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Π.3.2.1 Εκπαιδευτικά σενάρια και μαθησιακές δραστηριότητες, σύμφωνα με συγκεκριμένες προδιαγραφές, που αντιστοιχούν σε 30 διδακτικές ώρες ανά τάξη
Νεοελληνική Γλώσσα
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α. ταυτοτητα
Τίτλος
Ιστορίες Παιδιών: Ο αδελφός της Ασπασίας και ο Εξάχρονος ήρωας της Ορλεάνης
Δημιουργός 
Νίκος Αμανατίδης
Διδακτικό αντικείμενο
Νεοελληνική Γλώσσα

(Προτεινόμενη) Τάξη

Δ΄ Δημοτικού

Χρονολογία
Νοέμβριος 2012

Διδακτική/θεματική ενότητα

«Γλώσσα Δ΄ Δημοτικού», βιβλίο μαθητή, τεύχος β΄, ενότητα 6: Ιστορίες παιδιών, σ. 15-16

«Γλώσσα Δ΄ Δημοτικού», τετράδιο εργασιών, τεύχος β΄, ενότητα 6: Ιστορίες παιδιών, σ. 60-64

Διαθεματικό

Ναι
Εμπλεκόμενα γνωστικά αντικείμενα

Ι. Φιλολογικής ζώνης

   Λογοτεχνία

ΙΙ. Άλλα γνωστικά αντικείμενα

   Εικαστικά

   Μελέτη Περιβάλλοντος

ΙΙΙ. Ημιτυπικές και άτυπες διαδικασίες εκπαίδευσης

   Ερευνητικές Εργασίες – Project
   Θεατρική Αγωγή

Χρονική διάρκεια
16-18 διδακτικές ώρες για το μάθημα της Γλώσσας αλλά θα μπορούσε να  αξιοποιηθεί και σε πιθανόν άλλες 2-4 ώρες στο μάθημα της Ευέλικτης Ζώνης. Αυτό θα το κρίνει ο εκπαιδευτικός σε συνεργασία με τους μαθητές του και τη δυναμική των ομάδων.  

Χώρος

Ι. Εντός σχολείου: αίθουσα διδασκαλίας, εργαστήριο πληροφορικής, σχολική βιβλιοθήκη 
ΙΙ. Εκτός σχολείου: δημοτική βιβλιοθήκη 
ΙΙΙ. Εικονικός χώρος: ιστότοποι, ιστολόγιο τάξης, ιστοσελίδα τάξης
Προϋποθέσεις υλοποίησης 
Εξοικείωση με την ομαδοσυνεργατική εργασία-διδασκαλία, τρόπους και μορφές διερεύνησης και ανάλυσης των αποτελεσμάτων, διαλόγου και κριτικής.

Προϋποθέσεις υλοποίησης σχετικά με τις νέες τεχνολογίες: βασική γνώση χρήσης των Windows:άνοιγμα φακέλου, αρχείου, ταξινόμηση, αποθήκευση, βασική εξοικείωση με τη χρήση του πληκτρολογίου, χρήση εργαλείων παρουσίασης και κειμενογράφου, εξοικείωση με το διαδίκτυο, τις μηχανές αναζήτησης και την κριτική επιλογή και αξιοποίηση των διαδικτυακών αποτελεσμάτων και πληροφοριών. Χρήση εργαλείων Web2.0, εφαρμογή και εποικοδομητική αξιοποίηση των εργαλείων αυτών.
Εφαρμογή στην τάξη

Το συγκεκριμένο σενάριο είναι πρόταση διδασκαλίας 

Το σενάριο στηρίζεται 
---
Το σενάριο αντλεί

Νίκος Αμανατίδης, Γλώσσα Δ΄ Δημοτικού», βιβλίο μαθητή, τεύχος β΄, ενότητα 6: Ιστορίες παιδιών, Νεοελληνική Γλώσσα Δ΄ Δημοτικού, 2012. 
β. σύντομη περιγραφή / περίληψη
Βασικές επιδιώξεις του σεναρίου είναι να αντιληφθούν οι μαθητές μέσα από καινοτόμες πρακτικές και δράσεις καθώς και με τη χρήση των εργαλείων και πηγών των νέων τεχνολογιών τις ιδιαιτερότητες των σχέσεων ανάμεσα σε παιδιά και μεγάλους και της διαφορετικότητας της παιδικής ηλικίας. Επίσης, τους τρόπους έκφρασης και αναγνώρισης των σκέψεων και συναισθημάτων των ανθρώπων. Παράλληλα είναι πολύ σημαντικό να κατανοήσουν τη σημασία του ηρωισμού και των ηρωικών πράξεων μέσα από την ιστορία του ήρωα της Ορλεάνης. Επίσης, ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στη σωστή χρήση των χρόνων: αόριστος-παρατατικός-συνοπτικός μέλλοντας-εξακολουθητικός μέλλοντας. Πολύ σημαντική επιδίωξη του σεναρίου είναι και η ανάπτυξη του κοινωνικού γραμματισμού των μαθητών μέσω της αναγνώρισης της έννοιας του ηρωισμού αλλά και της προσπάθειας υιοθέτησης στάσεων ανάλογων από τα ίδια τα παιδιά.
γ. εισαγωγή 
Σύλληψη και θεωρητικό πλαίσιο

Με τη μελέτη και ανάλυση των ενοτήτων αυτών, οι μαθητές καλούνται να κατανοήσουν το ύφος του λόγου των κειμένων αλλά και να συναισθανθούν-προβληματιστούν πάνω στην ιδιαιτερότητα και σημασία των επιλογών στη χρήση των λέξεων αλλά και των χρόνων: αόριστος-παρατατικός-συνοπτικός μέλλοντας-εξακολουθητικός μέλλοντας. Προτροπή για προβληματισμό και δραστηριότητες μπορεί να θέσει μια αφήγηση ενός γεγονότος, μιας ιστορίας ή και μιας θεατρικής παράστασης που παρακολουθήσαμε με το σχολείο, η προβολή ενός βίντεο ή μιας ταινίας καθώς και ένας διάλογος με επιχειρήματα μεταξύ των ομάδων των μαθητών και του δασκάλου. Με τον τρόπο αυτό τα παιδιά έρχονται σε επαφή με διαφορετικούς χαρακτήρες κειμένων, πληροφορίας αλλά και ύφους. Μέσα από τη διαδρομή αυτή ο δάσκαλος παρέα με τα παιδιά καλείται να προβληματιστεί για το τι θέλει να μεταδώσει ένα κείμενο στον αναγνώστη, ποια είναι ίσως τα διδάγματα αλλά και τι σημαίνει υποκειμενικότητα του συγγραφέα και αντικειμενικότητα ενός γεγονότος. Στο σημείο αυτό ενσωματώνουμε στη διδασκαλία μας τον κριτικό εγγραμματισμό που σιγά σιγά καλούνται οι μαθητές να υιοθετήσουν και να αξιοποιήσουν μέσα από τον διάλογο και το παιχνίδι. 
Ρόλος του εκπαιδευτικού
Ο/Η εκπαιδευτικός υιοθετεί και υποστηρίζει τον ρόλο του συντονιστή-καθοδηγητή υιοθετώντας ένα μοντέλο καθοδήγησης πάντα με φθίνουσα πορεία για την ενίσχυση της δημιουργικότητας και πρωτοβουλίας των μαθητών.  

Ρόλοι των μαθητών/τριών
Οι μαθητές/τριες συμμετέχουν, συνεργάζονται, προωθούν πρωτοβουλίες, ερευνούν και αποκτούν γνώση. Επίσης, αναγνωρίζουν και κατανοούν τις πρότερες εμπειρίες τους αλλά και ίσως αναγνωρίζουν τυχόν λαθεμένες αντιλήψεις-γνώσεις.

Αξιολόγηση/ Ανατροφοδότηση 

Στο τρίτο και τελευταίο μέρος της διαδρομής ο δάσκαλος ολοκληρώνει τη μαθησιακή διαδρομή και αφήνει τα παιδιά να συζητήσουν και να συν-μελετήσουν, να αναλύσουν και να κατανοήσουν τις δράσεις-δημιουργίες. Κάποιες παραδειγματικές ερωτήσεις θα μπορούσαν να είναι:

Ποια παρουσίαση μας άρεσε; Τι ήταν αυτό που μας εντυπωσίασε και μας έκανε  να ασχοληθούμε περαιτέρω με το θέμα; Τι πήγε καλά; Τι δεν πήγε καλά; Τι θα μπορούσαμε να προσέξουμε παραπάνω; Ποια τα λάθη μας, ποιες οι καλύτερες αλλά και οι χειρότερες στιγμές της διαδρομής μας;

Θα μπορούσε να αξιοποιηθεί επίσης κάποιο βιντεοσκοπημένο στιγμιότυπο από θεατρικά δρώμενα αλλά και τις συζητήσεις – διαλόγους των παιδιών. Ένα πολύ ενδιαφέρον πρόγραμμα επεξεργασίας βίντεο αποτελεί το «Camtasia Studio» όπου υπάρχει και οδηγός χρήσης εδώ. Να σημειωθεί ότι τα βίντεο είναι για εσωτερική κατανάλωση εντός σχολείου. Εάν θελήσουμε να τα δημοσιεύσουμε (σε κάποιο λογαριασμό στο διαδίκτυο, π.χ. YouTube) θα πρέπει να ζητηθεί η άδεια από τους γονείς των μαθητών.
δ. σκεπτικό – στόχοι και συνδυασμόσ τουσ
Τα συναισθήματα που βιώνουμε αλλά και η αναγνώριση και έκφρασή τους είναι σημαντικά στην πορεία της ωρίμανσης και ολοκλήρωσης του ανθρώπου (Goleman 1998). Επίσης, η κατανόηση των χρόνων, του ύφους, των λέξεων και των προτάσεων καθώς και η ορθή χρήση αυτών στην προφορική και γραπτή επικοινωνία των μαθητών είναι εξίσου σημαντική. Είναι λοιπόν αναγκαίο να τονιστεί η κατανόηση της χρονικής αλληλουχίας των γεγονότων μιας ιστορίας και η αναγνώριση και σωστή χρήση των χρόνων που εμφανίζονται. Σε αυτό θα μπορούσε να μας βοηθήσει η χρονογραμμή. Στην ενότητα «Ιστορίες Παιδιών» τα παιδιά συναντούν προκλήσεις για δημιουργικό διάλογο, κατανόηση συγκεκριμένων μορφών και ύφους λόγου τόσο σε απλή μορφή κειμένου όσο και σε επίσημο-δημοσιογραφικό κείμενο, όπως είναι «Ο ήρωας της Ορλεάνης». Οι συγκεκριμένες υποενότητες μπορούν να δώσουν αφορμή αξιοποίησης των πληροφοριών του άμεσου και οικείου περιβάλλοντός των παιδιών, όπως για παράδειγμα της δικής τους οικογενειακής ιστορίας με τον αδελφό ή την αδελφή. Θα μπορούσαμε για παράδειγμα να αφηγηθούμε στην τάξη ένα αντίστοιχο ή παραπλήσιο περιστατικό όπως με τον ήρωα της ιστορίας μας τον Δαμιανό, ίσως αστείου, το οποίο θα μπορούσε να διασκευαστεί σε θεατρικό ή και κινηματογραφικό έργο που θα δημιουργήσουν τα παιδιά με έμφαση στη σωστή χρήση των λέξεων, χρόνων και φράσεων αλλά και την κατανόηση του ύφους του κειμένου και του έργου που δημιουργούν. Με τον τρόπο αυτό τα παιδιά μαθαίνουν παίζοντας και δημιουργώντας αλλά και ενισχύοντας έτσι τη συμμετοχή και το ενδιαφέρον τους.
Γνώσεις για τον κόσμο, αξίες, πεποιθήσεις, πρότυπα, στάσεις ζωής

Οι μαθητές επιδιώκεται:
· Να γνωρίζουν την τεχνολογία και τον Η/Υ. 
· Να γνωρίσουν την επικοινωνία και την  επιχειρηματολογία μέσα από την αλληλεπίδραση.
· Να αποκτήσουν κοινωνικές δεξιότητες, αγάπη και ενδιαφέρον για τον συνάνθρωπο. 
· Να γνωρίσουν τον συγγραφέα Μάνο Κοντολέων.

· Να έρθουν σε επαφή με το θέατρο, την εφημερίδα και την αφίσα. 
Γνώσεις για τη γλώσσα
Οι μαθητές επιδιώκεται:
· Να ασκηθούν στην κατανόηση και παραγωγή προφορικού λόγου, στην ενεργητική παρακολούθηση, στη συζήτηση και τον διάλογο, αλλά και στην αφήγηση, την περιγραφή, τον επιχειρηματικό λόγο, την παρουσίαση και τη δραματοποίηση. Να ασκηθούν στην ανάγνωση, κατανόηση και παραγωγή γραπτού λόγου. 
· Να ασκηθούν στην κριτική επεξεργασία κειμένου, και συγκεκριμένα ποιημάτων και πεζών κειμένων Να ασκηθούν  στη δημιουργία προτάσεων και τη διαμόρφωση διαλόγου.
· Να γνωρίσουν τους χρόνους των ρημάτων:  αόριστος, παρατατικός, συνοπτικός μέλλοντας, εξακολουθητικός μέλλοντας. 
· Να χρησιμοποιήσουν ευρετήριο και λεξικό (ηλεκτρονικό λεξικό και ηλεκτρονική εγκυκλοπαίδεια).
· Να γνωρίσουν τη χρήση του τελικού -ν.
Γραμματισμοί
Οι μαθητές επιδιώκεται:
· Να ασκηθούν στη διερεύνηση και αναζήτηση στο εσωτερικό ιστότοπου,  ιστολογίου και ηλεκτρονικού αποθετηρίου. 
· Να ασκηθούν στη διερεύνηση, επιλογή και αξιοποίηση του ηλεκτρονικού και συμβατικού λεξικού.
· Πρακτικές γραμματισμού: χρήση λογισμικού παρουσίαση και κειμενογράφου, χρήση διαδικτυακών εφαρμογών/εργαλείων Web 2.0, δημιουργία σύννεφου λέξεων: Wordle, χρήση λογισμικού εννοιολογικής χαρτογράφησης (π.χ. Bubble.Us, Inspiration), χρήση λογισμικού εξάσκησης και πρακτικής (Hotpotatoes) και χρήση λογισμικού δημιουργίας συνεργατικού κειμένου (π.χ. ιστολογίου).
· Να δημιουργήσουν αφίσες με τη βοήθεια λογισμικού προσωπικής έκφρασης, δημιουργικότητας και φαντασίας http://edu.glogster.com/. 

· Να πλοηγούνται στο διαδίκτυο, στο εσωτερικό ιστοσελίδας, ιστολογίου, και να αξιοποιούν βίντεο από το YouTube. 
· Να ασκηθούν στην επιλογή και αποθήκευση αρχείου, στη χρήση ορθογραφικού ελέγχου σε αρχείο Word, στην αντιγραφή / διαγραφή / επικόλληση κειμένου και εικόνας, στην αναίρεση πληκτρολόγησης (undo), στην επισήμανση κειμένου, στη σάρωση και αποθήκευση εικόνων στον υπολογιστή, στην  εκτύπωση κειμένου, εικόνας, παρουσίασης, ψηφιακού χάρτη, στην εξαγωγή αρχείου από αρχείο επεξεργασίας.  
· Να αναζητούν πληροφορίες και πηγές μέσω μηχανών αναζήτησης, να ελέγχουν την αξιοπιστία της πηγής και τον δημιουργό της πηγής. 
· Να αναπτύξουν δεξιότητες διερευνητικού, οπτικού εγγραμματισμού.
· Να αναπτύξουν δεξιότητες κριτικού γραμματισμού (λειτουργικότητα προφορικού / γραπτού λόγου).
· Να ασκηθούν στην αναγνώριση ύφους προτάσεων, στην κατανόηση μορφών λόγου, στη χρήση συγκεκριμένου ύφους σε προφορικό λόγο-αφήγηση και στη χρήση μορφών λόγου και ύφους σε γραπτό λόγο, π.χ. απλό κείμενο, δημοσιογραφικό κείμενο για χρήση ίσως σε σχολική εφημερίδα.
Διδακτικές πρακτικές
Οργάνωση της τάξης
Υποστηρίζεται η δημιουργία ομάδων. Μέσα από την εργασία σε ομάδες προωθούνται η αλληλεπίδραση, η ενεργή συμμετοχή, η λήψη πρωτοβουλιών, η προώθηση και προβολή ιδεών, η κριτική, ο διάλογος και η εποικοδομητική επικοινωνία στην τάξη. 

ε. λεπτομερής παρουσίαση της πρότασης

Αφετηρία

Αφετηρία για τη δημιουργία του παρόντος σχεδίου εργασίας μπορεί να αποτελέσει η ενότητα Ιστορίες Παιδιών («Γλώσσα Δ΄ Δημοτικού», βιβλίο μαθητή, τεύχος β΄, ενότητα 6, σ. 15 – 26 και «Γλώσσα Δ΄ Δημοτικού», τετράδιο εργασιών, τεύχος β΄, ενότητα 6, σ. 60-64). Με τη μελέτη και ενασχόληση των κειμένων που παραθέτει, όπως αυτό της Ασπασίας και του μικρού ήρωα της Ορλεάνης, μπορούμε να ορίσουμε τους προοργανωτές για τη δημιουργία ενός εποικοδομητικού σχεδίου μάθησης με στόχο τη γλωσσική καλλιέργεια, τον συναισθηματικό και κοινωνικό εγγραμματισμό καθώς και την απόκτηση σημαντικών δεξιοτήτων όπως αυτών της κατανόησης και προώθησης των στάσεων της προσφοράς στον συνάνθρωπο, της ομαλής και χαρούμενης συμβίωσης αλλά και της ανάληψης συγκεκριμένων πρωτοβουλιών από τα παιδιά όπως η προσπάθεια κινητοποίησης και των άλλων παιδιών μέσα από μορφές δημοσιοποίησης ενός γεγονότος-δράσης και στο υπόλοιπο σχολείο.
Σύνδεση με τα ισχύοντα στο σχολείο
Ο κόσμος των παιδιών αλλά και ο τρόπος που αντιλαμβάνονται τη ζωή και τις σχέσεις τους με τους άλλους καθώς και των συναισθημάτων που βιώνουν εμπεριέχεται στο βιβλίο «Γλώσσα Δ΄ Δημοτικού»(6η ενότητα) αλλά μπορεί να μας απασχολήσει και στη Μελέτη Περιβάλλοντος, ενώ μπορεί να ενταχθεί και στο μάθημα της Αισθητικής και της Θεατρικής Αγωγής. 

Αξιοποίηση των ΤΠΕ
Μέσα από το παρόν σενάριο, οι μαθητές επιδιώκεται:
· να εξοικειωθούν με τη χρήση ηλεκτρονικού λεξικού

· να εξοικειωθούν με αναζήτηση σε μηχανή αναζήτησης και κριτική ανάλυση των αποτελεσμάτων των πηγών

· να εξοικειωθούν με τους διαφορετικούς τρόπους πλοήγησης μέσα σε έναν ιστότοπο

· να εξοικειωθούν με τη χρηστικότητα ενός ιστολογίου μέσω των λειτουργιών ανάρτησης και επεξεργασίας δημοσιεύσεων αλλά και σχολιασμού

· να εκτελούν τις εντολές «αντιγραφή» και «επικόλληση»

· να εισάγουν εικόνα στον επεξεργαστή κειμένου/ppt
· να αποθηκεύουν στον υπολογιστή τους αρχεία ή εικόνες από το διαδίκτυο

· να αποστέλλουν μήνυμα με το ηλεκτρονικό ταχυδρομείο

· να εκτυπώνουν μέσα από διάφορα προγράμματα

· να δημιουργήσουν έναν εννοιολογικό χάρτη (μέσω των ανάλογων  εφαρμογών, Kidspiration, Inspiration, Bubble.Us)
· να δημιουργούν μια χρονογραμμή μέσω των εργαλείων δημιουργίας όπως timetoast
· να δημιουργούν αφίσα με τη βοήθεια λογισμικού προσωπικής έκφρασης, δημιουργικότητας και φαντασίας http://edu.glogster.com/ 

· να δημιουργούν ένα φυλλάδιο με τη χρήση του κειμενογράφου ή του εργαλείου Gimp
· να αναπτύσσουν δεξιότητες συναισθηματικού αλλά και κοινωνικού γραμματισμού
Κείμενα
Κείμενα από το σχολικό βιβλίο

«Ο αδελφός της Ασπασίας», του Μάνου Κοντολέων, στο σχολικό βιβλίο «Γλώσσα Δ΄ Δημοτικού», τεύχος β΄, σ. 15-16

«Ο εξάχρονος ήρωας της Ορλεάνης», της Μαριάννας Ανδρούτσου, στο σχολικό βιβλίο «Γλώσσα Δ΄ Δημοτικού», τεύχος β΄, σ. 20. 

Βίντεο

«Ο Μικρός Νικόλας – Το ποδήλατο - Λουίζ», επεισόδιο από τη σειρά «Μικρός Νικόλας», τηλεοπτική μεταφορά των ομώνυμων βιβλίων του Ρενέ Γκοζινί (συγγραφέας) και Ζαν Σαμπέ (σκιτσογράφος) 

«Ο μικρός ήρωας της Νέας Ορλεάνης», παρουσίαση αγνώστου για τον Ντεαμόντε Λοβ. 

Άλλα

«Αν όλα τα παιδιά της γης», τραγούδι από την παιδική χορωδία του Σπύρου Λάμπρου, από τον δίσκο «Αν όλα τα παιδιά της γης» 

«Παρουσίαση για τη δημιουργία άρθρου» 

Διδακτική Πορεία / Στάδια / Φάσεις

Παρουσίαση των δραστηριοτήτων
Μέσα από τη συζήτηση με βάση το κείμενο «Ο αδελφός της Ασπασίας» του σχολικού βιβλίου «Γλώσσα Δ΄ Δημοτικού», β΄ τεύχος, σελίδα15, κατά το οποίο αναπτύσσεται με πολύ ωραίο τρόπο το θέμα του παιδικού κόσμου.

Παρουσιάζουμε το βίντεο «Ο Μικρός Νικόλας – Το ποδήλατο - Λουίζ». Με αφορμή το βιντεάκι οργανώνουμε και συμμετέχουμε σε έναν διάλογο με τα παιδιά σχετικά με τον παιδικό κόσμο και τις σχέσεις με τους μεγάλους αλλά και τους συνομήλικους. Εντοπίζουμε και τονίζουμε τους κατάλληλους χρόνους και λέξεις που θα πρέπει να χρησιμοποιήσουμε στον λόγο μας και δημιουργούμε ανά ομάδες μια ιστοριούλα αφηγηματική με ένα σχετικό με την ιστορία μας αντίστοιχο γεγονός.


Αφού οργανώσουμε τις ομάδες, η κάθε ομάδα παρουσιάζει τη δική της δημιουργία. Κατόπιν, αφού τα παιδιά παρακολουθήσουν τις αφηγήσεις των ομάδων, μπορούμε να επιλέξουμε την καλύτερη αλλά και να τονίσουμε τα στοιχεία εκείνα που συνετέλεσαν, ώστε να γίνει καλύτερη όπως συγκρότηση σκέψεων, ορθή σύνταξη και γραμματική κ.λπ. και δημιουργούμε από αυτήν ένα μικρό θεατρικό σκετσάκι. 

Με βάση λοιπόν τις δραστηριότητες αυτές αλλά και την υιοθέτηση ανάλογων ρόλων επιδιώκεται η ενεργητική – δημιουργική συμμετοχή των παιδιών σε πρακτικές γραμματισμού, ενώ παράλληλα δίνεται η δυνατότητα να αυτενεργήσουν, να σκεφτούν, να προβληματιστούν, να πειραματιστούν και να κινητοποιήσουν τη φαντασία και τα ταλέντα τους. 

Προβληματισμός και ορισμός του θέματος
Με τη συμμετοχή σε διάλογο και με αφορμή τα κείμενα, εκδηλώνονται τα ενδιαφέροντα και οι απόψεις των μαθητών και προβάλλεται το θέμα με το οποίο θα ασχοληθούν.

Κατανομή του χρόνου

1. Προετοιμασία και εισαγωγή του θέματος, αναγνώριση και καταγραφή των πρότερων εμπειριών / γνώσεων των μαθητών στο αντικείμενο-θέμα προς μελέτη (15΄).
2. Σχεδιασμός, οργάνωση και δημιουργία των μαθητικών ομάδων. Ο ορισμός των ομάδων μπορεί να γίνει τυχαία ή και όχι καθώς και να οριστεί και από τα ίδια τα παιδιά. Όπου υπάρχει δυσκολία παρεμβαίνει ο δάσκαλος (20΄).
3.  Εργασία σε ομάδες, συμμετοχικότητα και λήψη πρωτοβουλιών (20΄). 

4. Παρουσίαση των εργασιών στην ολομέλεια της τάξης. Ο χρόνος και η σειρά καθορίζονται από τον εκπαιδευτικό. Χρήσιμο να υπάρχει επαρκής χρόνος (15΄). 
5. Συζήτηση και προσπάθεια αξιολόγησης των παρουσιάσεων, ανατροφοδότηση από τα παιδιά πρώτα και ύστερα από τον δάσκαλο μέσω του διαλόγου. (20΄).
Εφαρμογή/ Υλοποίηση 

Οι μαθητές παρουσιάζουν τις πληροφορίες που έχουν συγκεντρώσει. Με τη δυνατότητα που μας δίνει το θεατρικό παιχνίδι και προωθώντας την εναλλαγή ρόλων (αδελφού-φίλου-αδελφής-φίλης-δασκάλου/ας-γονιού), τους διαλόγους μεταξύ των ομάδων και την ενεργητική συμμετοχή των μαθητών, αναπτύσσονται οι νέοι γραμματισμοί όπως της κοινωνικότητας, της αναγνώρισης των συναισθημάτων αλλά και της έκφρασής τους.

Η κάθε ομάδα παρουσιάζει μια ιστοριούλα με θέμα τη σχέση με τον αδελφό/η ή και φίλο/η. Για παράδειγμα, μπορεί να υπάρξει δημιουργία μιας αφηγηματικής ιστορίας ή θεατρικό παιχνίδι με αναφορά σε μια ιστορία. Σημαντική εδώ πιστεύω ότι θα είναι η αυτενέργεια των παιδιών και η λήψη πρωτοβουλιών. Επιπλέον, μπορεί να γίνει παρουσίαση αφίσας με θέμα μια αντίστοιχη ιστοριούλα κ.ά. Θα μπορούσαν να ενταχθούν στο πλαίσιο μιας μικρής ιστορίας με πρωταγωνιστές τα παιδιά. Σημαντικές και εδώ οι ιδέες των παιδιών και η υλοποίησή τους μέσα από τις εργασίες τους.
 
Επίσης, μπορεί να υπάρξει δημιουργία και προώθηση ενός flyer (φειγ-βολάν, φυλλάδιο) αλλά και ιστολογίου με θέμα την προσφορά στον συμμαθητή μου, συνάνθρωπο, φίλο. Εδώ τα παιδιά αναλαμβάνουν την πρωτοβουλία να προωθήσουν την ιδέα της προσφοράς και αγάπης στον συνάνθρωπο μέσα από τη δυνατότητα που μας δίνουν τα εργαλεία Web 2.0 όπως του ιστολογίου αλλά και της αφίσας glogster.  Με τη δημιουργία μηνυμάτων και την προβολή τους μέσα από την αφίσα αλλά και δημοσιοποίησης ιστοριών και καλών πράξεων στο ιστολόγιο, τα παιδιά προσπαθούν να προωθήσουν τις ιδέες της φιλίας, της αγάπης, της αδελφοσύνης και της προσφοράς στους συνανθρώπους μας. 

1ο δίωρο: δραστηριότητα δημιουργίας αφίσας «Η ζωή με τον/την αδελφό/ή μου»-δημιουργία πόστερ» (εργασίες στις ομάδες και στην ολομέλεια)
Δραστηριότητα: Αφού διαβαστεί το κείμενο και παρουσιαστεί το βιντεάκι «Ο Μικρός Νικόλας – Το ποδήλατο - Λουίζ», ο δάσκαλος οργανώνει μια συζήτηση πάνω στη ζωή των παιδιών, στην οικογένεια και στη συμβίωσή τους με τα υπόλοιπα μέλη της οικογένειας, αδελφό και αδελφή. Τονίζονται τα συναισθήματα που νιώθουν τα παιδιά σε συγκεκριμένες καταστάσεις και οι εμπειρίες τους από την καθημερινή συμβίωση σε μια οικογένεια.


Τα παιδιά δημιουργούν μια αφίσα με μια ιστορία με βάση το θέμα του κειμένου που μόλις έχουν διαβάσει. Η αφίσα έχει θέμα μια καθημερινή ιστορία. Οι μαθητές οργανώνονται σε ομάδες και δημιουργούν μια αφίσα μέσω της χρήσης του εργαλείου Glogster, όπου θα προσθέσουν τους αντίστοιχους χρόνους αλλά και τα συναισθήματα.  Οι αφίσες αργότερα θα εκτυπωθούν και θα παρουσιαστούν τόσο στην τάξη όσο και στο υπόλοιπο σχολείο. Τα παιδιά θα πρέπει να συμφωνήσουν μεταξύ τους για το είδος του θέματος και τα σημεία ενδιαφέροντος αλλά και την κατάλληλη επιλογή των χρόνων, αόριστος, παρατατικός αλλά και συνοπτικός μέλλοντας για τις μελλοντικές περιπέτειες. Οι αφίσες θα μπορούσαν να δημιουργηθούν επίσης και σε απλό χαρτί Α3 με τη χρήση μαρκαδόρων και γεωμετρικών σχημάτων από τα παιδιά.

Στη συνέχεια θα αναζητήσουν τις λέξεις και τα ρήματα που χρησιμοποίησαν στο έντυπο ή στο ψηφιακό λεξικό, τα επιλέγουν και αναγνωρίζουν τους χρόνους των ρημάτων και τη χρονική τους στιγμή. Αφού μελετήσουν τις δυνατότητες που τους παρέχονται, θα καταλήξουν στην τελική μορφή που θα έχει η εικόνα της ιστορίας τους. Το φύλλο που θα εκτυπωθεί μπορεί να είναι σε Α3 και θα μπορεί επίσης να μοιραστεί και στις άλλες ομάδες, οι οποίες μπορούν με τη σειρά τους να σχολιάσουν, να προσθέσουν ή να διορθώσουν κάποιες ίσως λάθος φράσεις και λέξεις εξασφαλίζοντας έτσι μια βέλτιστη παρουσίαση της αφίσας.

2ο δίωρο: ανίχνευση και καταγραφή των εμπειριών / γνώσεων των μαθητών, χρήση νοητικών χαρτών (στην ομάδα και την ολομέλεια της τάξης)
Δραστηριότητα: Η δημιουργία ενός εννοιολογικού χάρτη (μέσω των ανάλογων  εφαρμογών, Kidspiration, Inspiration, Bubble.Us) όπου στο κέντρο της θα είναι γραμμένη ο χρόνος Αόριστος, στον έναν χάρτη, στον άλλο χάρτη ο Παρατατικός, ο Συνοπτικός μέλλοντας κ.ο.κ. και σε σύνδεση θα υπάρχουν όλες οι λέξεις-ρήματα που ανήκουν στον συγκεκριμένο χρόνο. Η άσκηση αυτή έχει ως στόχο την κατανόηση-αναγνώριση από τη μεριά των μαθητών της έννοιας της χρήσης και επιλογής του κατάλληλου χρόνου στον προφορικό και γραπτό μας λόγο αλλά και τους τύπους των ρημάτων όσον αφορά την κλίση τους στον συγκεκριμένο χρόνο.  Η άσκηση αυτή θα εμπλουτιστεί και με προτασούλες οι οποίες θα συνδεθούν με τα αντίστοιχα ρήματα και θα επεξηγήσουν-τεκμηριώσουν περαιτέρω την προσπάθεια κατανόησης της σημασίας των χρόνων στις προτάσεις μας. Επιπλέον, οι μαθητές θα δημιουργήσουν τις δικές τους ιστοριούλες όπως αυτή που απεικονίζεται παρακάτω με ήρωα ένα παιδί που επεξηγεί τη σημασία του κάθε χρόνου με τη χρήση των σχετικών παραδειγμάτων.
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3ο δίωρο: δραστηριότητα χρήσης και ταξινόμησης λέξεων «ουδέτερα ουσιαστικά σε -μα» (εργασίες στις ομάδες και στην ολομέλεια)
Δραστηριότητα: Με τη χρήση δυο πολύ καλών εργαλείων για αναγνώριση, ταξινόμηση και αξιοποίηση λέξεων όπως το Wordle και το Tagxedo o δάσκαλος μπορεί να προωθήσει την κατανόηση της σωστής χρήσης αλλά και ορθογραφίας των ρημάτων στον σωστό χρόνο. Επίσης, να οργανώσει το λεξιλόγιο του μαθήματος και να τονίσει τις περισσότερο χρησιμοποιημένες λέξεις από το κείμενο του μαθήματος. Για παράδειγμα, η κάθε ομάδα μπορεί να επιλέξει έναν χρόνο όπως τον αόριστο ή τον συνοπτικό μέλλοντα και να δημιουργήσει ένα συννεφάκι με τις λέξεις που συναντούνται στο κείμενο στον συγκεκριμένο χρόνο. Το παρουσιάζει στην ολομέλεια και αναγνωρίζονται το πρόσωπο και ο αριθμός της κάθε λέξης στον χρόνο αυτό. Ένα παράδειγμα χρήσης του εργαλείου απεικονίζεται στην πιο κάτω εικόνα: 
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Το ίδιο μπορεί να γίνει και με τις λέξεις που τρέχουν να κρυφτούν στη σπηλιά από την ενότητα του ήρωα της Νέας Ορλεάνης.
4ο δίωρο: Αυτοσχεδιασμός και Θεατρικό Παιχνίδι
Με βάση τις δημιουργίες από τα παιδιά του 11ου δημοτικού σχολείου Ευόσμου, εμπνεόμαστε να αυτοσχεδιάσουμε κι εμείς μικρές ιστοριούλες να τις γράψουμε και να τις παρουσιάσουμε στην τάξη είτε με τη μορφή κειμένου είτε θεατρικού παιχνιδιού:
· http://11dim-evosm.thess.sch.gr/ppages/pp19.htm
· http://11dim-evosm.thess.sch.gr/ppages/ppages19_1.htm
5ο δίωρο: δημιουργία ενός άρθρου σε εφημερίδα (εργασία σε ομάδες και στην ολομέλεια)
Δραστηριότητα: Τα παιδιά μελετούν το κείμενο του μικρού ήρωα της νέας Ορλεάνης και κατόπιν τους παρουσιάζουμε το βίντεο «Ο μικρός ήρωας της Νέας Ορλεάνης», με τον μικρό Ντεαμόντε Λοβ. 


Στη συνέχεια τους παρουσιάζουμε μια προβολή σε slides για τη δημιουργία ενός άρθρου σε εφημερίδα και προτρέπουμε την εργασία σε ομάδες για τη δημιουργία σχετικών άρθρων με αντίστοιχη θεματολογία.


Κατόπιν παρουσιάζουμε τα άρθρα μας στην ολομέλεια, τονίζουμε τη σημασία της χρήσης των κατάλληλων ρημάτων στον σωστό χρόνο, των σύνθετων λέξεων αλλά και των απόλυτων και τακτικών αριθμητικών καθώς και τη διαφορά τους.  Επίσης, δίνουμε έμφαση στην κριτική αντιμετώπιση του θέματος την έννοια υποκειμενισμός και την κατανόηση του όρου καθώς και τη δυνατότητα αναγνώρισης, χρήσης αλλά και προβολής των συναισθημάτων που μας δημιουργήθηκαν.
6ο δίωρο: δημιουργία κόμικς και εικόνας στο Revelation Natural Art
Τα παιδιά ζωγραφίζουν τα συναισθήματα που βίωσαν και κατανόησαν κατά τη διάρκεια της συζήτησης και μέσω του κειμένου με τα γνωστά εργαλεία ζωγραφικής είτε με τη βοήθεια του ηλεκτρονικού υπολογιστή χρησιμοποιώντας κατάλληλο λογισμικό δημιουργικής έκφρασης (Revelation Natural Art). Η χρήση των εργαλείων είναι ελεύθερη και αφήνουμε τους μαθητές να αυτοσχεδιάσουν. Στο τέλος, ο κάθε μαθητής μέσα από την ομάδα του παρουσιάζει τις δημιουργίες του και μιλά για τα συναισθήματα που απεικονίζει.
7ο δίωρο: προώθηση και κινητοποίηση μέσω των flyers
Τα παιδιά με τη βοήθεια και τη συνδρομή του δασκάλου δημιουργούν φυλλάδια όπου σχεδιάζουν την πολύ ωραία ιστορία του Ντεαμόντε με δικά τους λόγια και προσθέτουν τα διδάγματα της αλληλοβοήθειας και της ανιδιοτελούς προσφοράς στον συνάνθρωπο. Ένα διαδικτυακό εργαλείο που θα μπορούσε να βοηθήσει με ποικιλία από ιδέες και έτοιμα σχέδια είναι και το http://www.gimp.org/  αλλά και ο γνωστός μας κειμενογράφος MS Word.
Μέσα από τις δυνατότητές τους ο εκπαιδευτικός μπορεί να σχεδιάσει και να τροποποιήσει πληθώρα σχεδίων για τον σκοπό αυτό.  


Στη συνέχεια τα παιδιά ενημερώνουν τους μαθητές και των άλλων τάξεων μοιράζοντάς τους τα φυλλάδια και συζητώντας για την πρωτοβουλία τους. Στο τέλος μπορεί να παρουσιαστεί στο σχολείο το αποτέλεσμα της προσπάθειας αυτής με τη θέσπιση της Ημέρας Καλών Πράξεων όπου οι μαθητές θα παρουσιάζουν μια ιστοριούλα με μια καλή πράξη που έκαναν.

8ο δίωρο: δημιουργία ιστολογίου, κριτικός αναστοχασμός και  ανάρτηση των ιστοριών με τις καλές πράξεις
Τα παιδιά με τη βοήθεια του δασκάλου δημιουργούν ένα ιστολόγιο, για παράδειγμα στο http://www.blogger.com που είναι ένα εύκολο και σχετικά γρήγορο εργαλείο δημοσιεύσεων όπου και αναρτά η κάθε ομάδα την ιστοριούλα της από την ημέρα των καλών πράξεων. Έπειτα, ενημερώνουν με τη χρήση του ηλεκτρονικού ταχυδρομείου και τα παιδιά των άλλων σχολείων και προτρέπουν για σχόλια αλλά και αναρτήσεις και άλλων ιστοριών, έτσι ώστε να εμπλουτιστεί πλήρως το ιστολόγιο.

Στο τέλος όλοι μαζί τραγουδάμε το «Αν όλα τα παιδιά της γης»
9ο δίωρο: έρευνα-ερωτήσεις πολλαπλών επιλογών (στην ολομέλεια και στις ομάδες)
Ο εκπαιδευτικός οργανώνει μια συζήτηση με θέμα τον ηρωισμό. Τα παιδιά ωθούνται με τη χρήση του κειμενογράφου ή και μιας σειράς ερωτήσεων που έχουν γράψει σε ένα φύλλο χαρτί ή και στον κειμενογράφο να απαντήσουν σε μια απλή έρευνα με ερωτήσεις πολλαπλών επιλογών ή και απλές ερωτήσεις όπως «τι θα κάνατε εάν συνέβαινε μια καταστροφή στον τόπο σας». Συζήτηση επ’ αυτού μπορεί να γίνει στην ολομέλεια της τάξης. Κατόπιν οι ομάδες μπορούν αυτά τα ενημερωμένα πλέον ερωτηματολόγια να τα προωθήσουν τόσο στις υπόλοιπες ομάδες όσο και στα παιδιά των άλλων τάξεων του σχολείου. Για παράδειγμα, μπορεί να γίνει μια μικρή ενδοσχολική έρευνα με τη δημιουργία ενός ερωτηματολογίου με τη χρήση του λογισμικού hot potatoes, την εκτύπωση και τον διαμοιρασμό του στο σχολείο καθώς και την παρουσίαση των αποτελεσμάτων σε κάποια εκδήλωση για τις καταστροφές και τις πράξεις ηρωισμού από απλούς ανθρώπους στην αίθουσα εκδηλώσεων του σχολείου. Ενδεικτικές ερωτήσεις θα μπορούσαν να είναι:

1. Τι σημαίνει κατά τη γνώμη σας η λέξη ήρωας;

2. Ποιες πράξεις θεωρούμε ηρωικές;

3. Τι σημαίνει φυσική καταστροφή;

4. Έχετε ζήσει αντίστοιχες καταστάσεις φυσικών καταστροφών;

5. Χρειαζόμαστε ήρωες στη ζωή μας;

6. Θα πρέπει να ενδιαφερόμαστε για τους γύρω μας; Γιατί;
7. Θα είναι καλό να βοηθάμε τα παιδάκια που έχουν την ανάγκη μας; Γιατί;
Στ. Φυλλα εργασιασ
Δημιουργία θεατρικού δρώμενου
Οι μαθητές καλούνται να αναδιαρθρώσουν-οργανώσουν τις γνώσεις και εμπειρίες τους σχετικά με την αφήγηση, χρήση κατάλληλων χρόνων και συναισθημάτων.

Η προσπάθεια επικεντρώνεται στο να αντιληφθούν και να κατανοήσουν οι μαθητές μέσα από το θεατρικό παιχνίδι και την υιοθέτηση συγκεκριμένων ρόλων αλλά και από τη συζήτηση και τον διάλογο, τα όποια συναισθήματα παρουσιάζονται καθώς και την ορθή χρήση των χρόνων που εμφανίζονται στο συγκεκριμένο σενάριο. Επίσης, πώς η χρήση συγκεκριμένων λέξεων αλλά και ο τόνος της φωνής προδίδει το ύφος του ομιλούντα.
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Σχεδιάστε, δημιουρήστε και αναπαραστήστε ένα θεατρικό δρώμενο με θέμα μια καθημερινή ημέρα με τον αδελφό/η μου με βάση το κείμενο του μαθήματος σε συνδυασμό παράλληλα με την προώθηση της αυτενέργειας και πρωτοβουλίας των μαθητών, ενίσχυση αυτοσχεδιασμού.


Δημιουργία χρονογραμμής
 Δημιουργήστε μια χρονογραμμή με τη χρήση του εργαλείου timetoast   με βάση το κείμενο από το βιβλίο του Μάνου Κοντολέων και χρησιμοποιήστε τους κατάλληλους χρόνους καθώς εξελίσσεται η ιστορία μας. Ενδεικτικό παράδειγμα παρατίθεται περαιτέρω:

Κατασκευάστε τις χρονογραμμές σας, τις εκτυπώνετε και τις παρουσιάζετε στην τάξη

ζ. άλλες εκδοχές
---
η. κριτική 
Οι προτάσεις εργασίας δεν είναι δεσμευτικές αλλά αποτελούν ανοιχτές προτάσεις που μπορούν να προσαρμοστούν στο επίπεδο-ανάγκες και ιδιαιτερότητες της κάθε τάξης. Θα μπορούσαν να παρουσιαστούν στην ολομέλεια της τάξης ή και στην ομάδα. Αυτό θα το κρίνει ο εκπαιδευτικός ανάλογα με τη φυσιογνωμία και τις ιδιαιτερότητες της κάθε τάξης. Η πλήρης ολοκλήρωση των δραστηριοτήτων δε θεωρείται αναγκαία. Συνήθως προτείνεται η χρήση 20 λεπτών της διδακτικής ώρας στην κάθε δραστηριότητα.


Η μορφή των δραστηριοτήτων δεν είναι η μοναδική και φυσικά δεν υποχρεώνει στην πλήρη τήρησή της. Είναι παραδειγματική και μπορεί να εμπλουτιστεί με παραπλήσιες ή αντίστοιχες δράσεις αλλά και να αποτελέσει έναυσμα και μια αρχική ιδέα για περαιτέρω μορφές ασκήσεων ή και δημιουργία νέων. 


Στις εργασίες τα παιδιά μπορούν να εργαστούν με τον Η/Υ κατά τη διδασκαλία καθώς επίσης προβλέπεται και η χρήση ενός βιντεοπροβολέα για τη συζήτηση στην ολομέλεια. Επίσης, μπορεί και να χρησιμοποιηθεί και το εργαστήρι των υπολογιστών, αν το θεωρήσει απαραίτητο ο εκπαιδευτικός και φυσικά ανάλογα με τη μορφή της εργασίας και της απαιτήσεις της εκάστοτε δραστηριότητας.


Εξέχων είναι να γίνουν οι δραστηριότητες αγαπητές και πλήρως αξιοποιήσιμες μαθησιακά από τα ίδια τα παιδιά. Είναι πολύ σημαντική η καλλιέργεια και γνώση των νέων γραμματισμών και σε αυτό μέγιστη συμβολή έχει ο δάσκαλος ο οποίος εμψυχώνει, συνδημιουργεί και συν-αποκτά γνώσεις και εμπειρίες.
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