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Ενότητα 6η: «Η ομορφιά δεν είναι το παν» [Μύθος του Αισώπου (διασκευή)]
Διαθεματικό

Ναι
Εμπλεκόμενα γνωστικά αντικείμενα

Ι. Φιλολογικής ζώνης

Αρχαία ελληνική Γλώσσα [Γυμνάσιο]
Αρχαία Ελληνική Γραμματεία (από μετάφραση)
Νεοελληνική Γλώσσα

ΙΙ. Άλλα γνωστικά αντικείμενα

Θεατρολογία

ΙΙΙ. Ημιτυπικές και άτυπες διαδικασίες εκπαίδευσης

Ερευνητικές Εργασίες – Project
Θεατρική Αγωγή

Πολιτιστικά προγράμματα 

Χρονική διάρκεια

1-6 διδακτικές ώρες 

Χώρος

Ι. Φυσικός χώρος:
Εντός σχολείου: εργαστήριο πληροφορικής, αίθουσα πολλαπλών χρήσεων, 

Προϋποθέσεις υλοποίησης για δάσκαλο και μαθητή

Για τον δάσκαλο

Το σενάριο δε διδάσκει γραμματική, συντακτικό, ετυμολογία. Μπορεί, ωστόσο, ο διδάσκων να το αξιοποιήσει είτε προς την κατεύθυνση της επέκτασης του ερμηνευτικού σχολιασμού είτε ως διαθεματική εργασία. Με δεδομένο ότι δεν πρόκειται για παραδοσιακή προσέγγιση των αρχαίων ελληνικών, ο διδάσκων πρέπει να είναι «ανοιχτός» μπροστά στο καινούργιο και απαλλαγμένος από σχετικές αγκυλώσεις περί διδασκαλίας της Αρχαίας Ελληνικής Γραμματείας στο ελληνικό σχολείο. Όσον αφορά τη χρήση ΤΠΕ, το σενάριο απαιτεί βασικές γνώσεις χειρισμού λογισμικών γενικής χρήσης και βιντεοκάμερας, αλλά και εξοικείωση με το ανοιχτό διαδικτυακό περιβάλλον Aesopica και με την αγγλική γλώσσα που αυτό χρησιμοποιεί. Τέλος, ο διδάσκων πρέπει να έχει ήδη υλοποιήσει σχέδια μαθήματος που αξιοποιούν ομαδοσυνεργατικές πρακτικές, ώστε να θεωρήσει το «διδακτικό θόρυβο» εντός του σχολικού εργαστηρίου πληροφορικής ως επιθυμητό και αναμενόμενο σε μια τόσο δημιουργική διαδικασία.   

Για τον μαθητή

Γνώση χρήσης λογισμικών γενικής χρήσης, ευχέρεια στην πλοήγηση στο διαδίκτυο και κυρίως εξοικείωση με διαδικασίες συνεργατικής μάθησης και την αγγλική γλώσσα.  

Εφαρμογή στην τάξη

Το συγκεκριμένο σενάριο εφαρμόστηκε στην τάξη.
Το σενάριο στηρίζεται

Βάγια Ζήκα: «Ομορφιά: οι δύο όψεις του καθρέφτη», Αρχαία Ελληνική Γλώσσα, Α΄ Γυμνασίου, 2012
Το σενάριο αντλεί 
-

Β. Σύντομη περιγραφή / περίληψη

Το σενάριο επιχειρεί να διδάξει έναν μύθο του Αισώπου κάνοντας προεκτάσεις σε σχέση με το μήνυμα που θέλει να «περάσει» ο Αίσωπος: το μάταιο της εμμονής στην εξωτερική εμφάνιση. Ο μύθος γίνεται σημείο κριτικού προβληματισμού και οι μαθητές μαθαίνουν να αντιμετωπίζουν την εικόνα και την ομορφιά με σκεπτικισμό. Γίνεται προσπάθεια να εμπλακούν οι μαθητές σε δημιουργικές διαδικασίες με σκοπό να διδαχθούν και το γραμματειακό είδος του διδακτικού μύθου. Έρχονται σε επαφή με μύθους, αναγνωρίζουν τη δομή και την ουσία τους και μετά από σχετικό προβληματισμό καλούνται να συγγράψουν τη δική τους διδακτική αφήγηση, με «τον τρόπο του Αισώπου» ή τον δικό τους «τρόπο».   

Γ. Εισαγωγή
Σύλληψη και θεωρητικό πλαίσιο

Η διδακτική πρόταση στηρίζεται στις παιδαγωγικές θεωρίες του Bruner και του Vygotsky περί καθοδηγούμενης ανακάλυψης και σταδιακής οικοδόμησης της γνώσης από το μαθητή. Αξιοποιείται η θεωρία των πολυγραμματισμών (Κress, G. & T. van Leeuwen, 2001). Κυριαρχεί η προσπάθεια για επαγωγική πορεία προς τη γνώση και έμφαση στην αυτενέργεια του μαθητή μέσω της εμπλοκής του σε δημιουργικές δραστηριότητες. Το σενάριο απευθύνεται σε μαθητές που δεν είναι ιδιαίτερα εξοικειωμένοι με την αξιοποίηση των ΤΠΕ, αλλά γνωρίζουν βασικές εφαρμογές γραφείου (Office), οι οποίες αξιοποιούνται με δημιουργικό τρόπο. Θα μπορούσε να θεωρηθεί μικρής έκτασης Project.   

Δ. Σκεπτικό-στόχοι και συνδυασμός τους

Γνώσεις για τον κόσμο, αξίες, πεποιθήσεις, πρότυπα, στάσεις ζωής

· Επαφή με αντιλήψεις και στάσεις του αρχαίου ελληνικού κόσμου σε σχέση με την ομορφιά.
· Προβληματισμός σχετικά με το «χρήσιμον» ή το «μάταιον» της ομορφιάς.
· Κριτική θεώρηση των προτύπων που προβάλλονται από τα ΜΜΕ και γενικότερα από την κοινωνία ως πρότυπα «ευτυχίας» και «επιτυχίας» με βάση την εξωτερική εμφάνιση.  

· Έμφαση στη δημιουργικότητα που προκύπτει μέσω συνεργατικών πρακτικών. 

Γνώσεις για τη γλώσσα

· Απόπειρα απόδοσης ενός αρχαίου κειμένου με επαγωγικό τρόπο: πρώτες μεταφραστικές δοκιμές. 

· Εξοικείωση με κειμενικά είδη: ημερολόγιο, παράγραφος, διδακτική αφήγηση.
· Δημιουργία πολυτροπικών αφηγήσεων (παρουσιάσεις, βίντεο).
· Γνωριμία με το κειμενικό είδος της διδακτικής αφήγησης (μέσω του γραμματειακού είδους του Αισώπειου μύθου).
Γραμματισμοί

Κλασικός γραμματισμός

· Διδασκαλία του Αισώπειου μύθου ως γραμματειακού είδους

· Εξοικείωση με τον τρόπο μεταφραστικής απόδοσης ενός αρχαίου κειμένου

Νέος Γραμματισμός/ Κριτικός Γραμματισμός

· Αξιοποίηση των εργαλείων ΤΠΕ με δημιουργικό τρόπο και στόχο την ανάδειξη κριτικού προβληματισμού σε σχέση με την αξία της έμφασης στην εξωτερική εμφάνιση.
· Εξοικείωση με ανοιχτά περιβάλλοντα και λογισμικά και συνειδητοποίηση των ορίων τους.
· Συνειδητοποίηση της ρευστότητας του ψηφιακού κειμένου: αξιοποίηση της δυνατότητας συνεργασίας και συνδιαμόρφωσης.  
Διδακτικές πρακτικές
-
Ε. Λεπτομερής παρουσίαση της πρότασης

Αφετηρία

H διδασκαλία των Αρχαίων Ελληνικών από το πρωτότυπο στο Γυμνάσιο, πέρα από τα θετικά στοιχεία που ενδεχομένως έχει, πάσχει σε ένα πολύ σοβαρό σημείο: τα κείμενα που διδάσκονται είναι αποσπάσματα ευρύτερων έργων. Συνεπώς δε δίνεται η δυνατότητα στον δάσκαλο να μυήσει τους μαθητές στις συμβάσεις ενός γραμματειακού είδους, όπως συμβαίνει στα Αρχαία Ελληνική Γραμματεία από μετάφραση του Γυμνασίου. Χάνεται, λοιπόν, η συνέχεια, η συνέπεια και κατ’ επέκταση το «νόημα» για τον μαθητή. Στην περίπτωση της 6ης Ενότητας του σχολικού βιβλίου, ο διδάσκων έρχεται αντιμέτωπος με μια δύσκολη κατάσταση: ένα ενδιαφέρον αρχαίο κείμενο, ένας μύθος του Αισώπου, γραμματειακό είδος που «ταιριάζει» στην ηλικία των μαθητών της Α΄ Γυμνασίου, διδάσκεται χωρίς να δίνονται όσο πρέπει οι απαραίτητες προεκτάσεις, ώστε οι μαθητές να μυηθούν στο είδος αλλά και να προβληματιστούν για το δίδαγμα που ο μύθος προτείνει. Η διδακτική πρόταση έρχεται να καλύψει αυτό το κενό: γίνεται προσπάθεια εξοικείωσης των μαθητών με τους μύθους του Αισώπου, ενώ παράλληλα οι μαθητές επιχειρούν τις πρώτες τους μεταφραστικές αποδόσεις και ιχνηλατούν το μήνυμα του μύθου με βάση άλλα σχετικά παραδείγματα της αρχαίας ελληνικής γραμματείας: Νάρκισσος και Ελένη, οι δύο όψεις του καθρέφτη ή, αλλιώς, πώς η ομορφιά μπορεί να γίνει παγίδα και όλεθρος, όπως ακριβώς συνέβη και με το άτυχο ματαιόδοξο ελάφι.  Παράλληλα, δίνονται ερεθίσματα για σύνδεση με την πραγματικότητα του κοινωνικού περιβάλλοντος στο οποίο εντάσσεται ο μαθητής: μια κοινωνία που υμνεί την εικόνα και την ομορφιά και την προβάλλει ως πρότυπο και εχέγγυο για εξασφάλιση της όποιας τεχνητής «ευημερίας».…

Σύνδεση με τα ισχύοντα στο σχολείο

Το σενάριο διδάσκει μέρος της 6ης ενότητας της Αρχαίας Ελληνικής Γλώσσας Α΄ Γυμνασίου με τίτλο «Η ομορφιά δεν είναι το παν». Μπορεί να θεωρηθεί και ως διαθεματική εργασία - προέκταση του ερμηνευτικού σχολιασμού της ενότητας. Εκπληρώνονται οι διδακτικοί στόχοι που ορίζονται στο βιβλίο του εκπαιδευτικού. Διδάσκεται, επίσης, συνδυαστικά μέρος της Γ ραψωδίας της «Ιλιάδας» , στ. 129-244 και μέρος της Παρόδου της «Ελένης» του Ευριπίδη (Κομμός και Διαλογική σκηνή). Στη διδακτική πρόταση εμπλέκεται και η Νεοελληνική Γλώσσα, καθώς οι μαθητές δημιουργούν παραγράφους, ημερολόγια, διδακτικές αφηγήσεις. Υπάρχει ενδεχόμενη σύνδεση με το μάθημα της Θεατρολογίας (δραματοποίηση) ανάλογα με την ανάγκη των μαθητών για δημιουργική έκφραση.   

Αξιοποίηση των ΤΠΕ

Οι ΤΠΕ στο συγκεκριμένο σενάριο δίνουν τη δυνατότητα στον μαθητή να αξιοποιήσει πόρους του διαδικτύου, ώστε να συγκρίνει μεταφραστικές επιλογές, να πλοηγηθεί σε ανοιχτά περιβάλλοντα (Aesopica) και να συνειδητοποιήσει το διερευνητικό τους χαρακτήρα αλλά και τα όριά τους. Επίσης, μπορεί να δημιουργήσει σε συνεργασία με τους συμμαθητές του συνεργατικά κείμενα (μέσω των δυνατοτήτων συνδιαμόρφωσης και συν-επεξεργασίας που παρέχουν τα έγγραφα Google). Οι ΤΠΕ δίνουν, επίσης, τη δυνατότητα δημιουργίας αξιόλογων πολυτροπικών κειμένων.  

Κείμενα

Κείμενα από σχολικά εγχειρίδια
Αρχαία Ελληνική Γλώσσα Α΄ Γυμνασίου - Ενότητα 6η: «Η ομορφιά δεν είναι το παν» 
Δραματική Ποίηση - Ευριπίδη «Ελένη» Γ΄ Γυμνασίου: 

-Κομμός Παρόδου
-Διαλογική Σκηνή Παρόδου
Ομηρικά Έπη: «Ιλιάδα» Β΄ Γυμνασίου, Γ 129-244.
Κείμενα εκτός σχολικών εγχειριδίων
“Aesopica” [Aesop’s Fables in English, Latin & Greek]:
- Αίσωπος, «Ἔλαφος ἐπὶ νάματι καὶ θηρευταί» (άλλες εκδοχές του μύθου)

- Αίσωπος, “The Stag and his Reflection”
Αισώπου Μύθοι , [«Πάρε - Δώσε»: Iστοχώρος ποικίλης ύλης]
Αίσωπος, «Ἔλαφος ἐπὶ νάματι καὶ θηρευταί», [“PBworks”: Online Team Collaboration]
Ομήρου, «Ιλιάδος Γ», 129-244. Στο «Ομήρου Ιλιάς». 41970 [11922]. Mτφρ. Ι. Πολυλάς. Αθήνα: Γ. Ι. Βασιλείου [«Μικρός Απόπλους»: Κείμενα σε ηλεκτρονική μορφή – Yπεύθ. Αγγ. Περδικούρης].
Υποστηρικτικό/εκπαιδευτικό  υλικό
Ιστοσελίδες

Αesopica [Aesop’s Fables in English, Latin & Greek].

Beazley Αrchive [The Classical Art Research Center and the Beazley Archive].
Πύλη για την Ελληνική Γλώσσα [Κέντρο Ελληνικής Γλώσσας]: ηλεκτρονικά λεξικά.
Διδακτική πορεία / στάδια / φάσεις

Οι μαθητές προσπάθησαν να αποδώσουν το νόημα του κειμένου αξιοποιώντας τα γλωσσικά και ερμηνευτικά σχόλια του βιβλίου. Οι περισσότεροι δυσκολεύτηκαν και ζήτησαν τη δική μου παρέμβαση σε αρκετά σημεία. Στη συνέχεια, εντόπισαν τον μύθο με τον τίτλο «Το ελάφι και οι κυνηγοί» εδώ και τον σύγκριναν με το κείμενό τους. Η αναζήτηση του μύθου στα αγγλικά τους δυσκόλεψε και τους αποθάρρυνε, και φάνηκαν απρόθυμοι να υλοποιήσουν τη συγκεκριμένη δραστηριότητα.  

Κατά τη Β΄ φάση δεν εφαρμόσαμε την 1η και την 3η δραστηριότητα που προτείνεται στο σενάριο, καθώς είχε εκφραστεί από πριν η δυσκολία των μαθητών στην αναζήτηση στα αγγλικά. Για αυτό αναζήτησαν μύθους για το ελάφι στην προηγούμενη ιστοσελίδα, που είναι στα ελληνικά. Στην ίδια ιστοσελίδα βρήκαν πληροφορίες για τους μύθους του Αισώπου και τις σύγκριναν με τις αντίστοιχες που δίνει το σχολικό βιβλίο. Ερεύνησαν την έννοια της λέξης  «αλληγορία» στην Πύλη για την Ελληνική Γλώσσα. Η εξαγωγή συμπερασμάτων  έγινε προφορικά μέσα στην τάξη. 

Κατά την Γ΄ φάση οι μαθητές χωρίστηκαν σε τέσσερις ομάδες οι οποίες ανά δύο είχαν κοινό Φύλλο Εργασίας. Οι δύο ομάδες ασχολήθηκαν με τον Νάρκισσο, βρήκαν τον αντίστοιχο μύθο στο Ψηφιακό Σχολείο και τον σύγκριναν με το μύθο του ελαφιού.

Οι δύο άλλες ομάδες αναζήτησαν το κείμενο της «Ιλιάδας» Γ 129 – 244 και προσπάθησαν να καταλάβουν την εικόνα που είχαν οι άλλοι για την Ελένη και την εικόνα που είχε η ίδια για τον εαυτό της. Έπειτα αναζήτησαν στην «Ελένη» του Ευριπίδη, στην Πάροδο και, κυρίως, στον Κομμό και τη Διαλογική σκηνή τους στίχους στους οποίους φαίνεται η άποψη της Ελένης για την ομορφιά της. Η δραστηριότητα αυτή δυσκόλεψε τους μαθητές, καθώς δεν είχαν άλλη επαφή με αυτά τα κείμενα και τους φάνηκαν δυσνόητα. Χρειάστηκε η δική μου παρέμβαση και καθοδήγηση, ώστε να κατανοήσουν το περιεχόμενο των κειμένων. 

Στο τέλος, οι μαθητές προσπάθησαν να συγγράψουν τον δικό τους μύθο με το επιμύθιο «Η ομορφιά δεν είναι το παν» και να τον οπτικοποιήσουν. Προκειμένου να δραστηριοποιηθούν όλοι οι μαθητές, δημιουργήθηκαν μικρότερες ομάδες με λιγότερα μέλη, καθώς στις προηγούμενες ομάδες οι αδύναμοι μαθητές δεν είχαν δραστηριοποιηθεί. Σε αυτή τη δραστηριότητα ανταποκρίθηκαν με πολλή προθυμία.  Ολοκλήρωσαν την εργασία βρίσκοντας εικόνες σχετικές με την ιστορία που έγραψαν και δημιουργώντας σχετική παρουσίαση.

Κατά την εφαρμογή του σεναρίου παραλείφτηκαν οι δραστηριότητες που ζητούσαν να ανατρέξουν οι μαθητές στο περιβάλλον των Aesopica, καθώς το επίπεδο των μαθητών δεν επέτρεπε την κατανόηση ξενόγλωσσων ιστοσελίδων, ακόμη και με την αξιοποίηση του Google Translate, επειδή η μετάφραση που έδινε δεν ήταν ικανοποιητική και προκάλεσε σύγχυση στους μαθητές. επίσης, επέλεξα από τις παρουσιάσεις που προτείνονται στο σενάριο να δημιουργήσουν οι μαθητές μόνο μία, την τελευταία, που αφορούσε τη δική τους ιστορία, καθώς η εξοικείωση των μαθητών με το συγκεκριμένο λογισμικό ήταν ελάχιστη και θα έπρεπε να αφιερωθεί πολύς χρόνος για αυτού του είδους δραστηριότητες.  

ΣΤ. Φύλλο/α εργασίας

Α΄ Φάση
· Να μπείτε στο εμπλουτισμένο βιβλίο μαθητή στο Ψηφιακό Σχολείο-  

· Να προσπαθήσετε να αποδώσετε το νόημα του κειμένου αξιοποιώντας τα γλωσσικά και ερμηνευτικά σχόλια του βιβλίου. Να γράψετε την προσπάθειά σας σε ένα έγγραφο Google ή,εναλλακτικά, σε ένα έγγραφο Word. 

· Να μπείτε σε αυτή την ιστοσελίδα, να εντοπίσετε τον συγκεκριμένο μύθο του Αισώπου και να συγκρίνετε το κείμενο με τη δική σας προσπάθεια. Εντοπίζετε διαφορές; Να καταγράψετε τα συμπεράσματά σας στο παραπάνω έγγραφο. 

· Μπορείτε τώρα να καταλήξετε σε μια δική σας απόδοση; Να την καταγράψετε στο παραπάνω έγγραφο.

· Ποιες οι διαφορές ανάμεσα στην αρχική σας προσπάθεια και την τελική; Να τις χρωματίσετε με κίτρινο χρώμα και να παρουσιάσετε στην τάξη τα συμπεράσματά σας.

· Να μοιραστείτε το έγγραφο με τις άλλες ομάδες.  

Β΄ Φάση- 

· Nα μπείτε σε αυτή την ιστοσελίδα και να εντοπίσετε μύθους για το ελάφι.

· Μπορείτε να καταλάβετε τώρα τι είναι ένας μύθος του Αισώπου; Να γράψετε τα συμπεράσματά σας σε μια παράγραφο σε ένα έγγραφο Google ή Word.  

· Nα συγκρίνετε τις πρώτες σκέψεις σας με τις πληροφορίες που δίνει το σχολικό σας βιβλίο για τους μύθους του Αισώπου. Να ερευνήσετε την έννοια της λέξης «αλληγορία» στην Πύλη για την Ελληνική Γλώσσα.

· Σε ποιο συμπέρασμα καταλήγει το ελάφι και σε ποιο θα καταλήγατε εσείς διαβάζοντας το κείμενο; 

Γ΄ Φάση
Νάρκισσος 

…παραγίνεται ἐπὶ τινα πηγήν διαυγῆ καὶ βαθεῖαν καὶ πιών ὅσον ἤθελεν προσεῖχε τῇ τοῦ σώματος ἰδέᾳ 

· Να δείτε τον μύθο για τον Νάρκισσο στο εμπλουτισμένο βιβλίο, στο Ψηφιακό Σχολείο. Μπορείτε να εντοπίσετε ομοιότητες με την ιστορία του ελαφιού; Να τις καταγράψετε σε έγγραφο κειμένου.  

· Να εντοπίσετε στη σημερινή εποχή πρότυπα ματαιόδοξων ανθρώπων. Να δώσετε έμφαση στην εικόνα που προβάλλουν προς τα έξω. Σας θυμίζουν κάποια από τα ματαιόδοξα ζώα των μύθων του Αισώπου; 

Ελένη

…πείρᾳ  μαθοῦσα

Να διαβάσετε τους στίχους 129-244 από τη Γ΄ραψωδία της «Ιλιάδας» και να σημειώσετε τις πρώτες παρατηρήσεις σας για την εικόνα που έχουν οι άλλοι για την Ελένη και για την εικόνα που έχει η ίδια για τον εαυτό της. 

•
Να διαβάσετε την Πάροδο και, κυρίως, στον Κομμό και τη Διαλογική σκηνή της «Ελένης» του Ευριπίδη. Ποια είναι η άποψη της Ελένης για την ομορφιά της; Είναι δυνατόν η ομορφιά να συνδυάζεται με επίγνωση της ματαιότητάς της; Η πείρα δίνει σοφία; Να δημιουργήσετε μια σελίδα ημερολογίου, στην οποία η Ελένη περιγράφει μια ημέρα της μετά την επιστροφή της στη Σπάρτη.   

Κοινή δραστηριότητα σύνθεσης: 

1 διδακτική ώρα στο σχολικό εργαστήριο,η τάξη χωρισμένη σε μεικτές ομάδες ,με μαθητές από τις ομάδες Νάρκισσου και Ελένης

· Να δημιουργήσετε έναν μύθο με τον τρόπο του Αισώπου ή με το δικό σας τρόπο, στον οποίο το συμπέρασμα να είναι … «Η ομορφιά δεν είναι το παν»! Εφόσον το επιθυμείτε, μπορείτε να τον οπτικοποιήσετε (παρουσίαση, βίντεο) ή να τον εκφράσετε με δραματοποίηση!

Ζ. Άλλες εκδοχές

Το σενάριο είναι δυνατόν να επεκταθεί σε Project μεγαλύτερης διάρκειας με διερεύνηση των προτύπων ομορφιάς από την αρχαιότητα έως σήμερα και διεύρυνση του προβληματισμού. Μπορεί, επίσης, ο εκπαιδευτικός να ασχοληθεί με την επίδραση της διαφήμισης στη διαμόρφωση αναλόγων προτύπων μέσω προώθησης συγκεκριμένων προϊόντων ομορφιάς ή και σε γενικότερο πλαίσιο με την «αξία» της καλής εξωτερικής εμφάνισης στον επαγγελματικό στίβο αλλά και στον τομέα των διαπροσωπικών σχέσεων. Ενδιαφέρουσα ιδέα θα ήταν, επίσης, η διοργάνωση ενός διαγωνισμού «μυθογραφίας» με συγγραφή διδακτικών μύθων από μαθητές από όλη την Ελλάδα και θέματα σχετικά με την ανθρώπινη ματαιοδοξία.   

Η. Κριτική

Οι δυσκολίες που προέκυψαν κατά την εφαρμογή του σεναρίου ήταν αρχικά η αδυναμία των μαθητών να πλοηγηθούν σε ξενόγλωσση ιστοσελίδα, καθώς και η μετάφρασή της με το Google Translate δεν δίνει ικανοποιητικά αποτελέσματα. Επίσης, οι μαθητές δυσκολεύτηκαν να κατανοήσουν τα κείμενα της «Ιλιάδας» και της «Ελένης» του Ευριπίδη και να καταλήξουν έτσι στα ανάλογα συμπεράσματα. Η δημιουργία όμως του δικού τους μύθου και η εύρεση εικόνων που να πλαισιώνουν την ιστορία τους ενθουσίασε τα παιδιά της Α΄ Γυμνασίου και αποδείχτηκε πιο κοντά στο επίπεδό τους.
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