Γιατί έγινε η εξέγερση της 17 Νοέμβρη του 1973;

Χριστίνα: Σε όλους και όλες μας είναι σήμερα γνωστή η 17 Νοέμβρη, αλλά όχι τόσο για το τι ακριβώς συνέβη εκείνη την ημερομηνία όσο για το γεγονός πως είναι μια μέρα που δεν έχουμε μάθημα. Αλλά τι έγινε τότε; Ποιος είναι ο λόγος που οργανώνονται εκδηλώσεις κάθε χρόνο;  Το τμήμα μας, το Γ4,  παρακολούθησε ένα ντοκιμαντέρ του Παντελή Βούλγαρη και  κάποιες εκπομπές από τη «Μηχανή του χρόνου» αφιερωμένες στην περίοδο της δικτατορίας, στις οποίες άνθρωποι που έζησαν τα γεγονότα από πρώτο χέρι κατέθεσαν τις μαρτυρίες τους. Αξιοποιώντας αυτό το υλικό ετοιμάσαμε μια σύντομη παρουσίαση, που θα σας ενημερώσει για τις συνθήκες που υπήρχαν στη χώρα μετά την πτώση της δημοκρατίας, τις εξελίξεις που οδήγησαν στην εξέγερση του Πολυτεχνείου καθώς και τι ακολούθησε. Ελπίζουμε να διατηρήσουμε το ενδιαφέρον σας. Η ιστορία μας ξεκινάει έξι  χρόνια πριν τη 17 Νοέμβρη του 1973. 
Δημήτρης : Συγκεκριμένα ξεκινά τα χαράματα της  21ης Απριλίου του 1967, όταν πραγματοποιείται ένα πραξικόπημα ακροδεξιών ανώτερων στρατιωτικών. Αρχηγοί αυτής της επιχείρησης είναι ο Γεώργιος Παπαδόπουλος, ο Στυλιανός Παττακός και ο Νικόλαος Μακαρέζος. Υπό τις διαταγές τους ορισμένες μονάδες του ελληνικού στρατεύματος, μεταξύ των οποίων μονάδα τεθωρακισμένων με 100 τανκ, κινούνται τα ξημερώματα της 21ης Απριλίου στο κέντρο της πρωτεύουσας. Καταλαμβάνουν πρώτα το Υπουργείο Άμυνας, ώστε να έχουν υπό τον έλεγχό τους και τα υπόλοιπα τμήματα του στρατού, ύστερα καταλαμβάνουν τα υπόλοιπα υπουργεία και τη Βουλή, και τους ραδιοφωνικούς σταθμούς (υπενθυμίζουμε ότι κανάλια τηλεόρασης δεν υπάρχουν ακόμη). Ταυτόχρονα οι πραξικοπηματίες συλλαμβάνουν τον Πρωθυπουργό και ορισμένα μέλη της κυβέρνησης, τον πρώην πρωθυπουργό Γεώργιο Παπανδρέου και στελέχη του κόμματός του, δηλαδή της «Ένωσης Κέντρου». 
Στέλλα : Επίσης συλλαμβάνεται η ηγεσία της ΕΔΑ, δηλαδή της Ενιαίας Δημοκρατικής Αριστεράς και χιλιάδες μέλη και οπαδοί της Αριστεράς. Σημαντικά πολιτικά πρόσωπα του κεντρώου δημοκρατικού χώρου καθώς και αντιφρονούντες στρατιωτικοί εκτοπίζονται σε κάποια νησιά του Αιγαίου και ορισμένα απομονωμένα ορεινά χωριά, ενώ 6.844 αριστεροί πολίτες εκτοπίζονται στο στρατόπεδο συγκέντρωσης στη Γυάρο. Στο μέλλον όσοι πολίτες ήταν ενάντια στο καθεστώς αντιμετώπιζαν σκληρές διώξεις, ακόμα και οι δολοφονίες αντιφρονούντων δεν έλειψαν. Το νέο καθεστώς απαγορεύει τα πολιτικά κόμματα, καταργεί τις εκλογές, απαγορεύει τις πολιτικές συγκεντρώσεις και διαδηλώσεις, κλείνει τις αριστερές εφημερίδες και επιβάλλει αυστηρή λογοκρισία, δηλαδή τον έλεγχο κάθε δημοσιεύματος και  κάθε βιβλίου. 
Αντωνία: Τίποτα δεν μπορεί να κυκλοφορήσει, αν δεν έχει την έγκριση των λογοκριτών που έχει διορίσει η χούντα, αν δεν αξιολογηθεί ως  συμβατό με το καθεστώς.Απαγορεύονται επίσης δεκάδες έργα που κυκλοφορούσαν ήδη πριν τη δικτατορία, βιβλία φιλοσόφων, λογοτεχνών, ποιητών καθώς και έργα μουσικοσυνθετών, όπως των Καζαντζάκη, Βάρναλη, Ρίτσου, Θεοδωράκη.  Η δημοκρατία έχει καταλυθεί, η δικτατορία (ή αλλιώς η χούντα) έχει επιβληθεί. Οι δικτάτορες προσπαθούν να παρουσιαστούν ως σωτήρες του έθνους. 
Ελισάβετ:. Επιλέγουν ως σύμβολο τον αναγεννώμενο από τις στάχτες του φοίνικα και χρησιμοποιούν  τα Μέσα Ενημέρωσης τα οποία ελέγχουν καθώς και τα σχολεία για να κάνουν προπαγάνδα, ώστε να πείσουν τον λαό για τις αγνές προθέσεις τουςΗ δικτατορία θα έχει την υποστήριξη του ανώτερου ελληνικού κλήρου. Τη χουντική κυβέρνηση θα ορκίσει ο Αρχιεπίσκοπος Ιερώνυμος. Θα έχει επίσης την υποστήριξη των ελλήνων βιομηχάνων αλλά και της αμερικανικής κυβέρνησης, που μέσω των δικτατόρων μπορεί να ελέγχει την πολιτική κατάσταση στη χώρα. Πέρα από τις παρασκηνιακές συνεννοήσεις, οι δικτάτορες έχουν και επίσημες συναντήσεις με τον αμερικανό Πρόεδρο Νίξον και με τον Αντιπρόεδρο Σπύρο Άγκνιου, πολιτικό ελληνικής καταγωγής. Γι’ αυτόν τον λόγο ένα από τα βασικά συνθήματα των αντιστασιακών οργανώσεων και αργότερα της εξέγερσης του Πολυτεχνείου ήταν «Έξω οι Αμερικάνοι». 

Αποστόλης: Προσέξατε ότι μιλήσαμε για αντιστασιακές οργανώσεις; Ναι, κάποιοι τολμούν να δημιουργήσουν μυστικές αντι-χουντικές οργανώσεις, πάνω από 20, μικρές και μεγάλες, όπως Λαϊκή πάλη, Δημοκρατική Άμυνα, Ρήγας Φεραίος, ΠΑΚ, Ελληνικός Απελευθερωτικός Στρατός, 20 Οχτώβρη, ΕΑΝ, Άρης Βελουχιώτης κ.ά.  Αυτές οι οργανώσεις μοιράζουν κρυφά φυλλάδια που καταγγέλλουν το καθεστώς, κολλάνε αφίσες, γράφουν συνθήματα σε τοίχους ή και προχωρούν σε βομβιστικές ενέργειες, όπως κάνει η ομάδα του Στάθη Παναγούλη που στήνει ενέδρα στον Γεώργιο Παπαδόπουλο, η οποία όμως αποτυγχάνει. Ο Παναγούλης συλλαμβάνεται και βασανίζεται σκληρά αλλά δεν προδίδει κανένα σύντροφό του και καταδικάζεται σε θάνατο, ποινή που δεν θα πραγματοποιηθεί χάρη σε μια παγκόσμια κινητοποίηση. Ο Παναγούλης δεν είναι ο μόνος που θα βασανιστεί.  Όποιοι αντιστασιακοί εντοπίζονται και συλλαμβάνονται υπόκεινται σε οδυνηρά βασανιστήρια, για να αποκαλύψουν τους συντρόφους τους. 
Αρετή:  Τα πιο φρικτά βασανιστήρια γίνονται στην ταράτσα της Ασφάλειας στην οδό Μπουμπουλίνας αλλά και στο κτίριο που σήμερα είναι μουσείο στο πάρκο Ελευθερίας. Οι μέθοδοι ποικίλλουν: ξυλοδαρμοί,  φάλαγγα (δηλαδή ραβδισμοί στα πέλματα), το βασανιστήριο της ασφυξίας, κρέμασμα με το κεφάλι κάτω, πρόκληση εγκαυμάτων, ξερίζωμα νυχιών, ηλεκτροσόκ, το κινέζικο μαρτύριο της σταγόνας,  πολύωρη ορθοστασία, πρόκληση πόνου σε ευαίσθητα σημεία του σώματος, βιασμοί, θάψιμο στο έδαφος, και τέλος εικονικές εκτελέσεις, που έχουν στόχο να τρομοκρατήσουν και να οδηγήσουν σε ομολογία. Τα βασανιστήρια αφήνουν ανθρώπους με μόνιμα προβλήματα υγείας έως και ανάπηρους, όπως ο Μουστακλής που καταλήγει ημιπληγικός, δηλ. θα παραλύσει η μια του πλευρά και θα χάσει την ικανότητα της ομιλίας. 
Γιούλα: Παράλληλα με τα βασανιστήρια  ασκείται λεκτική βία, εκτοξεύονται χυδαίες βρισιές, απειλές για την τύχη των οικογενειών των συλληφθέντων, οι δε γυναίκες αντιστασιακοί αντιμετωπίζονται ως ιερόδουλες. Είναι αξιοσημείωτο ότι κάποιοι χουντικοί μέχρι σήμερα αρνούνται την ύπαρξη βασανιστηρίων και άλλοι υπερηφανεύονται ότι τα άξιζαν τα βασανιστήρια όσοι ήταν αντίθετοι με τη δικτατορία. Ας ακούσουμε τι έχει πει σε εκπομπή ο Παττακός. (βίντεο)  Καθώς τα βασανιστήρια σπάνια αποδίδουν, τα έκτακτα στρατοδικεία που έχουν συσταθεί με  στρατιωτικούς στον ρόλο των δικαστών εκδίδουν χιλιάδες καταδίκες οι οποίες κυμαίνονται από  «εις θάνατον» έως πολυετή φυλάκιση. Η χούντα όπως έχει καταλάβει την εξουσία με τη βία έτσι προσπαθεί να διατηρηθεί στην εξουσία ασκώντας  βία. Υπάρχουν ορισμένες στιγμές που και πολίτες μη ενταγμένοι σε αντιχουντικές οργανώσεις θα εκδηλώσουν την αντίθεσή τους στο καθεστώς.
Γιάννης  Η πρώτη ευκαιρία δίνεται το 1968 στην κηδεία του κεντρώου πρώην πρωθυπουργού Γεωργίου Παπανδρέου. Η σωρός του ακολουθείται από 500.000 άνδρες και γυναίκες που βρίσκουν την ευκαιρία να φωνάξουν συνθήματα κατά της χούντας. Η κηδεία μετατρέπεται σε αντιχουντική διαδήλωση. Η χούντα προσπαθεί να διαστρεβλώσει τα γεγονότα, οι εφημερίδες, που είναι βέβαια ελεγχόμενες, μιλούν για ασχήμιες και  γίνονται  συλλήψεις. Η επόμενη ευκαιρία δίνεται το 1971 στην κηδεία του Γιώργου Σεφέρη που μερικά χρόνια πριν έχει βραβευτεί με το Νόμπελ ποίησης. Πρόκειται για το πρώτο νόμπελ που έλαβε ποτέ Έλληνας. Και αυτή η κηδεία εξελίσσεται σε αντιχουντική διαδήλωση. 
Σεμίνα: Καθώς είναι από την αρχή φανερό ότι μεγάλο μέρος του λαού δεν συμφωνεί με το καθεστώς, οι δικτάτορες επιχειρούν να πείσουν τον κόσμο ότι έχουν δημοκρατικές αρχές και διοργανώνουν ένα δημοψήφισμα στα τέλη του 1968. Βέβαια, τα αποτελέσματα της κάλπης που ανακοινώνονται είναι κατασκευασμένα: δήθεν το 92% του λαού ψήφισε υπέρ της χουντικής κυβέρνησης. Δημοψήφισμα θα επαναληφθεί το 1973, για να αναδειχθεί ο Παπαδόπουλος «πρόεδρος της Δημοκρατίας», μιας δήθεν δημοκρατίας βέβαια. Είναι η εποχή που ο Παπαδόπουλος καταβάλλει μεγάλη προσπάθεια, για να πείσει ότι προτίθεται να κυβερνήσει δημοκρατικά. Από τη μια μεριά απελευθερώνει φυλακισμένους αντιστασιακούς, ταυτόχρονα όμως όποιοι φοιτητές εκδηλώνονται κατά της δικτατορίας υποχρεώνονται να διακόψουν τις σπουδές τους και στέλνονται αντί στη φυλακή στον στρατό να κάνουν τη θητεία τους σε πολύ σκληρές συνθήκες. 

Στάθης :  Έτσι φουντώνει το φοιτητικό κίνημα που έχει ήδη αρχίσει να αναπτύσσεται. Πρώτη μαζική δράση η διήμερη κατάληψη της Νομικής σχολής τον Φεβρουάριο του 1973 που ξεκινά ως διαμαρτυρία για την υποχρεωτική  στράτευση δημοκρατικών φοιτητών και εξελίσσεται ως γενική διαμαρτυρία κατά της χούντας. Δεύτερη δράση μια ακόμη κατάληψη της Νομικής τον Μάρτιο που λήγει άμεσα μετά από βίαιη επέμβαση της Αστυνομίας. 
Ηρακλής: Τρίτη δράση η αντιδικτατορική διαδήλωση στην επέτειο της χούντας, στις 21 Απριλίου. Τέταρτη και ακόμη μαζικότερη δράση, , η κατάληψη του Πολυτεχνείου στις 14 Νοέμβρη της ίδιας χρονιάς. Αυτή η πρωτοβουλία των φοιτητών θα βρει την έμπρακτη συμπαράσταση χιλιάδων πολιτών, μη φοιτητών, που συγκεντρώνονται και διαδηλώνουν υπέρ της δημοκρατίας έξω από το Πολυτεχνείο και προσφέρουν τρόφιμα και φάρμακα στους φοιτητές. 
Δημήτρης Σ:  Στήνεται από τους φοιτητές ραδιοφωνικός σταθμός που εκπέμπει σε ολόκληρη την πρωτεύουσα και εξηγεί ότι στόχος της προσπάθειάς τους είναι να ελευθερωθεί η Ελλάδα από τους δικτάτορες, να επανέλθει η δημοκρατία, να εξασφαλισθεί ψωμί,  και παιδεία σε όλους.  Ενώ αρχικά ο Παπαδόπουλος δεν διατάζει την αστυνομία να επέμβει, για να μη χαλάσει την εντύπωση που προσπαθεί να δημιουργήσει για το δημοκρατικό του ήθος, καθώς όλο και περισσότερος κόσμος ξεσηκώνεται και ενώνεται με τους φοιτητές, αντιλαμβάνεται ότι κινδυνεύει αν δεν καταπνίξει την εξέγερση. 
Δημήτρης Τ: Τα χαράματα της 17ης Νοέμβρη, λοιπόν, στρατιωτικές μονάδες και τανκ εισβάλλουν στον χώρο του Πολυτεχνείου και τον εκκενώνουν με τη βία. Ενώ μέσα στο Πολυτεχνείο οι οδηγίες είναι να μην πέσουν πυροβολισμοί, πολλοί είναι οι νεκροί στους γύρω δρόμους. Το Πολυτεχνείο δεν καταφέρνει να ρίξει τη Χούντα αλλά από εκείνη τη στιγμή και μετά αρχίζει η αντίστροφη μέτρηση. Το αντιδικτατορικό κίνημα στο εξωτερικό εντείνεται και οι κυβερνήσεις της Ευρώπης, που ουσιαστικά είχαν αναγνωρίσει τη χουντική κυβέρνηση ως κυβέρνηση της Ελλάδας,  αλλάζουν στάση απέναντί της. 

Βικτώρια: Παράλληλα ο Παπαδόπουλος ανατρέπεται από τον παλιό του συνεργάτη Δημήτριο Ιωαννίδη, που θεωρεί ότι ο Παπαδόπουλος «μαλάκωσε» επικίνδυνα. Ο Ιωαννίδης θα σχεδιάσει και την ανατροπή του δημοκρατικά εκλεγμένου πρόεδρου της  Κύπρου, του Μακάριου, τον Ιούλιο του 1974. Το σχέδιο έχει την αμέριστη υποστήριξη των Αμερικανών, που θέλουν να ελέγχουν με τις στρατιωτικές τους βάσεις στην Κύπρο την ανατολική Μεσόγειο. Ο Μακάριος διαφεύγει τη σύλληψη αλλά η εξουσία πέφτει στα χέρια των πραξικοπηματιών. Τη πολιτική αυτή αναταραχή και τη συνεπαγόμενη απουσία αντίστασης από τις ελληνικές στρατιωτικές δυνάμεις που ελέγχουν το νησί εκμεταλλεύεται η κυβέρνηση της Τουρκίας που εισβάλλει στο βόρειο τμήμα της Κύπρου. Επρόκειτο για το πιο πλούσιο τμήμα του νησιού το οποίο είναι τουρκοκρατούμενο έως σήμερα.
Γεωργία: Η κυπριακή τραγωδία θα γίνει η ταφόπλακα της χούντας. Είναι τέτοια η κατακραυγή, που οι ίδιοι οι στρατιωτικοί που στήριζαν τη χούντα αναγκάζουν τον Ιωαννίδη σε παραίτηση και αποφασίσουν να παραδώσουν την εξουσία στους πολιτικούς. Καλούν πίσω τον Κωνσταντίνο Καραμανλή, τον Αντρέα Παπανδρέου και άλλους πολιτικούς που βρίσκονται εξόριστοι ή αυτοεξόριστοι στο εξωτερικό, ενώ ταυτόχρονα απελευθερώνονται οι πολιτικοί κρατούμενοι και επιστρέφουν οι εξόριστοι της Γυάρου. Η μεταπολίτευση τον Ιούλιο του 1974 φέρνει στη χώρα την αβασίλευτη δημοκρατία και το πιο δημοκρατικό σύνταγμα που έχει γνωρίσει έως τότε η Ελλάδα. 
