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Π.3.2.1 Εκπαιδευτικά σενάρια και μαθησιακές δραστηριότητες, σύμφωνα με συγκεκριμένες προδιαγραφές, που αντιστοιχούν σε 30 διδακτικές ώρες ανά τάξη
Νεοελληνική Γλώσσα
Γ΄ Δημοτικού

Τίτλος:
«Το Οικο-σχολείο»
ΝΙΚΟΣ ΑΜΑΝΑΤΙΔΗΣ
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ΚΕΝΤΡΟ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ & ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ
Θεσσαλονίκη 2013
ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΕΡΓΟΥ
ΠΡΑΞΗ: «Δημιουργία πρωτότυπης μεθοδολογίας εκπαιδευτικών σεναρίων βασισμένων σε ΤΠΕ και δημιουργία εκπαιδευτικών σεναρίων για τα μαθήματα της Ελληνικής Γλώσσας στην Α/βάθμια και Β/βάθμια εκπαίδευση» MIS 296579 (κωδ. 5.175), - ΟΡΙΖΟΝΤΙΑ ΠΡΑΞΗ, στους άξονες προτεραιότητας 1-2-3 του Επιχειρησιακού Προγράμματος «Εκπαίδευση και Δια Βίου Μάθηση», η οποία συγχρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση (Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο) και εθνικούς πόρους. 

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟΣ ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ: Ι .Ν. ΚΑΖΑΖΗΣ

ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟΣ ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ: ΒΑΣΙΛΗΣ ΒΑΣΙΛΕΙΑΔΗΣ

ΠΑΡΑΔΟΤΕΟ: Π.3.2.1. Εκπαιδευτικά σενάρια και μαθησιακές δραστηριότητες, σύμφωνα με συγκεκριμένες προδιαγραφές, που αντιστοιχούν σε 30 διδακτικές ώρες ανά τάξη.

ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΠΑΡΑΔΟΤΕΟΥ: ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΚΟΥΤΣΟΓΙΑΝΝΗΣ

Υπεύθυνοι υπο-ομάδας εργασίας γλώσσας στην πρωτοβάθμια εκπαίδευση

Κώστας Ντίνας & Σωφρόνης Χατζησαββίδης

ΦΟΡΕΑΣ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ: ΚΕΝΤΡΟ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ 
http://www.greeklanguage.gr 
Καραμαούνα 1 – Πλατεία Σκρα Τ.Κ. 55 132 Καλαμαριά, Θεσσαλονίκη
Τηλ.: 2310 459101 , Φαξ: 2310 459107, e-mail: centre@komvos.edu.gr
 α. ταυτοτητα

Τίτλος 
Το Οικο-σχολείο
Δημιουργός 
Νικόλαος Αμανατίδης 
Διδακτικό αντικείμενο

Νεοελληνική Γλώσσα 

Τάξη
Γ΄ Δημοτικού
Χρονολογία

Νοέμβριος 2013. 

Διδακτική/θεματική ενότητα
«Γλώσσα Γ΄ Δημοτικού», τεύχος α΄, ενότητα 1.4: Ο κόσμος γύρω μας 

Διαθεματικό

Ναι

Εμπλεκόμενα γνωστικά αντικείμενα

Ι. Φιλολογικής ζώνης
   Νεοελληνική Λογοτεχνία
ΙΙ. Άλλα γνωστικά αντικείμενα
   Αισθητική Αγωγή: Εικαστικά

   Μελέτη Περιβάλλοντος
ΙΙΙ. Ημιτυπικές και άτυπες διαδικασίες εκπαίδευσης
   Αγωγή Υγείας

   Ερευνητικές Εργασίες – Project
   Ευέλικτη Ζώνη
Χρονική διάρκεια
14 διδακτικές ώρες
Χώρος

Εντός σχολείου: αίθουσα διδασκαλίας, εργαστήριο πληροφορικής, αίθουσα πολλαπλών χρήσεων 

Εικονικός χώρος: ιστολόγιο τάξης, ιστοσελίδα τάξης 

Εκτός σχολείου: πάρκο

Προϋποθέσεις υλοποίησης για δάσκαλο και μαθητή
Ο/Η δάσκαλος/α αρχικά ερευνά, αξιολογεί και μετέπειτα επιλέγει τα εργαλεία ΤΠΕ, τις ιστοσελίδες και τη διδακτική μεθοδολογία που θα ακολουθήσει. Σκοπός η εύρεση πληροφοριών, η ανάπτυξη δεξιοτήτων μέσω δραστηριοτήτων, η συνεργασία των μαθητών και η παραγωγή εργασιών. Οι μαθητές/τριες ασκούνται και γνωρίζουν να χρησιμοποιούν τα επιλεγμένα διαδικτυακά εργαλεία, υιοθετούν τις ομαδοσυνεργατικές μεθόδους εργασίας στην τάξη και αναπτύσσουν δεξιότητες επιχειρηματολογίας, κριτικής και ευαισθησίας σε θέματα περιβάλλοντος. Η σχολική μονάδα καλό θα είναι να διαθέτει εργαστήριο πληροφορικής και η σχολική τάξη υπολογιστή με προβολέα.
Εφαρμογή στην τάξη

Το συγκεκριμένο σενάριο είναι πρόταση διδασκαλίας.

Το σενάριο στηρίζεται

— 

Το σενάριο αντλεί
Το σενάριο είναι πρωτότυπο στη σύλληψη. σενάρια. 

β. συντομη περιγραφη/περιληψη
Το σενάριο αποσκοπεί στο να αναπτύξει στους μαθητές την επιχειρηματολογία, την πρωτοβουλία και την ευαισθητοποίηση σε θέματα περιβάλλοντος ξεκινώντας από τον κοντινό και γνώριμο σε αυτούς μικρόκοσμο της γειτονιάς και του σχολείου.  Επιπλέον, στοχεύει να ενισχύσει τις δεξιότητες της περιγραφής, του προφορικού και γραπτού λόγου, της αισθητικής και καλλιτεχνίας, καθώς και του κριτικού γραμματισμού και του επιχειρηματολογικού λόγου. Επίσης, θέτει ως στόχο την ανάπτυξη ικανότητας για επίλυση προβλήματος μέσω της ομαδικής συνεργασίας και συλλογικής δημιουργίας από τους μαθητές. Ο γραμματικός στόχος της ενότητας είναι η γνώση, κατανόηση και ορθή χρήση των ακόλουθων: τα ουδέτερα ουσιαστικά σε -ο, τα ρήματα γνώμης, τα ρήματα σε –ίζω και –ώνω, τα ουδέτερα ουσιαστικά σε –ι και -ο. Οι μαθητές συνεργάζονται, παράγουν και παρουσιάζουν τις εργασίες τους με τη βοήθεια και τον συντονισμό του εκπαιδευτικού. Οι νέοι γραμματισμοί, όπως ο κριτικός, ο τεχνολογικός και ο επιχειρηματολογικός, κυριαρχούν στο σενάριο.

γ. εισαγωγη

Σύλληψη και θεωρητικό πλαίσιο

Με βάση και αφόρμηση το κείμενο της ενότητας 1.4 Ο κόσμος γύρω μας («Γλώσσα Γ΄ Δημοτικού»), οι μαθητές οδηγούνται, πάντοτε με τον συντονισμό και την καθοδήγηση από τον δάσκαλο, σε μια διαδρομή ευαισθητοποίησης για τα περιβαλλοντικά προβλήματα του σήμερα μέσα από συγκεκριμένες μεθοδολογίες, όπως η επίλυση προβλήματος, η ανάληψη πρωτοβουλίας για δράση, η επιχειρηματολογία και η αναγνώριση προβλήματος σε μικρή κλίμακα, στη γειτονιά και στον σχολικό χώρο. Με προτροπή από το κείμενο και τις διαδικτυακές πηγές, τα παιδιά μαθαίνουν να αφηγούνται ιστορίες, να περιγράφουν καταστάσεις, να κατανοούν και να παρουσιάζουν τα προβλήματα της γειτονιάς, να επικοινωνούν μεταξύ τους αλλά και με άλλους αρμόδιους φορείς. Επίσης, να προβαίνουν σε προτάσεις επίλυσης των προβλημάτων λαμβάνοντας πρωτοβουλία μέσα από τον διάλογο και τη συνεργασία στην ομάδα. Οι μαθητές, επιπλέον, μαθαίνουν να απεικονίζουν σε ζωγραφική ένα τοπίο και να εκφράζονται μέσω του θεατρικού παιχνιδιού αυτοδημιουργώντας και παίζοντας κουκλοθέατρο με δικές τους χάρτινες κούκλες και παιχνίδια. Επιπλέον, σχεδιάζουν και γράφουν σε ηλεκτρονικά και μη βιβλία και αφίσες με βάση τις ιστορίες τους και τα παρουσιάζουν στην τάξη ή τα αναρτούν στον ιστότοπο του σχολείου και στον χώρο παρουσιάσεων. Γίνεται χρήση επιθέτων, ουσιαστικών και ρημάτων.
δ. σκεπτικο-στοχοι και συνδυασμος τους

Γνώσεις για τον κόσμο, αξίες, πεποιθήσεις, πρότυπα, στάσεις ζωής

Οι μαθητές επιδιώκεται:
· να αναπτύξουν συγκεκριμένη στάση ζωής όσον αφορά την προστασία του περιβάλλοντος
· να γνωρίσουν και να κατανοήσουν τα περιβαλλοντικά προβλήματα της γειτονιάς τους 
· να αναπτύξουν ευαισθησία για το περιβάλλον και να αποκτήσουν υπεύθυνη στάση στο πρόβλημα της μόλυνσης αλλά και της ηχορύπανσης στις μεγαλουπόλεις.

Γνώσεις για τη γλώσσα

Οι μαθητές επιδιώκεται:
· να καλλιεργήσουν τον προφορικό και τον γραπτό τους λόγο

· να αναπτύξουν επιχειρηματολογία

· να γνωρίσουν τη δομή των περιγραφικών κειμένων

· να φτάσουν σε σημείο να δημιουργούν περιγραφικά κείμενα

· να μπορούν να αξιολογούν και να αντλούν πληροφορίες από ένα πολυτροπικό και υπερμεσικό κείμενο
· να γνωρίσουν μέρη του λόγου (ουσιαστικά σε –ι και -ο και ρήματα σε –ίζω και –ώνω) και την ορθή χρήση τους
· να δημιουργούν πολυτροπικό κείμενο σε αφίσα και βιβλίο
· να επικοινωνούν γραπτά ή προφορικά
· να αναγνωρίζουν τα προβλήματα που παρουσιάζονται μέσα από τις δραστηριότητες και να προτείνουν λύσεις

Γραμματισμοί

Οι μαθητές επιδιώκεται:
· να μυηθούν σε πρακτικές όπως η επιχειρηματολογία, ο διάλογος, η διερεύνηση, η ανακάλυψη, η επιλογή και η αξιοποίηση 

· να αναπτύξουν την κριτική διάσταση στα περιβαλλοντικά προβλήματα 
· να αναπτύξουν τον επικοινωνιακό γραμματισμό με την ορθή χρήση του περιγραφικού λόγου, του διαλόγου και των επιχειρημάτων

· να ασκηθούν στη χρήση κατάλληλων εκπαιδευτικών λογισμικών-εργαλείων
· να επικοινωνούν με παραδοσιακή (σύνταξη κειμένου σε χαρτί, διάλογος στην τάξη) και σύγχρονη μορφή (αποστολή ηλεκτρονικού μηνύματος, τηλεπικοινωνία) (ΤΠΕ)
Διδακτικές πρακτικές
Οι μαθητές επιδιώκεται να ασκηθούν στην επιχειρηματολογία, την ανάπτυξη πρωτοβουλίας και την ευαισθητοποίηση μέσα από δραστηριότητες επίλυσης προβλήματος και δημιουργίας. Επιπλέον, να ασκηθούν στις επικοινωνιακές δεξιότητες με την ανάπτυξη του προφορικού και γραπτού λόγου και να αναπτύξουν τη γνώση τους σχετικά με τα προβλήματα του περιβάλλοντος και τον μικρόκοσμο της γειτονιάς.

ε. λεπτομερης παρουσιαση της προτασης

Αφετηρία

Αφετηρία για τη δημιουργία του παρόντος σεναρίου αποτελεί η ενότητα 1.4 Ο κόσμος γύρω μας («Γλώσσα Γ΄ Δημοτικού», τεύχος α΄). Στις τρεις υποενότητες: Πως υιοθετήσαμε ένα κομμάτι γης, Τα χαρτιά ανακυκλώνονται και Το τετράδιο Ζωγραφικής, γίνεται μέσα από ενδιαφέροντα κείμενα και άρθρα η απεικόνιση κάποιων προβλημάτων ρύπανσης του περιβάλλοντος καθώς δίνονται και ιδέες και προτάσεις για επίλυση των προβλημάτων. 
Σύνδεση με τα ισχύοντα στο σχολείο

Η ανάπτυξη του επιχειρηματολογικού και περιγραφικού λόγου των μαθητών, επίσης της ικανότητας των μαθητών να επικοινωνούν προφορικά και γραπτά και ηλεκτρονικά. Η χρήση του κατευθυντικού λόγου όσον αφορά την υιοθέτηση στρατηγικών επίλυσης προβλήματος. Η καλλιέργεια και κατανόηση της γραμματικής: μέρη του λόγου (ουσιαστικά και ρήματα) και η ορθή χρήση τους, σύμφωνα με το βιβλίο του δασκάλου στη σελίδα 34-35.

Αξιοποίηση των ΤΠΕ

Γίνεται εκτενής αξιοποίηση των νέων τεχνολογιών με τη χρήση πολυτροπικών κειμένων και διαδικτυακών εργαλείων όπως: 

· Βίντεο: http://www.youtube.com/.
· Αφίσας-Ζωγραφικής: http://tuxpaint.org/ 
· Διαδικτυακή Εγκυκλοπαίδεια: http://www.wikipedia.gr/ 
· Ψηφιακό βιβλίο: http://storybird.com 
Κείμενα

Από το σχολικό βιβλίο «Γλώσσα Γ΄ Δημοτικού», ενότητα 1.4 Ο κόσμος γύρω μας

«Πως υιοθετήσαμε ένα κομμάτι γης»
«Τα χαρτιά ανακυκλώνονται»
«Το τετράδιο Ζωγραφικής»
Ιστοσελίδες

http://www.eco-info.gr
Wikipedia: Περιβαλλοντικά προβλήματα
http://book2.deneinaiparamithi.gr
Ιστολόγιο «Εμείς οι νηπιαγωγοί»

Βίντεο
http://www.deneinaiparamithi.gr/
«Ανακύκλωση συσκευών – Δεν είναι παραμύθι 1»
«Plastic Planet» των Natracare Sisters
Εφαρμογές
Storybird
Διδακτική πορεία/στάδια/φάσεις
1ο διδακτικό δίωρο

Το πρώτο δίωρο ο δάσκαλος προτείνει στους μαθητές να βγούνε από την αίθουσα και να επισκεφτούν το παρακείμενο στο σχολείο παρκάκι όπου με ένα φύλλο χαρτί στο χέρι και χωρισμένοι σε ομάδες των τεσσάρων-πέντε μαθητών θα ζωγραφίσουν τον χώρο όπως τον βλέπουν με τα δεντράκια και τα φυτά και θα σημειώσουν τυχόν  προβλήματα ρύπανσης που παρατήρησαν. Στη συνέχεια, επιστρέφουν όλοι στην τάξη όπου και γίνεται η παρουσίαση των ζωγραφιών από τους μαθητές σε ομάδες και στη συνέχεια ξεκινά η συζήτηση για τα προβλήματα μόλυνσης που ίσως παρατηρήθηκαν, όπως τα σκουπίδια, τα ξερά δέντρα ή φυτά που χρειάζονται πότισμα κλπ. καθώς και τους πιθανούς τρόπους αντιμετώπισής των.  
2ο διδακτικό δίωρο

Το δεύτερο δίωρο και σε συνέχιση της προηγούμενης δραστηριότητας γίνεται η ανάγνωση του κειμένου της πρώτης ενότητας «Πως υιοθετήσαμε ένα κομμάτι γης». Ακολουθεί συζήτηση πάνω στη δράση των παιδιών του κειμένου και ο δάσκαλος παροτρύνει τους μαθητές να προτείνουν τρόπους και λύσεις στο πρόβλημα της ρύπανσης και της δικής τους γειτονιάς ή του κοντινού στο σχολείο πάρκου. Μετά την ανάγνωση ο δάσκαλος καλεί τους μαθητές να επισκεφτούν την αίθουσα πληροφορικής και να συλλέξουν σε ομάδες πληροφορίες για τα περιβαλλοντικά προβλήματα. Ο δάσκαλος συντονίζει και κατευθύνει τους μαθητές στην εύρεση έγκυρων πηγών σχετικών με το θέμα, όπως του συνδέσμου της διαδικτυακής εγκυκλοπαίδειας Wikipedia αλλά και της φιλικής προς τα παιδιά της συγκεκριμένης τάξης ιστοσελίδας με πολλά και ενδιαφέροντα θέματα για το περιβάλλον και ερμηνείες εννοιών http://www.eco-info.gr. Κατόπιν ο δάσκαλος ορίζει τις εργασίες των ομάδων. Στην κάθε ομάδα παρουσιάζει τις οδηγίες και τη δραστηριότητα πάνω στην οποία θα πρέπει να εργαστεί μέσω του φύλλου εργασίας 1.
3ο – 4ο διδακτικό δίωρο
Το τρίτο και τέταρτο δίωρο ο δάσκαλος προβάλλει στην οθόνη της τάξης ένα βίντεο που αφορά τους τρόπους και τις μορφές ανακύκλωσης από τη σχετική εκπαιδευτική ιστοσελίδα «Δεν είναι παραμύθι» αλλά και από το YouTube. Το βίντεο έχει σκοπό να παρακινήσει και να προβληματίσει τους μαθητές μέσα από την έξυπνη και παιγνιώδη αφήγηση στο θέμα της ανακύκλωσης των συσκευών και της προστασίας του περιβάλλοντος. Στη συνέχεια, ακολουθεί συζήτηση πάνω στις μορφές και τους τρόπους ανακύκλωσης συγκεκριμένων υλικών με βάση το βίντεο που παρακολούθησαν από την ιστοσελίδα. Ο δάσκαλος συντονίζει τον διάλογο και καλεί τους μαθητές να σημειώσουν τους τρόπους και τις μορφές ανακύκλωσης.   
Στη συνέχεια ο δάσκαλος καλεί τους μαθητές να επισκεφτούν την αίθουσα πληροφορικής όπου εκεί χωρισμένοι σε ομάδες επιλέγουν τα κεφάλαια-θεματικές με τα οποία θα ασχοληθούν: 
· 1η ομάδα: Παρακολουθήστε το κεφάλαιο για την ανακύκλωση των μικρών ηλεκτρικών συσκευών.
· 2η ομάδα: Παρακολουθήστε το κεφάλαιο για την ανακύκλωση των λαμπτήρων.
· 3η ομάδα: Παρακολουθήστε το κεφάλαιο για την ανακύκλωση των μεγάλων ηλεκτρικών συσκευών.
· 4η ομάδα: Παρακολουθήστε το κεφάλαιο για τα οφέλη της ανακύκλωσης.
· 5η ομάδα: Παρακολουθήστε το κεφάλαιο για τη διαδικασία της ανακύκλωσης.
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Αφού οι μαθητές δημιουργήσουν τις ιστορίες τους με βάση το θέμα της ανακύκλωσης, τις παρουσιάζουν στην ολομέλεια της τάξης και κατόπιν ο δάσκαλος μπορεί να τις ανεβάσει στην ιστοσελίδα του σχολείου ή της τάξης.
5ο – 6ο διδακτικό δίωρο

Το πέμπτο και έκτο δίωρο οι μαθητές επισκέπτονται, με τη βοήθεια του δασκάλου, στον υπολογιστή της τάξης, τη συνέχεια της ιστορίας της ανακύκλωσης τη 2η ιστοσελίδα της σειράς: http://book2.deneinaiparamithi.gr. Αφού περιηγηθούν στις ιστορίες της ανακύκλωσης των λαμπτήρων, γίνεται ανάγνωση του κειμένου «Τα χαρτιά ανακυκλώνονται» από το βιβλίο «Γλώσσα Γ΄ Δημοτικού». Ο δάσκαλος με τους μαθητές συζητούν για την ανακύκλωση των χαρτιών και ειδικά για το πώς μπορούν να βοηθήσουν το περιβάλλον και κυρίως την προστασία των δασών και των δέντρων. Στη συνέχεια, ο δάσκαλος παρουσιάζει το πολύ εκπαιδευτικό βίντεο για την ανακύκλωση «Plastic Planet» και στη συνέχεια προτείνει στους μαθητές να παίξουνε κουκλοθέατρο με τον σχεδιασμό και την κατασκευή των πρωταγωνιστών του κειμένου του βιβλίου σε κούκλες στην τάξη. Στην κάθε ομάδα παρουσιάζει τις οδηγίες και τη δραστηριότητα πάνω στην οποία θα πρέπει να εργαστεί μέσω του φύλλου εργασίας 3.
Συλλογική εργασία: Οι ομάδες στην αρχή σηκώνονται και παίζουν κουκλοθέατρο ανά δύο με βάση τα κείμενα που έχουν γράψει. Στη συνέχεια, αφού ολοκληρώσουν όλες οι ομάδες, ο δάσκαλος καλεί όλους τους μαθητές να παρουσιάσουν το κουκλοθέατρο στο σχολείο την ημέρα του περιβάλλοντος, για να ευαισθητοποιήσουν και τους άλλους μαθητές αλλά και τους γονείς. Εδώ θα μπορούσαν να καλέσουν και την τοπική αρχή, δήμαρχο ή κοινοτάρχη, αφού στείλουν με τη βοήθεια του ηλεκτρονικού ταχυδρομείου και με συντονισμό από τον δάσκαλο ένα ηλεκτρονικό μήνυμα-πρόσκληση της τοπικής κοινότητας στην ημερίδα του σχολείου με θέμα το περιβάλλον.

Πολύ έξυπνες ιδέες για κατασκευή κούκλας για κουκλοθέατρο στο ιστολόγιο «Εμείς οι νηπιαγωγοί»
7ο διδακτικό δίωρο
Ο δάσκαλος διαβάζει το τρίτο και τελευταίο μέρος της ενότητας «Το τετράδιο Ζωγραφικής». Στη συνέχεια, ζητά από τους μαθητές να ζωγραφίσουν μια αφίσα για το θέμα αυτό χωρισμένοι σε ομάδες και να προτείνουν λύσεις μέσω προτάσεων- ιδεών που θα ενσωματώσουν στην αφίσα τους. Ολοκληρώνουμε το μαθησιακό μας ταξίδι με τη δημιουργία μιας πολυτροπικής αφίσας για τη θάλασσα και τη μόλυνση με το εκπαιδευτικό εργαλείο Tuxpaint (Φύλλο εργασίας 4). Η χρήση του εργαλείου είναι απλή. Τα παιδιά σε ομάδες μπορούν να σχεδιάσουν, να δημιουργήσουν και να εκτυπώσουν τις αφίσες τους και να τις παρουσιάσουν στην τάξη, καθώς επίσης και να τις αναρτήσουν σε ψηφιακή μορφή στον ιστότοπο του σχολείου τους. Η σχεδίαση της αφίσας μπορεί στην αρχή να γίνει και με το μολύβι και τον μαρκαδόρο.


στ. φυλλο/α εργασιας

Φύλλο εργασίας 1

διερευνηση-αναλυση και αναπτυξη γραπτου λογου
Αφού χωριστείτε σε ομάδες, ασχοληθείτε με το θέμα που σας δίνεται:

1η ομάδα: Βρείτε, σημειώστε στον κειμενογράφο και παρουσιάστε πληροφορίες για το Περιβάλλον
2η ομάδα: Βρείτε, σημειώστε στον κειμενογράφο και παρουσιάστε πληροφορίες για τη Ρύπανση του Περιβάλλοντος 

3η ομάδα: Βρείτε, σημειώστε στον κειμενογράφο και παρουσιάστε πληροφορίες για τις Φυσικές Καταστροφές
4η ομάδα: Βρείτε, σημειώστε στον κειμενογράφο και παρουσιάστε πληροφορίες για την Ανακύκλωση.
Στη συνέχεια και αφού ολοκληρώσετε, παρουσιάστε τις εργασίες σας στην τάξη.
Φύλλο εργασίας 2

αισθητικη-σχεδιασμοσ-αναπτυξη γραπτου λογου

Η κάθε ομάδα να σχεδιάσει και να δημιουργήσει τη δική της ιστορία μέσα από το διαδικτυακό εργαλείο σχεδιασμού και δημιουργίας ηλεκτρονικού βιβλίου Storybird Στη συνέχεια και αφού ολοκληρώσετε, παρουσιάστε τις δημιουργίες σας στην τάξη.
Φύλλο εργασίας 3

Δημιουργικοτητα και νεοι γραμματισμοι

1η ομάδα: Σχεδιάστε και δημιουργήστε σε χαρτί και με στήριγμα ένα καλαμάκι την κούκλα βιβλίο και τετράδιο
2η ομάδα: Σχεδιάστε και δημιουργήστε σε χαρτί και με στήριγμα ένα καλαμάκι την κούκλα: χαρτοσακούλα και εφημερίδα
3η ομάδα: Σχεδιάστε και δημιουργήστε σε χαρτί και με στήριγμα ένα καλαμάκι την κούκλα: αυγοθήκη και χαρτοπετσέτα
4η ομάδα: Σχεδιάστε και δημιουργήστε σε χαρτί και με στήριγμα ένα καλαμάκι την κούκλα: φάκελος αλληλογραφίας και μπλοκάκι
5η ομάδα: Σχεδιάστε και δημιουργήστε σε χαρτί και με στήριγμα ένα καλαμάκι την κούκλα: χαρτόκουτο και αλουμινόκουτο
Σκεφτείτε και γράψτε τι θα θέλατε να πείτε όσο είσαστε μέσα στον κάδο ανακύκλωσης με βάση το κείμενο του βιβλίου.
Φύλλο εργασίας 4
Δημιουργικοτητα και νεοι γραμματισμοι
Ζωγραφίστε μια αφίσα στο χαρτί για το θέμα της μόλυνσης των θαλασσών και χωρισμένοι σε ομάδες να προτείνετε λύσεις, τις οποίες θα ενσωματώσετε σε κείμενο στην αφίσα σας. Σχεδιάστε και δημιουργήστε την αφίσα σας και με τη βοήθεια του λογισμικού Tux Paint.
ζ. άλλες εκδοχέσ
Ο δάσκαλος θα μπορούσε να διανθίσει τη διδασκαλία με τη χρήση και άλλων  πηγών, όπως το YouTube (βίντεο: Climate Animation) και o Μικρός Αναγνώστης(ενότητα Οικολογία).
h. κριτικη
Σε κάθε πρόταση άσκησης που προϋποθέτει τη χρήση γλωσσικών στοιχείων σε προφορική ή γραπτή μορφή υπογραμμίζεται ότι ο δάσκαλος καλό θα είναι να τονίσει στους μαθητές τα γραμματικά και συντακτικά φαινόμενα που παρατηρούνται και εξετάζονται στην ενότητα, καθώς και την ορθή τους χρήση. Μέσω, επίσης, και των παρουσιάσεων των μαθητών συντελείται και η διαμορφωτική αξιολόγησή τους όπου ο δάσκαλος αναγνωρίζει την κατανόηση ή μη από αυτούς των συγκεκριμένων γλωσσικών στοιχείων και φαινομένων που μελετούνται. 
Οι ασκήσεις, καθώς και τα διαδικτυακά εργαλεία, δεν είναι δεσμευτικά αλλά αποτελούν ανοιχτές προτάσεις που μπορούν να προσαρμοστούν στο επίπεδο, τις ανάγκες και ιδιαιτερότητες της κάθε τάξης. Ο δάσκαλος, επίσης, θα κρίνει και την οικονομία του χρόνου όσον αφορά τον χρονικό καταμερισμό των εργασιών στις ομάδες και στην ολομέλεια της τάξης. Προτείνεται το 1/3 της διδακτικής ώρας στην κάθε δραστηριότητα ή συνήθως 20 λεπτά. Είναι πολύ σημαντική η πρότερη πλήρης καθοδήγηση των μαθητών πάνω στις δραστηριότητες για την αποφυγή λαθών και την οικονομία του χρόνου. Ο/Η δάσκαλος καθοδηγεί και συντονίζει τους μαθητές και τις ομάδες με πλήρη και λεπτομερή αναφορά των εργασιών με τις οποίες θα ασχοληθεί η τάξη, θα αναφέρει τον σκοπό και τους στόχους αλλά και τη συνολική πορεία που θα ακολουθήσουν οι μαθητές ως την ολοκλήρωσή τους.  
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