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Διδακτική/θεματική ενότητα

 «Γλώσσα Δ΄ Δημοτικού», τεύχος Α΄, ενότητα 2η: Ρώτα το νερό τι τρέχει
Διαθεματικό

Ναι

Εμπλεκόμενα γνωστικά αντικείμενα

Άλλα γνωστικά αντικείμενα
   Μελέτη περιβάλλοντος
   Περιβαλλοντική Αγωγή
Χώρος

Εντός σχολείου: αίθουσα διδασκαλίας, εργαστήριο πληροφορικής
Εικονικός χώρος: wiki

Προϋποθέσεις υλοποίησης για δάσκαλο και μαθητή

Εξοικείωση με τις εφαρμογές που χρησιμοποιούνται. Ο δάσκαλος να γνωρίζει να στήνει wiki στο wikidot.com
Εφαρμογή στην τάξη
Tο συγκεκριμένο σενάριο είναι πρόταση διδασκαλίας.
Το σενάριο στηρίζεται
---
Το σενάριο αντλεί
Το σενάριο είναι πρωτότυπο στη σύλληψη. 
β. σύντομη περιγραφή / περίληψη 
Το παρόν διδακτικό σενάριο στοχεύει να εμπλουτίσει με τις ΤΠΕ τις δραστηριότητες που αφορούν στην ενότητα «Ρώτα το νερό τι τρέχει» («Γλώσσα Δ΄ Δημοτικού»). Πιο συγκεκριμένα η δημιουργός δοκίμασε:
· Να δημιουργήσει ηλεκτρονικές ασκήσεις για εξάσκηση των παιδιών στο σχολείο, αλλά και στο σπίτι, αν το επιθυμούν.
· Να δώσει την ευκαιρία στα παιδιά να παραγάγουν μικρά ψηφιακά κείμενα και να κάνει τα ίδια αυτά τα κείμενα αντικείμενο επεξεργασίας από τα παιδιά.
· Να δώσει χώρο στη φαντασία και τη δημιουργικότητα των μαθητών.

· Να προτείνει κι άλλους τρόπους επεξεργασίας των κειμένων του βιβλίου.

· Να προωθήσει διαδικασίες διαλόγου, συνεργασίας που προάγουν την αίσθηση της κοινότητας στα παιδιά.
· Να δημιουργήσει ένα περιβάλλον έτοιμο κι εύκολο να το προσπελάσουν τα παιδιά και κάθε ενδιαφερόμενος.
· Να δημιουργήσει χώρο και χρόνο για την εμφάνιση και αξιοποίηση των λαθών των παιδιών.

Οι δραστηριότητες περιέχονται όλες στον ιστοχώρο για να είναι άμεσα προσβάσιμες από όλους τους μαθητές και να υπάρχει ευελιξία στις ομάδες.

Ο ρόλος της δασκάλας είναι υποστηρικτικός. Προσπαθεί να αφουγκραστεί τις ανάγκες και τα ενδιαφέροντα των παιδιών και να καθοδηγήσει αναλόγως τις δραστηριότητες.
γ. εισαγωγή

Σύλληψη και θεωρητικό πλαίσιο

Οι βασικές παραδοχές που κατεύθυναν τις επιλογές της είναι οι εξής:

Τα παιδιά ασχολούνται με ό,τι βρίσκουν διασκεδαστικό, συνεπώς μαθαίνουν όταν διασκεδάζουν. Γίνεται προσπάθεια επιλογής δραστηριοτήτων που θα αρέσουν στα παιδιά.

Τα παιδιά ανυπομονούν να μιλήσουν τα ίδια, να εκφράσουν τη γνώμη τους, θέλουν να έχουν φωνή. Συνεπώς αξιοποιούνται οι ΤΠΕ για να τους δοθεί χώρος μέσα στον οποίο θα εκφράσουν τον εαυτό τους, θα αλληλεπιδράσουν με τους συμμαθητές τους και θα έχουν μαθησιακά οφέλη μέσα από τη διαδικασία. 
δ. σκεπτικό –στόχοι και συνδυασμός τουσ
Γνώσεις για τον κόσμο, αξίες, πεποιθήσεις, πρότυπα, στάσεις ζωής
Με το παρόν σενάριο επιδιώκεται οι μαθητές:
· να γνωρίσουν τις ιδιότητες του νερού

· να γνωρίσουν πού βρίσκεται νερό στη φύση και να απολαύσουν εικόνες λεκτικές και οπτικές

· να είναι σε θέση να περιγράψουν τον κύκλο του νερού
Γνώσεις για τη γλώσσα
Με το παρόν σενάριο επιδιώκεται οι μαθητές:
· να είναι σε θέση να κατανοήσουν λέξεις που σχετίζονται με τον κύκλο του νερού

· να αναζητήσουν, να κατανοήσουν και να παραθέσουν λέξεις της οικογένειας νερό και ύδωρ

· να είναι σε θέση να κινητοποιήσουν τη φαντασία και τη δημιουργική τους σκέψη

· να εξοικειωθούν με την αναγνώριση και τη χρήση του κατηγορούμενου

· να εξοικειωθούν με την αναγνώριση και τη χρήση της παρομοίωσης

· να ασκήσουν τον προφορικό και τον γραπτό τους λόγο

· να ασκηθούν στην ανάγνωση

Γραμματισμοί
Με το παρόν σενάριο επιδιώκεται οι μαθητές:
· να αναπτύσσουν δεξιότητες οπτικού γραμματισμού

· να εξοικειωθούν με τη χρήση περιβάλλοντος σχολιασμού κειμένων a.nnotate
· να εξασκηθούν στην πληκτρολόγηση

· να εξασκηθούν στην αναζήτηση εικόνων στο διαδίκτυο

· να εξασκηθούν στη χρήση ηλεκτρονικού λεξικού

· να εξασκηθούν στην πλοήγηση στο διαδίκτυο 

· να εξοικειωθούν με το διαδικτυακό περιβάλλον wiki
· να εργαστούν με ένα πρόγραμμα δημιουργίας παρουσιάσεων

· να μάθουν να αναρτούν τις παρουσιάσεις τους στο διαδίκτυο 

· να ζωγραφίσουν και να παίξουν παζλ μέσα σε περιβάλλοντα web2.0
· να δημιουργήσουν χάρτη εννοιών σε ένα περιβάλλον web2.0
· να δημιουργήσουν ποιηματάκια με παρομοιώσεις

Διδακτικές πρακτικές
Οι διδακτικές πρακτικές συνοψίζονται στο Ε.
ε. λεπτομερησ παρουσιαση της προτασης
Αφετηρία

Οι μαθητές μας έχουν κατά κανόνα την υποχρέωση να χρησιμοποιούν τα δεδομένα βιβλία και τις δραστηριότητες που περιλαμβάνουν. Το σκεπτικό μας ήταν να δοκιμάσουμε να δώσουμε διαφορετικές, πιο ενδιαφέρουσες δραστηριότητες αξιοποιώντας τα ίδια κείμενα και επιδιώκοντας τους ίδιους στόχους. 
Σύνδεση με τα ισχύοντα στο σχολείο

Το σενάριο αξιοποιεί τα κείμενα του σχολικού βιβλίου και περιγράφει δραστηριότητες που στοχεύουν στη επίτευξη των στόχων της 2ης ενότητας του βιβλίου της Γλώσσα.
Αξιοποίηση των ΤΠΕ
Η προστιθέμενη αξία των ΤΠΕ διαφοροποιείται από δραστηριότητα σε δραστηριότητα.  Ενδεικτικά αναφέρουμε ότι δίνεται η δυνατότητα 
· συμμετοχής των μαθητών σε ένα κοινό έργο (με την εισαγωγή σχολίων).
· παρουσίασης όλων των ιδεών (στη δραστηριότητα με τους τίτλους) και η κριτική τους από την τάξη με ένα στοιχειώδες  φόρουμ.  
· αισθητικής  απόλαυση και συγκίνησης με τη μουσική και το βίντεο παρουσίασης του νερού, που δένει με το κείμενο και του δίνει ζωή. 
· να παίξουν μαθαίνοντας για τον κύκλο του νερού με το παιχνίδι που δημιουργήσαμε. 
· να παίξουν οι μαθητές μαθαίνοντας για τις παρομοιώσεις και το κατηγορούμενο, τα γραμματικά θέματα της ενότητας

· να συνεργαστούν οι μαθητές, μια και όλες οι δραστηριότητες γίνονται από μαθητές που εργάζονται με έναν συμμαθητή τους. 

Κείμενα

Τα κείμενα που παρατίθενται ενσωματώθηκαν στο wiki που δημιουργήθηκε  για την εφαρμογή του σεναρίου στη διεύθυνση  http://rotatonero.wikidot.com/ 
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Το νερό συστήνεται (Earth, the beautiful Water Planet)
Ο Σταγονούλης μεταμορφώνεται  (Cool water cartoon)
Ο Σταγονούλης κάνει τον κύκλο του
O κύκλος του νερού
Χορωδία  που κάνει ήχους καταιγίδας  (A Choir Making the Sounds of a Rain Storm)

Διδακτική πορεία/στάδια/φάσεις
1η & 2η Διδακτική ώρα (Το νερό συστήνεται)

Ξεκινάμε σε ολομέλεια με το βιντεάκι «Ο Σταγονούλης μεταμορφώνεται» από τη σελίδα http://rotatonero.wikidot.com/stag1. Το βιντεάκι αυτό έχει ωραία μουσική και αστεία κινούμενα σχεδιάκια, τα οποία αναπαριστούν τις μορφές που μπορεί να πάρει το νερό και τις ιδιότητές του.

Ακολουθεί συζήτηση για το τι παρατήρησαν, τι τους άρεσε, ελεύθερος σχολιασμός. Έπειτα κάθε ομάδα μπαίνει στον ιστοχώρο με το βιντεάκι και τα παιδιά, σε ζευγάρια, διαπραγματεύονται και γράφουν μια σύντομη απάντηση στον χώρο φόρουμ που τους δίνεται κάτω από το βίντεο.

Όταν ολοκληρώσουν όλες οι ομάδες, διαβάζονται οι απαντήσεις και σχολιάζονται ελεύθερα από όλους. Η εκπαιδευτικός βρίσκει ευκαιρία να παρακινήσει κάθε ομάδα να ασχοληθεί με συντακτικά και ορθογραφικά λάθη.  Προτείνει στις ομάδες να βρουν λάθη στα κείμενα των υπόλοιπων. Τα λάθη σημειώνονται και καταγράφονται στον πίνακα. Οι μαθητές μπορούν να πατήσουν «edit» στα σχόλιά τους και να διορθώσουν τα λάθη τους. 

3η διδακτική ώρα (Εργασία με το κείμενο του σχολικού βιβλίου)

Σιωπηρή ανάγνωση του κειμένου «Το νερό συστήνεται» (Βιβλίο Γλώσσας Δ΄ Δημοτικού, Α΄ τεύχος, σ. 32). Ακολουθεί η προβολή του σχετικού βίντεο (http://rotatonero.wikidot.com/sist). Καθώς η προβολή προχωρεί η δασκάλα διαβάζει το κείμενο. Όταν τελειώνει η ίδια κάνει ερωτήσεις στα παιδιά.  Βρήκαν ότι η ανάγνωση μπορεί να συμπληρώσει, να πλουτίσει τις εικόνες και τη μουσική ή τους φάνηκε ότι «χαλάει» το βίντεο; Πώς θα πρέπει να διαβαστεί το κείμενο για να ταιριάζει, να αρέσει σ’ αυτόν που το ακούει και βλέπει ταυτόχρονα το βίντεο; Πώς τους φάνηκε η ανάγνωση της δασκάλας; Θέλουν να δοκιμάσουν; Όσα παιδιά θέλουν κάνουν το ίδιο: καθένα προετοιμάζει και διαβάζει ένα κομμάτι του κειμένου καθώς το βίντεο παίζει. (Η ίδια δραστηριότητα ανάγνωσης μπορεί να επαναληφθεί την επόμενη μέρα, αφού έχει γίνει κάποια εξάσκηση στο κείμενο από τους μαθητές).

Αφού ασχοληθούν με ερωτήσεις κατανόησης του κειμένου περνούν στη δραστηριότητα στην οποία ζητείται να γράψουν μια δική τους προσθήκη στο κείμενο του βιβλίου http://a.nnotate.com/docs/2012-09-04/7MhpB4d8/index.html. Οι μαθητές εργάζονται στο περιβάλλον a.nnotate.com και περνούν τις προσθήκες τους ως σχόλια. Στο τέλος όλα τα κειμενάκια διαβάζονται και σχολιάζονται ελεύθερα από τους μαθητές. 

4η – 5η διδακτική ώρα (εργασία για τον κύκλο του νερού)
Μετά την παρουσίαση της εικόνας στη σελίδα 33 του βιβλίου της Γλώσσας και τις ασκήσεις στην ίδια σελίδα, γίνεται παρουσίαση του βίντεο «Ο Σταγονούλης κάνει την κύκλο του» και δίνεται λίγος χρόνος για γραπτή απάντηση στην ερώτηση «στο βιντεάκι δεν υπάρχουν όλες οι εικόνες από το κείμενο ‘Το νερό συστήνεται’. Τι θα προσθέτατε ακόμα αν μπορούσατε;», στον χώρο του φόρουμ που παρατίθεται στην ίδια σελίδα. Οι απαντήσεις διαβάζονται και σχολιάζονται στην τάξη. Δίνεται λίγος χρόνος στις ομάδες για επισήμανση και διόρθωση λαθών. Όλες ή οι πιο σημαντικές επισημάνσεις καταγράφονται στον πίνακα και γίνονται οι αναγκαίες διορθώσεις. 
Ακολουθεί η παρουσίαση του βίντεο «Ο κύκλος του νερού» (http://rotatonero.wikidot.com/stag3) και δίνεται χρόνος για το παιχνίδι «Παίζω με τον κύκλο του νερού» (http://rotatonero.wikidot.com/nero1).. Το παιχνίδι έχει σχεδιαστεί για να παίξουν οι μαθητές με τις λέξεις που σχετίζονται με τον κύκλο του νερού (θα χρειαστεί να προσαρμόσουν λίγο την εικόνα ώστε να φαίνεται ολόκληρη). Τέλος, οι ίδιοι δοκιμάζουν σε ομάδες, να περιγράψουν στους συμμαθητές τους με το σώμα τους μία σκηνή από το ταξίδι του νερού ή μια κατάσταση του νερού. Οι ομάδες-θεατές προσπαθούν κάθε φορά να μαντέψουν τι παριστάνει η ομάδα των μίμων.  (Η συγκεκριμένη δραστηριότητα μπορεί να επεκταθεί με φωτογράφηση των παιδιών και αξιοποίησή τους στη δημιουργία κολάζ, π.χ. με το http://www.collagemix.com/super-photo-collage.htm άλλη διδακτική ώρα).
6η και 7η διδακτική ώρα (εξάσκηση στο λεξιλόγιο και το κατηγορούμενο)

Οι μαθητές εργάζονται όλοι μαζί στον ίδιο καμβά (στο περιβάλλον linoit) προσπαθώντας να τον πλουτίσουν με λέξεις της οικογένειας νερό/ύδωρ http://rotatonero.wikidot.com/hartis Όταν ολοκληρωθεί η δραστηριότητα οι λέξεις διαβάζονται και συζητείται η ερμηνεία τους από τους μαθητές. (Η εκπαιδευτικός θα αξιοποιήσει τις λέξεις του καμβά για να δημιουργήσει ένα σταυρόλεξο το οποίο θα ενσωματώσει στα παιχνίδια του wiki). 
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Αφού έχει γίνει η παρουσίαση του θέματος «κατηγορούμενο» εκτός εργαστηρίου και οι σχετικές ασκήσεις, τα παιδιά ασχολούνται με το τεστάκι πολλαπλών επιλογών πάνω στο ίδιο θέμα (http://rotatonero.wikidot.com/katig). Μπορούν να παίξουν πολλές φορές, αν το επιθυμούν, μέχρι να φτάσουν στο 100% την επίδοσή τους.
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Ακολούθως, με το πρόγραμμα hot potatoes και το αρχείο-υπόδειγμα, http://rotatonero.wikidot.com/local--files/start/katig2.rar φτιάχνουν και δικές τους ασκησούλες για τις υπόλοιπες ομάδες. Στην προσπάθειά τους να κάνουν όσο γίνεται πιο δύσκολες τις ασκήσεις για τους συμμαθητές τους έχουν βοηθό τους τη δασκάλα τους, η οποία δίνει νύξεις για να διορθωθούν άμεσα τυχόν λάθη. Αφού σώσουν τις ασκησούλες τους η δασκάλα τις ανεβάζει στον ιστοχώρο για να ασχοληθούν με αυτές την επόμενη ημέρα ή όποτε έχουν χρόνο, ακόμα και στο σπίτι τους. 

8η και 9η διδακτική ώρα (Εργασία με το ποίημα του βιβλίου)

Μετά την ανάγνωση του ποιήματος, και την ενασχόληση με αυτό στο βιβλίο οι μαθητές περνούν στο εργαστήριο και «ντύνουν» την παρουσίαση του ποιήματος (http://rotatonero.wikidot.com/local--files/start/potami.ppt) με εικόνες που αναζητούν και επιλέγουν από το διαδίκτυο (http://www.flickr.com). Εναλλακτικά μπορεί να τους δοθεί έτοιμη σελίδα με εικόνες από την αναζήτηση του Google, γιατί είναι πιο εύκολα δυνατή η αντιγραφή τους. Τους προτείνεται επίσης να αλλάξουν τη μορφοποίηση του κειμένου, αν θέλουν, ξεχωρίζοντας τις λέξεις που τους συγκινούν περισσότερο. Δίνεται χρόνος στην επίδειξη των παρουσιάσεων από κάθε ομάδα. Οι μαθητές εξηγούν τις επιλογές τους και απαντούν σε ερωτήματα των συμμαθητών τους. 

Στο τέλος ανεβάζουν τις παρουσιάσεις τους στο διαδίκτυο π.χ. στο slideshare.com, αντιγράφουν τον κώδικα ενσωμάτωσης και ενσωματώνουν τις παρουσιάσεις τους στο wiki του μαθήματος 
10η & 11η διδακτική ώρα (εξάσκηση στην παρομοίωση)

Αφού έχει γίνει η δραστηριότητα στη σχετική με την παρομοίωση ενότητα από το βιβλίο (σ. 36-37) οι μαθητές παίζουν με την άσκηση http://rotatonero.wikidot.com/parom.  Έπειτα δοκιμάζουν να φτιάξουν δικές τους ασκήσεις, με τη βοήθεια του αρχείου hot potatoes http://rotatonero.wikidot.com/local--files/start/parom2.rar 

Aν υπάρχει χρόνος αξιοποιούν τη δυνατότητα του ηλεκτρονικού λεξικού για εύρεση λέξεων με ίδια κατάληξη για να φτιάξουν αστεία στιχάκια με παρομοιώσεις . Εδώ παίζουμε ελεύθερα με τη γλώσσα σε ένα Google έγγραφο. Οι μαθητές εργάζονται σε δυάδες, αλλά αφήνονται ελεύθεροι να προτείνουν ιδέες, γραπτώς, στους συμμαθητές τους που εργάζονται στο ίδιο αρχείο. Είναι σαν όλη η τάξη να εργάζεται στην ίδια “κόλλα χαρτί”.  

στ. φύλλο/α εργασίας

Όλες οι εργασίες υπάρχουν μέσα στο περιβάλλον του wiki, για να μπορούν εύκολα να ανακτηθούν από τα παιδιά και να δίνουν την ευκαιρία σε όποιον ενδιαφέρεται να αξιοποιήσει τις ιδέες μας.  Στην ενότητα αυτή παραθέτονται οι σύνδεσμοι για τις δραστηριότητες.

Δίνουμε τίτλο στην ταινιούλα
http://rotatonero.wikidot.com/stag1 

Παιχνίδι αντιστοίχισης για το κύκλο του νερού

http://rotatonero.wikidot.com/nero1 

Παιχνίδι αντιστοίχισης με παρομοιώσεις

http://rotatonero.wikidot.com/parom 

Ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής για το κατηγορούμενο http://rotatonero.wikidot.com/katig 

Λέξεις της οικογένειας «νερό»

http://rotatonero.wikidot.com/hartis 

Συνεχίζουμε το κείμενο του βιβλίου (σελ. 32) με δικές μας ιδέες

http://a.nnotate.com/docs/2012-09-04/7MhpB4d8/index.html 

Επεξεργασία παρουσίασης ποιήματος «Το ποτάμι τρέχει να συναντήσει τη θάλασσα» (σελ. 35 σχολικού βιβλίου)

http://rotatonero.wikidot.com/neroparousiasi 

Γράφουμε ποιηματάκια με παρομοιώσεις 

https://docs.google.com/document/d/1FiTFHTxGsOS58A9uGpmgncJxNfatiCLWLw_UKcQ6e18/edit 
Δραστηριότητα ζωγραφικής

http://www.coloring4all.com/drawing_game_online.htm
Δραστηριότητα κολάζ

http://www.collagemix.com/super-photo-collage.htm 

Δραστηριότητα παζλ

http://www.jigsawplanet.com/?rc=play&pid=2623935338c7  
ζ. άλλες εκδοχές 

Επέκταση σεναρίου

Στo wiki προτείνονται και άλλες δραστηριότητες όπως ζωγραφική, δημιουργία κολάζ και λύση παζλ. Οι δραστηριότητες μπορούν να αξιοποιηθούν από μαθητές που ολοκληρώνουν τις εργασίες τους νωρίς και θέλουν να ασχοληθούν με κάτι άλλο. 

Aν οι δραστηριότητες κερδίσουν το ενδιαφέρον των παιδιών θα συνεχιστεί η εργασία στο wiki με ενότητες για τους κινδύνους που διατρέχει το νερό και με τρόπους προστασίας του.

Σε πιο μακροπρόθεσμο σχεδιασμό θα μπορούσαν οι νέες γνώσεις για το περιβάλλον και τα νέα τεχνολογικά εργαλεία να αξιοποιηθούν για τη δημιουργία θεατρικού έργου από τα παιδιά. Το περιβάλλον του wiki θα μπορούσε να λειτουργήσει ως χώρος σχεδιασμού, δημιουργίας των κειμένων, διαπραγμάτευσης των πολλών και ποικίλων επιλογών που είναι απαραίτητες για την ολοκλήρωση ενός τέτοιου έργου. Θέμα του έργου θα μπορούσε να είναι, για παράδειγμα, η μάχη του Σταγονούλη με την Ξηρασία και τους φίλους της, τους ανθρώπους.
η. κριτική

Η δημιουργία ασκήσεων από τους ίδιους τους μαθητές είναι ένα ιδιαίτερα απαιτητικό καθήκον.  Χρειάζεται εκτός από καλή γνώση του γραμματικού φαινομένου, εξοικείωση και με το πρόγραμμα παραγωγής ασκήσεων.

Οι δραστηριότητες είναι πολλές.  Μπορούν να επιλεγούν κάποιες ανάλογα με τις 

ανάγκες των μαθητών και τα ενδιαφέροντα της τάξης. 
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