Ομάδα 1
ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ ΚΑΤΑ ΤΟΝ ΑΡΘΡΟΓΡΑΦΟ:

· αξιοσημείωτα ομοιογενής λαός, αισθητά διαφορετικός κατά τον χαρακτήρα από τους γειτονικούς λαούς, ενωμένος από τον κοινό ενθουσιασμό για τους εθνικούς στόχους και βαθύτατα πεπεισμένος για την ανωτερότητά τους έναντι των άλλων εθνών
· Ο έντονος πατριωτικός ζήλος των Ελλήνων είναι συγκρίσιμος με εκείνον των Ούγγρων. Δύναται να εκφυλισθεί σε αλαζονεία και δυσανεξία
· εκμετάλλευση ιδιοτελών δημαγωγών 
· πάθος της πολιτικής
· ξυπνοι, ερευνητικοί, πνευματώδεις και επινοητικοί, αλλά αβαθείς. 
· Τα ελαττώματα των Ελλήνων, σε μεγάλο βαθμό, πρέπει να αποδοθούν στη μακροχρόνια υποταγή τους σε ξένες φυλές
· Γενικώς, οι Ελληνες μπορεί να περιγραφούν ως ένας έξυπνος, φιλόδοξος και ευρηματικός λαός, ικανός για μεγάλες προσπάθειες και θυσίες, αλλά ελλιπής σε ορισμένα πιο στερεά χαρακτηριστικά που οδηγούν στη εθνική μεγαλοσύνη»
Ο ελληνικός λαός

Πολύ εύκολα συνηθίζουμε να βάζουμε «ταμπέλες» σε ανθρώπους και λαούς. Ο αδερφός μου είναι εγωιστής, η αδερφή μου ωραιοπαθής,  η γειτόνισσα ύπουλη... Με ένα ή δύο επίθετα χαρακτηρίζουμε και συχνά στιγματίζουμε ανθρώπους οι οποίοι φυσικά δεν μπορεί να είναι μόνο αυτό που τους έχουμε χαρακτηρίσει. Ο ανθρώπινος χαρακτήρας είναι πολυσύνθετος. Με μονολεκτικούς χαρακτηρισμούς  σίγουρα αδικούμε ή ευνοούμε.

Αν τα πράγματα δεν είναι τόσο απλά για το χαρακτηρισμό ενός ατόμου, καταλαβαίνουμε πόσο σύνθετα μπορούν να γίνονται όταν πρόκειται για το χαρακτηρισμό ολόκληρου λαού. Μπορεί ένας ολόκληρος λαός που συχνά κατοικεί σε χώρες απέραντες να διέπεται από κοινά χαρακτηριστικά; Μπορούμε εύκολα να πούμε , δηλαδή ότι , για παράδειγμα, οι Κινέζοι είναι έξυπνος λαός; ή ότι οι Ινδοί είναι γενναίοι; Έτσι και για το δικό μας το λαό, τον ελληνικό, συχνά ακούμε ή και λέμε οι ίδιοι πολλά επίθετα που συνηθίζουμε να λέμε ότι μας χαρακτηρίζουν. Ενθουσιώδεις, πατριώτες, έξυπνοι, επινοητικοί! Ή και αρνητικά χαρακτηριστικά. Τεμπέληδες, βολεψάκηδες, επιπόλαιοι! Μπορεί να έχουν βάση όλα αυτά;

Βέβαια, όπως  η διαμόρφωση του χαρακτήρα ενός ατόμου έχει να κάνει με τις συνθήκες που μεγαλώνει, έτσι και η διαμόρφωση κοινών χαρακτηριστικών που ανταποκρίνονται σε μεγάλο μέρος των ατόμων που απαρτίζουν ένα λαό έχει να κάνει με τις συνθήκες κάτω από τις οποίες διαβιώνει αυτός ο λαός. Η θέση της Ελλάδας για παράδειγμα, από την αρχαιότητα έγινε πόλος έλξης πολλών επιδρομέων. Έτσι οι Έλληνες συνεχώς αναγκάζονται να πολεμούν για να σώσουν τη ζωή και την πατρίδα τους. Καταλαβαίνουν ότι χωρίς αυτή παύουν και οι ίδιοι να ζουν. Αυτό τους κάνει , ίσως , να φαίνονται περισσότερο πατριώτες από άλλους λαούς. 

Το ότι επίσης η Ελλάδα δεν είναι πλούσια χώρα και το ότι κανείς πρέπει συνεχώς να επινοεί τρόπους για να καταφέρει να επιβιώσει τους κάνει εφευρετικούς. Τα λίγα ,εξάλλου αγαθά που παράγει η ελληνική γη, ο Έλληνας καταλαβαίνει ότι είναι δύσκολο να τα μοιραστεί με άλλους. Ίσως αυτό να τον κάνει να μην βλέπει πάντα με καλό μάτι τον ξένο ή καλύτερα το φτωχό ξένο που έρχεται στη χώρα του. Γιατί τον πλούσιο σχεδόν πάντα τον καλοδέχεται και τον θαυμάζει και τον μιμείται κι ας μην αξίζει. Αυτά όμως δεν φτάνουν σε καμιά περίπτωση για να χαρακτηρίσουμε τον Έλληνα ρατσιστή.

Γενικά, είναι πολύ δύσκολο ή και επικίνδυνο να προσπαθούμε με μερικά επίθετα να αποδώσουμε χαρακτήρες είτε ανθρώπων είτε λαών. Άλλωστε τα χαρακτηριστικά αυτά δεν είναι μόνιμα. Αλλάζουν τις περισσότερες φορές, όταν αλλάζουν και οι συνθήκες που τα γεννούν. 

Ομάδα 2
ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ ΚΑΤΑ ΤΟΝ Ε ΠΑΠΑΝΟΥΤΣΟ :
Ο Ε Παπανούτσος παρουσιάζει ένα διάλογο σχετικά με το χαρακτήρα των Ελλήνων. Με αφορμή τον τρόπο που οδηγούν οι νεοέλληνες προσπαθεί να βγάλει  γενικότερα συμπεράσματα..

 Ο πρώτος ομιλητής θεωρεί τους Έλληνες εγωιστές, χωρίς αγωγή και «καταφερτζήδες».
Ο δεύτερος ομιλητής δικαιολογεί τα κακά στοιχεία του χαρακτήρα των Ελλήνων ρίχνοντας το βάρος και στο ότι το αυτοκίνητο είναι «καινούργιο» (την εποχή του Ε. Παπανούτσου) για το νεοέλληνα και στις εταιρίες κατασκευής των αυτοκινήτων και στο κράτος. Εκτός από τα κακά στοιχεία της συμπεριφοράς των Ελλήνων αναγνωρίζει και θετικά. (φιλότιμο, διάθεση να βοηθήσει, προθυμία κα)

ΑΡΘΡΟ

ΠΕΣ ΜΟΥ ΠΩΣ ΟΔΗΓΕΙΣ ΝΑ ΣΟΥ ΠΩ ΠΟΙΟΣ ΕΙΣΑΙ

Η χώρα μας κατέχει θλιβερή πρωτιά στα τροχαία ατυχήματα. Αυτό σε πολύ μεγάλο βαθμό οφείλεται στον τρόπο που οδηγούν οι Έλληνες. Δεν σέβονται τον κώδικα οδικής κυκλοφορίας αλλά παρανομούν συνεχώς πιστεύοντας πως δεν θα συλληφθούν. Αλλά και όταν συλλαμβάνονται έχουν τον τρόπο να μην πληρώνουν τα πρόστιμα. Επομένως ευθύνεται και το κράτος που δεν τους τιμωρεί.

Ο τρόπος που οδηγούν οι έλληνες φανερώνει σε μεγάλο βαθμό στοιχεία του χαρακτήρα τους. Είναι εγωιστές γιατί δεν αφήνουν να τους προσπερνάει κανείς. Θέλουν να δείχνουν ότι αυτοί είναι ανώτεροι, ότι είναι καλοί οδηγοί, ότι έχουν πιο γρήγορο αυτοκίνητο. Είναι ατομιστές γιατί φροντίζουν να εξυπηρετούνται πρώτοι αυτοί. Έτσι δεν σέβονται τον άλλον είτε αυτός είναι πεζός είτε είναι οδηγός. Δεν παραχωρούν τη προτεραιότητα στον πεζό στις διαβάσεις. Κλείνουν το δρόμο στον άλλο οδηγό και δεν διστάζουν να παρκάρουν όπου τους βολεύει, χωρίς να νοιάζονται αν εμποδίζουν. 

Οι έλληνες οδηγοί δεν παραδέχονται ποτέ το λάθος τους και πάντα ψάχνουν δικαιολογίες για να καλύψουν τις πράξεις τους. Οι ίδιοι δεν δέχονται πως έχουν φταίξιμο και πάντα ρίχνουν την ευθύνη στους άλλους οδηγούς, ή στο δρόμο που γλιστρούσε, ή στο σκύλο που πετάχτηκε και τους ανάγκασε να κάνουν στραβοτιμονιά. Έτσι και στη ζωή τους οι έλληνες πάντα θεωρούν τον εαυτό τους εξαπατημένο, από τους πολιτικούς, από τους ισχυρούς και , αν σφάλουν λένε πως δεν μπορούσαν να κάνουν αλλιώς. 

Βέβαια, δεν είναι πάντα έτσι τα πράγματα. Υπάρχουν και έλληνες μορφωμένοι που δεν παρουσιάζουν αυτά τα χαρακτηριστικά. Η νέα γενιά, όσο μορφώνεται απομακρύνεται από παρόμοια πρότυπα. 

Ομάδα 3
Ο ρόλος της (ελληνικής) παράδοσης

Παράδοση ονομάζεται το σύνολο των υλικών, πνευματικών, ηθικών και γενικότερα πολιτιστικών στοιχείων του παρελθόντος που συνθέτουν την ταυτότητα ενός λαού, μεταβιβάζονται από γενιά σε γενιά και συμβάλλουν στην πολιτιστική εξέλιξη. Οι Έλληνες έχουμε κληρονομήσει από τους προγόνους μας πολύ πλούσια παράδοση αφού και η ιστορία του λαού μας είναι πολύ πλούσια. Έτσι  μπορούμε να μιλάμε για την πνευματική, την κοινωνική, τη θρησκευτική, την πολιτιστική, την  εθνική, την  ιστορική μας παράδοση που όχι μόνο φώτισε και φωτίζει το λαό μας αλλά αποτέλεσε και τη βάση του σύγχρονου πολιτισμού. 

Αυτή την πλούσια παράδοση οφείλουμε οι έλληνες να τη διαφυλάξουμε με τέτοιο τρόπο όμως, που να μην εμποδίζεται η πρόοδος . Δεν πρέπει δηλαδή να μένουμε προσκολλημένοι σ’αυτή, πάσχοντας από την ασθένεια της  προγονοπληξίας. Γιατί με αυτόν τον τρόπο θα διαιωνίζουμε και τα αρνητικά στοιχεία που μας έχουν παραδοθεί. Κάθε μορφή προσκόλλησης κλείνει την πόρτα στην πρόοδο και καθηλώνει την πορεία των λαών. Ούτε πάλι στο όνομα της προόδου να διαγράψουμε την παράδοσή μας υιοθετώντας κάθε τι καινούριο γιατί η υπερβολή της προοδοπληξίας θα μας κάνει να χάσουμε τις ρίζες μας. Θα πρέπει λοιπόν να γνωρίζουμε την παράδοσή μας και να κρατάμε από αυτή τα στοιχεία που θα δίνουν πνοή και ουσία στη ζωή μας. 

Με τον τρόπο αυτό, απαλλαγμένοι από τα στοιχεία που σταματούν την ανάπτυξη και την πρόοδο θα βαδίσουμε το δρόμο μας μαζί με τους λαούς που έχουν κοινά στοιχεία με μας, είτε βρίσκονται στην Ευρώπη, είτε στην Ανατολή. 
Ομάδα 4
Το ταξίδι του Οδυσσέα

Στα ομηρικά έπη ο Οδυσσέας περιπλανήθηκε και γνώρισε  ολόκληρο τον κόσμο για να επιστρέψει τέλος στο σπίτι του που πάντα νοσταλγούσε. Και ο σύγχρονος Οδυσσέας, ο Έλληνας, γνωρίζει νέους τόπους, νέες συνήθειες και παραδόσεις και δεν κινδυνεύει να χαθεί από αυτέ, παρά μόνο από τον ίδιο του τον εαυτό. Αυτός πρέπει να βάλει όρια στο ποια από αυτά τα καινούρια στοιχεία αξίζει να ακολουθήσει και ποια από τη δική του κληρονομιά αξίζει να κρατήσει και να μεταφέρει στους άλλους λαούς. Γιατί ο Οδυσσέας έχει ήδη μεταφέρει πολλά στοιχεία από την πνευματική του κυρίως κληρονομιά στους λαούς της Ευρώπης βοηθώντας να οικοδομηθεί αυτό που λέμε σήμερα ευρωπαϊκός πολιτισμός. 

Έτσι η Ελλάδα βρίσκεται πιο κοντά πολιτιστικά με τις χώρες της Δύσης απ’ ότι με τις χώρες της Ανατολής. Γιατί οι δυτικές χώρες την περίοδο της Αναγέννησης και του Διαφωτισμού γνώρισαν την ελληνική σκέψη και παράδοση, υιοθέτησαν τις αξίες και τη φιλοσοφία της και έχτισαν τον δικό τους πολιτισμό. Πολλές ελληνικές λέξεις βρίσκονται στη βάση των επιστημών που ανέπτυξαν και πολλές αναφορές στους αρχαίους σοφούς προωθούν τη σκέψη που καλλιεργούν.

Όμως αρκετά στοιχεία της ελληνικής παράδοσης ταιριάζουν με φιλοσοφίες της ανατολής. Έχουν κι αυτά την αξία τους και δίνουν στην Ελλάδα το προνόμιο να γεφυρώνει την Ανατολή και τη Δύση. Αυτά βέβαια πρέπει να διαχωριστούν από τα στοιχεία που οδηγούν στην οπισθοδρόμηση, όπως η μοιρολατρία και η νωθρότητα. Γιατί τα δεύτερα πρέπει να εγκαταλειφθούν μαζί με τις παρωχημένες μορφές παράδοσης που εμποδίζουν κάθε βήμα προς την πρόοδο. 

Καταληκτικά, είναι στο χέρι του Οδυσσέα να επιλέξει τι θα κρατήσει και τι θα αφήσει από τον πλούτο που κρατάει στα χέρια του. Δεν κινδυνεύει λοιπόν από τίποτε άλλο , παρά από τις ίδιες του της επιλογές και από το χαρακτήρα του. 

