φυλλα εργασιας

1ο Φύλλο Εργασίας

Δραστηριότητα 1 

Ἡ Διχόνια, ποὺ βαστάει 
ἕνα σκῆπτρο ἡ δολερὴ 
καθενὸς χαμογελάει, 
πάρ᾿ το, λέγοντας, κι ἐσύ.

Κειὸ τὸ σκῆπτρο ποὺ σᾶς δείχνει, 
ἔχει ἀλήθεια ὡραῖα θωριά· 
μὴν τὸ πιᾶστε, γιατὶ ρίχνει 
εἰσὲ δάκρυα θλιβερά

Τι περιγράφουν οι δύο αυτές στροφές; 

Διαβάστε περισσότερα και στο σχετικό κεφάλαιο του βιβλίου της Ιστορίας της Στ΄ τάξης (σελ.116), όπου γίνεται λόγος για τις εμφύλιες διαμάχες της Επανάστασης και γράψτε τις σκέψεις σας.
Οι δύο αυτές στροφές περιγράφουν τα αποτελέσματα της διχόνοιας. Παρομοιάζεται με μια γυναίκα που κρατάει ένα σκήπτρο. Το σκήπτρο αυτό δηλώνει την εξουσία και τη δύναμή της. Αν και είναι ωραίο και ο καθένας θα το ήθελε, ο ποιητής μας παροτρύνει να μην το πιάσουμε γιατί στο τέλος θα κλάψουμε. 
Όπως έγινε και με τις διαφωνίες για την εξουσία στην ελληνική επανάσταση. Δε θέλανε τους οπλαρχηγούς για αρχηγούς τους φυλακίσανε και έτσι χάσανε σε κάποιες μάχες. 

Δραστηριότητα 3

Συζητήστε στην ομάδα σας και μετά καταγράψτε την άποψή σας για θέματα όπως το περιεχόμενο, η γλώσσα, το μέγεθος του Ύμνου και η τεχνική του (στροφές, μέτρο, ομοιοκαταληξία).
Θεωρούμε ότι το περιεχόμενο του Εθνικού μας  ύμνου είναι υπερβολικά μεγάλο  και το μέγεθος επίσης. Έτσι καταλήγει βαρετό . Η γλώσσα είναι κατανοητή αλλά κάποιες φορές είναι δύσκολη.

Περιεχόμενο: Μας  μιλάει για την ελευθερία .

Μέγεθος: Είναι πολύ μεγάλος.

Στροφές: Είναι πολλές και γίνονται βαρετές.

Ομοιοκαταληξία: Σε μερικές υπάρχει παντού ομοιοκαταληξία και σε άλλες στροφές στροφή παρά στροφή.   

2ο Φύλλο Εργασίας
Δραστηριότητα 1 

 Για ποιο σκήπτρο μιλάει ο ποιητής; Διαβάστε τη στροφή 147. Συμφωνείτε με αυτό που αναφέρει ο ποιητής; Στη στροφή 156 αναφέρεται ο Άβελ. Γιατί; Γνωρίζετε κάποιο άλλο σχετικό γεγονός στη σύγχρονη Ιστορία;
Το σκήπτρο είναι η δύναμη και η εξουσία. Είναι ένα δόλωμα που μπορεί να χωρίσει ακόμα και αδέρφια. Όπως στην περίπτωση του Άβελ που τον σκότωσε ο αδερφός του  γιατί ζήλεψε την τύχη του και την εύνοια των θεών απέναντί του.

Δραστηριότητα 3

Διαβάστε σιωπηρά τις στροφές 139-141. Τι λέει η θεά στον ποιητή; Σε ποιο θέμα αναφέρεται; Κάνετε το ίδιο και με τις στροφές 157-158. 

Η θεά προστάζει τον ποιητή να σωπάσει !

Η θεά  αναφέρεται στον θέμα του πολέμου.

Το περιεχόμενο157-158 αναφέρεται στο τι θα κάνουν οι ξένοι με την περίπτωση της ελληνικής επανάστασης. Θα τη βοηθήσουν ή όχι;
επιστροφή
3ο Φύλλο Εργασίας

Δραστηριότητα 1 

Απαγγείλετε τις στροφές 134-139 και προσπαθήστε να εντοπίσετε το γεγονός. Ποιος ευλογεί στη στροφή 134; Γιατί είναι κρεμασμένος; Γιατί τον αποκαλεί αρχηγό της Εκκλησίας (στρ. 135); Διαβάστε σχετικά με αυτό το γεγονός στο βιβλίο της Ιστορίας της Γ΄ Γυμνασίου (σελ. 30-31), αφού στης Στ΄ τάξης του Δημοτικού δεν αναφέρεται κάτι σχετικό με αυτό. Διαβάστε τώρα τις στροφές 113-116, όπου ο Σολωμός περιγράφει τα ίδια γεγονότα.
Ευλογεί ο πατριάρχης Γρηγόριος ο πέμπτος.

Οι Τούρκοι τον κρέμασαν για να εκδικηθούνε τους Έλληνες.  

Δραστηριότητα 2 

Διαβάστε σιωπηρά τη στροφή 137. Ποια είναι η κατάρα που αναφέρεται; Πώς την παρουσιάζει ο ποιητής στη στροφή 138; Παρατηρήστε τη στροφή 139. Προσέξτε με πόση μαεστρία ο Σολωμός περνά από το γεγονός με τον Πατριάρχη στην ανησυχία της Ελευθερίας για τη διχόνοια, ρίχνοντας μια «εντυπωσιακή» ποιητική γέφυρα.
Η κατάρα  αναφέρεται σε αυτόν που  μπορεί να πολεμήσει και δε θέλει.

Δραστηριότητα 3 

Απαγγείλετε τη στροφή 130. Ποιος στέλνει τον κεραυνό; Εναντίον ποιου; Αν διαβάσετε τις στροφές 123-129 θα αντιληφθείτε την αναφορά του ποιητή στη θάλασσα, μιας και είναι συνυφασμένη με την ελληνική ιστορία. Επισκεφθείτε το Ψηφιακό Σχολείο και συγκεκριμένα δείτε στη σελίδα 103 του βιβλίου Ιστορίας της Στ΄ τάξης. Σε ποιο γεγονός αναφέρεται ο ποιητής στη στροφή 130; Διαβάστε επίσης και τις σημειώσεις που έχει κρατήσει ο ίδιος κάτω από τον «Ύμνο εις την Ελευθερίαν», για να βεβαιωθείτε ότι το βρήκατε. Στο βιβλίο μπορείτε ακόμα να διαπιστώσετε τη συμβολή της ναυτιλίας στον Αγώνα του 1821. Συμπληρωματικά απαγγείλετε και τις στροφές 131-133.
Η στροφή αναφέρεται στους αγώνες του Κανάρη στη θάλασσα και ο κεραυνός είναι τα μπουρλότα.

4ο Φύλλο Εργασίας

Δραστηριότητα 1 

Διαβάστε σιωπηρά τις στροφές 88-120. Πού γίνονται αυτά τα γεγονότα (στρ. 88); Πότε λαμβάνουν χώρα (στρ. 97); Γιατί αναφέρεται ο Αχελώος (στρ. 105-111); Ποιοι είναι οι νικητές και ποιοι οι ηττημένοι; Μπορείτε να το αντιληφθείτε διαβάζοντας τη στροφή 112.
Τα γεγονότα γίνονται το 1823 στην πρώτη πολιορκία του Μεσολογγίου.

Ο Αχελώος αναφέρεται γιατί εκεί σκοτώθηκαν πολλοί Τούρκοι κατά τη διάβασή τους. Νίκη των Ελλήνων και ήττα των Τούρκων.

Οι Τούρκοι είχαν διαφορετικές απόψεις για την πολιορκία του Μεσολογγίου.

Οι μεν ήθελαν να το καταλάβουν αμέσως και οι άλλοι μέσω πολιορκίας.

Δραστηριότητα 2 

Το γεγονός που περιγράφεται παραπάνω θεωρείται «μικρό» για τη διάρκεια της επανάστασης, γι’ αυτό δεν αναφέρεται σε κάποιο σχολικό βιβλίο. Επισκεφθείτε τη Βικιπαίδεια και πληκτρολογήστε «Πρώτη πολιορκία του Μεσολογγίου». 

Δραστηριότητα 3 

Η μάχη αυτή κερδήθηκε όχι μόνο με τα όπλα αλλά και με τη διπλωματία. Ποιους διακρίνετε στο κείμενο να έχουν αναλάβει αυτό το έργο; Συγκρίνετε την περιγραφή του κειμένου για το διάβα του Αχελώου από τους Τούρκους με τις αντίστοιχες στροφές του Ύμνου. Έπαιξε ρόλο η διαφωνία των δύο πασάδων και η διένεξή τους με τον τρίτο στην έκβαση της μάχης;
Στο στρατόπεδο των πολιορκητών υπήρχε διχογνωμία για το σχέδιο ενεργειών. Ο Κιουταχής και ο Γιουσούφ υποστήριζαν την άμεση κατάληψη του Μεσολογγίου με έφοδο. Ο Ομέρ Βρυώνης ήταν της γνώμης να το καταλάβουν δια συμβιβασμού.

Τελικά, επικράτησε η γνώμη του Ομέρ. Όμως,οι πολιορκούμενοι διαμήνυσαν στους Τούρκους πασάδες, ότι αν θέλουν το Μεσολόγγι να έλθουν να το πάρουν.

5ο Φύλλο Εργασίας

Δραστηριότητα 1 

Απαγγείλετε τη στροφή 121. Σας θυμίζει τίποτε; Αν όχι, ρίξτε μια ματιά στις σημειώσεις του ποιητή στο τέλος της ιστοσελίδας μετά τον Ύμνο. Δείτε και μια παρόμοια εικόνα με αυτήν διαβάζοντας και στη συνέχεια απαγγέλλοντας τις στροφές 83-86. Παρατηρήστε την ειδυλλιακή εικόνα που δίνει ο ποιητής και προσπαθήστε να καταλάβετε τι εννοεί ακριβώς στην 85η στροφή.
Ο Σολωμός θεωρεί γενναίο αυτόν που τολμάει να πολεμήσει.

6ο Φύλλο Εργασίας

Δραστηριότητα 1 

Διαβάστε την 35η στροφή. Από εδώ ξεκινά η πτώση της Τριπολιτσάς. Διαβάστε επίσης τις στροφές 36-37. Παρατηρήστε στην 37η στροφή το σημείο όπου γίνεται λόγος για παιδιά. Τι εννοεί ο ποιητής; Ρίξτε μια ματιά στις σημειώσεις του. 
Στην επανάσταση πολέμησαν τα παιδιά πάνω από 14 χρονών.

Δραστηριότητα 5

Επισκεφθείτε στο Ψηφιακό Σχολείο το βιβλίο Ιστορίας της Στ΄ τάξης και συγκεκριμένα τη σελίδα 99, και διαβάστε για το γεγονός της πτώσης της Τριπολιτσάς. Κάντε τις απαραίτητες συγκρίσεις μεταξύ του ιστορικού κειμένου και του ποιήματος. Καταγράψτε τις διαφορές αλλά και τις ομοιότητες.
Ο ιστορικός λόγος δεν περιέχει εικόνες σκοτωμένων ανθρώπων. Αναφέρει σύντομα ότι έγιναν σφαγές και λεηλασίες. Ο ποιητικός λόγος είναι συναισθηματικά φορτισμένος και γεμάτος άγριες εικόνες διαμελισμένων ανθρώπων.
Δραστηριότητα 6

Απαγγείλετε τις στροφές 75-82. Ποια πόλη αναφέρεται; Γνωρίζετε τι έγινε εκεί; Γιατί «πείναν και θανατικόν» μαζί; Σας θυμίζει τίποτε; Διαβάστε ξανά της στροφές 81-82. Τι καταλαβαίνετε; Τι έχει συμβεί; Γιατί αναφέρεται ο Λεωνίδας στην 78η στροφή; 

Μέσα στο φρούριο του Άργους κλείστηκαν ένοπλοι με αρχηγούς τον Δημήτριο Υψηλάντη και τον Πάνο, γιο του Θεόδωρου Κολοκοτρώνη. Οι επαναστάτες, εφαρμόζοντας την τακτική της «καμένης γης», έκαψαν τα γεννήματα και τα αποθηκευμένα σιτηρά.

Στις 26 Ιουλίου του 1822 έγινε φονική μάχη στα Δερβενάκια, κατά την οποία οι Τούρκοι στρατιώτες παγιδεύτηκαν. Όσοι κατάφεραν να σωθούν, κατέφυγαν στην Κόρινθο.

Μας θυμίζει τη μάχη των Θερμοπυλών  το 480 π.Χ.μεταξύ των Ελλήνων και των Περσών. Ο Αθηναίος πολιτικός και στρατηγός Θεμιστοκλής έπεισε τους Έλληνες να κλείσουν τα στενά των Θερμοπυλών . Οι  Πέρσες επιτέθηκαν, αλλά οι Έλληνες αντιστάθηκαν για δύο μέρες. Την τρίτη μέρα, ο Εφιάλτης οδήγησε τους Πέρσες πίσω από τους Έλληνες. Όταν το έμαθε αυτό, ο Λεωνίδας διέταξε την υποχώρηση των περισσότερων Ελλήνων - έμεινε στο πεδίο της μάχης με 300 Σπαρτιάτες, 400 Θεσπιείς, 400 Θηβαίους και ακόμα λίγους Έλληνες. Οι Πέρσες εξόντωσαν ολόκληρη τη δύναμη που έμεινε στο πεδίο της μάχης

. 
7ο Φύλλο Εργασίας

Δραστηριότητα 1 

Μεταβείτε στη σελίδα 80 του βιβλίου Ιστορίας της Στ΄ τάξης και διαβάστε τις «Ματιές στο παρελθόν». Πώς φάνηκε στους ξένους η ελληνική επανάσταση; Ήταν απαραίτητη η «θυσία» του Υψηλάντη; Γιατί η Ρωσία δεν υποστήριξε τον Υψηλάντη; Στο βιβλίο Ιστορίας της Γ΄ Γυμνασίου μπορείτε να διαβάσετε στη σελίδα 35 για τη στάση που κράτησαν οι Μεγάλες Δυνάμεις απέναντι στον ελληνικό ξεσηκωμό.
Τα δύο πρώτα χρόνια της Επανάστασης (1821-1822) οι Δυνάμεις (Αγγλία, Ρωσία, Αυστρία, Γαλλία, Πρωσία) κράτησαν σταθερά αρνητική στάση απέναντί της, γιατί φοβούνταν τη διάλυση του οθωμανικού κράτους

Ο τσάρος της Ρωσίας καθαίρεσε τον Υψηλάντη από το αξίωμα του αξιωματικού του ρωσικού στρατού και έδωσε άδεια στα οθωμανικά στρατεύματα να εισβάλουν στην περιοχή.

Ο Υψηλάντης, με μερικές χιλιάδες πεζούς και λιγοστούς ιππείς, αντιμετώπισε τον πολυάριθμο οθωμανικό στρατό, που κινήθηκε εναντίον του, σε πολλές μάχες. Η αποφασιστικότερη από τις μάχες αυτές δόθηκε τον Ιούνιο του 1821 στο χωριό Δραγατσάνι και τελείωσε με ήττα των Ελλήνων. Ιδιαίτερα ο Ιερός Λόχος, το στρατιωτικό σώμα που αποτελούνταν από εθελοντές Έλληνες σπουδαστές των παροικιών, έχασε περισσότερα από τα μισά μέλη του.

Δραστηριότητα 2
Εντελώς διαφορετικά, αλλά ποιητικά, μπορείτε να διακρίνετε τη στάση των ξένων στο ελληνικό ζήτημα απαγγέλλοντας τις στροφές 24-30 του «Ύμνου εις την Ελευθερίαν». Δείτε τη στάση της Αγγλίας στις στροφές 24-25, της Ρωσίας στην 24η στροφή, αλλά και αυτήν της Αυστρίας στη στροφή 26. Ποιος είναι ο «σκασμένος» σύμφωνα με αυτά που διαβάσατε στα βιβλία Ιστορίας; Γιατί αναφέρεται το Αιγαίο στη στροφή 25; Γιατί ο ποιητής αποκαλεί «θηρίο» την Αγγλία; 
Τα δύο πρώτα χρόνια της Επανάστασης (1821-1822) οι Δυνάμεις (Αγγλία, Ρωσία, Αυστρία, Γαλλία, Πρωσία) κράτησαν σταθερά αρνητική στάση απέναντί της, γιατί φοβούνταν τη διάλυση του οθωμανικού κράτους

8ο Φύλλο Εργασίας

Δραστηριότητα 1 

Διαβάστε τη 18η στροφή, που αφορά τον Ρήγα. Τι γνωρίζετε γι’ αυτόν; Διαβάστε στο βιβλίο Ιστορίας της Στ΄ τάξης και στη σελίδα 59, μερικά στοιχεία για τη ζωή του. Πώς βοήθησε στον αγώνα; Ποια ήταν τα όπλα του;
Ο Ρήγας, γιος εμπόρου, γεννήθηκε το 1757 στο Βελεστίνο της Θεσσαλίας, το οποίο στην αρχαιότητα ονομαζόταν Φερές. Νεαρός ακόμη, μπήκε στην υπηρεσία των Φαναριωτών στην Κωνσταντινούπολη και έπειτα μετανάστευσε στο Βουκουρέστι, ως γραμματέας του ηγεμόνα της Βλαχίας. Εκεί επηρεάστηκε απο τις ευρωπαϊκές ριζοσπαστικές ιδέες, κάνοντας κύριο στόχο του την απελευθέρωση της πατρίδας.
Το συγγραφικό και εκδοτικό του έργο είναι μεγάλο. Ο Ρήγας εξέδωσε γαλλικά μυθιστορήματα μεταφρασμένα στη δημοτική γλώσσα, ένα βιβλίο Φυσικής για σχολική χρήση, έναν τεράστιο χάρτη της Ελλάδας, την περίφημη «Χάρτα της Ελλάδος», μια εικόνα του Μεγάλου Αλεξάνδρου και πολλά άλλα. Ο Θούριος ήταν ένας φλογερός επαναστατικός ύμνος που συγκίνησε πολλούς νέους της εποχής και έγινε σύμβολο του αγώνα για την ελευθερία.

Ο Ρήγας Βελεστινλής οραματιζόταν τη συνεργασία των υπόδουλων βαλκανικών λαών για την απελευθέρωσή τους από τον οθωμανικό ζυγό και τη δημιουργία ενός δημοκρατικού κράτους, όπου θα κυριαρχούσε η ελληνική γλώσσα και παιδεία. Ωστόσο, η δράση του έγινε γρήγορα γνωστή και προκάλεσε την αντίδραση της Αυστρίας, η οποία τότε διατηρούσε καλές σχέσεις με την Οθωμανική Αυτοκρατορία. Οι Αυστριακοί συνέλαβαν τον Ρήγα και συνεργάτες του το Δεκέμβριο του 1797. Λίγους μήνες αργότερα τον παρέδωσαν μαζί με επτά συντρόφους του στους Τούρκους, οι οποίοι τους θανάτωσαν και τους έριξαν στον ποταμό Δούναβη.
