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Διδακτική/θεματική ενότητα

Δεν αντλεί από σχολικά βιβλία
Διαθεματικό

Ναι
Εμπλεκόμενα γνωστικά αντικείμενα

I. Φιλολογικής ζώνης

Νεοελληνική γλώσσα

ΙΙ. Άλλα γνωστικά αντικείμενα

Μελέτη Περιβάλλοντος 

Αισθητική αγωγή

Πληροφορική

ΙΙΙ. Ημιτυπικές και άτυπες διαδικασίες εκπαίδευσης
Ερευνητικές Εργασίες – Project
Αγωγή Υγείας 

Χρονική διάρκεια

Για την εφαρμογή του σεναρίου απαιτήθηκαν 13 διδακτικές ώρες με διακοπές και 4 δίωρα για δραστηριότητες με παππούδες και γιαγιάδες που μας επισκέφτηκαν. Χρησιμοποιήθηκε χρόνος από την Ευέλικτη Ζώνη, από τα Εικαστικά, τη Θεατρική Αγωγή την ώρα Πληροφορικής και τη Γλώσσα. 
Χώρος

Ι. Φυσικός χώρος

Εντός σχολείου: Αίθουσα διδασκαλίας, αίθουσα βιβλιοθήκης, αίθουσα Μουσικής, εργαστήριο Πληροφορικής
Προϋποθέσεις υλοποίησης για δάσκαλο και μαθητή

Οι μαθητές/-τριες είναι  εξοικειωμένοι/-ες με τη χρήση ΤΠΕ (πληκτρολόγιο, ποντίκι), λιγότερο εξοικειωμένοι με περιφερειακές μονάδες (έχουν χρησιμοποιήσει εκτυπωτή, ηχεία) και, επίσης, διαχειρίζονται ψηφιακά κείμενα (άνοιγμα φακέλου και αρχείου, αποθήκευση, χρήση λογισμικού κατασκευής κειμένου αντιγραφή- επικόλληση εικόνων). Δεν έχουν εμπλακεί σε δημιουργία αρχείου παρουσίασης.
Για τις βιωματικές δραστηριότητες και για τον διερευνητικό χαρακτήρα του σεναρίου οργανώθηκε η τάξη σε ομάδες. 

Χρησιμοποιήθηκε βιντεοπροβολέας για την πραγμάτευση σε επίπεδο ολομέλειας καθώς και η χρήση της αίθουσας υπολογιστών για ομαδικές δραστηριότητες.  

Εφαρμογή στην τάξη

Το συγκεκριμένο σενάριο εφαρμόστηκε στην τάξη. 

Το σενάριο στηρίζεται
Παναγιώτα Καφετζή, «Ο παππούς και η γιαγιά μου» Νεοελληνική γλώσσα, Β΄ τάξη, 2013

Το σενάριο αντλεί

---
β. συντομη περιγραφη/περιληψη

Το σενάριο αξιοποιεί λογοτεχνικά και επικοινωνιακά κείμενα με θέμα την τρίτη ηλικία για να βοηθήσει τα παιδιά να συνειδητοποιήσουν το ρόλο που παίζουν στη ζωή τους οι ηλικιωμένοι που βρίσκονται γύρω τους, να αναγνωρίσουν τις ανάγκες τους και να τους προσφέρουν την αγάπη και τη στήριξη που τους αξίζει. Μέσα από τις δράσεις του καλλιεργούνται κοινωνικές και συναισθηματικές δεξιότητες και, εν τέλει, μέσα από την όλη διαδικασία τα παιδιά γνωρίζουν καλύτερα τον εαυτό τους.  Οι δράσεις του σεναρίου επιχειρούν να εμπλέξουν ενεργά τα παιδιά σε διερευνητικές διεργασίες που στοχεύουν να αξιοποιήσουν τη φαντασιακή λειτουργία της λογοτεχνικής γλώσσας για να τους εξοικειώσουν με εκφάνσεις της ζωής των ηλικιωμένων και καταστάσεις όπως ο θάνατος, η ασθένεια, η γεροντική άνοια και η φυσική σωματική κατάπτωση.   

Τα παιδιά μέσα από μια δομημένη διαδικασία δράσεων, οι οποίες μπορούν να υλοποιηθούν όχι μόνο σε ώρες της φιλαναγνωσίας, αλλά και σε ώρες της ευέλικτης ζώνης, της αισθητικής και θεατρικής αγωγής, συνειδητοποιούν τη φροντίδα και την αγάπη που προσφέρουν οι ηλικιωμένοι, καθώς και τον σημαντικό ρόλο που παίζουν στη ζωή της οικογένειας. Η εφαρμογή του σεναρίου μπορεί να ξεκινήσει μέσα στον Σεπτέμβρη και να ολοκληρωθεί την 1η Οκτωβρίου, ημέρα που καθιερώθηκετο 1990 από τη  Γενική Συνέλευση του ΟΗΕ ως Παγκόσμια Ημέρα των Ηλικιωμένων, γνωστή και ως «Παγκόσμια Ημέρα για την Τρίτη Ηλικία», για να αποτίσει τον οφειλόμενο φόρο τιμής στους ηλικιωμένους, αλλά και να επισημάνει τα προβλήματα, που αντιμετωπίζουν. Μπορεί επίσης να ξεκινήσει η εφαρμογή του στις 21 Σπετεμβρίου, που είναι η Παγκόσμια Ημέρα για τη Νόσο Αλτσχάιμερ και να ολοκληρωθεί την 1η Οκτωβρίου, αξιοποιώντας και τις ώρες διδασκαλίας του γλωσσικού μαθήματος, αφού μέσα από τις δράσεις εξυπηρετούνται και στόχοι του Αναλυτικού Προγράμματος της γλωσσικής διδασκαλίας.  
γ. εισαγωγη

Σύλληψη και θεωρητικό πλαίσιο

Όπως αναφέρουν ΟΗΕ και ΠΟΥ, η Παγκόσμια Μέρα Ηλικιωμένων (1η Οκτωβρίου) έχει στόχο να αναγνωριστεί η συμβολή των ηλικιωμένων στην κοινωνική και οικονομική ανάπτυξη, και τούτο διότι στη σύγχρονη εποχή οι ηλικιωμένοι παίζουν έναν ολοένα σημαντικότερο ρόλο, μέσω του εθελοντικού έργου τους, της μετάδοσης των εμπειριών και των γνώσεών τους, της βοήθειας που δίνουν στα παιδιά τους, αναλαμβάνοντας να φροντίζουν τα εγγόνια τους, αλλά και της αυξανόμενης συμμετοχής τους στην αγορά εργασίας.

Μελέτες έχουν δείξει ότι ο μέσος χρόνος σε λεπτά που διαθέτουν οι ηλικιωμένοι για να φροντίσουν όσους συγγενείς τους έχουν ανάγκη κυμαίνεται από 201 λεπτά στις ηλικίες από 65 έως 74 ετών, μέχρι 318 λεπτά στις ηλικίες από 75 ετών και άνω. Αντιθέτως, οι νεώτεροι άνθρωποι αφιερώνουν μόλις 50 λεπτά για να φροντίσουν κάποιον που τους έχει ανάγκη, καθώς δεν μπορούν να διαθέσουν περισσότερο χρόνο. Αυτού του είδους η συμβολή των ηλικιωμένων στη σύγχρονη κοινωνία μπορεί να εξασφαλιστεί μόνον εάν οι ηλικιωμένοι διατηρούν ένα ικανοποιητικό επίπεδο υγείας και μια καλή ποιότητα ζωής, τονίζουν οι δύο διεθνείς οργανισμοί.

Η πείρα των ηλικιωμένων και η αποστασιοποίησή τους από πιεστικές υποχρεώσεις της καθημερινότητας που αντιμετωπίζουν οι παραγωγικές ηλικίες, έχει σαν συνέπεια να τους οπλίζει με υπομονή και γνώση στην προσέγγιση των παιδιών, τα οποία στη συντριπτική τους πλειοψηφία έχουν άριστες  σχέσεις με τους παππούδες και τις γιαγιάδες τους. 

Ιστορικά, η παιδική λογοτεχνία λειτούργησε ως μια απόπειρα εγγραφών των θετικών χαρακτηριστικών των ατόμων της τρίτης ηλικίας κυρίως λόγω του ισχυρού προγραμματικού χαρακτήρα που εξυπηρετεί τις βασικές λογικές και προσδοκίες της εκπαίδευσης και της οργανωμένης κοινωνίας. Είναι κοινή παραδοχή ότι η παρουσία της τρίτης ηλικίας στα παιδικά λογοτεχνικά κείμενα είναι πληθωρική και μάλιστα σχεδόν αναγκαία και χρησιμότατη από πολλές πλευρές. Σε ειδικές έρευνες στη Δ. Ευρώπη έχει διαπιστωθεί ότι το πορτραίτο των παππούδων και γιαγιάδων που είναι σχεδόν πάντα στερεοτυπικό και αθεράπευτα θετικό, αποτυπώνεται με ουσιαστικό και ενίοτε πρωταγωνιστικό τρόπο στα παιδικά λογοτεχνικά έργα (Ansello 1977). Μια τυπική ανάγνωση της θεματολογίας της παιδικής λογοτεχνίας χωρίς εξειδικευμένες αναλύσεις αποδεικνύει τις παραπάνω επισημάνσεις, (Σακελλαρίου 1987∙ Αναγνωστόπουλος 1996). 
Στην Ελλάδα, οι σχετικές με τις αναπαραστάσεις της τρίτης ηλικίας αντίστοιχες μελέτες έχουν περιοριστεί στα Αναγνωστικά του Δημοτικού και στα σχολικά εγχειρίδια της Γλώσσας.  Η τρίτη ηλικία εξετάζεται στο πλαίσιο της αναπαράστασης του ρόλου της οικογένειας και των ρόλων των δύο φύλων (Μακρυνιώτη 1986), (Φραγκουδάκη 1979) και (Αναγνωστοπούλου 2002) και επιβεβαιώνεται κατά κάποιο τρόπο ότι το πρόσημο στα αντίστοιχα πορτραίτα των ελλήνων παππούδων και γιαγιάδων είναι πάντοτε θετικό. Επιβεβαιώνεται, επίσης, και το πόσο σημαντικός είναι ο ρόλος τους στην οργάνωση και  λειτουργία της οικογένειας σε ποικίλους τομείς. Συγκεκριμένα, ο παππούς εμφανίζεται περισσότερο απαραίτητος και χρήσιμος στον πνευματικό τομέα σε αντίθεση με τη γιαγιά, η οποία δραστηριοποιείται περισσότερο στον συναισθηματικό τομέα.

Σήμερα, παρά τις συνεχείς εξελίξεις που απαξιώνουν αισθητά την αξία και την εικόνα γενικά των παππούδων και των γιαγιάδων, ο ρόλος τους παραμένει σημαντικός (Janelli 1988). Η παρουσία τους επηρεάζει σημαντικά τη λειτουργία της οικογένειας για πολλούς και διαφορετικούς λόγους. Πρώτον, οι παππούδες και οι γιαγιάδες έχουν τη δυνατότητα να επηρεάζουν σε σημαντικό βαθμό τη συναισθηματική ανάπτυξη και αυτοεκτίμηση των εγγονών τους (Adkins 1999∙ Griff 1999). Δεύτερον, μπορούν να αλλάζουν τη δυναμική των εσωτερικών στην οικογένεια σχέσεων, επειδή η δεδομένη εξελικτική τους πορεία από γονείς σε ηλικιωμένους και μετά σε παππούδες επιβάλλει έναν επαναπροσδιορισμό των σχέσεων και των ρόλων τους με τους υπόλοιπους συγγενείς. Τρίτον, ο ρόλος της γιαγιάς και του παππού έχει παραδοσιακά θεωρηθεί στην ελληνική κοινωνία ως υποβοηθητικός σε θέματα που αφορούν την ανάπτυξη και ανατροφή των εγγονιών και η παρουσία των παππούδων και των γιαγιάδων σε αντίστοιχες δραστηριότητες –έστω και επικουρικά– παραμένει χρήσιμη και αναντικατάστατη παρά τις συνεχείς συγκρούσεις μεταξύ των δύο διαφορετικών γενεών. Ειδικότερα σε αγροτικές και ημιαστικές περιοχές είναι ο παππούς και η γιαγιά που σχεδόν αντικαθιστούν ενίοτε τους γονείς και ακόμη και την προσχολική Εκπαίδευση.  

Μέσα από τα λογοτεχνικά κείμενα του Ευγένιου Τριβιζά (Οι γιαγιάδες 
με τα γιογιό), της Βασιλικής Νευροκοπλή (Αν τα αγαπάς ξανάρχονται, 
διαθέσιμο στο http://www.mikrosanagnostis.gr/library/pageflip9/Default.html)  
και το βίντεο «Τι είναι αυτό;» του Κώνσταντίνου Πιλάβιου (διαθέσιμου στο https://www.youtube.com/watch?v=F-H2RVM7rAg) που αξιοποιούνται, τα παιδιά έρχονται σε επαφή με εκφάνσεις της ζωής της τρίτης ηλικίας, όπως αυτή του θανάτου (Αν τα αγαπάς ξανάρχονται), με την ασθένεια που υποβαθμίζει την ποιότητα ζωής των ηλικιωμένων  («Τι είναι αυτό;»), αλλά και με τη δίψα για ζωή και ανεμελιά που τους χαρακτηρίζει (Οι γιαγιάδες με τα γιογιό). Μέσα σε αυτά τα τρία επίπεδα, τα παιδιά αναζητούν να εντάξουν τα δικά τους αγαπημένα πρόσωπα, να τα ξαναγνωρίσουν και να τα ξαναπλησιάσουν με έναν νέο τρόπο προσέγγισης που θα προκύψει μέσα από τη διερεύνησή τους. Τα αρχικά αυτά κείμενα που ορίζουν τα επίπεδα αναζήτησης, πλαισιώνονται με άλλα, οικεία και ανοίκεια στα παιδιά τα οποία, αξιοποιώντας λογοτεχνικές και επικοινωνιακές προσεγγίσεις, προσπαθούν να επαναπροσδιορίσουν τη σχέση με την τρίτη ηλικία.  
δ. σκεπτικο-στοχοι και συνδυασμος τους
Η φαντασιακή διάσταση του λογοτεχνικού λόγου μέσα στο ασφαλές περιβάλλον της τάξης και η επιχειρηματολογική διάσταση του πληροφορικού λόγου που έρχεται μέσα στην τάξη μέσω των ΤΠΕ, συνδυάζονται για να εστιάσουμε στην παρατήρηση της τρίτης ηλικίας και να επαναπροσδιορίσουμε τη σχέση μας μαζί της. Η πραγμάτευση των προσωπικών ερμηνειών αναπτύσσει δεξιότητες προφορικού αφηγηματικού, περιγραφικού και επιχειρηματολογικού λόγου, ενώ μέσα από τις δραστηριότητες του σεναρίου τα παιδιά κατασκευάζουν ποικίλα είδη συμβατικών και ψηφιακών κειμένων. Οι ΤΠΕ, που αποτελούν εργαλείο προσπέλασης των κειμένων, έχουν σημαντικό ρόλο στην εξέλιξη του σεναρίου και καθώς τα παιδιά τις αξιοποιούν στις δραστηριότητές τους, εξασκούνται στη χρήση τους και βιωματικά δομούν συνείδηση επαρκούς χρήστη.  
Γνώσεις για τον κόσμο, αξίες, πεποιθήσεις, πρότυπα και στάσεις ζωής

Ειδικότερα επιχειρείται οι μαθητές/-τριες: 
· να συνειδητοποιήσουν την εξελικτική πορεία της ανθρώπινης ζωής και να εντοπίσουν τα στάδιά της και τα χαρακτηριστικά τους∙ 

· να αναγνωρίσουν τη σημασία του ρόλου των ενηλίκων γενικότερα και των ατόμων της τρίτης ηλικίας ειδικότερα στη ζωή του παιδιού∙ 

· να συνδέσουν βασικές χρονικές έννοιες με τη δική τους βιολογική εξέλιξη και γενικότερα με τον κύκλο ζωής του ανθρώπου∙ 

· να αναγνωρίσουν βασικές κοινές ανάγκες των ανθρώπων ως ατόμων και ως μελών ομάδων (οικογένεια) και ευρύτερων κοινοτήτων∙
· να συνειδητοποιήσουν τα πλεονεκτήματα της κοινωνικής ζωής (οικογενειακής και κοινοτικής) 

Γνώσεις για τη γλώσσα
Επιχειρείται οι μαθητές/-τριες:
· να ασκηθούν στην κατανόηση και παραγωγή αφηγηματικών, περιγραφικών και πληροφοριακών κειμένων σε συμβατική και ψηφιακή μορφή, κατανοώντας τη λειτουργικότητά τους και γνωρίζοντας βασικά στοιχεία της μορφής τους. 
· να εξασκήσουν τον προφορικό και γραπτό τους λόγο, εμπλουτίζοντας και  διευρύνοντας το λεξιλόγιό τους εννοιολογικά και μορφολογικά. 

· να εξοικειωθούν με την επιλογή και οργάνωση πληροφοριών (γλωσσικών ή οπτικών) για να κατανοήσουν και να αποδώσουν ένα κείμενο∙
· να εξοικειωθούν με  την επεξεργασία πληροφοριακών κειμένων και την άντληση πληροφοριών από αυτά, για να διαμορφώσουν και να στηρίξουν θέσεις τους.

Γραμματισμοί 
Επιχειρείται οι μαθητές/-τριες:
· να έρθουν σε επαφή με δυνατότητες των ΤΠΕ να παρέχουν πληροφορίες, πρόσβαση και δυνατότητες αναμόρφωσης δεδομένων και  να τις αντιληφθούν ως ένα εναλλακτικό εργαλείο που μπορεί να ανταποκριθεί στις ανάγκες τους∙ 

· να γνωρίσουν διευθύνσεις στο διαδίκτυο που μπορούν να τους προσφέρουν ταυτόχρονα γνώσεις και διασκέδαση∙
· να συνδυάσουν ψηφιακά εργαλεία με συμβατικά για να κατασκευάσουν δικά τους κείμενα∙
· να βελτιώσουν τις δεξιότητες συνεργατικής και διερευνητικής μάθησης και να αντιληφθούν την επικοινωνία σαν εργαλείο επίτευξης των στόχων τους και διευκόλυνσης της κοινής δράσης.

ΔΙΔΑΚΤΙΚΕΣ ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ 

Κυρίαρχη επιλογή του σεναρίου είναι η χρήση βιωματικών δράσεων μέσα από τις οποίες τα παιδιά έρχονται σε επαφή με ένα κοινωνικό θέμα μέσα από λογοτεχνικά κυρίως κείμενα. Παιδαγωγικός στόχος του σεναρίου είναι η καλλιέργεια δεξιοτήτων ενσυναίσθησης. Κατά συνέπεια η  διερεύνηση, το παιχνίδι και  οι ψυχοκινητικές δραστηριότητες ενυπάρχουν σε όλες τις επιλογές των διδακτικών πρακτικών που εμπλέκονται. Η εκπαιδευτικός έχει τον ρόλο του εμψυχωτή, διευκολυντή,  διαμεσολαβητή των δραστηριοτήτων. Αναλαμβάνει να οδηγήσει τα παιδιά να συνδέσουν τα εμπειρικά βιώματα από την καθημερινότητά τους με τη λογοτεχνική ερμηνεία βιωμάτων τρίτων (παππούδων και γιαγιάδων) και να δημιουργήσουν νέες στάσεις εμπλουτισμένες με τις πληροφορίες που θα πάρουν από επικοινωνιακά κείμενα.  

Στη συγκεκριμένη τάξη των 23 μαθητών/-τριών (τη συγκεκριμένη περίοδο απουσίαζε ένας μαθητής)  δημιουργήθηκαν ομάδες των τεσσάρων ή πέντε ατόμων.
ε. λεπτομερης παρουσιαση της προτασης
Αφετηρία

Αφορμή για την εφαρμογή του σεναρίου αποτέλεσε η επίσκεψη ενός παππού μαθήτριας της τάξης, μετά από πρόσκληση που στείλαμε σε όλους τους παππούδες και τις γιαγιάδες παιδιών της τάξης. Η συγκεκριμένη ιδέα προέκυψε και έγινε αποδεκτή από όλους, μετά από πρόταση της προαναφερόμενης μαθήτριας. Έτσι, με αφορμή κείμενο της Γλώσσας «Η άρπα και το ακορντεόν», ήρθε στο σχολείο ο παππούς της και να μας παίξει ακορντεόν.
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Σύνδεση με τα ισχύοντα στο σχολείο

Το θέμα της οικογένειας και των σχέσεων μεταξύ των μελών της περιλαμβάνεται τόσο στα θέματα του γλωσσικού μαθήματος, όσο και στις θεματικές ενότητες της Μελέτης Περιβάλλοντος και σε ημιτυπικά πεδία του σχολικού γραμματισμού όπως η Αγωγή Υγείας. Η χρονική ακολουθία των σταδίων της ανθρώπινης ύπαρξης 
βοηθά τα παιδιά στη δόμηση αφηγηματικών δεξιοτήτων, ενώ η παρα-
τήρηση και περιγραφή των αλλαγών στη διάρκεια αυτών των σταδίων καλ-
λιεργεί δεξιότητες περιγραφικού λόγου. Παράλληλα η επεξεργασία πληροφοριακών κειμένων με ειδικό λεξιλόγιο διευρύνει το γλωσσικό πλούτο των παιδιών 
και εμπλουτίζει το λόγο της κοινότητας της τάξης. Η ανατρεπτική προσέγγιση 
μέσα από τη λογοτεχνία και την τέχνη του κινηματογράφου διεγείρει συναισθηματικές διαδικασίες αναμορφώνοντας τις στάσεις των παιδιών απέναντι στο θέμα της τρίτης ηλικίας. Η χρήση κλασικών παραμυθιών και βιβλίων (Πινόκιο, Κοκκινοσκουφίτσα, Ο Τσάρλυ και το εργοστάσιο σοκολάτας) και  επικοινωνιακών κειμένων (https://www.youtube.com/watch?v=s7yPpoX7ktw Νταϊάν Νιάντ) βοηθά τα παιδιά να εντοπίσουν στοιχεία σε γνωστά τους παραμύθια που δεν είχαν  εντοπίσει πιο μπροστά δίνοντας μια κριτική οπτική στο σενάριο. 

Αξιοποίηση των ΤΠΕ

Μέσα από τις δράσεις του σεναρίου επιδιώκεται η αξιοποίηση των ΤΠΕ με διπλό ρόλο. Από τη μια λειτουργούν σαν πόρος των στοιχείων που αξιοποιούνται στη διερεύνηση του θέματος, ενώ από την άλλη αποτελούν τα εργαλεία για την κατασκευή κειμένων και δημοσιοποίηση των απόψεων των παιδιών σε ευρύτερες από τη σχολική τάξη κοινότητες. 

Στις δραστηριότητες του σεναρίου αξιοποιείται λογισμικό παρουσίασης, ιστοσελίδες για πρόσβαση σε λογοτεχνικά κείμενα, σελίδες κοινωνικής δικτύωσης και διαδικτυακών μέσων ενημέρωσης.
Κείμενα 
Λογοτεχνικά κείμενα

Ευγένιος Τριβιζάς, Οι γιαγιάδεςμε τα γιογιό.Αθήνα: Μεταίχμιο, 2012. 

Βασιλική Νευροκοπλή,Αν τα αγαπάς ξανάρχονται. Αθήνα: Λιβάνης, 2007.
http://www.mikrosanagnostis.gr/library/pageflip9/Default.html  

Ρόαλντ Ντάλ, Ο Τσάρλυ και το εργοστάσιο σοκολάτας. Αθήνα: Ψυχογιός, 1988.
Ταινίες

«Τι είναι αυτό;» του Κωνσταντίνου Πιλάβιου 

https://www.youtube.com/watch?v=F-H2RVM7rAg
Τραγούδια 

https://www.youtube.com/watch?v=7lUwJbuMMGM   

Ιστοσελίδες στο διαδίκτυο 

Ιστολόγιο της Ε΄ Δημοτικού του 2ου Δημοτικού Σχολείου Ερέτριας

http://schooliki2.pblogs.gr/2010/10/akomh-ki-an-hathei-h-logikh-h-agaph-paramenei.html
Εργαλείο κατασκευής κόμικς

http://www.abcya.com/animate.htm 
Διδακτική πορεία/στάδια/φάσεις

1η & 2η διδακτική ώρα

1η Δραστηριότητα 
Κατά την πρώτη δραστηριότητα οι είκοσι δύο μαθητές και  μαθήτριες του τμήματος χωρίστηκαν σε τέσσερις ομάδες των τεσσάρων ατόμων και δύο των τριών και 
πήραν τις θέσεις τους στους ηλεκτρονικούς υπολογιστές του εργαστηρίου. 
Η έναρξη της δραστηριότητας σηματοδοτήθηκε από την παρακολούθηση της 
ταινίας μικρού μήκους του Κωνσταντίνου Πιλάβιου «Τι είναι αυτό;» https://www.youtube.com/watch?v=F-H2RVM7rAg. Ήρωες της ιστορίας είναι ένας νεαρός άνδρας και ο ηλικιωμένος πατέρας του που πάσχει από Αλτσχάιμερ. Ο νεαρός εκνευρίζεται όταν ο πατέρας του κάνει  επανειλημμένα την ίδια ερώτηση. Ο πατέρας του δίνει ένα ημερολόγιο που παρουσιάζεται ένα απόσπασμα όπου η ίδια σκηνή επαναλαμβάνεται  αντεστραμμένα. Ο  νεαρός, μικρό παιδάκι, επαναλάμβανε την ίδια ερώτηση που του έκανε τώρα ο πατέρας του πολλές φορές. Ο πατέρας κατέγραψε στο ημερολόγιό του τη χαρά του καθώς του επαναλάμβανε την ίδια απάντηση με υπομονή. Ο νεαρός καταλαβαίνει το λάθος του και αγκαλιάζει με αγάπη τον πατέρα του. Το βίντεο καταγράφει τις τυπικές αντιδράσεις του υγιούς ενήλικα απέναντι στον υπερήλικα που υποφέρει από τη νόσο της άνοιας. 

Με αφορμή το βίντεο, προκλήθηκε συζήτηση με τα παιδιά για τις εμπειρίες τους από τους παππούδες και τις γιαγιάδες τους. Τα παιδιά συγκινήθηκαν από το βίντεο και ανάφεραν περιστατικά των παππούδων-γιαγιάδων τους που έμοιαζαν με αυτό που μόλις είχαν παρακολουθήσει. Ένα αγοράκι μάλιστα ανέφερε πως «… η μαμά μου μιλάει άσχημα στη γιαγιά, γιατί συνέχεια ρωτάει τα ίδια και τα ίδια…αλλά εμένα μου λέει ότι πρέπει να κάνουμε υπομονή…δεν καταλαβαίνω». Μετά τη συγκεκριμένη δήλωση υπήρξαν και άλλες παρόμοιες από τα υπόλοιπα παιδιά. Καταλήξαμε ότι πολλές φορές οι μεγάλοι δεν μπορούν να είναι σωστοί, γιατί έχουν πολλά στο μυαλό τους, ενώ αντίθετα τα παιδιά μπορούν να τα καταφέρουν καλύτερα. Σε ερώτηση της εκπαιδευτικού «Γιατί άραγε οι μεγάλοι άνθρωποι να κάνουν την ίδια ερώτηση, γιατί ξεχνάνε τόσο πολύ;», κάποιο κοριτσάκι είπε: «…οι μεγάλοι άνθρωποι δεν μπορούν να θυμηθούν εύκολα, γιατί σκέφτηκαν για πολλά χρόνια και το μυαλό τους γέρασε…». 
Με αφορμή την προηγούμενη δήλωση η εκπαιδευτικός ενθάρρυνε τα παιδιά να επισκεφτούν το ιστολόγιο της Ε΄ Δημοτικού του 2ου Δημοτικού Σχολείου Ερέτριας http://schooliki2.pblogs.gr/2010/10/akomh-ki-an-hathei-h-logikh-h-agaph-paramenei.html για να μάθουν τι γράφουν γι’ αυτό οι μαθητές/-τριες της Ε΄ Τάξης. Στη συνέχεια διαβάσαμε όλοι μαζί το συγκεκριμένο άρθρο. Συζητήσαμε για το Αλτσχάιμερ, για το οποίο τα περισσότερα παιδιά είχαν ξανακούσει σχετικά. Από τα περισσότερα παιδιά έγινε σαφές ότι η συγκεκριμένη ασθένεια αφορά κάποιους μόνο μεγάλους ανθρώπους και μερικά έσπευσαν να δηλώσουν ότι ο δικός τους παππούς 
ή γιαγιά δεν έχει Αλτσχάιμερ. Κάποια παιδιά έδειξαν πολύ προβληματισμένα με 
ό,τι καινούργιο είχαν διαβάσει και από τη συζήτηση φάνηκε να ανησυχούν 
για τους αγαπημένους τους. Ωστόσο, για να μη δημιουργηθεί σύγχυση στα παιδιά 
που είχαν παππούδες-γιαγιάδες με παρόμοια συμπτώματα, αποσαφηνίστηκε πως η συγκεκριμένη ασθένεια δεν ταλαιπωρεί όλους τους μεγάλους ανθρώπους αλλά και ούτε είναι σίγουρο ότι όλοι θα ασθενήσουν κάποια στιγμή στη ζωή τους.
Στη συνέχεια η εκπαιδευτικός έδωσε στα παιδιά το ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 1 για να εντοπίσουν τα σημαντικά σημεία του άρθρου με στόχο τη μεγαλύτερη κατανόηση, κάνοντας ενδεχομένως μια δεύτερη ανάγνωση όσων καταγράφονταν στο ιστολόγιο για το Αλτσχάιμερ. 
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Με την καταγραφή των απαντήσεων (βλ. «Τεκμήρια» > 1η δραστηριότητα > Εργασίες Αλτσχάιμερ) και την ανακοίνωση της κάθε ομάδας στην ολομέλεια διαπιστώθηκε ότι κάθε ομάδα πρότεινε τρόπους ελέγχου του θυμού που δεν είναι σωστό να εκδηλώσουμε στους ανθρώπους με Αλτσχάιμερ. Έχει ενδιαφέρον εδώ να αναφερθεί ότι τα παιδιά συνδύασαν στις απαντήσεις τους και άλλα βιώματα, συμβουλές και ερεθίσματα που αποκόμισαν και από το βίντεο που είχε προηγηθεί. Έτσι στην ερώτηση «Τι πρέπει να σκεφτούμε όταν είμαστε εκνευρισμένοι από τη συμπεριφορά τους» δύο ομάδες απάντησαν σχεδόν πανομοιότυπα: «Πρέπει να σκεφτούμε τα παλιά μας χρόνια». Μια ομάδα απάντησε χαρακτηριστικά: «Πίνεις μια γουλιά νερό, παίρνεις μια ανάσα και μετράς μέχρι το δέκα». Οι πληροφορίες αυτές βέβαια δε δίνονταν στο ιστολόγιο, ωστόσο το βίντεο και η συζήτηση που προηγήθηκε φόρτισε τόσο συναισθηματικά  που οδήγησε στην ανάλογη διατύπωση.
3η, 4η & 5η διδακτική ώρα

2η δραστηριότητα
Τα παιδιά βρίσκονται στην αίθουσα διδασκαλίας με σκοπό να γνωρίσουν το βιβλίο του Ευγένιου Τριβιζά Οι γιαγιάδες με τα γιογιό. Η γνωριμία με το συγκεκριμένο βιβλίο έγινε με τη βοήθεια ενός αρχείου παρουσίασης που είχε ετοιμάσει η εκπαιδευτικός, με στόχο κυρίως να χαρούν τα παιδιά τις ωραίες εικόνες και να βιώσουν παραστατικά το παραμύθι.  Το βιβλίο παρουσιάζει με έναν ανατρεπτικό και προσιτό στα παιδιά τρόπο τις ανάγκες των υπερηλίκων για δημιουργία, κοινωνική επαφή, διασκέδαση και ηρεμία. Ανατρέπει το ρόλο του προστάτη υπεύθυνου που συνήθως έχει ο υπερήλικας απέναντι στο παιδί, βάζοντας τα εγγόνια να παρακολουθούν τους παππούδες και τις γιαγιάδες στις «ζαβολιές» τους. 
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Τα παιδιά ενθουσιάστηκαν με τις «ζαβολιές» των υπερηλίκων. Είναι χαρακτηριστικό ότι ήταν ιδιαίτερα ήσυχα αλλά και γέλασαν πολύ με τις ανατροπές που παρουσιάζονται στο παραμύθι και τους θύμιζαν μάλλον τον εαυτό τους παρά μεγάλους ανθρώπους. Στη συνέχεια συζητήσαμε για το βιβλίο, το οποίο τους άρεσε κατά γενική ομολογία πάρα πολύ. Αναζητώντας ενδεχόμενες ομοιότητες ή διαφορές με τους/τις δικούς/-ές τους παππούδες/γιαγιάδες τα περισσότερα ανάφεραν ότι δεν έχουν καμία σχέση οι πρωταγωνιστές του βιβλίου με τους δικούς τους. Ένα παιδάκι δήλωσε ότι μαζί με τον παππού του τα καλοκαίρια στο χωριό πιάνουν πεταλούδες με την απόχη και τις βάζουν μέσα σε βάζα με ζάχαρη. Με αφορμή τη συγκεκριμένη δήλωση όλοι περιγράψανε ωραίες στιγμές που περνάνε με τη γιαγιά ή τον παππού τους.

Ακολούθως τα παιδιά ενθαρρύνθηκαν να παίξουν παντομίμα σε ομάδες για να αναπαραστήσουν σκηνές από το βιβλίο και οι υπόλοιποι προσπαθούσαμε να μαντέψουμε το θέμα. Ευχαριστήθηκαν πολύ τη συγκεκριμένη δραστηριότητα και με τη φαντασία τους μεταμόρφωσαν τον καναπέ της τάξης άλλοτε σε κούνια ή σε μια ωραία γωνιά που το μικρό παιδάκι λέει παραμύθια στους υπερήλικες.
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Στη συνέχεια τα παιδιά συμπλήρωσαν σε ομάδες το ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 2 (βλ. «Συνοδευτικό υλικό» > 2Α, 2Β, 2Γ, 2Ε, 2Στ). Κάθε ομάδα είχε διαφορετικό φύλλο στο οποίο συνέθεσε ένα περιγραφικό κείμενο με βάση έναν πίνακα ή μια φωτογραφία και ένα αφηγηματικό κείμενο με βάση μια παραλλαγή του παραμυθιού που διαβάσαμε. 

Στη διάρκεια και αυτής της δραστηριότητας τα παιδιά ευχαριστήθηκαν, γελώντας με τα κείμενά τους στα οποία ανέφεραν σκανταλιές των μεγάλων ανθρώπων του πίνακα ή της φωτογραφίας. Οι ομάδες στο τέλος διάβασαν τα κείμενά τους (βλ. «Τεκμήρια» > 2η δραστηριότητα > Εργασίες) στην ολομέλεια, κοινοποιώντας τη συγγραφική τους δουλειά και προκαλώντας πολλές φορές γέλιο και κλίμα ευφορίας.
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6η διδακτική ώρα
3η Δραστηριότητα- α΄ μέρος
Βρισκόμαστε στην αίθουσα υπολογιστών και διαβάζουμε το βιβλίο της 
Βασιλικής Νευροκοπλή Αν τ’ αγαπάς ξανάρχονται (το οποίο είναι διαθέσιμο στο http://www.mikrosanagnostis.gr/library/pageflip9/Default.html). Το βιβλίο έχει και ήχο, οπότε τα παιδιά απόλαυσαν την ανάγνωση του αφηγητή. Το θέμα που πραγματεύεται είναι η απώλεια του αγαπημένου προσώπου της γιαγιάς, δηλαδή ο θάνατος. Τα περισσότερα παιδιά συγκινήθηκαν και κάποιο δάκρυσε. Κάποια στιγμή και η εκπαιδευτικός αισθάνθηκε ότι δύσκολα μπορεί να διαχειριστεί τη συγκεκριμένη κατάσταση. Στη συνέχεια προκλήθηκε συζήτηση σχετικά με το περιεχόμενο του βιβλίου. Ζητήθηκε από τα παιδιά δώσουν τη δική τους ερμηνεία για τα όσα αναφέρονται, να καταθέσουν τις εμπειρίες τους από τις συζητήσεις με τους παππούδες και τις γιαγιάδες τους. Κάποια παιδιά ανάφεραν ότι δεν θέλουν να πεθάνει ο παππούς ή η γιαγιά τους, κάποια άλλα θυμήθηκαν παππούδες ή γιαγιάδες τους που έχασαν και γενικά το κλίμα φορτίστηκε ιδιαίτερα. Η συζήτηση  κινήθηκε κυρίως σε αφηγήσεις και εμπειρίες των παιδιών για τους παππούδες ή γιαγιάδες που έφυγαν ή που δε γνώρισαν ποτέ. Στο τέλος πάντως ένα αγόρι είπε: «Κυρία, εμένα μου άρεσε το παραμύθι αλλά δε θέλω να μας το ξαναδιαβάσετε, γιατί στεναχωριέμαι».
Στη συνέχεια, και για να αποφορτιστεί η ατμόσφαιρα, επισκεφτήκαμε τη διεύθυνση  https://www.youtube.com/watch?v=7lUwJbuMMGM και ακούσαμε το τραγούδι Τση γιαγιάς τα παραμύθια από τους Χαΐνηδες. Επειδή το συγκεκριμένο τραγούδι περιέχει ιδιωματισμούς της κρητικής διαλέκτου, η εκπαιδευτικός προσπάθησε, για την καλύτερη κατανόησή του από τους μαθητές, να συζητήσει κάποιες λέξεις-φράσεις. Ακούσαμε λοιπόν το τραγούδι από την παραπάνω διεύθυνση, βλέπαμε και σιγοτραγουδήσαμε τους στίχους, όπως καταγράφονται στο http://www.stixoi.info/stixoi.php?info=Lyrics&act=details&song_id=7122. Πραγματευτήκαμε σε επίπεδο ολομέλειας τα λόγια του τραγουδιού. Η μουσική και τα λόγια άρεσαν πολύ στα παιδιά ( ήθελαν να το ακούσουν ξανά και ξανά). Η πρώτη ώρα της δραστηριότητας τελείωσε ήρεμα και γλυκά.
7η διδακτική ώρα

3η Δραστηριότητα – β΄ μέρος
Η συνέχιση της δραστηριότητας ορίστηκε για την άλλη μέρα. Τα παιδιά βρίσκονται στην αίθουσα υπολογιστών, η εκπαιδευτικός θύμισε στα παιδιά την ιστορία της κινούμενης εικόνας και την ιδιότητα του ματιού (μετείκασμα). Τους αποκάλυψε λοιπόν ότι τώρα θα κάνανε τη δική τους κινούμενη εικόνα-ταινία. Τα 
παιδιά ενθουσιάστηκαν με την ιδέα και, με τις οδηγίες της εκπαιδευτικού, 
οι ομάδες επισκέφτηκαν τη διεύθυνση http://www.abcya.com/animate.htm. Δεν χρησιμοποιήθηκε το φύλλο δραστηριοτήτων που προτείνεται (Φύλλο Εργασίας 3), γιατί η εκπαιδευτικός έκρινε πως με μια απλή επίδειξη, με τη βοήθεια του προβολέα, θα πετύχαινε μια σωστή χρήση του ψηφιακού εργαλείου από τα παιδιά. Η συγκεκριμένη διαδικασία έγινε γρήγορα αντιληπτή από τα παιδιά μιας και παλαιότερα είχαν συζητήσει, κατασκευάσει αλλά και αναπαραστήσει ιστορία με κινούμενη εικόνα σε πρόγραμμα του μουσείου κινηματογράφου. Τα παιδιά ενθαρρύνθηκαν να κατασκευάζουν ένα κινούμενο σχέδιο με θέμα «Το όνειρο της  γιαγιάς» ή «Το όνειρο του παππού». Τα έργα των παιδιών ήταν πράγματι φανταστικά και τα ίδια ενθουσιασμένα από το αποτέλεσμα της δουλειάς τους. Η εκπαιδευτικός πρότεινε στα παιδιά της ομάδας να εμπλακούν όλα τα μέλη στη δημιουργία τουλάχιστον μίας εικόνας, ώστε με 4-5 σκηνές-εικόνες να ολοκληρωθεί το κινούμενο σχέδιο. Η εργασία τελικά ολοκληρώθηκε πάρα πολύ γρήγορα, γιατί τα παιδιά δούλεψαν πυρετωδώς. Μάλιστα μια ομάδα δημιούργησε 12 σκηνές-εικόνες (βλ. «Τεκμήρια» > 3η δραστηριότητα > animation).
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Το σημαντικό στη δραστηριότητα ήταν ότι έπρεπε να μεταφέρουν το όνειρο μόνο με εικόνες. Οι άλλες ομάδες προσπαθούσαν να μαντέψουν το όνειρο αυτό καθώς έβλεπαν το κινούμενο σχέδιο. Αυτό ήταν αρκετά διασκεδαστικό, γιατί τα παιδιά των άλλων ομάδων μάντευαν απίθανες ιστορίες τόσο δελεαστικές που ακόμη και οι δημιουργοί του εκάστοτε ονείρου αποδεχόντουσαν ως καλύτερη από τη δική τους. Κάποια ομάδα όταν, προσπαθώντας να μαντέψουμε το όνειρό της, ρωτήθηκε ποια τελικά ήταν η ιστορία, τα παιδιά απάντησαν πως δεν ήξεραν ούτε κι αυτά, απλά τους άρεσαν οι εικόνες… Άλλωστε… καταλήξαμε… ένα όνειρο έχει πολλές ερμηνείες. 
8η διδακτική ώρα

4η Δραστηριότητα – α΄ μέρος
Τα παιδιά βρίσκονται στην αίθουσα διδασκαλίας. Η εκπαιδευτικός φέρνει στην τάξη το βιβλίο «Ο Τσάρλι και το εργοστάσιο σοκολάτας» του Ρόαλντ Ντάλ. Συζητούν με τα παιδιά για τον τίτλο, για τις εκδόσεις, για την ηλικία στην οποία απευθύνεται (11+), διαβάζουν το οπισθόφυλλο. Η εκπαιδευτικός ξεφύλλισε λίγο το βιβλίο και τα παιδιά πρόσεξαν ότι οι εικόνες είναι λιγοστές και ασπρόμαυρες, κάτι που δεν άρεσε πολύ. Κάποια παιδιά ανάφεραν ότι έχουν δει σε ταινία την ιστορία του βιβλίου. Στο βιβλίο κεντρική θέση κατέχουν οι ηλικιωμένοι που ζουν, εμπνέουν και βοηθούν τον Τσάρλυ να πραγματοποιήσει το όνειρό του. Η εκπαιδευτικός διάβασε το πρώτο και δεύτερο κεφάλαιο, όπου αναδεικνύεται η σχέση του Τσάρλυ με τους παππούδες του. Τα παιδιά ήθελαν οπωσδήποτε να συνεχίσει και έτσι αποφαστίστηκε να δοθεί η συνέχεια κάποια άλλη φορά. 
Στο τέλος προκλήθηκε συζήτηση σχετικά με την υπόθεση του βιβλίου. Τα παιδιά εντυπωσιάστηκαν με το πόσο φτωχή ήταν η οικογένεια του Τσάρλυ και απόρησαν πως στα γενέθλιά του του πήραν μόνο μια σοκολάτα. Σημείωσαν την ιδιαίτερη σχέση του με τους/τις παππούδες/γιαγιάδες, κυρίως με τον παππού Τζο που του έλεγε σπουδαίες ιστορίες, ενώ οι άλλοι ήταν συνέχεια ξαπλωμένοι και ο μπαμπάς του Τσάρλι συνεχώς έλειπε για δουλειά. Έγινε αναφορά και πάλι στο πόσο αρέσουν στα παιδιά οι ιστορίες της γιαγιάς ή του παππού και πόσο πολύ λείπουν οι γονείς από το σπίτι. 
Με αφορμή αυτή τη διαπίστωση τα παιδιά παρακινούνται να δημιουργήσουν και να γράψουν το κείμενο μιας κάρτας  για να ευχηθούν στον παππού ή τη γιαγιά τους. Η επιθυμία όλων ήταν η κάρτα να έχει σχήμα καρδιάς, την οποία και σχεδίασαν μόνα τους τα παιδιά.
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Κρίθηκε προτιμότερο να «σκαναριστούν» οι κάρτες των παιδιών για την τελική παρουσίαση (6η δραστηριότητα), παρά να δακτυλογραφηθούν από την εκπαιδευτικό, ακριβώς για να διασωθεί το προσωπικό στοιχείο της εργασίας των παιδιών.
9η διδακτική ώρα

4η Δραστηριότητα – β΄ μέρος
Στη συνέχεια βρεθήκαμε στην αίθουσα υπολογιστών και παρακολουθήσαμε 
το βίντεο https://www.youtube.com/watch?v=s7yPpoX7ktw με τον άθλο της αμερικανίδας Νταϊάνα Νιάντ που κολύμπησε 53 ώρες στα 64 της χρόνια από την Κούβα στη Φλόριντα. 
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Πραγματευτήκαμε το βίντεο και τις δηλώσεις της Νιάντ με τα παιδιά και συζητήσαμε για τα πράγματα που μπορούν να κάνουν οι άνθρωποι στα διάφορα στάδια της ζωής τους. Τα παιδιά αναρωτήθηκαν γιατί άραγε η Νιάντ να ήθελε τόσο πολύ να κάνει αυτό το ταξίδι με τον συγκεκριμένο τρόπο, αφού μπορούσε να χρησιμοποιήσει κάποιο καράβι, «Κι αν την έτρωγαν οι καρχαρίες;» ήταν το εύλογο ερώτημα κάποιων. Καταλήξαμε ότι για τον καθένα από εμάς σημαντικά είναι κάποια πράγματα που είναι ασήμαντα ίσως για κάποιους άλλους. Συζητήσαμε για το τρίτο μήνυμα που μέσα από τις δηλώσεις της μετέφερε η Νιάντ. (Πως το κατόρθωμά της μπορεί να φαίνεται ατομικό αλλά είναι ομαδικό). Μετά από ερώτημα της εκπαιδευτικού αν ήταν και άλλοι μαζί της και τη βοήθησαν, τα παιδιά προβληματίστηκαν και αρχικά απάντησαν αρνητικά. Στη συνέχεια προσέχοντας ξανά το βίντεο και όλο τον κόσμο που είχε μαζευτεί εκεί, καταλήξαμε όλοι αυτοί βοήθησαν τη Νιάντ με τη συμπαράστασή τους. Σημειώσαμε πως ακόμα και οι μεγάλοι άνθρωποι χρειάζονται τη συμπαράσταση και υποστήριξη των άλλων για να προσπαθούν και να πετυχαίνουν τους στόχους τους.
10η & 11η διδακτική ώρα

5η Δραστηριότητα
Τα παιδιά βρίσκονται στην αίθουσα υπολογιστών. Στα πλαίσια της συγκεκριμένης δραστηριότητας τα παιδιά καλούνται σε επίπεδο ομάδας να περιγράψουν τον ηλικιωμένο ήρωα ενός από τα τρία παραμύθια: «Πινόκιο», «Κοκκινοσκουφίτσα», «Χριστουγεννιάτικη ιστορία». Οι ομάδες ορίστηκαν ανά δύο και ανέλαβαν ένα παραμύθι. Έτσι θα είχαμε την εκδοχή δύο ομάδων για τον ίδιο ηλικιωμένο ήρωα. Επειδή είχαμε ήχο μόνο στον κεντρικό υπολογιστή τα παιδιά σε ολομέλεια παρακολούθησαν αρχικά το βίντεο με τη Χριστουγεννιάτικη ιστορία στη διεύθυνση https://www.youtube.com/watch?v=Hbc_MMZ8cXU, καθώς διαρκούσε περισσότερο χρόνο (12:30). Με το πέρας της προβολής τα παιδιά των δύο ομάδων αποχώρισαν και 
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τακτοποιήθηκαν στην αίθουσα βιβλιοθήκης για τη συγγραφή.
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Μετά την προβολή του παραμυθιού του Πινόκιο στη διεύθυνση https://www.youtube.com/watch?v=1jN52c269og (11:38) οι δύο ομάδες συνέχισαν με τη συγγραφή στην αίθουσα μουσικής.
Με την προβολή και του τελευταίου παραμυθιού της «Κοκκινοσκουφίτσας» στη διεύθυνση: http://www.youtube.com/watch?v=Vir_6fQisxc (6:25), οι δύο ομάδες συνέχισαν με τη συγγραφή στην αίθουσα υπολογιστών.
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Οι ομάδες περιέγραψαν τον ηλικιωμένο ήρωα του κάθε παραμυθιού με τη βοήθεια και της έντυπης μορφής, που είχαμε φροντίσει να έχουμε από την βιβλιοθήκη του σχολείου μας. Τα παιδιά αφού συμπλήρωσαν το ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 4, ανακοίνωσαν τη δουλειά τους στην ολομέλεια. Εντοπίσαμε τις διαφορές και τις ομοιότητες. 

Από την εκπαιδευτικό κρίθηκε προτιμότερο να «σκαναριστούν» οι εργασίες των παιδιών για την τελική παρουσίαση, παρά να τις δακτυλογραφήσει η ίδια για τους ίδιους λόγους που προαναφέρθηκαν.
12η & 13η διδακτική ώρα

6η δραστηριότητα
Σε αυτό το τελευταίο δίωρο οι ομάδες ενθαρρύνθηκαν να κατασκευάσουν από ένα αρχείο παρουσίασης για να το αφιερώσουν στους παππούδες και τις γιαγιάδες τους. Τα παιδιά ανταποκρίθηκαν με αρκετό ενδιαφέρον, ιδιαίτερα όταν άκουσαν από την εκπαιδευτικό ότι το αρχείο αυτό θα το προβάλουν σε λευκό πίνακα, όπως όταν κάνουμε στις γιορτές και σε σημαντικές εκδηλώσεις. Η εκπαιδευτικός είχε δημιουργήσει ένα φάκελο (βλ. «Τεκμήρια» > 6η δραστηριότητα > Παρουσίαση στην επιφάνεια εργασίας που περιείχε:
1. Σκαναρισμένες κλειστές τις κάρτες των παιδιών (στις κάρτες περιλαμβάνεται και μια ευχαριστήρια κάρτα για την επίσκεψη παππού στην τάξη μας, όπως κάναμε σε όλους όσοι μας επισκέφτηκαν).
2. Σκαναρισμένες ανοιχτές τις κάρτες των παιδιών 

3. Αρχείο κειμένου με τις περιγραφές των εικόνων και πινάκων με θέμα τους ηλικιωμένους

4. Αρχείο κειμένου με τις περιγραφές των ηρώων των παραμυθιών.

5. Αρχείο με τις αφηγήσεις των παιδιών για τις σκανταλιές των παππούδων και των γιαγιάδων

6. Αρχείο με τις διευθύνσεις των ηλεκτρονικών βιβλίων

Τα παιδιά δούλεψαν πάνω σε ένα αρχείο παρουσίασης σε κάθε διαφάνεια του οποίου δίνονταν οδηγίες για το τι και πώς θα γινόταν η σύνθεσή της, στη συνέχεια τα παιδιά έσβηναν τις συγκεκριμένες οδηγίες.
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Η εν λόγω εργασία ολοκληρώθηκε με καλούς ρυθμούς από τα παιδιά, δεδομένου ότι για πρώτη τους φορά οργάνωναν ένα αρχείο παρουσίασης (βλ. «Τεκμήρια» > 6η δραστηριότητα > PPT. Μια μικρή δυσκολία παρουσιάστηκε στην αντιγραφή και επικόλληση των διευθύνσεων, όπου έπρεπε να γίνει μία προς μία διεύθυνση η συγκεκριμένη δουλειά. Έγινε επίδειξη στα παιδιά πώς να κάνουν επιλογή όλων σε ένα έγγραφο word και να γίνεται έτσι μία φορά η διαδικασία της αντιγραφής και επικόλλησης. Ο ενθουσιασμός τους ήταν μεγάλος και ζήτησαν από την εκπαιδευτικό να οργανώσουνε μια γιορτή για όλους τους παππούδες και γιαγιάδες. Δόθηκε η υπόσχεση πως κάτι τέτοιο μπορεί να γίνει στο τέλος της χρονιάς όπου θα παρευρίσκονται και οι γονείς, για να θαυμάσουν τις ωραίες δουλειές τους. Η πρόταση έγινε αποδεκτή από όλους και θα συνδυαστεί με τον αποχαιρετισμό της Β΄ Τάξης και το τέλος της σχολικής χρονιάς.
Στ. ΦΥΛΛΑ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ  
(ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ∙ ΑΝΑΛΥΤΙΚΑ ΥΠΑΡΧΟΥΝ ΣΤΟ ΣΥΝΟΔΕΥΤΙΚΟ ΥΛΙΚΟ)
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Ζ. ΑΛΛΕΣ ΕΚΔΟΧΕΣ
Όπως αναφέρει και η δημιουργός του σεναρίου το θέμα της τρίτης ηλικίας είναι ένα θέμα που μπορεί να έχει πολλές διδακτικές και παιδαγωγικές προσεγγίσεις διαφορετικές για κάθε ηλικία και σύνθεση παιδιών. Είναι ένα θέμα που άπτεται της Αγωγής Υγείας, βοηθά στη συναισθηματική ωρίμανση των παιδιών και τους προσφέρει στήριξη για την ομαλή κοινωνικοποίησή τους. Σε ένα πιο εκτεταμένο σχέδιο εργασίας, θα μπορούσαν να εμπλακούν και άλλα  γνωστικά αντικείμενα όπως η Φυσική Αγωγή (κάνω αθλητισμό με τους ηλικιωμένους), η Αισθητική Αγωγή (ζωγραφίζω ή κάνω κατασκευές η Μουσική κλπ. 

Στη συγκεκριμένη εφαρμογή έγινε επέκταση στο χώρο της Μουσικής. Τα παιδιά έπαιξαν το μουσικό παιχνίδι «Ο Μαέστρος» με μαέστρο τον επισκέπτη-παππού, τραγούδησαν και χόρεψαν με τη συνοδεία ακορντεόν που έπαιζε ο εν λόγω παππούς.
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Επίσης έγινε επέκταση στο χώρο της Αισθητικής Αγωγής με γιαγιάδες και παππούδες που ερχόμενοι μάθανε στα παιδιά κατασκευές με χαρτί και έπλασαν την κυρα-Σαρακοστή με ζυμάρι.
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Ένα υπέροχο κείμενο που μπορεί να ενσωματωθεί στο μάθημα (αν 
και μάλλον σε μεγαλύτερη τάξη) είναι ο Γέρος και η θάλασσα (στη διεύθυνση https://www.youtube.com/watch?v=LotNyNA5m3c). Η μεταφορά του σε βίντεο έχει γίνει με μια πραγματικά αξιόλογη εικονογράφηση. 

Η ηλικία των παιδιών μας περιορίζει ως προς το βαθμό διείσδυσης στο θέμα της τρίτης ηλικίας  και το εύρος των θεμάτων που μπορούμε να συζητήσουμε με τα παιδιά σχετικά με το θέμα. Σε μεγαλύτερη τάξη θα μπορούσαμε να επανέλθουμε και να επανεξετάσουμε το υλικό μας σε μια δεύτερη ανάγνωση. 

Επίσης πιστεύουμε ότι η αναφορά και συζήτηση γύρω από το θέμα της απώλειας αγαπημένου προσώπου απαιτεί επιμόρφωση κυρίως από την πλευρά του/της εκπαιδευτικού για το πώς μπορεί ή πρέπει να διαχειριστεί το συγκεκριμένο θέμα σε μια τόσο τρυφερή ηλικία.  

Η. ΚΡΙΤΙΚΉ
Το σενάριο διαπραγματεύεται με τρυφερό τρόπο την Τρίτη ηλικία, αναδεικνύει τη διάθεση προσφοράς και αγάπης στους άλλους, καθώς και τις ανάγκες και τις αγωνίες της. Πιστεύουμε ότι το όφελος που αποκόμισαν τα παιδιά μέσα από τις δραστηριότητες του σεναρίου είναι πολύ μεγάλο όσο αφορά στη συναισθηματική τους ωρίμανση, τη δόμηση της προσωπικότητάς τους  αλλά και στο επίπεδο των σχέσεων με τους υπερήλικες και όχι μόνο. Τα παιδιά αγαπούν τους παππούδες-γιαγιάδες, εμπλεκόμενα όμως στις δραστηριότητες του σεναρίου διέκριναν και ανάδειξαν το γιατί συμβαίνει αυτό. Βιώνοντας ή κατανοώντας το συναίσθημα και τις ανάγκες ενός υπερήλικα, πιστεύουμε πως ανέπτυξαν συναισθηματική ευαισθησία και  σε ένα βαθμό δεξιότητες ενσυναίσθησης. Ελπίζουμε πως αυτό θα βοηθήσει σε μια καλύτερη σχέση με τους μεγάλους ανθρώπους σε σημεία κυρίως που απαιτείται υπομονή από μέρους των παιδιών, αλλά και στην ενίσχυση θετικής αυτοεικόνας. 
Τα παιδιά διαισθάνθηκαν ότι μπορούν να κάνουν μικρά πράγματα που να δυναμώνει την αγάπη για τους/τις παππούδες/γιαγιάδες. Είναι χαρακτηριστικό πως με τις επισκέψεις των υπερηλίκων στην τάξη μας τα παιδιά διασκέδασαν πραγματικά και πολλά εκδήλωσαν τη νοσταλγία για παππούδες/γιαγιάδες τους που ζουν μακριά τους. Επίσης στην ιδέα της εκπαιδευτικού για σύνθεση μιας ευχαριστήριας κάρτας από όλους για τον πρώτο καλεσμένο-παππού, ανταποκρίθηκαν με μεγάλο ενθουσιασμό και μετά ζητούσαν με ιδιαίτερη θέρμη και χαρά να κάνουν το ίδιο για τους υπόλοιπους επισκέπτες. Η ομορφιά που αισθάνθηκαν στην ψυχή τους αποτυπώνεται και στα όμορφα λόγια και ευχές που έγραψαν στις προσωπικές κάρτες για τους/τις παππούδες/γιαγιάδες τους. 
Επειδή το σενάριο εκτείνεται και στο θεματικό πεδίο του θανάτου, πιστεύουμε ότι απαιτείται από τον εκάστοτε εκπαιδευτικό σχετική επιμόρφωση, για να μπορέσει να διαχειριστεί δύσκολες καταστάσεις που πιθανόν να προκύψουν. Βέβαια η επέκταση αυτή γίνεται μέσα από τη λογοτεχνία και έτσι είναι ενδεχομένως λιγότερο επώδυνη για το παιδί, ωστόσο κρίνουμε ότι θα διευκόλυναν σχετικές γνώσεις για το συγκεκριμένο θέμα.
Ακριβώς επειδή οι δραστηριότητες που προτείνονται είναι ενδεικτικές η εκπαιδευτικός που εφάρμοσε το σενάριο έκρινε πως ήταν πιο λειτουργικό και δημιουργικό για τα παιδιά να ολοκληρώσουν τη πραγμάτευση με το θέμα του σεναρίου οργανώνοντας ένα αρχείο παρουσίασης και όχι και δημιουργία ψηφιακού βιβλίου, όπως προτείνεται από τη συγγραφέα. Αυτό επιλέχθηκε κυρίως γιατί τα συγκεκριμένα παιδιά δεν είχαν εμπλακεί άλλη φορά σε δημιουργία αρχείου παρουσίασης και η συγκεκριμένη δουλειά ανταποκρίνεται μια χαρά στην προβολή της εργασίας τους. 

Το abcya ως εργαλείο κατασκευής κινούμενων σχεδίων ήταν πολύ εύκολο στη χρήση του και ενθουσίασε τα παιδιά, καθώς διαπίστωσαν στην πράξη την ιστορία της κινούμενης εικόνας και το σημαντικό ρόλο που παίζει σε όλη τη διαδικασία το «παιχνίδι» των ματιών (μετείκασμα).

Το σενάριο απλώθηκε σε τόσο μεγάλο χρονικό διάστημα, γιατί μεσολάβησε η γιορτή της 25ης Μαρτίου που είχε αναλάβει η Β΄ τάξη του σχολείου μας και αναγκαστικά διακόψαμε για 2 εβδομάδες.

Σίγουρα πάντως τόσο η εκπαιδευτικός όσο και τα παιδιά απόλαυσαν κάθε στιγμή της εξέλιξης του σεναρίου, αλλά και οι υπερήλικες-επισκέπτες εξέφρασαν πολλές φορές την ευχαρίστηση/χαρά για τη συμμετοχή τους στη συγκεκριμένη ιδέα. 
Θ. ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ
Ι.Ε.Π. 2011. Πρόγραμμα σπουδών για τη διδασκαλία της νεοελληνικής 
γλώσσας και λογοτεχνίας στο δημοτικό σχολείο. 
Διαθέσιμο: http://digitalschool.minedu.gov.gr/info/newps.php [15.8.2013]
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Τσαφταρίδης, Ν. 2011. Η αξιοποίηση της κινηματογραφικής τέχνης στην εκπαίδευση. Στο Υλικό Μείζονος Επιμόρφωσης 2011. Αθήνα: ΠΙ.
ΧΟΝΤΟΛΙΔΟΥ, Ε. 1999. Εισαγωγή στην έννοια της πολυτροπικότητας, Γλωσσικός Υπολογιστής 1, 115–118.

Λογοτεχνικά κείμενα

Ευγένιος Τριβιζάς, Οι γιαγιάδες με τα γιογιό.Αθήνα: Μεταίχμιο, 2012. 

Βασιλική Νευροκοπλή, Αν τα αγαπάς ξανάρχονται.Αθήνα: Λιβάνης, 2007. 
http://www.mikrosanagnostis.gr/library/pageflip9/Default.html  

Ρόαλντ Ντάλ, Ο Τσάρλυ και το εργοστάσιο σοκολάτας.Αθήνα: Ψυχογιός, 1988. 

Ταινίες

«Τι είναι αυτό;» του Κωνσταντίνου Πιλάβιου 

https://www.youtube.com/watch?v=F-H2RVM7rAg
Τραγούδια 

Χαϊνηδες, «Τση γιαγιάς τα παραμύθια»
https://www.youtube.com/watch?v=7lUwJbuMMGM   

Ιστοσελίδες στο διαδίκτυο 

Ιστολόγιο της Ε΄ Δημοτικού του 2ου Δημοτικού Σχολείου Ερέτριας

http://schooliki2.pblogs.gr/2010/10/akomh-ki-an-hathei-h-logikh-h-agaph-paramenei.html
Εργαλείο κατασκευής κόμικς

http://www.abcya.com/animate.htm 
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