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Διδακτική/θεματική ενότητα
Δεν αντλεί από τα σχολικά βιβλία.  
Διαθεματικό
Ναι

Εμπλεκόμενα γνωστικά αντικείμενα

Ι. Φιλολογικής ζώνης

   Ιστορία 

   Νεοελληνική Γλώσσα

ΙΙ. Άλλα γνωστικά αντικείμενα

   Αγγλικά

   Αισθητική Αγωγή: Μουσική

   Γεωγραφία

   Φυσικά

ΙΙΙ. Ημιτυπικές και άτυπες διαδικασίες εκπαίδευσης

   Ευέλικτη Ζώνη
Χρονική διάρκεια
10 διδακτικές ώρες
Χώρος
Εντός σχολείου: αίθουσα διδασκαλίας, εργαστήριο πληροφορικής, σχολική βιβλιοθήκη
Εικονικός χώρος: Pinterest, GoogleEarth
Προϋποθέσεις υλοποίησης για δάσκαλο και μαθητή

Προϋπόθεση για την υλοποίηση του σεναρίου είναι να υπάρχει εργαστήριο Η/Υ ή κινητό εργαστήριο με φορητούς Η/Υ και δυνατότητα σύνδεσης στο διαδίκτυο. 

Επίσης, θα πρέπει εγκαίρως ο/η εκπαιδευτικός να διερευνήσει το ποσοστό των παιδιών που έχουν το βιβλίο «Ο γύρος του κόσμου σε 80 ημέρες» και να συνεννοηθεί με την τοπική βιβλιοθήκη, ώστε να υπάρχει τουλάχιστον ένα αντίτυπο για κάθε ομάδα. Θα πρέπει, τέλος, να ανεβάσει στην ιστοσελίδα του σχολείου ή της τάξης την ηλεκτρονική μορφή του βασικού βιβλίου «Ο γύρος του κόσμου σε 80 ημέρες» , ώστε να έχουν σε αυτή πρόσβαση όλα τα παιδιά από το σπίτι τους.
Εφαρμογή στην τάξη
Το συγκεκριμένο σενάριο είναι πρόταση διδασκαλίας.
Το σενάριο στηρίζεται
— 

Το σενάριο αντλεί
Το σενάριο είναι πρωτότυπο στη σύλληψη. 

β. σύντομη περιγραφή / περίληψη
Το σενάριο αξιοποιεί την εφαρμογή Pinterest, για να αποτυπώσει ένα ψηφιακό διακειμενικό πλέγμα που διαμορφώνεται, καθώς η αναγνωστική κοινότητα ασχολείται με το βιβλίο του Ιουλίου Βέρν «Ο γύρος του κόσμου σε 80 ημέρες». Με βάση το αρχικό Pinterest του εκπαιδευτικού, τα παιδιά διαβάζουν, μαθαίνουν και εξερευνούν τους σταθμούς και τα μέσα του ταξιδιού του Φιλέα Φόγκ, ενώ παράλληλα ασχολούνται με έννοιες της Φυσικής και παίζουν παιχνίδια με το κείμενο. Τα φύλλα εργασίας που ενσωματώνονται στοχεύουν στην εξάσκηση των παιδιών σε αναγνωστικές πρακτικές (περιληπτική παρουσίαση κεφαλαίων, ημερολόγιο ταξιδιού, κάρτες με χαρακτηριστικά των ηρώων, εξερεύνηση του ιστορικού πλαισίου, αποδελτίωση σημαντικών φράσεων). 
Το σενάριο εξελίσσεται μέσα από την ανάγνωση του βιβλίου σε ατομικό και ομαδικό επίπεδο, την επεξεργασία της ιστορίας σε επίπεδο ολομέλειας και των χαρακτήρων σε μια διαβαθμισμένη ατομική-ομαδική και σε επίπεδο ολομέλειας επεξεργασία. Στο τέλος της εφαρμογής, τα κείμενα που έχουν δημιουργηθεί μαζί με τα Pinterest των ομάδων μπορούν να αναρτηθούν στην ιστοσελίδα του σχολείου και να αποτελέσουν το «αναγνωστικό ημερολόγιο» της τάξης. 

Το σενάριο μπορεί να εφαρμοστεί από εκπαιδευτικούς και σε μεγαλύτερες ή μικρότερες τάξεις μειώνοντας ή διευρύνοντας τις δραστηριότητες που περιέχει.  
γ. εισαγωγη
Σύλληψη και θεωρητικό πλαίσιο
Το βιβλίο του Ιουλίου Βέρν «Ο γύρος του κόσμου σε 80 ημέρες» είναι από τα πιο πολυδιαβασμένα και αγαπημένα βιβλία παιδιών και εκπαιδευτικών. Όχι μόνο γιατί το θέμα του, το ταξίδι και ο τρόπος που το πραγματεύεται ο συγγραφέας με τη θέρμη του νεοφώτιστου στον κόσμο της τεχνολογίας, αλλά και για τις αξίες που εκφράζουν οι ήρωές του κατά τη διάρκεια των περιπετειών τους. Μια έρευνα στο διαδίκτυο δείχνει πόσο αγαπητό είναι το βιβλίο στα μαθήματα λογοτεχνίας σε όλα τα εκπαιδευτικά συστήματα του κόσμου. 
Το καινούριο που έρχεται να προσθέσει το συγκεκριμένο σενάριο είναι η αξιοποίηση της εφαρμογής Pinterest, ώστε να δώσει τη δυνατότητα στη συγκεκριμένη αναγνωστική κοινότητα να αναδείξει τις δικές της διαδρομές διακειμενικότητας κατά την ανάγνωση - διαπραγμάτευση του βιβλίου. 
Λίγα λόγια για το Pinterest 
Βασικό ρόλο στη σύνταξη του συγκεκριμένου σεναρίου παίζει η εφαρμογή του Pinterest. Πρόκειται για έναν «ηλεκτρονικό πίνακα ανακοινώσεων» όπου ο χρήστης καρφιτσώνει διευθύνσεις, φωτογραφίες ή και αρχεία που τον ενδιαφέρουν. Τα Pinterest που δημιουργεί μπορεί να είναι θεματικά ή γενικά. Κάθε χρήστης της εφαρμογής μπορεί να ακολουθεί άλλα Pinterest που τον ενδιαφέρουν ή  να δηλώνει ότι του αρέσουν. Μπορεί να παίρνει, επίσης, στοιχεία από άλλα, ψάχνοντας στη βάση δεδομένων της εφαρμογής. 

Στο συγκεκριμένο σενάριο, το Pinterest (http://www.pinterest.com/jkafetzi) λειτουργεί σαν ένα ψηφιακό διακειμενικό σύμπαν που χρησιμοποιείται για να μεταφέρει τα παιδιά στον χώρο και τον χρόνο του βιβλίου, ενώ τους δίνει και δυνατότητες εξερεύνησης φυσικών εννοιών που θίγονται μέσα από αυτό, όπως οι παγκόσμιες ζώνες ώρας. Εμπεριέχει παιχνίδια (μια διαδραστική παρουσίαση του βιβλίου, πάζλ και παιχνίδι με την ώρα και τα τρένα) και βίντεο από το YouTube μέσα από τα οποία τα παιδιά έρχονται σε επαφή με τα πολιτισμικά στοιχεία των περιοχών που αναφέρονται στο βιβλίο. Θα μπορούσε να αντιμετωπιστεί σαν συμπυκνωμένη αναγνωστική εμπειρία που διευρύνει τα όρια του λογοτεχνικού κειμένου μεταφέροντας πολλαπλές πολιτισμικές και γνωστικές εμπειρίες στα παιδιά. Η εφαρμογή του σεναρίου θα μπορούσε να συμπεριλαμβάνει αυτό και μόνο, χωρίς να χρειάζεται να εφαρμοστούν περαιτέρω δραστηριότητες. 

Σε μια πιο κριτική προσέγγιση, το σενάριο προβλέπει τη δημιουργία πίνακα ανακοινώσεων (στο εξής Pinterest) από κάθε ομάδα, ώστε να δοθεί έμφαση και να αποτυπωθεί η αναγνωστική ερμηνεία και εμπειρία της, ξεφεύγοντας από τις αρχικές επιλογές του εκπαιδευτικού. Σαν ένα αναγνωστικό και ερμηνευτικό ημερολόγιο, το Pinterest της κάθε ομάδας μπορεί να αποτυπώσει τις δικές της διαδρομές και επιλογές, τις δικές της πληροφορίες καθώς διαβάζει και διαπραγματεύεται με το κείμενο. Το γεγονός ότι ο εκπαιδευτικός δημιουργεί την αρχική βάση των Pinterest εξασφαλίζει την ασφάλεια των παιδιών κατά τη χρήση του διαδικτύου (με την επιλογή «κρυφό») ενώ οι ομάδες στη συνέχεια διαμορφώνουν τον πίνακα τους όπως αυτές θέλουν. 

 Δ. σκεπτικο-στοχοι και συνδυασμος τους
Γνώσεις για τον κόσμο, αξίες, πεποιθήσεις, πρότυπα, στάσεις ζωής

Το σενάριο επιχειρεί οι μαθητές: 
· Να έχουν επίγνωση του ρόλου του ιστορικού πλαισίου στη συγγραφή ενός λογοτεχνικού έργου.

· Να κατανοούν και να απολαμβάνουν ένα λογοτεχνικό κείμενο. 

· Να έρθουν σε επαφή και να γνωρίσουν πολιτισμικά προϊόντα από περιφερειακές κουλτούρες.

· Να διαπραγματευτούν με κριτικά θεσμοθετημένες κουλτούρες και στάσεις.

· Να κατανοήσουν την ποικιλομορφία του ανθρώπινου παγκόσμιου μωσαϊκού και να συνειδητοποιήσουν τη συνεισφορά αυτής στην εξέλιξη του ανθρώπινου πολιτισμού. 

· Να γνωρίσουν ανθρώπινες συμπεριφορές και στάσεις.

· Να διευρύνουν τις στάσεις, τις δεξιότητες και τις πρακτικές τους για την έννοια του ταξιδιού.

Γνώσεις για τη γλώσσα
Το σενάριο επιχειρεί οι μαθητές: 
· Να διευρύνουν και να βελτιώσουν τις αναγνωστικές τους πρακτικές μέσα από διαδικασίες κατασκευής αναγνωστικού ημερολογίου. 
· Να μπορούν να περιγράψουν τους ήρωες του λογοτεχνικού κειμένου και να παρακολουθήσουν τη δράση τους διαμορφώνοντας μια εικόνα για τον καθένα.

· Να αναζητούν τα στοιχεία που θα τους βοηθήσουν να κατανοήσουν τις επιλογές, τις απόψεις και τους στόχους του συγγραφέα ενός κειμένου.

· Να ασκηθούν στο να κάνουν επιλογές, για να παρουσιάσουν σύντομα και περιεκτικά μια άποψή τους και να μπορούν να υποστηρίξουν με επιχειρήματα την άποψή τους. 

· Να διευρύνουν το λεξιλόγιό τους και να αποκτήσουν δεξιότητες για την περιγραφή προσώπων. 

· Να αξιοποιούν πίνακες καταγραφής, σχεδιαγράμματα, χάρτες και πολυτροπικά κείμενα, για να εξάγουν συμπεράσματα και να στοιχειοθετούν τις θέσεις και τις απόψεις τους.
Γραμματισμοί
Το σενάριο επιχειρεί οι μαθητές: 
· Να γνωρίσουν και να μπορούν να αναζητούν και να αξιοποιούν πηγές από τις οποίες μπορούν να έχουν πρόσβαση σε ηλεκτρονικά βιβλία.

· Να εξοικειωθούν με τη χρήση ηλεκτρονικών εργαλείων και εφαρμογών και να δουν τις διευρυμένες δυνατότητες που αυτά προσφέρουν (π.χ. θεματικά Pinterest, ειδικά διαμορφωμένα θεματικά πεδία του GoogleEarth).
· Να μπορούν να αναζητούν με ασφάλεια πληροφορίες για μια θεματική (Wikipedia, blogs του Πανελλήνιου Σχολικού Δικτύου, εργαλεία του e-school) και να χρησιμοποιούν ψηφιακά εργαλεία για να τις οργανώνουν (Pinterest) και να τις παρουσιάζουν (PowerPoint, Prezi).
· Να εφαρμόσουν και να διευρύνουν δεξιότητες στα πεδία της γεωγραφίας, της ιστορίας, των θετικών επιστημών. 
Διδακτικές πρακτικές

Το σενάριο βασίζεται και αξιοποιεί τα δεδομένα από τη βιβλιογραφία του χώρου των πολιτισμικών σπουδών ειδικά στο πεδίο της αναγνωστικής κοινότητας (Rosenblatt  1978/1994), της διακειμενικότητας και της θεωρίας του Street (2003) και του Bakhtin (1981). Στο σχολικό πλαίσιο όλα αυτά μεταφέρονται μέσα από:

· Την ομαδοσυνεργατική οργάνωση της τάξης.
· Τη λειτουργία του επικοινωνιακού πλαισίου σε πολλαπλά επίπεδα (ατομικό -ομαδικό - ολομέλεια).
· Την καθοδηγούμενη διευρευνητική μάθηση (problem posing) και τον ρόλο του εκπαιδευτικού ως διευκολυντή σε αυτή τη διευρεύνηση. 

· Την αναγνώριση και την αποδοχή της διαφορετικότητας των ατομικών «φωνών» αλλά και τη διαμόρφωση μέσα από τα βιώματα και τις διαπραγματεύσεις της αναγνωστικής κοινότητας του νέου, κοινού της «λόγου». 

Οι ΤΠΕ είναι το εργαλείο που διευρύνει τα όρια της τάξης τόσο ως προς τον χώρο και τον χρόνο όσο και ως προς το εύρος των «φωνών» που ενσωματώνονται. Με τα παραπάνω επιχειρείται να διευρυνθούν οι διδακτικές πρακτικές τόσο ως προς το εύρος των κειμένων που χρησιμοποιούνται όσο και ως προς τις «φωνές» που ενσωματώνουν. 
ε. λεπτομερής παρουσίαση της πρότασης
Αφετηρία
Το σενάριο αναπτύσσεται κατά την ώρα της Φιλαναγνωσίας και της Ευέλικτης Ζώνης, ενώ μπορεί να εξακτινωθεί συμπεριλαμβάνοντας δραστηριότητες κατά τις ώρες των Εικαστικών, της Μουσικής και των ΤΠΕ. Αφετηρία μπορεί να αποτελέσουν οι διδακτικές ενότητες 14 Το ανθρώπινο θαύμα ή 16 Ταξίδια στην Ελλάδα του σχολικού εγχειριδίου «Γλώσσα Δ΄ Δημοτικού».
Με την ενότητα 14 Το ανθρώπινο θαύμα, η σύνδεση μπορεί να γίνει μέσω της εξέλιξης της τεχνολογίας και των εφευρέσεων. Τα είδη του λόγου που επιλέγονται από το Βιβλίου Δασκάλου προς ανάπτυξη είναι τα περιγραφικά και τα επιχειρηματολογικά και τα κειμενικά είδη που προτείνεται να χρησιμοποιηθούν είναι ιστοσελίδες και εγκυκλοπαίδειες. Το παρόν σενάριο αξιοποιεί τα παραπάνω είδη λόγου και κειμενικά είδη στην ηλεκτρονική τους μορφή και μπορεί να αξιοποιηθεί και για την επίτευξη των γραμματικών και λεξιλογικών στόχων που περιγράφονται στο Βιβλίο Δασκάλου (σύνδεσμοι, παθητική μετοχή, αναφορικές αντωνυμίες, χρόνοι του ρήματος, οικογένειες λέξεων και ορθογραφία ρημάτων και μετοχών).   
Στην ενότητα 16 Ταξίδια στην Ελλάδα το σενάριο μπορεί να αξιοποιηθεί διευρύνοντας την έννοια «ταξίδι» που επεξεργάζεται η συγκεκριμένη ενότητα, τόσο ως προς τον χρόνο και τα μέσα που χρησιμοποιούνταν σε προηγούμενες εποχές όσο και ως προς τους προορισμούς. Στην ενότητα αυτή καλλιεργείται ο αναφορικός λόγος ενώ τα κείμενα που προτείνεται από το Βιβλίο Δασκάλου να αξιοποιηθούν είναι τα λογοτεχνικά, οι τουριστικοί χάρτες και οι ταξιδιωτικοί οδηγοί, κείμενα που εκτεταμένα αξιοποιούνται και στο παρόν σενάριο.  Οι δραστηριότητές του μπορούν να εξυπηρετήσουν και τους γραμματικούς και ορθογραφικούς στόχους του Βιβλίου Δασκάλου για τη συγκεκριμένη ενότητα. Τέλος, το σενάριο μπορεί να ενώσει τις δύο προαναφερθείσες ενότητες σε μία και να λειτουργήσει παράλληλα με τις δύο ενότητες της Γλώσσας ή και να τις αντικαταστήσει.

Στην ηλικία αυτή, τα παιδιά αρχίζουν να διατυπώνουν ερωτήματα για τον κόσμο και την τεχνολογία, είναι αρκετά εξοικειωμένα με μετρήσεις και έννοιες όπως αυτή της απόστασης και του χρόνου, ενώ αρχίζουν να διαμορφώνουν συνειδητά ένα σύστημα αξιών, καθώς περνούν από την παιδική ηλικία στην προεφηβική. Το βιβλίο «Ο γύρος του κόσμου σε 80 ημέρες» εμπεριέχει αναφορές και συνδέσεις με όλα τα παραπάνω, ενώ δίνει τη δυνατότητα στον εκπαιδευτικό να έχει πολλαπλές επιλογές ως προς την κατεύθυνση που θα ακολουθήσει κατά τη διαπραγμάτευση με το κείμενο στην τάξη. 
Η διαπραγμάτευση μπορεί να έχει σαν κέντρο τις γνώσεις για τον κόσμο και την τεχνολογία, την άντληση ιστορικών και πολιτισμικών πληροφοριών για τη συγκεκριμένη ιστορική περίοδο ή, τέλος, την ανάδειξη και ανάλυση χαρακτήρων και συμπεριφορών, αξιών και στάσεων, υποστηρίζοντας τον εκπαιδευτικό σε μια προσπάθεια να διαπραγματευτεί το θέμα της αξίας της ομαδικότητας, της συνεργασίας και της επίλυσης συγκρούσεων μέσα στην τάξη.
Σύνδεση με τα ισχύοντα στο σχολείο
Το σενάριο υποστηρίζει τους στόχους που ορίζονται από το ΔΕΠΠΣ για τη διδασκαλία του γραπτού λόγου τόσο όσον αφορά την ανάγνωση (σ. 23-24) και την παραγωγή γραπτού λόγου (σ. 26-27) όσο και την ενασχόληση με τη λογοτεχνία (σ. 30).
Αξιοποίηση των ΤΠΕ
Το σενάριο βασίζεται στην αξιοποίηση των ΤΠΕ για πρόσβαση κατά την ανάγνωση και επεξεργασία του βιβλίου. Τα παιδιά μαθαίνουν να χρησιμοποιούν την εφαρμογή του Pinterest, για να δημιουργούν έναν πίνακα ανακοινώσεων, ενώ αξιοποιούνται και άλλες διαδικτυακές εφαρμογές, όπως το YouTube, διαδραστικοί χάρτες, παιχνίδια και εφαρμογές. Εξασκούνται στην αξιοποίηση του διαδικτύου για άντληση πληροφοριών, πρόσβαση σε πολλαπλά κειμενικά είδη και δημιουργική ψυχαγωγία. Τέλος, επεκτείνονται οι γνώσεις τους όσον αφορά το εργαλείο κατασκευής παρουσιάσεων με ειδικό φύλλο εργασίας που τους καθοδηγεί να εισαγάγουν σχήματα και εικόνες. 
Κείμενα
Λογοτεχνικά κείμενα

Ιούλιος Βερν. 2004. Ο γύρος του κόσμου σε 80 ημέρες. Αθήνα: Αλκυόν. 
Άλλα κείμενα
Σουδίας Γιάννης, Από τις Γεωγραφικές Ανακαλύψεις στον Διαφωτισμό, παρουσίαση αναρτημένη στην ιστοσελίδα http://www.slideboom.com 
Ιστοσελίδες 

Ο γύρος του κόσμου σε 80 ημέρες, τράπεζα υλικού στο Pinterst: http://www.pinterest.com/jkafetzi (Σημείωση: στο Pinterest ενσωματώνεται από τη συντάκτρια μεγάλο εύρος πηγών, όπως ιστοσελίδες, βίντεο και εφαρμογές, οι πηγές των οποίων αναφέρονται εκεί) 
«Η δημοσιογράφος που κλείστηκε σε ψυχιατρείο για να κάνει ένα συγκλονιστικό ρεπορτάζ για τα σκουλήκια, τα ποντίκια και τις «ακαθαρσίες» των ψυχιατρείων...» από την ιστοσελίδα http://www.mixanitouxronou.gr/ 
Ιστοσελίδα αναζήτησης αεροπορικών εισιτηρίων http://www.airtickets.gr/ 

Ιστοσελίδα αναζήτησης δρομολογίων σιδηροδρόμου ΤΡΕΝΟΣΕ: http://tickets.trainose.gr/dromologia/
Ιστοσελίδα αναζήτησης ακτοπλοϊκών εισιτηρίων: http://www.aktoploika.gr/
Ιστοσελίδα αναζήτησης δρομολογίων ΚΤΕΛ Μακεδονία: http://www.ktelmacedonia.gr/  
«Ο γύρος του κόσμου σε 80 ημέρες», λήμμα από τη Βικιπαίδεια

Εφαρμογές 
Ο γύρος του κόσμου σε 80 ημέρες, διαδραστική παρουσίαση του βιβλίου από τον Γ. Σουδιακό. 
Γεωγραφικό Μήκος – Γεωγραφικό Πλάτος, διαδραστική εφαρμογή

Γεωγραφικές συντεταγμένες και κουίζ διαδραστική εφαρμογή από το Ψηφιακό Σχολείο

Metric Conversions – Celcius to Fahrenheit, εφαρμογή μετατροπής μονάδων από την ιστοσελίδα http://www.metric-conversions.org/ 
Βίντεο
«Rick Mereki – Move», βίντεο του Rick Mereki από τον χρήστη The Saatchi & Saatchi New Directors' Showcase στο YouTube. 
«Ο Φιλέας Φογκ και ο Γύρος του Κόσμου», επεισόδιο κινουμένων σχεδίων σε μεταγλώττιση της ΕΡΤ. 
Διαδικτυακά παιχνίδια 
Park my train, από την ιστοσελίδα http://www.traingames365.com/ 
Time for Time, από την ιστοσελίδα http://www.time-for-time.com/ 
Παζλ από την ιστοσελίδα http://thejigsawpuzzles.com/ 
Διδακτική πορεία/στάδια/φάσεις

1ο διδακτικό δίωρο
Προετοιμασία εκπαιδευτικού
1. Ανάρτηση στην ιστοσελίδα του σχολείου της ηλεκτρονικής μορφής του βιβλίου «Ο γύρος του κόσμου σε 80 ημέρες». 

2. Ανάρτηση του Pinterest «Ο γύρος του κόσμου σε 80 ημέρες» (http://www.pinterest.com/jkafetzi). 

3. Προετοιμασία αρχικού φακέλου ανάγνωσης. Για κάθε ομάδα εκτυπώνονται:

· Δύο Φύλλα Εργασίας Ανάγνωσης που αφορούν τα κεφάλαια με τα οποία θα ασχοληθεί κάθε ομάδα κατά την ανάγνωση (υπάρχουν 10 διαφορετικά φύλλα εργασίας, 2 για κάθε ομάδα, βλ. φάκελο συνοδευτικού υλικού).
· Τα Φύλλα εργασίας Αρχικού Φακέλου Ανάγνωσης  (βλ. σχετικό υποφάκελο στον φάκελο συνοδευτικού υλικού).

· Τις Κάρτες χαρακτήρων (βλ. φάκελο συνοδευτικού υλικού, υποφάκελο «Φύλλα εργασίας αρχικού φακέλου ανάγνωσης»). 

Τα παραπάνω εκτυπώνονται για όλες τις ομάδες και ξεκινούν να συμπληρώνονται από την αρχή της ενασχόλησης με το βιβλίο. Ο φάκελος ανάγνωσης δίνεται σε κάθε παιδί ξεχωριστά, ενώ εκτυπώνεται και ένας φάκελος για την κάθε ομάδα που θα αποτελέσει το υλικό επεξεργασίας σε επίπεδο ομάδας για τις δραστηριότητες που αυτή θα πραγματοποιεί μέσα στην τάξη. 

4. Δημιουργία Pinterest για κάθε ομάδα, ώστε να διαμορφώσει τις δικές της διαδρομές ανάγνωσης (Φύλλο Εργασίας Εκπαιδευτικού, βλ. και φάκελο συνοδευτικού υλικού, υποφάκελο «Φύλλα εργασίας Πληροφοριών»). 

5. Εξασφάλιση αντιτύπων του βιβλίου ίσων σε αριθμό με τις ομάδες που διαμορφώνονται από τα παιδιά της τάξης (επαφή με δημοτική παιδική βιβλιοθήκη, ερώτηση στα παιδιά της τάξης, διερεύνηση στη βιβλιοθήκη του σχολείου).
Επεξεργασία

Αρχικά, γίνεται παρουσίαση του βιβλίου στην τάξη και δίνεται στα παιδιά ο φάκελος υλικού με τα Φύλλα Εργασίας Αρχικού Φακέλου Ανάγνωσης (βλ. και σχετικό υποφάκελο στον φάκελο συνοδευτικού υλικού και συγκεκριμένα τα φύλλα εργασίας «Ημερολόγιο ταξιδίου», «Ηρώων ιστορίας», «Ιστορικού πλαισίου» και οι «Κάρτες ηρώων») που συμπληρώνονται σταδιακά μέχρι το τέλος της ανάγνωσης του βασικού κειμένου, οπότε και γίνεται η επεξεργασία τους. Στη συνέχεια, επισκεπτόμαστε το Pinterest «Ο γύρος του κόσμου σε 80 ημέρες» (http://www.pinterest.com/jkafetzi) και ανοίγουμε τις καρτέλες που μας δίνουν πληροφορίες για το κείμενο, το ιστορικό – πολιτισμικό πλαίσιο και τον Ιούλιο Βέρν και ασχολούμαστε με τις πληροφορίες αυτές. Συμπληρώνουμε το Φύλλο Εργασίας «Ιστορικό πλαίσιο» και το συζητούμε. Αναθέτουμε στα παιδιά να διαβάσουν για την επόμενη συνάντηση το βιβλίο «Ο γύρος του κόσμου σε 80 ημέρες». Τους προτρέπουμε να περιηγηθούν στο Pinterest και από το σπίτι. Η κάθε ομάδα αναλαμβάνει ομάδα κεφαλαίων του βιβλίου. Το κάθε παιδί συμπληρώνει στο σπίτι το φύλλο εργασίας της ομάδας του και στη συνέχεια η ομάδα αποφασίζει την τελική διατύπωση που θα παρουσιάσει στην ολομέλεια. Η διαπραγμάτευση σε επίπεδο ομάδας γίνεται σε ένα δεκάλεπτο με την έναρξη του διδακτικού χρόνου με αξιοποίηση των αντιτύπων του βιβλίου που έχουμε εξασφαλίσει για την τάξη. Ο/Η εκπαιδευτικός σε επίπεδο ομάδας καθοδηγεί τα παιδιά να κρατούν σημειώσεις και να υπογραμμίζουν επάνω στο βιβλίο με μολύβι τα σχόλιά τους ή να τοποθετούν χαρτάκια σημειώσεων (σε περίπτωση που το αντίτυπο του βιβλίου είναι δανεισμένο).  
2ο διδακτικό δίωρο

Προετοιμασία εκπαιδευτικού

Άνοιγμα του Pinterest των ομάδων «Ο γύρος του κόσμου σε 80 ημέρες»

Επεξεργασία

Αρχικά, συζητούμε στην ολομέλεια την παρουσίαση των κεφαλαίων (Φύλλα εργασίας 1-5). Η κάθε ομάδα παρουσιάζει το Φύλλο εργασίας της και το συζητά με την ολομέλεια. 
Στη συνέχεια, παρουσιάζεται από το Pinterest «Ο γύρος του κόσμου σε 80 ημέρες» το βιβλίο στη διαδραστική του μορφή. Συζητούμε με τα παιδιά την παρουσίαση αυτή σε σχέση με τα όσα έχουν διαβάσει στο βιβλίο. 
Έπειτα, διαβάζουμε το άρθρο για τη δημοσιογράφο Νέλι Μπλάι που έσπασε το ρεκόρ του Φόγκ κάνοντας τον γύρο του κόσμου με τα ίδια μέσα αλλά σε λιγότερο χρόνο. Παρουσιάζουμε, επίσης, το βίντεο του φωτογράφου και σκηνοθέτη Rick Mereki επισημαίνοντας στα παιδιά πόσες εμπειρίες μας δείχνει ο πρωταγωνιστής του να βιώνει κατά τη διάρκεια του ταξιδιού του. Τέλος, συζητούμε για τους στόχους που έβαλαν οι άνθρωποι αυτοί και το πώς τους πραγματοποίησαν, την προετοιμασία, τις γνώσεις και δεξιότητες που έπρεπε να έχουν για τους πετύχουν. 
3ο διδακτικό δίωρο
Προετοιμασία εκπαιδευτικού: 

1. Μεταφορά σε ηλεκτρονική μορφή στο Prezi (ή σε PowerPoint) των φύλλων εργασίας της κάθε ομάδας, όπως ανακοινώθηκαν στο προηγούμενο δίωρο (Φύλλα εργασίας 1-5).
2. Άνοιγμα της παρουσίασης «Η εξέλιξη της ιστορίας» (βλ. φάκελο συνοδευτικού υλικού, υποφάκελο «Επεξεργασία βιβλίου στην ολομέλεια»).
3. Εκτύπωση του Φύλλου εργασίας Επεξεργασίας βιβλίου στην ολομέλεια των ομάδων για την εξέλιξη της ιστορίας (βλ. φάκελο συνοδευτικού υλικού, υποφάκελος «Επεξεργασία βιβλίου στην ολομέλεια»).  
Επεξεργασία

Αρχικά, συζητούμε στην ολομέλεια την παρουσίαση των κεφαλαίων (Φύλλα εργασίας 6-10). Η κάθε ομάδα παρουσιάζει το Φύλλο εργασίας της και το συζητά με την ολομέλεια.
Στη συνέχεια, προβάλουμε την παρουσίαση «Η εξέλιξη της ιστορίας» (βλ. φάκελο συνοδευτικού υλικού) και δίνουμε το Φύλλο Εργασίας Επεξεργασίας Βιβλίου. Ανοίγουμε και το Pinterest και εξηγούμε στα παιδιά τι πρέπει να κάνουν. Αφήνουμε τις ομάδες να ανακαλύψουν τις λεπτομέρειες για τον πολιτισμό και τα ιστορικά στοιχεία των πόλεων που εμφανίζονται στο Pinterest. Τους προτείνουμε να «καρφιτσώσουν» στα δικά τους Pinterest τα στοιχεία που τους ενδιαφέρουν περισσότερο.
Έπειτα, συζητούμε για τα μέσα μεταφοράς που χρησιμοποίησε ο Φόγκ, τη διαφορά τους με τα σημερινά μέσα, τους λόγους που επέλεξε να ταξιδέψει με τα συγκεκριμένα μέσα και πώς αντιμετώπισε κάθε φορά τις αντιξοότητες και τον τρόπο που οργάνωσε το ταξίδι. Για αυτή τη δραστηριότητα μπορούμε να  αξιοποιήσουμε ιστοσελίδες με δρομολόγια τρένων ή πλοίων αντίστοιχα με τους οδηγούς που χρησιμοποιούσε και συμβουλεύονταν ο Φόγκ, όπως: 

· Ιστοσελίδα αναζήτησης αεροπορικών εισιτηρίων http://www.airtickets.gr/ 

· Ιστοσελίδα αναζήτησης δρομολογίων σιδηροδρόμου ΤΡΕΝΟΣΕ: http://tickets.trainose.gr/dromologia/
· Ιστοσελίδα αναζήτησης ακτοπλοϊκών εισιτηρίων: http://www.aktoploika.gr/
· Ιστοσελίδα αναζήτησης δρομολογίων ΚΤΕΛ Μακεδονία: http://www.ktelmacedonia.gr/  
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Στη συνέχεια, ακούμε από το Pinterest μουσικές από τα μέρη που επισκέφτηκε ο Φόγκ και παρακολουθούμε τα βίντεο που δίνονται για κάθε μέρος. Συζητούμε τις διαφορές στους ήχους, τους ρυθμούς, τους χώρους, τα τοπία και την ενδυμασία των ανθρώπων. Τέλος, ζητούμε από τα παιδιά να φέρουν την επόμενη φορά συμπληρωμένο το Φύλλο ηρώων της ιστορίας και το Ημερολόγιο ταξιδίου, με βάση τα κεφάλαια που τους είχε ανατεθεί να διαβάσουν, τα οποία είχαν μοιραστεί στο 1ο δίωρο στον αρχικό φάκελο ανάγνωσης.
4ο διδακτικό δίωρο
Προετοιμασία εκπαιδευτικού: 

1. Άνοιγμα του Prezi (ή του PowerPoint) που δημιουργήθηκε με τα όλα τα φύλλα εργασίας ανάγνωσης του βιβλίου. 
2. Άνοιγμα του Φύλλου Εργασίας Ηρώων Βιβλίου, για να καταγραφεί η τελική θέση της αναγνωστικής κοινότητας.
Επεξεργασία

Αρχικά, δίνεται ένα τέταρτο σε κάθε ομάδα για να ασχοληθεί με το ημερολόγιο και το φύλλο εργασίας ηρώων, ώστε να τα ανακοινώσει στη συνέχεια στην ολομέλεια (π.χ. ποια φράση θεωρεί πιο σημαντική, ποια επίθετα θα επιλέξει για τον κάθε ήρωα κλπ.). Οι φράσεις εντοπίζονται και υπογραμμίζονται από τις ομάδες στο αντίτυπο του βιβλίου που διαθέτουν. 
Στη συνέχεια, συζητούμε για το σύνολο πια της ιστορίας μέσα από το ημερολόγιο και το φύλλο εργασίας ηρώων της ιστορίας. Αναλύουμε τις φράσεις και επιχειρηματολογούμε για τις επιλογές μας. Η κάθε ομάδα προσθέτει λεπτομέρειες από τα κεφάλαια που έχει διαβάσει μέχρι να συμπληρωθεί συνολικά το ημερολόγιο ταξιδιού. Έπειτα, επισκεπτόμαστε το GoogleEarth μέσα από το Pinterest για να δούμε το το ταξίδι του Φόγκ και παίζουμε το παιχνίδι με τα τρένα. Τέλος, ζητούμε από τα παιδιά να γράψουν για την επόμενη φορά μια παράγραφο για τον ήρωα του βιβλίου που τους άρεσε πιο πολύ. 

5ο διδακτικό δίωρο
Προετοιμασία εκπαιδευτικού

Άνοιγμα του Pinterest (http://www.pinterest.com/jkafetzi). 
Επεξεργασία

Μέσα από το Pinterest παρακολουθούμε το βίντεο με τη μεταφορά του βιβλίου σε κινούμενα σχέδια. Συζητούμε για τις διαφορές μεταξύ της ταινίας που παρακολουθήσαμε και του διαδραστικού βιβλίου που είχαμε δει στο δεύτερο διδακτικό δίωρο. Συζητάμε για το πώς θα μεταφέραμε εμείς, με τις εικόνες που αποκομίσαμε από το ως τώρα «ταξίδι» μας, το βιβλίο. 
Στη συνέχεια, συζητούμε για το «λάθος» που έκανε ο Φόγκ στον υπολογισμό του χρόνου και εξηγούμε τους λόγους που «κέρδισε το στοίχημα με τον χρόνο». Ανοίγουμε το Φύλλο Εργασίας Η Παγκόσμια Ώρα  (βλ. και φάκελο συνοδευτικού υλικού, υποφάκελο «Φύλλα Εργασίας Πληροφοριών) και παίζουμε το παιχνίδι με την ώρα από το Pinterest. 


Έπειτα, σχεδιάζουμε με βάση το ημερολόγιο ταξιδίου που δημιουργήσαμε το σχεδιάγραμμα εξέλιξης της ιστορίας (τα σημεία έντασης, τα κομμάτια της ιστορίας που δείχνουν τις ευνοϊκές συγκυρίες για τον Φόγκ αλλά και τις αρνητικές). Σε ένα μεγάλο χαρτόνι σημειώνουμε το σχεδιάγραμμα εξέλιξης, καρφιτσώνουμε γύρω γύρω τις κάρτες που συμπλήρωσαν τα παιδιά με τους ήρωες της ιστορίας, την παράγραφο που δημιούργησαν με τον αγαπημένο τους ήρωα και το αναρτούμε στον πίνακα ανακοινώσεων της τάξης.

Τέλος, ολοκληρώνουμε τις τελευταίες λεπτομέρειες από τα Pinterest των ομάδων και απενεργοποιούμε την επιλογή «κρυφό», ώστε να μπορέσουν να τα αναρτήσουν δημόσια και να υπάρχει πρόσβαση στη δουλειά τους. Μπορούμε να αναρτήσουμε και τα κείμενά τους ή να τα κάνουμε ηλεκτρονικά βιβλία και να αναρτήσουμε τους συνδέσμους. 
στ. φυλλο /α εργασίας
φύλλο εργασίας εκπαιδευτικού 
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ζ. αλλες εκδοχες

Το σενάριο μπορεί να επεκταθεί και στις ώρες της Θεατρικής Αγωγής, των Εικαστικών και της Μελέτης Περιβάλλοντος. Μπορεί να δραματοποιηθούν τμήματα της ιστορίας και να βιντεοσκοπηθούν και να ανεβούν στο Pinterest ή να ενσωματωθούν κινούμενα σχέδια που μπορούν να φτιάξουν τα παιδιά με το Cartoon Maker ή το Pixton. Μπορούν να ζωγραφίσουν τοπία από τις πόλεις που γνώρισαν κατά τη διάρκεια του ταξιδιού του Φόγκ ή πρόσωπα από τους κατοίκους των χωρών που επισκέφτηκε. Στο τέλος, μπορεί να δημιουργηθεί ένας πίνακας με όλες τις δημιουργίες τους και να κοινοποιηθεί σε όλο το σχολείο. Στην ώρα των ΤΠΕ μπορούν να δημιουργήσουν ταινία ανάλογη με αυτή του Rick Mereki  βάζοντας για φόντο φωτογραφίες από διάφορες πόλεις που θα ήθελαν να επισκεφτούν και στο κέντρο μια φωτογραφία δική τους, αφού την επεξεργαστούν με το εργαλείο της ζωγραφικής, ώστε να μπορεί να ενσωματωθεί στο φόντο του κάθε τοπίου. Στην ώρα της μουσικής μπορεί να γίνει η ακρόαση της μουσικής που έχει ενσωματωθεί στο Pinterest. 
η. κριτικη
Το Pinterest δίνει τη δυνατότητα να υπάρχει πρόσβαση των παιδιών στη βάση υλικού και από το σπίτι τους, οπότε οι δραστηριότητες του σεναρίου μπορούν να περιοριστούν ή να διευρυνθούν ανάλογα με τις ιδιαιτερότητες της συγκεκριμένης τάξης. Το σενάριο στοχεύει να ασκήσει τα παιδιά σε αναγνωστικές πρακτικές που έχουν να κάνουν τόσο με το συμβατικό βιβλίο (σημειώσεις, διάγραμμα ιστορίας, αποδελτίωση σημαντικών φράσεων, κατασκευή προφίλ χαρακτήρων) όσο και με τα ψηφιακά εργαλεία που οι ΤΠΕ μας προσφέρουν, όπως το Pinterest. Στην ουσία λειτουργεί σαν ένα εμπλουτισμένο ημερολόγιο ανάγνωσης, με το YouTube και τα υπόλοιπα εργαλεία που να χρησιμοποιούνται ώστε να διευρύνουν την αναγνωστική εμπειρία και το κειμενικό σύμπαν που τη διαμορφώνει. Ανάλογα με τα δεδομένα της τάξης ο εκπαιδευτικός μπορεί να επιλέξει να στοχεύσει σε καθαρά γνωστικά ή πιο κριτικά πεδία και ανάλογα με την εμπειρία των παιδιών και του ίδιου στις ΤΠΕ να διευρύνει ή να περιορίσει τη χρήση των εφαρμογών. 
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