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Π.3.2.5 Πιλοτική εφαρμογή και αξιολόγηση αντιπροσωπευτικού αριθμού σεναρίων από κάθε τύπο σε διαφοροποιημένες εκπαιδευτικές συνθήκες πραγματικής 
Νεοελληνική Γλώσσα

Δ' Δημοτικού

Τίτλος:

«Ρώτα το νερό τι τρέχει»
Συγγραφή: Σαμαρά Σωτηρία 

Εφαρμογή: ΜΙΧΑΛΑΚΟΥ ΚΑΤΕΡΙΝΑ
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Τηλ.: 2310 459101, Φαξ: 2310 459107, e-mail: centre@komvos.edu.gr
Α. Ταυτότητα
Τίτλος 
Ρώτα το νερό τι τρέχει
Εφαρμογή σεναρίου

Μιχαλάκου Κατερίνα
Δημιουργία σεναρίου 
Σαμαρά Σωτηρία

Διδακτικό αντικείμενο 
Νεοελληνική Γλώσσα

Τάξη 
Δ΄ Δημοτικού 

Χρονολογία 
18-11-2012

Σχολική μονάδα 
8ο Δημοτικό Σχολείο Πατρών
Διδακτική / Θεματική ενότητα
Περιβάλλον

Διαθεματικό 
Ναι 

Εμπλεκόμενα γνωστικά αντικείμενα
Ι. Φιλολογικής ζώνης
Νεοελληνική γλώσσα
ΙΙ. Άλλα Γνωστικά Αντικείμενα:

Μελέτη Περιβάλλοντος

Χρονική Διάρκεια 
Για την εφαρμογή του σεναρίου απαιτήθηκαν 6 διδακτικές ώρες
Χώρος 
Ι. Φυσικός χώρος

Εντός σχολείου: αίθουσα διδασκαλίας, εργαστήριο πληροφορικής, αίθουσα πολλαπλών χρήσεων.

Προϋποθέσεις υλοποίησης για δάσκαλο και μαθητή
· Στοιχειώδεις γνώσεις πλοήγησης σε τρισδιάστατους χάρτες∙
· αναγνώριση διαγραμμάτων∙

· εξοικείωση με βασικές έννοιες ύδρευσης.
Εφαρμογή στην τάξη
Το συγκεκριμένο σενάριο εφαρμόστηκε στην τάξη.
Το σενάριο στηρίζεται

Κατερίνα Μιχαλάκου, Δ΄ Δημοτικού, Ρώτα το νερό τι τρέχει, 

Το σενάριο αντλεί

---
Β. Σύντομη Περιγραφή / περίληψη
Περιλαμβάνονται δραστηριότητες που σχετίζονται με τη θεματική περιοχή «Το νερό ταξιδεύει», που θίγεται στη 2η ενότητα του α΄ τεύχους της Γλώσσας της Δ΄ Δημοτικού και δίνουν αφορμή για συνειδητοποίηση συγκεκριμένων εννοιών, όπως ‘φράγμα’, ‘υδραγωγείο’, ‘ταμιευτήρας’. Επίσης περιλαμβάνονται και δραστηριότητες  που αφορούν στην εξοικείωση με την πλοήγηση με χρήση τρισδιάστατου χάρτη, στην αξιοποίηση και οργάνωση πληροφοριών από έντυπο και ψηφιακό υλικό, στην «ανάγνωση» ενός διαγράμματος. 

Δ. Σκεπτικό-στόχοι και συνδυασμός τους

Οι δραστηριότητες και οι ασκήσεις στοχεύουν στη γνωριμία με ορισμένες πτυχές της πραγματικότητας και του κόσμου, με την καλλιέργεια του προφορικού και του γραπτού λόγου, καθώς και με την εξοικείωση με ορισμένες πτυχές των νέων γραμματισμών που εκπορεύονται από τη χρήση των ΤΠΕ. 


Ειδικότερα, επιχειρείται οι μαθητές/-τριες να αποκτήσουν γνώσεις για τον κόσμο, για τη γλώσσα και να καλλιεργήσουν γραμματισμούς. Πιο ειδικά: 

Γνώσεις για τον κόσμο, αξίες, πεποιθήσεις, πρότυπα, στάσεις ζωής

Οι μαθητές επιχειρείται:
· να αποκτήσουν γνώσεις για τα φράγματα, τα υδραγωγεία, τις τεχνητές λίμνες ή ταμιευτήρες∙
· να αποκτήσουν γνώσεις για το ταξίδι του νερού και το σύστημα ύδρευσης και αποχέτευσης. 

Γνώσεις για τη γλώσσα
Οι μαθητές επιχειρείται:
· να γνωρίσουν τις σημασίες ορισμένων λέξεων∙ 

· να αποκτήσουν νέο λεξιλόγιο∙
· να θυμηθούν γραμματικές κατηγορίες και μορφολογικά γραμματικά στοιχεία∙
· να καλλιεργήσουν τον προφορικό  και τον γραπτό τους λόγο∙
· να οργανώνουν και να καταγράφουν πληροφορίες για μια περιοχή∙
· να αναπτύξουν επιχειρηματολογικό λόγο (προφορικό)∙
· να εξοικειωθούν με την παραγωγή πολυτροπικού κειμένου (συνδυασμός λόγου-εικόνας). 

Γραμματισμοί

Οι μαθητές επιχειρείται:
· να γνωρίσουν τη χρήση διαδικτυακού λεξικού∙
· να  εξοικειωθούν με τη χρήση σωμάτων κειμένων∙
· να μάθουν να δημιουργούν πίνακα, να τον αυξομειώνουν, να εισάγουν σε αυτόν σχήμα, εικόνα∙
· να μάθουν να χρησιμοποιούν το λογισμικό γενικής χρήσης Google Earth και ειδικότερα να πλοηγούνται με το ποντίκι, να εντοπίζουν μια περιοχή, να ορίζουν μια νέα τοποθεσία, να εισάγουν πληροφορίες γι’ αυτήν.
Διδακτικές πρακτικές
Οι διδακτικές πρακτικές συνοψίζονται στο Ε.

Ε. Λεπτομερης παρουσιαση της προτασης

Αφετηρία

Το σενάριο ξεκίνησε για να αποτελέσει εφαλτήριο για την εκτίμηση του «πολιτισμού του νερού» από τους μαθητές.

Σύνδεση με τα ισχύοντα στο σχολείο

---

Αξιοποίηση των ΤΠΕ

Οι ΤΠΕ αποτελούν βασικό εργαλείο τόσο για την από κοινού πρόσβαση των παιδιών και την ανάγνωση των λογοτεχνικών έργων που εμπλέκονται όσο και για τη δημιουργία και την ανάδειξη του παραγόμενου από την ομάδα έργου.  

Κείμενα

---
Διδακτική πορεία/ Στάδια / Φάσεις

1η & 2η διδακτική ώρα
Αρχικά χώρισα τους μαθητές σε τρεις ομάδες.( 5 + 5 + 4 = 14 μαθητές)

Το μάθημα ξεκίνησε με την ανάγνωση του κειμένου το νερό ταξιδεύει στη σελίδα 42 του σχολικού βιβλίου. Στη συνέχεια οι μαθητές υπογράμμισαν τις λέξεις φράγμα, υδραγωγείο, τεχνητή λίμνη ή ταμιευτήρας σύμφωνα με την υπόδειξη της εκπαιδευτικού. Κατόπιν, η κάθε ομάδα πληκτρολόγησε τη δική της λέξη στο Ηλεκτρονικό Λεξικό που βρήκε στην παρακάτω  διεύθυνση:

http://www.komvos.edu.gr/dictionaries/dictonline/DictOnLineTri.htm ακολουθώντας τα εξής βήματα: 

· Να γράψετε π.χ. τη λέξη φράγμα στο λευκό πλαίσιο που υπάρχει κάτω από τη λέξη «Λήμμα:»∙ 

· να επιλέξετε «Αναζήτηση»∙
· να ξαναεπιλέξετε τη λέξη φράγμα που εμφανίζεται στο μεγαλύτερο άσπρο πλαίσιο από κάτω και ξανά επιλογή «Αναζήτηση»∙ 

· να αποστείλετε τη λέξη σας στα σώματα κειμένων επιλέγοντας «Αποστολή στα corpora» και κατόπιν «Αναζήτηση», «Άπαντα».

Στη συνέχεια έκανα στον πίνακα ένα σχέδιο ώστε να μοιάζει στη μορφή με το προιόν που θα προέκυπτε από τη δεύτερη φάση της εργασίας τους:
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και έπειτα έδωσα τις οδηγίες όπως παρουσιάζονται στην πρόταση του σεναρίου: δημιουργήσετε ως ομάδα ένα ψηφιακό φύλλο με πληροφορίες για τη λέξη σας ως εξής:

Από το μενού «Διάταξη σελίδας» να επιλέξετε «προσανατολισμός οριζόντιος». 

Στο οριζόντιο ψηφιακό φύλλο δραστηριοτήτων σας να εισαγάγετε πίνακα με δύο στήλες και δύο γραμμές και να τον αυξομειώσετε ώστε η τελική του μορφή να είναι περίπου έτσι:
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Έχετε ένα παραλληλόγραμμο χωρισμένο σε τέσσερα μέρη. Στο κέντρο να βάλετε σε συννεφάκι τη λέξη με την οποία ασχολείστε επιλέγοντας το μενού «εισαγωγή, σχήματα». Επίσης κάτω από τη λέξη, στο συννεφάκι, να γράψετε την ετυμολογία της. Στο αριστερό πάνω μέρος να γράψετε τι γραμματική κατηγορία είναι η λέξη, να την αναγνωρίσετε (ουσιαστικό, ουδέτερο…) και να την κλίνετε. Στο αριστερό κάτω μέρος να εισαγάγετε μία εικόνα που θα βρείτε στο διαδίκτυο (προτεινόμενοι δικτυακοί τόποι:

1. http://www.google.gr/search?q=φράγμα&hl=el&client=firefox-a&hs=b9o&rls=org.mozilla:el:official&prmd=ivns&tbm=isch&tbo=u&source=univ&sa=X&ei=
2. http://www.plastiras-lake.gr/
3. http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A5%CE%B4%CF%81%CE%B1%CE%B3%CF%89%CE%B3%CE%B5%CE%AF%CE%BF)

Στο δεξί πάνω μέρος να αντιγράψετε τον ορισμό που βρήκατε προηγουμένως στο λεξικό και στο δεξί κάτω μέρος να χρησιμοποιήσετε τη λέξη μέσα σε μία δική σας πρόταση. Βλ. Τεκμήριο1. Τα φύλλα δραστηριοτήτων εκτυπώθηκαν και αναρτήθηκαν στο ταμπλό της τάξης. Βλ. Τεκμήριο 2.
3η & 4η διδακτική ώρα 
Η υλοποίηση του δεύτερου δίωρου έγινε στην αίθουσα των ηλεκτρονικών υπολογιστών. Δεν είχαμε προγραμματίσει το μάθημα εκεί, αλλά η μεταφορά κρίθηκε αναγκαία, γιατί δεν υπήρχε διαθέσιμο διαδίκτυο.

Οι μαθητές άνοιξαν το λογισμικό γενικής χρήσης Google Εarth από την επιφάνεια εργασίας και παρακολούθησαν το ταξίδι του νερού στους τρεις νομούς: Φωκίδας, Βοιωτίας, Αττικής. Κάθε μια από τις ομάδες  τοποθέτησε από μία πινέζα στις λίμνες Μόρνου (περιοχή Λιδορίκι), Υλίκης και Μαραθώνα ακολουθώντας τα  βήματα που προβλέπονται από την πρόταση διδασκαλίας:
· Να πληκτρολογήσετε στην οθόνη σας και στο πλαίσιο που βρίσκεται πάνω αριστερά το όνομα του τόπου στον οποίο θέλετε να μεταβείτε π.χ. «Λιδορίκι» και να πατήσετε enter. Παρακολουθήστε στην οθόνη σας να εμφανίζεται η περιοχή «Λιδορίκι» (λίμνη Μόρνου).

· Από την πάνω μπάρα εργαλείων να επιλέξετε το κουμπί με την πινέζα ή από το μενού «Προσθήκη», να επιλέξετε «Σήμανση μέρους». Ανοίγει ένα πλαίσιο διαλόγου και εμφανίζεται μία πινέζα. Στο πάνω πλαίσιο διαλόγου να συμπληρώσετε το όνομα της τοποθεσίας –Λιδορίκι- και στο κάτω πλαίσιο διαλόγου με τίτλο «Περιγραφή» να συμπληρώσετε την περιγραφή της τοποθεσίας αξιοποιώντας πληροφορίες που υπάρχουν είτε στο βιβλίο σας είτε στη διαδικτυακή εγκυκλοπαίδεια «Βικιπαίδεια», αφού επισκεφτείτε την ιστοσελίδα: http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9C%CF%8C%CF%81%CE%BD%CE%BF%CF%82. 
· Στον πίνακα ήταν γραμμένες κάποιες ενδεικτικές ερωτήσεις που βοήθησαν αρκετά τους μαθητές στο να προσανατολιστούν καλύτερα για το τι είδους πληροφορίες να αναζητήσουν στο διαδίκτυο.


· Η προσθήκη που έκαναν οι μαθητές στο πλαίσιο του διαλόγου «περιγραφή» άλλαξε λίγο από την πρόταση διδασκαλίας, διότι ήταν πολύ δύσκολο να συνεννοηθούν και να αποφασίσουν για την τελική μορφή του κειμένου που θα πρόσθεταν. Έτσι, έψαξαν ελεύθερα στο διαδίκτυο και βρήκαν πληροφορίες για τις περιοχές αυτές και μετά από συζήτηση και τελική έγκριση του εκπαιδευτικού πρόσθεταν το κείμενό τους στην «περιγραφή». Βλ. Τεκμήριο 3

· Κάναμε το ίδιο για τις λίμνες Υλίκη και Μαραθώνα.

5η & 6η διδακτική ώρα 
Το τρίτο δίωρο υλοποιήθηκε και πάλι στην αίθουσα των ηλεκτρονικών υπολογιστών για μεγαλύτερη ασφάλεια, όπου ολοκληρώσαμε τις καταχωρήσεις του προηγούμενου δίωρου και προχωρήσαμε στο στο τέταρτο βήμα της προτεινόμενης διδασκαλίας:

Υπολογίσαμε  το συνολικό μήκος της διαδρομής του νερού από τ λίμνη του Μόρνου μέχρι την Αθήνα ως εξής: Από τη βασική εργαλειοθήκη του Google Earth οι ομάδες επέλεξαν τον «χάρακα» και στη συνέχεια στο παράθυρο που εμφανίζεται την καρτέλα «διαδρομή». Μετακίνησαν τη ρόδα του ποντικιού έτσι ώστε να βλέπουν και τις τρεις πινέζες στην οθόνη (zoom). Έσυραν διαδοχικά τον δείκτη του ποντικιού στη μύτη της κάθε πινέζας και πάτησαν το αριστερό πλήκτρο του ποντικιού.  

Εμφανίστηκε μια κίτρινη γραμμή στον χάρτη και ταυτόχρονα στο παράθυρο του χάρακα αναγράφτηκε η συνολική απόσταση σε χιλιόμετρα. Βλ. Τεκμήριο 4.
ΣΤ. ΦΥΛΛΟ/-Α ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ
Όπως περιγράφονται πιο πάνω.

Ζ. άλλες ΕΚΔΟΧΕΣ

---

Η. Κριτική

Η υλοποίηση του σεναρίου πήγε πάρα πολύ καλά και προκάλεσε το ενδιαφέρον και τη συμμετοχή των μαθητών. Ωστόσο, δεν προλάβαμε να υλοποιήσουμε το 6ο και τελευταίο βήμα της προτεινόμενης διδασκαλίας, λόγω έλλειψης χρόνου. Τα βήματα στην υλοποίηση των δραστηριοτήτων παρουσιάζονται πολύ αναλυτικά και είναι εύκολο να ακολουθηθούν. Γενικά το σενάριο δίνει την αίσθηση σε κάποιον ότι έχει κατακτήσει γνώσεις με ευχάριστο και διασκεδαστικό τρόπο.
Θ. ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ

---
Ενδεικτικές βοηθητικές ερωτήσεις π.χ. για τη λίμνη του Μόρνου (φράγμα του Μόρνου):


Πότε κατασκευάστηκε το φράγμα του Μόρνου; 


Σε ποιο νομό βρίσκεται;


Ποιο είναι το ιδιαίτερο χαρακτηριστικό του σε σύγκριση με τα άλλα ευρωπαϊκά φράγματα;





Πατώντας shift+αριστερό πλήκτρο ποντικιού και σέρνοντας το ποντίκι  ενεργοποιούμε τη δυναμική τρισδιάστστη απεικόνιση του εδάφους.








