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α. ταυτοτητα

Τίτλος 

Διαχείριση του χρόνου: με αφορμή ένα κείμενο του Οδυσσέα Ελύτη 

Δημιουργός 

Πανταζής Μητελούδης
Διδακτικό αντικείμενο

Νεοελληνική Γλώσσα 

Τάξη

Β΄ Λυκείου 
Χρονολογία

Αύγουστος 2013
Διδακτική/θεματική ενότητα
Ενότητα: Σημειώσεις-Περίληψη, ΙΙ. Περίληψη, Θέματα για συζήτηση και έκφραση–έκθεση σχετικά με την εξοικονόμηση χρόνου στη σύγχρονη καθημερινή ζωή.
Διαθεματικό

Όχι 

Χρονική διάρκεια
6 διδακτικές ώρες
Χώρος

Ι. Φυσικός χώρος:

Εντός σχολείου: αίθουσα διδασκαλίας, εργαστήριο πληροφορικής. 
Προϋποθέσεις υλοποίησης για δάσκαλο και μαθητή

Τόσο ο καθηγητής όσο και οι μαθητές θα πρέπει να είναι αρκετά εξοικειωμένοι με τις διαδικασίες της ομαδοσυνεργατικής διδασκαλίας, γιατί στο συγκεκριμένο σενάριο δεν προβλέπεται αναλυτική περιγραφή των διαδικασιών συγκρότησης και διαχείρισης των ομάδων. Άλλη μια προϋπόθεση είναι η εξοικείωση των μαθητών με το λογισμικό παρουσίασης (Powerpoint). Σε διαφορετική περίπτωση θα χρειαστεί να αφιερώσει ο διδάσκων κάποιο διδακτικό χρόνο για τη διδασκαλία χρήσης του λογισμικού.
Εφαρμογή στην τάξη

Το συγκεκριμένο σενάριο είναι πρόταση διδασκαλίας.
Το σενάριο στηρίζεται

— 
Το σενάριο αντλεί

— 
β. συντομη περιγραφη/περιληψη

Το σενάριο πραγματεύεται το θέμα της διαχείρισης του χρόνου και της σημασίας του ελεύθερου χρόνου στην καθημερινή ζωή. Ως αφόρμηση για τη συζήτηση του θέματος επιλέχθηκε το «Παράπονο» του Οδυσσέα Ελύτη. Επιπλέον προτείνονται διάφορα επιλεγμένα κείμενα και ένα μαθητικό βίντεο. Ένας από τους στόχους είναι και η εξάσκηση των μαθητών στις σημειώσεις και τη σύνταξη περίληψης κειμένων διαφόρων τύπων και ειδών λόγου: προφορικής συζήτησης, βίντεο, τραγουδιού, άρθρου, δοκιμίου κ.ο.κ. Όλες οι προτεινόμενες δραστηριότητες ολοκληρώνονται με την παραγωγή λόγου από τους μαθητές. Έτσι, πέρα από τη σύνταξη περιλήψεων, καλούνται να παράγουν προσωπικό λόγο, να δημιουργήσουν πολυτροπικά κείμενα αξιοποιώντας για τον σκοπό αυτό και τις δυνατότητες που παρέχουν τα λογισμικά επεξεργασίας κειμένου, παρουσίασης ή ακόμα το movie maker κ.ά.
γ. εισαγωγη

Σύλληψη και θεωρητικό πλαίσιο
Στη συγκεκριμένη διδακτική πρόταση, όπως και σε προηγούμενη πρόταση (βλ. διδακτικό σενάριο «Η Τέχνη στον πόλεμο», Μητελούδης 2013), επιχειρείται να αξιοποιηθεί η αισθητική εμπειρία στη διδασκαλία της γλώσσας. Στη συγκεκριμένη περίπτωση η αισθητική εμπειρία έχει να κάνει με το ποίημα του Οδυσσέα Ελύτη. Θεωρούμε ότι η Τέχνη, πέρα από τη δική της αναμφισβήτητη θέση που πρέπει να έχει στο Αναλυτικό Πρόγραμμα σπουδών, αποτελεί αναπόσπαστο στοιχείο στη διδασκαλία των διαφόρων γνωστικών αντικειμένων (Γλώσσα, Ιστορία, Φυσική, Μαθηματικά κ.ο.κ.). «Τα έργα τέχνης είναι ένας πολύτιμος θησαυρός που μπορεί να αξιοποιηθεί στην εκπαιδευτική πράξη υπηρετώντας ένα ευρύ φάσμα στόχων. Κυρίως καλλιεργούν τον στοχασμό, τη δημιουργικότητα, την αυτογνωσία, την επικοινωνία των ιδεών, την κατανόηση της διαφορετικότητας και τη γνωστική ανάπτυξη. Με αυτή την έννοια η παρατήρηση έργων τέχνης συμβάλλει θετικά στη διεργασία της μάθησης. Οι μαθητές που παρατηρούν έργα τέχνης, σύμφωνα με τους θεωρητικούς, αλλά και όσους εκπαιδευτικούς έχουν δοκιμάσει στην πράξη διδακτικές προσεγγίσεις που εμπλέκουν την παρατήρηση έργων τέχνης, κερδίζουν πολλαπλά. Κυρίως αναπτύσσονται ολιστικά (γνωστικά, συναισθηματικά, αισθητικά, στοχαστικά). Αυτή η ολιστική ανάπτυξη τείνει σε μια βαθύτερη αντίληψη και κατανόηση όχι μόνο του εαυτού μας, αλλά και της πραγματικότητας που μας περιβάλλει. Με τον τρόπο αυτό ο μαθητής έχει πιθανότητες να παίξει αργότερα αποτελεσματικά το ρόλο του ενεργού συνειδητοποιημένου πολίτη» (Μέγα 2011). Βέβαια, προϋπόθεση για όλα τα παραπάνω είναι τα έργα τέχνης που προτείνονται να μπορούν οι μαθητές να τα προσεγγίσουν βιωματικά και να παράγουν τα δικά τους νοήματα.
Η παραγωγή νοημάτων από διαφορετικά κείμενα και είδη λόγου είναι επίσης κεντρικός στόχος της συγκεκριμένης διδακτικής πρότασης. Η μέθοδος που επιλέγεται είναι η κειμενοκεντρική. Θεωρούμε ότι τα κείμενα που επιλέγουμε για τη διδασκαλία της γλώσσας θα πρέπει να έχουν ιδιαίτερο νόημα για τους μαθητές, ιδιαίτερο «βάρος» ως προς τη χρήση της γλώσσας και οπωσδήποτε να προάγουν αξίες.
Έτσι, είναι σαφές ότι, όσον αφορά στην παιδαγωγική των γραμματισμών, η παρούσα πρόταση εντάσσεται στα πλαίσια των «πολυγραμματισμών». «Η έμφαση δίνεται σε διδασκαλία κειμένων και ειδών λόγου που σχετίζονται με ένα ευρύ φάσμα τεχνολογικών μέσων επικοινωνίας αλλά και προέρχονται από ποικίλες πολιτισμικές πηγές σε παγκόσμιο επίπεδο. Το νόημα παράγεται πολυτροπικά, οπότε ο γλωσσικός τρόπος είναι μέρος από ένα ευρύτερο πλέγμα οπτικών, ακουστικών και άλλων τρόπων νοήματος όπου η εικόνα, η κίνηση, η μουσική, οι ήχοι γενικότερα έχουν τον ρόλο τους και μάλιστα στα πλαίσια μιας παγκόσμιας πολιτισμικής πολυμορφίας και φυσικά όλων των νέων, κάθε φορά, τεχνολογιών επικοινωνίας» (Αδαλόγλου 2007).
Η μορφή της διδασκαλίας που προτείνεται είναι η ομαδική, καθώς έτσι εξασφαλίζεται η ενεργός συμμετοχή όλων των μαθητών, εφόσον ο κάθε μαθητής έχει συγκεκριμένο ρόλο μέσα στην ομάδα και διευκολύνεται η διερευνητική μάθηση με τη συνεργασία των μελών της ομάδας για την επίτευξη κοινού στόχου και αποτελέσματος.
δ. σκεπτικο-στοχοι και συνδυασμος τους
Γνώσεις για τον κόσμο, αξίες, πεποιθήσεις, πρότυπα, στάσεις ζωής

Η συγκεκριμένη διδακτική πρόταση παραγματεύεται το θέμα της διαχείρισης του χρόνου στην καθημερινότητα του ανθρώπου και ιδιαίτερα του νέου. 

· Οι κοινωνικές δομές και συνθήκες, οι κοινωνικές, εργασιακές κ.ά. επιταγές, οι νοοτροπίες και τα επικρατούντα πρότυπα που τελικά διαμορφώνουν τους τρόπους με τους οποίους αντιλαμβανόμαστε και διαχειριζόμαστε τον χρόνο στην καθημερινότητά μας, αποτελούν θέματα για συζήτηση και διερεύνηση.
· Μέσα από τα κείμενα που επεξεργάζονται και τα κείμενα που παράγουν (κειμενοκεντρική μέθοδος) οι μαθητές οδηγούνται να εντοπίσουν τις αξίες και τις ιδεολογίες  που λανθάνουν και επίσης καθορίζουν τους τρόπους με τους οποίους βιώνουμε τον χρόνο και τον αξιοποιούμε ή δεν τον αξιοποιούμε σε καθημερινή βάση.
Γνώσεις για τη γλώσσα
Όπως αναφέρθηκε ήδη παραπάνω, η συγκεκριμένη διδακτική πρόταση εστιάζει όχι μόνο στην αποκωδικοποίηση πολλών διαφορετικών κειμένων και ειδών λόγου, αλλά στην παραγωγή νοημάτων κάθε φορά από τους μαθητές. 

· Έτσι, η σύνταξη, το ύφος, η επιλογή λεξιλογίου αλλά και μη λεκτικών στοιχείων –εφόσον πηγές λόγου για την παραγωγή νοημάτων που προτείνονται είναι και η συζήτηση και το τραγούδι και το βίντεο– εξετάζονται για τον ρόλο τους στη διαμόρφωση του κάθε κειμένου και στην  παραγωγή νοημάτων. Αυτά λαμβάνονται υπόψη από τους μαθητές για την παραγωγή των δικών τους κειμένων, είτε πρόκειται για τη σύνταξη περίληψης είτε για παραγωγή προσωπικού λόγου σε αυθεντικό κείμενο και πολυτροπικό.
· Επιπλέον, στόχος είναι ασφαλώς και η άσκηση των μαθητών στην επιλογή σημειώσεων και σύνταξη περίληψης διαφορετικών κειμένων και άλλων ειδών λόγου και σε διάφορα επικοινωνιακά πλαίσια. 
Γραμματισμοί

Κριτικός γραμματισμός:

· Μέσα από τη διαδικασία επεξεργασίας των κειμένων, των συζητήσεων και της παραγωγής λόγου, επιδιώκεται οι μαθητές να διακρίνουν και να διερευνήσουν όλους τους παράγοντες, τις νοοτροπίες, τις αξίες, τις ιδεολογίες κ.ο.κ. που καθορίζουν τους τρόπους με τους οποίους αντιλαμβανόμαστε και διαχειριζόμαστε τον χρόνο μας και εν τέλει να διαμορφώσουν τη δική τους άποψη για τη σημασία και τους τρόπους διαχείρισης του χρόνου τους στην καθημερινότητά τους.
Πολυγραμματισμοί:

· Όπως αναφέρεται και παραπάνω, «η έμφαση δίνεται σε διδασκαλία κειμένων και ειδών λόγου που σχετίζονται με ένα ευρύ φάσμα τεχνολογικών μέσων επικοινωνίας αλλά και προέρχονται από ποικίλες πολιτισμικές πηγές σε παγκόσμιο επίπεδο. Το νόημα παράγεται πολυτροπικά, οπότε ο γλωσσικός τρόπος είναι μέρος από ένα ευρύτερο πλέγμα οπτικών, ακουστικών και άλλων τρόπων νοήματος όπου η εικόνα, η κίνηση, η μουσική, οι ήχοι γενικότερα έχουν τον ρόλο τους και μάλιστα στα πλαίσια μιας παγκόσμιας πολιτισμικής πολυμορφίας και φυσικά όλων των νέων, κάθε φορά, τεχνολογιών επικοινωνίας» (Αδαλόγλου 2007).
Ψηφιακός γραμματισμός:

· Πέρα από την αξιοποίηση των ΤΠΕ στο πλαίσιο των πολυγραμματισμών, δίνεται έμφαση στη χρήση λογισμικών επεξεργασίας κειμένου και παρουσίασης για τη σύνταξη και παρουσίαση περίληψης (σε Powerpoint) και για τη δημιουργία πολυτροπικών κειμένων.
Διδακτικές πρακτικές

Η μέθοδος διδασκαλίας που επιλέγεται είναι κειμενοκεντρική. Θεωρούμε ότι τα κείμενα που επιλέγουμε για τη διδασκαλία της γλώσσας πρέπει να έχουν ιδιαίτερο νόημα για τους μαθητές, ιδιαίτερο «βάρος» ως προς τη χρήση της γλώσσας και οπωσδήποτε να προάγουν αξίες. Με το σκεπτικό αυτό επιλέχθηκαν τα συγκεκριμένα κείμενα και οι άλλες πηγές λόγου στο συγκεκριμένο διδακτικό σενάριο.

Η μορφή της διδασκαλίας που προτείνεται είναι η ομαδική, καθώς έτσι εξασφαλίζεται η ενεργός συμμετοχή όλων των μαθητών, εφόσον ο κάθε μαθητής έχει συγκεκριμένο ρόλο μέσα στην ομάδα και διευκολύνεται η διερευνητική μάθηση με τη συνεργασία των μελών της ομάδας για την επίτευξη κοινού στόχου και αποτελέσματος. Έτσι, επιδιώκεται η ανάπτυξη τει ﷽﷽﷽﷽﷽﷽ριμορετικτισμ και το τραγον που προτείνονατ ιών Έτσι

































































όχι  όχι μόνο γνωστικών δεξιοτήτων, αλλά και δεξιοτήτων συνεργασίας, ενεργητικής/δημιουργικής ακρόασης, δημιουργικής έκφρασης, αξιοποίησης της διαφορετικότητας. 

ε. λεπτομερης παρουσιαση της προτασης

Αφετηρία

Αφόρμηση αποτελεί το μελοποιημένο ποίημα του Οδυσσέα Ελύτη, «Παράπονο». Το συγκεκριμένο ποίημα επιλέχτηκε γιατί θέτει ξεκάθαρα τον προβληματισμό για τη διαχείριση του χρόνου στη ζωή μας και γιατί ως τραγούδι είναι αρκετά γνωστό στους μαθητές. Έτσι, θεωρούμε 
ηψης﷽﷽﷽﷽﷽ν ελερινηματιστο





ραγον που προτείνονατ ιών Έτσι

































































ότι μπορεί να αποτελέσει μια καλή βιωματική εμπειρία–ερέθισμα, για να προβληματιστούν οι μαθητές και στη συνέχεια να διερευνήσουν τη σημασία της διαχείρισης του χρόνου στην καθημερινότητά τους. 
Σύνδεση με τα ισχύοντα στο σχολείο

Το σενάριο αξιοποιεί: α) τα θέματα για συζήτηση και έκφραση-έκθεση του σχολικού εγχειριδίου σχετικά με τη διαχείριση του χρόνου και τον ελεύθερο χρόνο, που εντάσσονται στην ενότητα Σημειώσεις–Περίληψη και β) τα σχετικά με τη διαδικασία των γραπτών σημειώσεων και της σύνταξης περίληψης που αποτελούν μέρος της ενότητας Σημειώσεις–Περίληψη. 
Αξιοποίηση των ΤΠΕ
Παρατίθενται οι παρακάτω στόχοι σχετικά με την αξιοποίηση των ΤΠΕ:
· Αποκωδικοποίηση και παραγωγή νοημάτων από ψηφιακές πηγές λόγου.
· Αξιοποίηση ψηφιακού λογισμικού για τη σύνταξη περίληψης και συνοπτικής παρουσίασης κειμένου ή θέματος. Η χρήση των ΤΠΕ δεν αποτελεί αυτοσκοπό, αλλά εντάσσεται στις σύγχρονες απαιτήσεις επικοινωνίας που στην περίπτωσή μας μπορεί να είναι η παρουσίαση ενός θέματος, ενός κειμένου, μιας πρότασης, των συμπερασμάτων μιας συζήτησης  κ.ο.κ. ). ης ﷽﷽﷽﷽υζασμ
















ραγον που προτείνονατ ιών Έτσι


































































Κείμενα

1. «Παράπονο» του Οδυσσέα Ελύτη (το τραγούδι) 
2. H Καθημερινότητα του Εφήβου! Λύκειο Νέας Κυδωνίας    (μαθητικό βίντεο)

3. «Το Παράπονο του Οδ. Ελύτη»
4. «Δίνε δωρεάν το χρόνο...» του Δημ. Δαμίγου, Ελευθεροτυπία, 30/6/2002
5. «Επιστροφή στην εποχή της... βραδύτητας» του Γιάννη Ελαφρού, Καθημερινή, 1/1/2005

6. «Η οξύτητα του χρόνου και η “μνημοθήκη”». Διασκευασμένο απόσπασμα από άρθρο του Παντελή Μπουκάλα, 19/12/2004
Τα κείμενα παρατίθενται στο Παράρτημα.
Διδακτική πορεία/στάδια/φάσεις

Α΄ φάση (1η και 2η ώρα): 

Ως αφόρμηση δίνεται το «Παράπονο» του Οδυσσέα Ελύτη (ακούμε τη μελοποίησή του στο Youtube:  http://www.youtube.com/watch?v=oQnbax8iZyE ). Ακολουθεί μια σύντομη συζήτηση για τον προβληματισμό που θέτει και τις εντυπώσεις που προκαλεί. Οι ομάδες ανταλλάσσουν απόψεις. (Οι μαθητές έχουν χωριστεί σε ομάδες των 4 ατόμων.)  (10΄)
Δίνονται στους μαθητές τέσσερα κείμενα με θέμα τη διαχείριση του χρόνου:
1. «Το Παράπονο του Οδ. Ελύτη»
2.  «Δίνε δωρεάν το χρόνο...» του Δημ. Δαμίγου, Ελευθεροτυπία, 30/6/2002
3. «Επιστροφή στην εποχή της... βραδύτητας» του Γιάννη Ελαφρού, Καθημερινή, 1/1/2005
4. «Η οξύτητα του χρόνου και η “μνημοθήκη”». Διασκευασμένο απόσπασμα από άρθρο του Παντελή Μπουκάλα, 19/12/2004

Κάθε ομάδα αναλαμβάνει ένα κείμενο και καλείται να απαντήσει στο 1ο Φύλλο Εργασίας (60΄). 
Οι ομάδες παρουσιάζουν τις περιλήψεις και τα Powerpoint που δημιούργησαν. Ακολουθεί σχολιασμός και διορθώσεις. (20΄)
Β΄ φάση (3η και 4η ώρα): 

Προβάλλεται ένα μαθητικό βίντεο με θέμα την καθημερινότητα του εφήβου (H Καθημερινότητα του Εφήβου! Λύκειο Νέας Κυδωνίας). Κατά την προβολή οι μαθητές καλούνται να κρατούν σημειώσεις, ώστε στη συνέχεια κάθε ομάδα να παρουσιάσει τα συμπεράσματα και τις διαπιστώσεις της  απαντώντας  στο  2ο  Φύλλο Εργασίας. (40΄)

Οι  ομάδες παρουσιάζουν τις εργασίες τους και στη συνέχεια ακολουθεί συζήτηση  για τη διαχείριση του χρόνου από τους εφήβους.

Οι μαθητές καλούνται να εκφράσουν τις εντυπώσειεις τους, σχόλια, διαφωνίες κλπ. για τον τρόπο που παρουσιάζεται η καθημερινότητα των εφήβων στο μαθητικό βίντεο  και να καταθέσουν τις προσωπικές τους απόψεις.

Κάθε ομάδα κρατά σημειώσεις κατά τη συζήτηση (έχει οριστεί πρακτικογράφος) τις οποίες θα αξιοποιήσει στην επόμενη φάση. (40΄) 
Γ΄ φάση (5η και 6η ώρα): Παραγωγή  πολυτροπικών κειμένων.

Οι μαθητές καλούνται να αξιοποιήσουν το υλικό από τις δύο προηγούμενες φάσεις καθώς και επιπλέον υλικό από το διαδίκτυο για να δημιουργήσουν τα δικά τους πολυτροπικά κείμενα, σύμφωνα με τις οδηγίες που υπάρχουν στο 3ο Φύλλο Εργασίας. (60΄) Οι ομάδες παρουσιάζουν τις εργασίες τους. (30΄) 
στ. φυλλο/α εργασιας

1ο Φύλλο Εργασίας

Αφού μελετήσετε το κείμενο που δόθηκε στην ομάδα σας:

Α) Να συντάξετε σε ένα έγγραφο του Word την περίληψη του κειμένου. Η περίληψη να βασιστεί σε σημειώσεις που καταγράφουν όλα τα μέλη της ομάδας.

Β) Να δημιουργήσετε ένα Power point για να παρουσιάσετε τα βασικά σημεία–θέματα, απόψεις και θέσεις που διατυπώνονται στο κείμενο.
2ο  Φύλλο Εργασίας 

· Ποια θέματα σχετικά με τη διαχείριση του χρόνου θίγουν οι μαθητές στο βίντεο που δημιούργησαν;

· Ποιες είναι οι βασικές  καθημερινές δραστηριότητες  των εφήβων που παρουσιάζονται στο βίντεο;

· Ποια είναι τα βασικά παράπονα που διατυπώνουν οι έφηβοι στο βίντεο;

· Ποια είναι τα  κύρια αιτήματα των εφήβων για τον καθημερινό τους χρόνο και τη διαχείρισή του;

3ο Φύλλο Εργασίας

Αξιοποιώντας όλο το υλικό που έχει παράγει και συγκεντρώσει η ομάδα σας να δημιουργήσετε το δικό σας εμπλουτισμένο κείμενο π.χ. σε προβολή παρουσίασης. 
Το κείμενό σας να περιλαμβάνει:

Α) - Τα συμπεράσματά σας για τη σημασία της διαχείρισης του χρόνου στην καθημερινότητά μας.

  - Τις συνέπειες από την έλλειψη ελεύθερου χρόνου στους εφήβους.

Β) Τους τρόπους που εσείς διαχειρίζεστε τον χρόνο σας στην καθημερινή ζωή. Για τον σκοπό αυτό μπορείτε να παρουσιάσετε συγκεκριμένα παραδείγματα με χόμπυ, δραστηριότητες κ.ά., ώστε η τάξη να σχηματίσει μια άμεση εικόνα για την καθημερινότητα των μελών της ομάδας σας.
ζ. αλλες εκδοχες

Για λόγους εξοικονόμησης χρόνου, θα μπορούσε ο διδάσκων να παραλείψει το ζητούμενο Α στο 3ο φύλλο εργασίας, το οποίο ουσιαστικά αποτελεί έναν τύπο     «έκθεσης» και συμπεριλήφθηκε στο σενάριο, γιατί πάλι ο τρόπος αξιολόγησης του μαθήματος της Νεοελληνικής Γλώσσας στις εισαγωγικές εξετάσεις δεν έχει αλλάξει.
η. κριτικη
Πρέπει να σημειωθεί ότι ένας σοβαρός περιορισμός που προκύπτει από το σενάριο αυτό είναι η εξοικείωση των μαθητών τουλάχιστο με συγκεκριμένα λογισμικά (Word, Powerpoint). Σε αντίθετη περίπτωση θα πρέπει ο διδάσκων –ίσως και με τη συμβολή του καθηγητή πληροφορικής– να αφιερ
ιο:﷽﷽﷽﷽﷽﷽ενοποιολ
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ώσει χρόνο για τη διδασκαλία των λογισμικών αυτών. 
θ. bιβλιογραφια

Αδαλόγλου, K. 2007. Η γραπτή έκφραση των μαθητών. Προτάσεις για την αξιολόγηση και τη βελτίωσή της. Κέδρος. 
Μέγα, Γ. 2011. Η αξιοποίηση της αισθητικής εμπειρίας στην εκπαίδευση. Βασικό Επιμορφωτικό Υλικό, Τόμος Α΄, Γενικό Μέρος, Μείζον Πρόγραμμα Επιμόρφωσης. Παιδαγωγικό Ινστιτούτο.
Μητελούδης, Π. 2013. Η τέχνη στον πόλεμο. Διδακτικό σενάριο για τη Νεοελληνική Γλώσσα (Α΄ Λυκείου) στο πλαίσιο της Πράξης «Δημιουργία πρωτότυπης μεθοδολογίας εκπαιδευτικών σεναρίων βασισμένων σε ΤΠΕ και δημιουργία εκπαιδευτικών σεναρίων για τα μαθήματα της Ελληνικής Γλώσσας στην Α/βάθμια και Β/βάθμια εκπαίδευση» του Επιχειρησιακού Προγράμματος «Εκπαίδευση και Δια Βίου Μάθηση». Θεσσαλονίκη: Κέντρο Ελληνικής Γλώσσας. 
παραρτημα
Παρατίθενται τα κείμενα που αξιοποιούνται στο σενάριο:
ΤΑ ΚΕΙΜΕΝΑ

1.  (από Το Παράπονο, του Οδ. Ελύτη)
Αναρωτιέμαι μερικές φορές: είμαι εγώ που σκέφτομαι καθημερινά πως η ζωή μου είναι μία; 

 Όλοι οι υπόλοιποι το ξεχνούν; Ή πιστεύουν πως θα έχουν κι άλλες, πολλές ζωές, για να κερδίσουν τον χρόνο που σπαταλούν;

Μούτρα... Ν' αντικρίζεις τη ζωή με μούτρα. Τη μέρα, την κάθε σου μέρα.

 Να περιμένεις την Παρασκευή που θα φέρει το Σάββατο και την Κυριακή για να ζήσεις.

 Κι ύστερα να μη φτάνει ούτε κι αυτό, να χρειάζεται να περιμένεις τις διακοπές.

 Και μετά ούτε κι αυτές να είναι αρκετές...

 Να περιμένεις μεγάλες στιγμές. Να μην τις επιδιώκεις, να τις περιμένεις.

 Κι ύστερα να λες πως είσαι άτυχος και πως η ζωή ήταν άδικη μαζί σου.

Και να μη βλέπεις πως ακριβώς δίπλα σου συμβαίνουν αληθινές δυστυχίες που η ζωή κλήρωσε σε άλλους ανθρώπους.

 Σ' εκείνους που δεν το βάζουν κάτω και αγωνίζονται. Και να μην μαθαίνεις από το μάθημά τους.

 Και να μη νιώθεις καμία φορά ευλογημένος που μπορείς να χαίρεσαι τρία πράγματα στη ζωή σου,

 την καλή υγεία, δυο φίλους, μια αγάπη, μια δουλειά, μια δραστηριότητα που σε κάνει να αισθάνεσαι ότι δημιουργείς, ότι έχει λόγο η ύπαρξή σου.

Να κλαίγεσαι που δεν έχεις πολλά. Που κι αν τα είχες, θα ήθελες περισσότερα. 

Να πιστεύεις ότι τα ξέρεις όλα και να μην ακούς. Να μαζεύεις λύπες και απελπισίες, να ξυπνάς κάθε μέρα ακόμη πιο βαρύς.

 Λες και ο χρόνος σου είναι απεριόριστος.

Κάθε μέρα προσπαθώ να μπω στη θέση σου. Κάθε μέρα αποτυγχάνω.

 Γιατί αγαπάω εκείνους που αγαπούν τη ζωή. Και που η λύπη τους είναι η δύναμή τους

 Που κοιτάζουν με μάτια άδολα και αθώα, ακόμα κι αν πέρασε ο χρόνος αδυσώπητος από πάνω τους.

 Που γνωρίζουν ότι δεν τα ξέρουν όλα, γιατί δεν μαθαίνονται όλα.

 Που στύβουν το λίγο και βγάζουν το πολύ. Για τους εαυτούς τους και για όσους αγαπούν.

 Και δεν κουράζονται να αναζητούν την ομορφιά στην κάθε μέρα, στα χαμόγελα των ανθρώπων, στα χάδια των ζώων, σε μια ασπρόμαυρη φωτογραφία, σε μια πολύχρωμη μπουγάδα.

Όσο κι αν κανείς προσέχει όσο κι αν το κυνηγά πάντα, πάντα θα 'ναι αργά δεύτερη ζωή δεν έχει.
http://www.youtube.com/watch?v=oQnbax8iZyE 

2. «Δίνε δωρεάν το χρόνο...»

«Η κατανόηση της ποίησης είναι κάτι το εντελώς άσχετο με ό, τι ως τώρα συνηθίζαμε να ονομάζουμε ευφυΐα... Η κατανόηση αυτή είναι πολύ περισσότερο ζήτημα μιας άλλης ικανότητας, που θα μπορούσαμε ίσως να ονομάσουμε ποιητική νοημοσύνη. Η ποιητική αυτή νοημοσύνη μπορεί να λείπει από τους παντογνώστες κι, ωστόσο, να κατοικεί μέσα στον πιο απλό άνθρωπο» (1). Άραγε, σε τι συνίσταται η ποιητική νοημοσύνη; Πρόκειται για μία διανοητική λειτουργία ή μήπως συνδέεται με μια ικανότητα να φτιάχνουμε τη ζωή μας και να διαχειριζόμαστε το χρόνο της, με τρόπο που να κρατά τις αισθήσεις μας ανοιχτές στο να αναγνωρίσουν τα ουσιαστικά της στοιχεία;

Φαίνεται, ότι στην εποχή μας οι άνθρωποι δεν διακρίνουν την αξία που κρύβουν οι απλές καταστάσεις της ζωής. Δεν έχουν χρόνο γι' αυτές. Όλες οι ρυθμίσεις, που έκαναν παλιότερα στο χρόνο της καθημερινότητας, γνωρίζοντας πότε πρέπει να σταματήσουν τις συμβατικές υποχρεώσεις τους για να ονειροπολήσουν, να ρεμβάσουν, να παίξουν άσκοπα, να χαρούν απλά πράγματα της ζωής, θεωρούνται σήμερα χάσιμο χρόνου. Ο χρόνος έχει αποκτήσει ένα χρηστικό και ωφελιμιστικό χαρακτήρα, γινόμενος «χρόνος δεσμώτης», όπως τον ονομάζει ο ποιητής, γιατί «κανείς μας δεν έδειξε την πρόθεση να τον χτυπήσει στο αδύνατο σημείο του, που είναι η συμβατική του υπόσταση, αυτή που εμείς οι ίδιοι του προσδώσαμε, απλώς για να διευκολύνει τις καθημερινές μας συναλλαγές» (2). Γι' αυτό μας υπενθυμίζει, «κάπου ανάμεσα Τρίτη και Τετάρτη πρέπει να παράπεσε η αληθινή σου μέρα» (3). Όπως όμως μας λέει ο Ελύτης, «αν δεν στηρίξεις το ένα σου πόδι έξω από τη Γη ποτέ σου δεν θα μπορέσεις να σταθείς επάνω της» (4). Σήμερα ακόμη και τον έρωτα προσπαθούμε να τον ζήσουμε στα γρήγορα. Όμως «... ο έρωτας, θέλει περιθώριο χρόνου, έτσι που να αναπτύσσεται ο καθένας μέσα στην αδημονία του άλλου, αποκτώντας κάτι από το άφθαρτο του ονείρου» (5). «Ίσια, ναι, πάει ο χρόνος αλλά ο έρωτας κάθετα και ή κόβονται στα δύο ή που δεν απαντήθηκαν ποτέ» (6).

Η «ανόητη» διαχείριση που κάνουμε στον χρόνο μας, ίσως να είναι ένα είδος «αυτοτιμωρίας», επειδή απομακρυνθήκαμε από τα ουσιαστικά πράγματα που χοηματοδοτούν τη ζωή μας. «Το ελάχιστο θέλησα και με τιμώρησαν με το πολύ» (7) μας λέει. Το παράδοξο είναι ότι πολλές φορές καμαρώνουμε για τις επιλογές μας. Παράδειγμα αυτό που επιβάλλουμε στα παιδιά μας, από τότε που αρχίζουν μέχρι που τελειώνουν την εκπαίδευσή τους. Πάντα απασχολημένα με δραστηριότητες και υποχρεώσεις σχολικές και εξωσχολικές, προκειμένου να αποκτήσουν τα απαραίτητα εφόδια για να επιβιώσουν αύριο σε μια σκληρή πραγματικότητα. Η πραγματική ζωή, όμως, πού βρίσκεται μέσα σε όλα αυτά; Η ψυχαγωγία έχει πάρει τη μορφή της περιστασιακής εκτόνωσης, ενώ οι φιλικές σχέσεις και ο έρωτας των νέων παιδιών πνίγονται μέσα στα μηνύματα των κινητών τηλεφώνων. 

Με τον πληθωρισμό των υλικών και τεχνολογικών δυνατοτήτων που διαθέτουμε σήμερα, χάσαμε την ικανότητα να διακρίνουμε το ουσιαστικό από το επουσιώδες, το αυθεντικό από την απομίμηση. Ο ποιητής γνωρίζει αυτές τις καταστάσεις και κάνει τις επιλογές του. «Από το ελάχιστο φτάνεις πιο σύντομα οπουδήποτε. Μόνο που 'ναι πιο δύσκολο» (8) «Είμαι του ολίγου και του ακριβούς» (9) «Αρνούμαι τροφή στους χορτάτους που ζητούν κι άλλη, κι άλλη πείνα» (10).

Η επιθυμία μας να κερδίσουμε όλο και περισσότερα πράγματα έχει μειώσει δραματικά τους χαλαρούς χρόνους της καθημερινότητάς μας, οι οποίοι είναι εξίσου σημαντικοί και απαραίτητοι με τους υπόλοιπους χρόνους της ζωής. Όπως η αγρανάπαυση είναι απαραίτητη για τη γη αν θέλουμε να παραμείνει εύφορη και να μην μαραζώσει, έτσι και ο χωρίς σκοπιμότητα άμορφος χρόνος είναι ζωτικής σημασίας. Για τον σύγχρονο άνθρωπο, όμως, που έχει σαν σύνθημα «ο χρόνος είναι χρήμα», αυτά είναι πολυτέλειες. 

Ακόμη και τον ελεύθερο χρόνο του τον έχει μετατρέψει σε «υποχρεωτικές» διακοπές, μεταφέροντας σε ένα νέο περιβάλλον τους ίδιους ρυθμούς και το ίδιο στρίμωγμα που υπάρχει στην καθημερινότητά του. Ίσως μάλιστα να ακούει σαν αφελείς τις προτροπές του ποιητή, που μας λέει «Εμπρός λοιπόν για μια στιγμή ας παίξουμε ό,τι μας κατέβει από το νου: ζάρια, κουδούνια, πλόες, αγάπες, όστρακα. Και τα λάθη μας να τα βάζουμε κι αυτά στον λογαριασμό» (11). Φαίνεται, ότι αυτές οι καταστάσεις, που συχνά θεωρούμε σαν χάσιμο χρόνου, εμπεριέχουν ένα νόημα που αφαιρέσαμε από τη ζωή μας. 

Ο Ελύτης όμως το υπενθυμίζει «Δίνε δωρεάν το χρόνο αν θες να σου μείνει λίγη αξιοπρέπεια» (12), «Πλησίον μας βρίσκεται η γλυκιά γοητεία των γνώριμων πραγμάτων και των απλών τους ανταποκρίσεων» (13), αλλά όσο και αν ακούγεται παράξενο, μας προειδοποιεί «Γνωρίζω πόσο είναι, σε έσχατη ανάλυση, δύσκολο πράγμα η απλότητα» (14). Όπως τα παιδιά μέσα από το παιχνίδι τους κατορθώνουν να δημιουργήσουν έναν άλλο κόσμο, έτσι και οι μεγάλοι θα μπορούσαν να ξανανακαλύψουν τη ζωή τους, εάν αναγνώριζαν την αξία των απλών πραγμάτων που τη συνθέτουν γιατί «μια ανθρωπότητα που δεν βρίσκει τον τρόπο να ξαναφτιάξει τον κόσμο γύρω της, βρίσκει τον τρόπο να γεράσει και πολύ γρήγορα μάλιστα» (15).

Ίσως μέσα από τα αδιέξοδα που βιώνουμε στις μέρες μας, μπορέσουμε κάποια στιγμή να συνειδητοποιήσουμε την «α-νοησία» που κρύβει η εποχή μας, γιατί, «θέλουμε δεν θέλουμε, είμαστε όλοι μας δέσμιοι μιας ευτυχίας που από δικό μας λάθος αποστερούμαστε» (19).

Δημ. Δαμίγος, Ελευθεροτυπία, 30/6/02
(1), (2), (3)....... (19) = αποσπάσματα από κείμενα του Οδυσσέα Ελύτη.

3. Επιστροφή στην εποχή της... βραδύτητας

Με κοινό σύνθημα τη λέξη «αργά», κινήματα σε όλο τον κόσμο διεκδικούν την ποιότητα στην καθημερινή ζωή

Του Γιάννη Ελαφρού, Καθημερινή, Σάββατο, 1 Ιανoυαρίου 2005

Ζούμε στην εποχή της ταχύτητας και της έντασης. Ταχύτατα αυτοκίνητα, γρήγοροι υπολογιστές, πολυδύναμα κινητά τηλέφωνα και υπερηχητικά αεροπλάνα. Όλοι τρέχουμε σαν παλαβοί για να προλάβουμε. Κουρδισμένα στρατιωτάκια της παραγωγικότητας, αστείες –όσο και δραματικές– φιγούρες. Αλλά η μέρα αποδεικνύεται ολοένα και πιο μικρή, καθώς ο χρόνος αμείλικτα ξοδεύεται στο αυτοκίνητο, στην επιμήκυνση του ωραρίου ή στη δεύτερη δουλειά, στις ολοένα και περισσότερες υποχρεώσεις.

Το αστείο είναι ότι η γοητεία της ταχύτητας και των διαφόρων fast – εφαρμογών προέρχεται από την υπόσχεση ότι θα μας βγάλουν νικητές στην αδυσώπητη μάχη με τον χρόνο. Θα τα κάνουμε όλα πιο γρήγορα, ώστε να μας μένει χρόνος και για «άλλα πράγματα»· ίσως αυτά που θέλουμε περισσότερο. Κι όμως, ο εντατικός ρυθμός ζωής αφαιρεί σχεδόν κάθε περιεχόμενο πραγματικής ζωής. Σαν να περνάς με 200 χιλιόμετρα την ώρα, από τοπία που φεύγουν σαν καρτούν.

Πού χάθηκε η εμπειρία ενός αργόσυρτου γεύματος, πλούσιου σε γεύση και σε συζήτηση; Πώς ηττήθηκε η κριτική σκέψη και ο αναστοχασμός από τον όγκο των ταχύτατα διακινούμενων πληροφοριών; Γιατί «δεν υπάρχει χρόνος» για να διαβάσουμε ποίηση ή να ονειρευτούμε με τα μάτια ανοικτά; Πώς καταντήσαμε αιχμάλωτοι του ιλίγγου της ταχύτητας;

O αγώνας του θνητού ανθρώπου με τον χρόνο δεν είναι μόνο ο πιο αρχέγονος, αλλά και ο πιο διαρκής. Αλλά η σημερινή ασφυξία λόγω έλλειψης ελεύθερου χρόνου, δεν είναι απλά αποτέλεσμα λανθασμένων προσωπικών επιλογών. Είναι κοινωνικό πρόβλημα. Ένας ολόκληρος πολιτισμός είναι θεμελιωμένος πάνω στην εκμετάλλευση του χρόνου του καθένα μας. Βασίζεται στην ελαστική εργασία και στην υπερεργασία, στη γρήγορη αγορά μιας ολόκληρης γκάμας μισοάχρηστων συσκευών, που απαξιώνονται με την ίδια σχεδόν ταχύτητα, με αυτήν που υπόσχονται. Οι συνέπειες είναι ήδη εδώ. H πρωτοφανής πολύπλευρη φθορά του ανθρώπινου οργανισμού. Η υπερκατανάλωση και η αυξημένη παραγωγή αποβλήτων. Η υπερθέρμανση του πλανήτη. Η υποβάθμιση της ζωής.

H διατροφή, καθρέφτης κάθε πολιτισμού, αντικατοπτρίζει την εποχή της ταχύτητας. Φαστφουντάδικα ταΐζουν μια πόλη που τρέχει «πανικόβλητη». Ομοιομορφία και τυποποίηση και το φαΐ στο πόδι. «Τρελά», τοξικά και μεταλλαγμένα τρόφιμα που παράγονται από τις επικίνδυνες «φάμπρικες» της εντατικής γεωργίας και κτηνοτροφίας, χωρίς το μεράκι και τον χρόνο του καλλιεργητή. Ήρθε η ώρα να κατεβάσουμε ταχύτητα. Όχι για να κολλήσουμε στο σήμερα, αλλά για να ζήσουμε διαφορετικά. «Το εγκώμιο στη βραδύτητα» εκτός από βιβλίο του Mίλαν Kούντερα γίνεται τάση. Οι εργαζόμενοι διεκδικούν λιγότερες ώρες εργασίας και όχι εντατικοποίηση. Οι οικολόγοι, να μπει φραγμός στην εντατική γεωργία. Κινήματα, όπως το Slow Food, θέτουν ξανά την πολιτιστική αξία της διατροφής και της αργής απόλαυσής της, ενώ άλλα, όπως το Slow Cities, αναδεικνύουν ένα άλλο μοντέλο πόλης φιλικό στον άνθρωπο. Το «αργά» γίνεται συνώνυμο της ποιότητας και της αλλαγής.

4. Η οξύτητα του χρόνου και η «μνημοθήκη»

Διασκευασμένο απόσπασμα από άρθρο του Παντελή Μπουκάλα, 19/12/2004.

Δύσκολη τέχνη η τέχνη του χρόνου, του ξοδέματός του. Και φαίνεται ότι τη ξεμαθαίνουμε όλο και πιο εύκολα στους καιρούς της ταχύτητας που γεννηθήκαμε. Ποιας ταχύτητας δηλαδή. Μόνο η ψευδαίσθησή της μας καταδιώκει. Αγοράζουμε όλο και πιο εξελιγμένες συσκευές κινητών τηλεφώνων, τάχα για να επιταχύνουμε την επικοινωνία μας, την επαφή μας με τους άλλους· και καταλήγουμε να εξαντλούμε την επικοινωνία μας στο παίγνιο των γραπτών μηνυμάτων (ακόμα κι αν είναι να ευχηθούμε «χρόνια πολλά»), γιατί δεν παραθέλουμε ν’ ακούσουμε τη φωνή του άλλου και φοβόμαστε μήπως και μας καλέσει στη γιορτή του και ανατρέψει το αυστηρό χρονοπρόγραμμά μας. Ή αγοράζουμε όλο και πιο γρήγορα αυτοκίνητα «για να προλαβαίνουμε» και τελικά το μόνο που καταφέρνουμε είναι να στενοχωριόμαστε ακόμη περισσότερο, κάθε φορά που αντιλαμβανόμαστε πως όσο χρόνο έκαναν πριν από τον πόλεμο τα γαϊδουράκια για να έρθουν από τα Μεσόγεια στην Αθήνα, άλλο τόσο χρόνο (περί τη μιάμιση ώρα δηλαδή) δαπανά το τούρμπο μας με τα δεκάδες μηχανικά άλογά του για να καλύψει την ίδια, «μπουκωμένη» απ’ τα τετράτροχα απόσταση.

Είναι δυο φρασούλες, δυο χιλιοτριμμένα κλισεδάκια: «ξεκλέβω λίγο χρόνο» η μία, «σκοτώνω το χρόνο μου» η άλλη. Εδώ η γλώσσα, κι η σκέψη που της υπαγορεύει το ρυθμό, δοκιμάζει να αντιστρέψει το παιχνίδι, το παιχνίδι της κλοπής στη μια περίπτωση, το παιχνίδι του θανάτου στην άλλη. Ότι ο χρόνος είναι κλέφτης ανενδοίαστος, αν όχι και αναιδής, είναι ακράδαντη πεποίθηση των ανθρώπων. Το ίδιο ακλόνητη είναι η και η πεποίθηση για το χρόνο–θάνατο, η οποία εγκαθίσταται μέσα μας μόλις μας πρωτοπικράνει το φαρμάκι της θνητότητας· όταν φεύγει κάποιος δικός, μικραίνει ο ορίζοντας και νιώθουμε πως, άσχετα με ό,τι όριζε η πρώτη νιότη μας, τότε που αισθανόμασταν αθάνατοι, θα ’ρθει κάποτε η στιγμή που θα πολιτογραφηθούμε και εμείς στην απέραντη δημοκρατία του θανάτου. Με την πλεκτάνη της γλώσσας, λοιπόν, αντιγυρίζουμε τα χρωστούμενα στο χρόνο, κλέβουμε τον κλέφτη. Και, ακόμη πιο ριζοσπαστικά, «σκοτώνουμε την ώρα μας». Γιατί όταν τη σκοτώνουμε, όταν δεν επιχειρούμε να τη μετατρέψουμε σε χρήμα με τη «φιλοσοφική λίθο» της απληστίας, όταν τη «χαραμίζουμε» ειρωνευόμενοι εκείνο το ασφυκτικό δόγμα που τρυπάει το μυαλό μας, πως τάχα «ο χρόνος είναι χρήμα», είναι σαν την ανασταίνουμε με τα δικά μας μαγικά (το χάζεμα, την αργοσχολία, τη βραδύτητα).

Λογοπαίγνια ή «παίγνια εν ου παικτοίς». Πιθανόν. Αλλά και πάλι, μια κάποια λύση μάς τη δίνει ο Παλλαδάς:

 «Θέατρο ο βίος, και παιχνίδι. Μάθε λοιπόν να παίζεις,

τις έγνοιες σου παραμερίζοντας· αλλιώς, τον πόνο υπόφερε».
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