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Π.3.2.5 Πιλοτική εφαρμογή και αξιολόγηση αντιπροσωπευτικού αριθμού σεναρίων από κάθε τύπο σε διαφοροποιημένες εκπαιδευτικές συνθήκες πραγματικής τάξης
Νεοελληνική Γλώσσα
Α΄  Δημοτικού
Τίτλος:

«Χριστουγεννιάτικο Παζάρι»
Συγγραφή: ΤΥΜΠΑ  ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ 
Εφαρμογή: ΜΟΙΡΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ 
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ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ & ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ

Θεσσαλονίκη 2013
ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΕΡΓΟΥ
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Καραμαούνα 1 – Πλατεία Σκρα Τ.Κ. 55 132 Καλαμαριά, Θεσσαλονίκη

Τηλ.: 2310 459101, Φαξ: 2310 459107, e-mail: centre@komvos.edu.gr
α. ταυτοτητα

Τίτλος 

Χριστουγεννιάτικο Παζάρι  
Εφαρμογή σεναρίου

Παναγιώτης Μοίρας 
Δημιουργία σεναρίου
Ευαγγελία Τύμπα 
Διδακτικό αντικείμενο

Νεοελληνική Γλώσσα 

Τάξη

Α΄ Δημοτικού 

Σχολική μονάδα
6ο Δημοτικό Σχολείο Νίκαιας
Χρονολογία
Από 11-11-2013 έως 6-12-2013
Διδακτική/θεματική ενότητα

Δεν αντλεί από τα σχολικά βιβλία  
Διαθεματικό

Όχι 
Εμπλεκόμενα γνωστικά αντικείμενα

I. Φιλολογικής ζώνης
Νεοελληνική γλώσσα
Χρονική διάρκεια

Για την εφαρμογή του σεναρίου απαιτήθηκαν 7 διδακτικές ώρες 

Χώρος

Ι. Φυσικός χώρος

Εντός σχολείου: εργαστήριο πληροφορικής
Προϋποθέσεις υλοποίησης για δάσκαλο και μαθητή

Προαπαιτούμενες γνώσεις των μαθητών: Κατά την περίοδο εφαρμογής του διδακτικού σεναρίου οι μαθητές δεν γνωρίζουν όλα τα γράμματα. Εντούτοις δεν αναμένεται να δυσκολευτούν να γράψουν τα κείμενα στην ψηφιακή αφίσα που θα δημιουργήσουν. Επίσης, οι μαθητές δεν είναι εξοικειωμένοι με τα ψηφιακά περιβάλλοντα που θα χρησιμοποιήσουν. Για τον λόγο αυτό έχουν γίνει οι αναγκαίες προσαρμογές στο σενάριο προκειμένου να εισαχθούν σταδιακά σε αυτά και να γνωρίσουν βήμα βήμα τις λειτουργίες τους. Με δεδομένο ότι όλοι οι μαθητές έχουν φοιτήσει στο Νηπιαγωγείο και έχουν καλλιεργήσει σε κάποιο βαθμό τον προφορικό τους λόγο, αναμένεται η ικανοποιητική συμμετοχή τους σε δραστηριότητες που απαιτούν προφορική έκφραση. 

Τέλος, επειδή μέχρι την εφαρμογή του σεναρίου οι μαθητές πιθανόν να μην έχουν εμπειρία της εργασίας σε ομάδες, καλό θα ήταν να προηγηθεί η εξοικείωση των παιδιών με την ομαδική εργασία. 

Προεργασία του εκπαιδευτικού: Ο εκπαιδευτικός θα πρέπει να έχει βασικές δεξιότητες χρήσης του υπολογιστή και να γνωρίζει βασικές λειτουργίες των λογισμικών που θα χρησιμοποιηθούν. Επίσης, ο εκπαιδευτικός θα πρέπει να έχει φροντίσει για την εγκατάσταση των φακέλων με τα απαραίτητα αρχεία στους Η/Υ στους οποίους θα εργαστούν οι μαθητικές ομάδες. 

Υλικοτεχνική υποδομή του σχολείου: Το σενάριο υλοποιείται στο Εργαστήριο Πληροφορικής του σχολείου το οποίο είναι διαμορφωμένο κατάλληλα για να είναι δυνατή η εργασία των ομάδων, τόσο στην ολομέλεια όσο και στους Η/Υ. Για την εφαρμογή του σεναρίου απαιτείται η ύπαρξη Η/Υ ισάριθμων με τις ομάδες εργασίας των μαθητών, η εγκατάσταση σε αυτούς των λογισμικών που περιγράφονται στο κεφάλαιο «Αξιοποίηση των ΤΠΕ» του παρόντος και η σύνδεσή τους με το διαδίκτυο. Επίσης, απαραίτητη είναι η ύπαρξη ενός βιντεοπροβολέα για την παρουσίαση στην ολομέλεια των video που προτείνονται από το σενάριο. 
Εφαρμογή στην τάξη

Το συγκεκριμένο σενάριο εφαρμόστηκε στην τάξη. 
Το σενάριο στηρίζεται

Ευαγγελία Τύμπα, Χριστουγεννιάτικο Παζάρι, Γλώσσα Α΄ Δημοτικού, 2012.   
Το σενάριο αντλεί

Το σενάριο είναι πρωτότυπο στη σύλληψη. 
β. συντομη περιγραφη/περιληψη

Στο σενάριο αξιοποιείται η δυνατότητα διάχυσης που δίνει το μέσο για την προβολή και διαφήμιση ενός χριστουγεννιάτικου παζαριού που θα ετοιμάσει η τάξη (για κοινωφελή σκοπό). Οι μαθητές «στήνουν» ειδική σελίδα στο διαδίκτυο, όπου παρουσιάζουν και διαφημίζουν όσα προσφέρουν στο παζάρι, ενημερώνουν για τους διαγωνισμούς που θα οργανώσει η τάξη, τα «έπαθλα» που θα δοθούν, τις παράλληλες εκδηλώσεις και μοιράζονται τα βιώματά τους από την εκδήλωση.
γ. εισαγωγη

Σύλληψη και θεωρητικό πλαίσιο
Η οργάνωση ενός (μη κερδοσκοπικού) χριστουγεννιάτικου παζαριού στο σχολείο μπορεί, εκτός από τον συμβατικό τρόπο με τον οποίο συνήθως γίνεται, να πραγματοποιηθεί και με σύγχρονο τρόπο, αξιοποιώντας τις δυνατότητες της τεχνολογίας. Με τη δράση αυτή μυούμε τους μαθητές μας στις χρήσεις του μέσου, αλλά ταυτόχρονα τους καλούμε να λάβουν πρωτοβουλίες και να συνεργαστούν για έναν κοινό σκοπό. Ενισχύουμε το αίσθημα της κοινότητας και την αξία της προσφοράς χωρίς αντάλλαγμα. Τέλος, καλλιεργούμε θετική καταναλωτική συμπεριφορά (επαναχρησιμοποίηση προϊόντων). 
δ. σκεπτικο-στοχοι και συνδυασμος τους

Γνώσεις για τον κόσμο, αξίες, πεποιθήσεις, πρότυπα, στάσεις ζωής

Με το σενάριο αυτό επιδιώκεται οι μαθητές: 
· να ευαισθητοποιηθούν για τις δυσκολίες των συνανθρώπων τους∙
· να πάρουν πρωτοβουλίες για να επιλύσουν προβλήματα∙
· να μάθουν να εργάζονται για έναν κοινό σκοπό∙
· να αναλάβουν ρόλους∙
· να συμμετέχουν στο έργο της οργάνωσης ενός χριστουγεννιάτικου παζαριού∙
· να καλλιεργήσουν θετική καταναλωτική συμπεριφορά.
Γνώσεις για τη γλώσσα

Με το σενάριο αυτό επιδιώκεται οι μαθητές: 
· να καλλιεργήσουν τον προφορικό λόγο∙
· να καλλιεργήσουν τον γραπτό λόγο∙
· να αποκτήσουν νέο λεξιλόγιο∙
· να διακρίνουν την αφίσα, την κάρτα, το πανό∙
· να μάθουν να παράγουν κειμενικά είδη (αφίσα).
Γραμματισμοί

Με το σενάριο αυτό επιδιώκεται οι μαθητές: 
· να μάθουν να γράφουν και να μορφοποιούν κείμενο στον κειμενογράφο∙
· να μάθουν να ανοίγουν αρχείο και να αποθηκεύουν την εργασία τους∙
· να μάθουν να αντιγράφουν και να κάνουν επικόλληση κειμένου∙
· να μάθουν να αντιγράφουν και να κάνουν επικόλληση εικόνας∙
· να συγκρίνουν και να διακρίνουν με βάση τα στοιχεία τους (εικόνες, κείμενα) αφίσες που αντιστοιχούν σε διαφορετικές γιορτές (Χριστούγεννα, Πάσχα)∙
· να γράφουν σε πλαίσια κειμένου και να εισάγουν διακοσμητικά κείμενα στο έγγραφο∙
· να εξοικειωθούν με το περιβάλλον και τα εργαλεία του λογισμικού ζωγραφικά TuxPaint∙
· να μορφοποιούν εικόνες∙
· να μορφοποιούν τη σελίδα του εγγράφου.
Διδακτικές πρακτικές

Στο παρόν σενάριο οι μαθητές και οι μαθήτριες εργάζονται ατομικά, στις ομάδες τους αλλά και στην ολομέλεια προκειμένου μέσω των δραστηριοτήτων που εκπονούν να υλοποιήσουν τους στόχους του σεναρίου.  
ε. λεπτομερης παρουσιαση της προτασης

Αφετηρία

Με αφορμή την οργάνωση χριστουγεννιάτικου παζαριού από την τάξη ή το σχολείο, ο εκπαιδευτικός συζητά τρόπους με τους μαθητές του για την προβολή της εκδήλωσης και αξιοποιεί τις προτάσεις των παιδιών για τη διαδικτυακή προβολή της. Στην περίπτωση που κανένα παιδί δεν προτείνει κάτι ανάλογο, το προτείνει ο εκπαιδευτικός και εξηγεί τις δυνατότητες του μέσου.
Σύνδεση με τα ισχύοντα στο σχολείο

Το σενάριο συνδέεται ευρύτερα με τους στόχους του γλωσσικού μαθήματος, καθώς βοηθάει στην καλλιέργεια του προφορικού και του γραπτού λόγου, μέσα από δράσεις άτυπου γραμματισμού και μέσω της εμπλοκής των ΤΠΕ.
Αξιοποίηση των ΤΠΕ

Στο παρόν σενάριο οι μαθητές αξιοποιούν τον επεξεργαστή κειμένου με τον οποίο έχουν τη δυνατότητα να παράγουν αυθεντικά κείμενα σε ένα περιβάλλον που ευνοεί την πολυτροπικότητα και το διαδίκτυο ως πηγή άντλησης πληροφοριών και αυθεντικών τεκμηρίων που ενδιαφέρουν τους μαθητές και εξυπηρετούν τους διδακτικούς στόχους του σεναρίου. Επίσης, οι μαθητές αξιοποιούν το λογισμικό ζωγραφικής TuxPaint για να δημιουργήσουν ζωγραφικά έργα με θέμα τα «Χριστούγεννα», τα οποία θα χρησιμοποιήσουν για να συνθέσουν τα πολυτροπικά τους κείμενα. 

Κείμενα

Θα χρησιμοποιηθούν:
α) συνοδευτικό υλικό με παρουσιάσεις (βλ. και ενότητα «Παράρτημα») 

-  Το αρχείο παρουσίασης με το όνομα «Φιλανθρωπικό παζάρι».

- Ο φάκελος με το όνομα «Χριστούγεννα» που περιέχει εικόνες για τη διακόσμηση της αφίσας.
Διδακτική πορεία/στάδια/φάσεις

1η & 2η διδακτική ώρα
Στο παραδειγματικό σενάριο προτείνεται να ξεκινήσει η εφαρμογή του με μια συζήτηση με τους μαθητές σχετικά με το τι είναι ‘χριστουγεννιάτικο παζάρι’, με την ιστορία του χριστουγεννιάτικου παζαριού, με άλλα χριστουγεννιάτικα παζάρια στον κόσμο λιγότερο ή περισσότερο φημισμένα. 

Κατά την παρούσα εφαρμογή επιλέχθηκε να ξεκινήσει η συζήτηση με αφορμή την παρουσίαση μέσω του βιντεοπροβολέα ενός αρχείου παρουσίασης που δημιούργησε ο εκπαιδευτικός (παρατίθεται στα συνοδευτικά αρχεία της εφαρμογής) στην ολομέλεια (Τεκμήριο 1). 
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Οι μαθητές κλήθηκαν να ανακαλύψουν ποια γιορτή αφορά η πρώτη εικόνα της παρουσίασης και να παραθέσουν τα στοιχεία εκείνα που τους οδήγησαν στη διαπίστωσή τους (αναφέρθηκαν στο χριστουγεννιάτικο δέντρο, στις κάλτσες, στα στολίδια). Στην ερώτηση του εκπαιδευτικού για το τι κάνουν οι κυρίες, οι μαθητές συμφώνησαν στην άποψη ότι είναι οικογένεια ή φίλες που γιορτάζουν τα Χριστούγεννα. 
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Στην απορία που εξέφρασε ο εκπαιδευτικός σχετικά με το πλήθος των αντικειμένων που βρίσκονταν στους πάγκους, δόθηκαν κάποιες διαφορετικές απαντήσεις από τις προηγούμενες. Έτσι κάποιος μαθητής ανέφερε ότι πρόκειται για μαγαζί, ενώ κάποιος άλλος διαφώνησε γιατί δεν έβλεπε ταμειακή μηχανή. Δόθηκε με τον τρόπο αυτό η ευκαιρία η συζήτηση να περιστραφεί γύρω από την πώληση των αντικειμένων και για τους λόγους που μπορεί να γινόταν. Οι μαθητές δεν δυσκολεύτηκαν να εκφράσουν αρκετές ιδέες τις οποίες κατέγραψε ο εκπαιδευτικός στον πίνακα. (Τεκμήριο 2). Στη συνέχεια ο εκπαιδευτικός παρουσίασε τη δεύτερη διαφάνεια και ρώτησε τους μαθητές αν γνώριζαν τι απεικονιζόταν. Οι μαθητές απάντησαν ότι επρόκειτο για μια αφίσα. Ο εκπαιδευτικός κάλεσε τους μαθητές να διαβάζουν τα μεγάλα γράμματα της αφίσας που έλεγαν «Παζάρι» (Τεκμήριο 3) και ρώτησε αν γνώριζαν τι είναι αυτό. 
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Η προηγούμενη συζήτηση οδήγησε κάποιον μαθητή να απαντήσει ότι φιλανθρωπικό παζάρι ήταν αυτό που έκαναν οι κυρίες για να προσφέρουν τα χρήματα. Κατόπιν ο εκπαιδευτικός πέρασε στην ανάλυση της λέξης φιλανθρωπικό, την οποία δεν δυσκολεύτηκαν να αναλύσουν και να τη χαρακτηρίσουν μάλιστα ως «σύνθετη λέξη». Ο εκπαιδευτικός έδωσε την ακριβή ερμηνεία της λέξης και ζήτησε κι από τους μαθητές να ανακοινώσουν αν ήξεραν κι άλλες παρόμοιες και να τις ερμηνεύσουν. Η λέξη που κατάφεραν να βρουν και να ερμηνεύσουν οι μαθητές ήταν η λέξη φιλόζωος. Η εκμαίευση μέσω των ερωταποκρίσεων του ενός ορισμού για το φιλανθρωπικό παζάρι δεν έκανε αναγκαία τη μετάβαση στο Ηλεκτρονικό Λεξικό Τριανταφυλλίδη για την αναζήτηση της ερμηνείας των λέξεων. Κάτι άλλωστε που δεν προτιμήθηκε κατά τον προγραμματισμό της εφαρμογής γιατί θεωρήθηκε πως ο ορισμός που δινόταν εκεί δεν θα γινόταν απόλυτα κατανοητός από τους μικρούς μαθητές. 

Η ίδια διαφάνεια έδωσε την ευκαιρία στον εκπαιδευτικό να θέσει ερωτήσεις σχετικά με τη γιορτή κατά την οποία γινόταν το φιλανθρωπικό παζάρι, αλλά και ποια στοιχεία περιελάμβανε η αφίσα. Οι επόμενες διαφάνειες της παρουσίασης είχαν ως στόχο οι μαθητές να προχωρήσουν με τις κατάλληλες ερωτήσεις του εκπαιδευτικού σε συγκρίσεις και να διαπιστώσουν τις διαφορετικές ευκαιρίες για τη διοργάνωση φιλανθρωπικού παζαριού (Χριστούγεννα, Πάσχα), τους διαφορετικούς λόγους για τους οποίους γίνεται ένα φιλανθρωπικό παζάρι, τις ομοιότητες και τις διαφορές στις πληροφορίες που περιλαμβάνουν οι αφίσες, αλλά και να διακρίνουν τις αφίσες από το πανό. Η εφαρμογή του πρώτου διδακτικού δίωρου έκλεισε με την έκφραση της επιθυμίας των μαθητών να οργανώσουν και οι ίδιοι ένα χριστουγεννιάτικό παζάρι.
3η & 4η διδακτική ώρα
Για την προετοιμασία του χριστουγεννιάτικου παζαριού οι μαθητές κλήθηκαν να ετοιμάσουν στις ομάδες τους και με τη βοήθεια των Η/Υ ανακοινώσεις-αφίσες που θα το γνωστοποιούσαν στα μέλη της σχολικής κοινότητας. Αρχικά παρουσιάστηκαν στην ολομέλεια μέσω του βιντεοπροβολέα αφίσες από χριστουγεννιάτικα παζάρια που είχαν πραγματοποιηθεί, υπήρχαν στο διαδίκτυο και είχε συγκεντρώσει ο εκπαιδευτικός σε ένα αρχείο παρουσίασης. 

Στόχος ήταν να εντοπιστούν σε αυτές τα βασικά στοιχεία που περιλαμβάνει μια αφίσα και να γίνει συζήτηση γύρω από το ρόλο τους και τη σημασία τους. Ακολούθως θα προσπαθούσαν οι ίδιοι οι μαθητές να συμπεριλάβουν τα απαραίτητα στοιχεία στην εργασία τους για να διαμορφώσουν τη δική τους αφίσα. Με την καθοδήγηση και τις κατάλληλες ερωτήσεις του εκπαιδευτικού οι μαθητές δεν δυσκολεύτηκαν να εντοπίσουν κοινά στοιχεία (κεντρικό θέμα, ημερομηνία, τόπος, εικόνα/-ες) σε όλες τις αφίσες, τα οποία αποφάσισαν να χρησιμοποιήσουν και στη δική τους.
Η δημιουργία της αφίσας επιλέχτηκε να γίνει στον επεξεργαστή κειμένου. Οι μαθητές είχαν πολύ μικρή εξοικείωση με τα εργαλεία του επεξεργαστή κειμένου, με το πληκτρολόγιο, ενώ δεν γνώριζαν την περίοδο της εφαρμογής του σεναρίου όλα τα γράμματα. Εξαιτίας των παραπάνω λόγων προβλέφθηκε ότι για τη δημιουργία μιας αφίσας σε ψηφιακό περιβάλλον θα απαιτούνταν πολύς χρόνος. Έτσι παραλήφθηκε η δραστηριότητα της δημιουργίας αφίσας με παραδοσιακά εργαλεία (χαρτί, μολύβι και χρώματα) και οι ομάδες εργάστηκαν απευθείας στον κειμενογράφο.
Το πρώτο στοιχείο που κλήθηκαν να προσθέσουν στην αφίσα ήταν το κεντρικό θέμα της, «Χριστουγεννιάτικο παζάρι», με την προσθήκη ενός διακοσμητικού κειμένου WordArt. Ο εκπαιδευτικός έκανε επίδειξη του συγκεκριμένου εργαλείου μέσω του βιντεοπροβολέα στην ολομέλεια και στη συνέχεια καθοδηγούσε τις ομάδες να γράψουν το κείμενό τους, το οποίο συνέχισε να προβάλλεται (Τεκμήρια 4 & 5). Σε αυτό το σημείο οι μαθητές ζητούσαν βοήθεια κυρίως για να εντοπίσουν τα γράμματα που έψαχναν στο πληκτρολόγιο, ενώ σχετικά γρήγορη υπήρξε η εξοικείωσή τους με το WordArt. Όλες οι ομάδες κατάφεραν να γράψουν το κείμενό τους, ενώ ο εκπαιδευτικός είχε την ευκαιρία να δείξει στους μαθητές πώς να μορφοποιούν το κείμενό τους, πώς να το μετακινούν και πώς να αποθηκεύουν την εργασία τους. Παρατηρήθηκε επίσης η προσπάθεια ορισμένων μαθητών να μονοπωλήσουν τον χειρισμό του Η/Υ έναντι άλλων συμμαθητών τους.
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5η & 6η διδακτική ώρα
Το συγκεκριμένο διδακτικό δίωρο οι μαθητικές ομάδες συνέχισαν την εργασία τους για τη δημιουργία της αφίσας για το χριστουγεννιάτικο παζάρι. Στόχος ήταν η ολοκλήρωσή των κειμένων. 

Αρχικά, οι μαθητές επανέφεραν στη μνήμη τους –μέσα από τη συζήτηση στην ολομέλεια– τα χαρακτηριστικά που είχαν συζητηθεί σε προηγούμενη διδακτική ώρα και τα οποία θα έπρεπε να περιλαμβάνει η αφίσα για τη σαφή ενημέρωση των ενδιαφερομένων. Αναφέρθηκαν ο διοργανωτής, η ημερομηνία και η ώρα, καθώς και ο τόπος που θα λάμβανε χώρα το παζάρι. Επίσης, μαθητής ανέφερε ότι θα έπρεπε να τοποθετηθούν ζωγραφιές και εικόνες στη δημιουργία, ενώ δεν υπήρξε καμία αναφορά για την αναγραφή του στόχου για τον οποίο θα πραγματοποιούνταν το χριστουγεννιάτικο παζάρι. Τα κείμενα με τα προαναφερόμενα στοιχεία είχαν σχεδιαστεί από τον εκπαιδευτικό να γραφούν σε πλαίσιo κειμένου του κειμενογράφου προκειμένου να είναι εύκολη αργότερα η μετακίνησή τους σε όλη την επιφάνεια του ψηφιακού χαρτιού. Με τον τρόπο αυτό θα μπορούσαν οι μαθητές να αναδιατάξουν τα κείμενά τους και τις εικόνες τους και να αναδιαμορφώσουν τη σελίδα τους.
Ο εκπαιδευτικός είχε φροντίσει να εγκαταστήσει στους Η/Υ των μαθητικών ομάδων φακέλους με εικόνες (gif) σχετικές με τα Χριστούγεννα. Όλες οι εικόνες είχαν διάφανο φόντο, έτσι ώστε να είναι κατάλληλες για να διακοσμήσουν την αφίσα των μαθητών χωρίς να προκαλείται πρόβλημα στα κείμενα. Οι μαθητές θα έπρεπε να ασκηθούν στην εισαγωγή των εικόνων από δεδομένο φάκελο στο περιβάλλον του επεξεργαστή κειμένου και στη μορφοποίησή τους προκειμένου να πετύχουν το αποτέλεσμα που επιθυμούν.
Η ομαδική μπροστά στους Η/Υ ξεκίνησε με τον εκπαιδευτικό να δίνει κατευθύνσεις στους μαθητές για τον τρόπο που θα εισήγαγαν τις εικόνες στο περιβάλλον του κειμενογράφου. Οι μαθητές συζητούσαν κι έπαιρναν αποφάσεις για τις εικόνες που θα επέλεγαν. Κατόπιν ακολουθούσαν τις οδηγίες του εκπαιδευτικού για να τις μορφοποιήσουν (μεγέθυνση, σμίκρυνση) και έπαιρναν εκ νέου αποφάσεις για το μέγεθος τους και το χώρο που θα τις τοποθετούσαν (Τεκμήρια 6 & 7). 
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Η εργασία συνεχίστηκε με τον εκπαιδευτικό στο ρόλο του βοηθού και καθοδηγητή των ομάδων να δίνει οδηγίες για τον τρόπο με τον οποίο θα γινόταν η εισαγωγή των πλαισίων κειμένων και τον τρόπο που θα γράφονταν μέσα σε αυτά οι απαραίτητες πληροφορίες. (Τεκμήριο 8).
 Όσα είχαν συμφωνηθεί στην ολομέλεια ότι θα περιλαμβάνονταν στην ενημερωτική αφίσα γράφτηκαν από τον εκπαιδευτικό με ευανάγνωστα γράμματα στον πίνακα του μαρκαδόρου.

Κατά την εργασία των μαθητών παρατηρήθηκε εκ νέου μια δυσκολία στην ισότιμη συνεργασία όλων των μαθητών μέσα στις ομάδες τους. Εντούτοις, αυτή ήταν ήσσονος σημασίας και πολλές φορές διαφάνηκε η αλλαγή στάσης σε πολλούς μαθητές, οι οποίοι, παρακινημένοι από το έργο, έσπευσαν να προσφέρουν τη βοήθειά τους στην ομάδα. Έτσι, πολλές φορές υπήρξε εναλλαγή των μαθητών στους ρόλους του γράφοντος στον Η/Υ και του βοηθού (ρόλος που υιοθετήθηκε από τους ίδιους, προκειμένου να αποφεύγουν το μπέρδεμα των γραμμάτων και τα λάθη) που υποδεικνύει στον γράφοντα τα γράμματα από τον πίνακα του μαρκαδόρου (Τεκμήριο 9). 
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Δυσκολίες που παρουσιάστηκαν στη γραφή σημείων στίξης κυρίως λύθηκαν με τις παρεμβάσεις και τη βοήθεια του εκπαιδευτικού, ενώ ταχύτατη υπήρξε η αφομοίωση των οδηγιών που αφορούσαν νέες λειτουργίες και τη χρήση νέων εργαλείων του λογισμικού. Χαρακτηριστικό είναι ότι η ανεύρεση συγκεκριμένων καρτελών στη γραμμή menu του επεξεργαστή κειμένου γινόταν χωρίς οι δυσκολίες της ανάγνωσης να αποτελούν ουσιαστικό πρόβλημα.
7η διδακτική ώρα

Την τελευταία ώρα εφαρμογής του σεναρίου οι μαθητές εργάστηκαν στο λογισμικό ζωγραφικής Tuxpaint, προκειμένου να σχεδιάσουν χριστουγεννιάτικα θέματα, τα οποία θα αποτελούσαν το φόντο για τις αφίσες. Παρόλο ότι δεν υπήρχε προηγούμενη εμπειρία με το λογισμικό της ψηφιακής ζωγραφικής, γρήγορα εξοικειώθηκαν με τα εργαλεία του και κάθε ομάδα δημιούργησε πρωτότυπες ζωγραφικές συνθέσεις (Τεκμήρια 10, 11, 12, 13). 



Η οθόνη του Η/Υ με τα έργα των μαθητών φωτογραφήθηκε από τον εκπαιδευτικό και οι φωτογραφίες τοποθετήθηκαν ως φόντο στα ήδη έτοιμα κείμενα των μαθητών. Τέλος όλες οι δημιουργίες των μαθητών ανέβηκαν στο ιστολόγιο του σχολείου http://6odimnikaias.blogspot.gr/ (Τεκμήριο 14).

Το χριστουγεννιάτικο παζάρι του σχολείου πραγματοποιήθηκε με μεγάλη επιτυχία (Τεκμήρια 15, 16).




στ. φυλλο/α δραστηριοτητων
Στο παραδειγματικό σενάριο δεν υπήρχαν φύλλα εργασίας. 
Ζ. αλλες εκδοχες

Το σενάριο μπορεί να εφαρμοστεί με τις ανάλογες τροποποιήσεις σε όλες τις τάξεις του Δημοτικού. Οι εθελοντές γονείς-εκπαιδευτικοί στην προσπάθεια αυτή είναι ευπρόσδεκτοι. Θα μπορούσε κάτι ανάλογο να οργανώσει όλο το σχολείο και κάθε τάξη να αναλάβει ένα μόνο μέρος της εκδήλωσης.
Η. κριτικη

Στη διοργάνωση του bazaar από τον σύλλογο γονέων συνέδραμαν οι μαθητές και οι εκπαιδευτικοί, οι οποίοι στο πλαίσιο της Ευέλικτης Ζώνης και της Αισθητικής Αγωγής ασχολήθηκαν με τα έθιμα και τις χριστουγεννιάτικες κατασκευές. Κάθε τάξη έφτιαξε κάτι διαφορετικό. Η Α΄ Τάξη ανέλαβε να κατασκευάσει χριστουγεννιάτικες κάρτες και ψηφιακές αφίσες. 
Κατά την περίοδο της εφαρμογής του σεναρίου οι μαθητές δεν είχαν διδαχτεί όλα τα γράμματα, δεν είχαν εξοικειωθεί με την εργασία σε ομάδες και είχαν ελάχιστες γνώσεις όσον αφορά τα ψηφιακά εργαλεία. Για τους παραπάνω λόγους, επιλέχθηκε να μην υλοποιηθούν κάποιοι από τους στόχους του αρχικού σεναρίου προκειμένου αυτό να καταστεί εφαρμόσιμο μέσα σε λογικά χρονικά πλαίσια στις συνθήκες της συγκεκριμένης τάξης. Έτσι, ως κύριος στόχος τέθηκε η προετοιμασία ενός τμήματος της οργάνωσης (δημιουργία αφίσας, δημιουργία χριστουγεννιάτικης κάρτας) του χριστουγεννιάτικου παζαριού (στόχος για τον οποίο έδειξαν ιδιαίτερο ενδιαφέρον οι μαθητές). Κατά τον προγραμματισμό της εφαρμογής αποφασίστηκε να αφαιρεθούν οι στόχοι του αρχικού σεναρίου:

· οι μαθητές να μάθουν τα βασικά της πλοήγησης στο διαδίκτυο∙
· οι μαθητές να εξοικειωθούν με τη χρήση του σκάνερ∙
· οι μαθητές να εξοικειωθούν με την κατασκευή σχολικής ιστοσελίδας. 

Αυτό συνέβη γιατί κρίθηκε ότι θα έπρεπε στην παρούσα φάση οι άπειροι μαθητές να υλοποιήσουν λιγότερους στόχους, να παράγουν αποτέλεσμα μέσα στο διαθέσιμο χρόνο, να εξοικειωθούν με συγκεκριμένα εργαλεία και αργότερα να προσεγγίσουν απαιτητικότερους στόχους. Η φωτογράφιση των ζωγραφικών έργων των μαθητών και το ανέβασμα των ολοκληρωμένων δημιουργιών-αφισών στο ιστολόγιο του σχολείου έγινε από τον εκπαιδευτικό αφού είχαν ήδη δαπανηθεί επτά διδακτικές ώρες για το έργο που περιελάμβανε το σενάριο.
Όλες οι ομάδες των μαθητών εργάστηκαν ταυτόχρονα στο ίδιο έργο. Αυτό είχε ως συνέπεια ότι απαιτήθηκε μεγαλύτερη διάρκεια για να επιτευχθούν οι στόχοι που είχαν εξαρχής τεθεί από αυτή που θα απαιτούνταν αν οι ομάδες εργάζονταν σε διαφορετικά έργα. Κάτι τέτοιο όμως δεν ήταν εφικτό αφού οι άπειρες μαθητικές ομάδες χρειάζονταν τη συνεχή καθοδήγηση του εκπαιδευτικού. Οι μαθητές φάνηκαν να απόλαυσαν τη διαδικασία και το τελικό αποτέλεσμα, ενώ έδειχναν να συνεργάζονται αποτελεσματικότερα με το πέρασμα του χρόνου.
Θ. bιβλιογραφια
Στο παραδειγματικό σενάριο δεν υπήρχαν βιβλιογραφικές αναφορές. 
παραρτημα

Συνοδευτικό υλικό της εφαρμογής αποτελούν:
· Το αρχείο παρουσίασης με το όνομα «Φιλανθρωπικό παζάρι».

· Ο φάκελος με το όνομα «Χριστούγεννα» που περιέχει εικόνες για τη διακόσμηση 

της αφίσας.

Τεκμήριο 1: Παρουσίαση στην ολομέλεια 





Τεκμήριο 2: Καταγραφή ιδεών των μαθητών





Τεκμήριο 2: Ομάδες στόχοι ενός φιλανθρωπικού παζαριού για τους μαθητές





Τεκμήριο 3: Εντοπισμός του  κεντρικού θέματος της αφίσας





Τεκμήριο 4: Συνεργατική γραφή στον επεξεργαστή κειμένου





Τεκμήριο 5: Συνεργατική γραφή στον επεξεργαστή κειμένου





Τεκμήρια 6 & 7: Εισαγωγή εικόνων για τη δημιουργία πολυτροπικού κειμένου





Τεκμήριο 8: Γραφή πληροφοριακών κειμένων σε πλαίσιο κειμένου





Τεκμήριο 9: Συνεργασία των μαθητών





Τεκμήρια 10, 11, 12, 13: Χριστουγεννιάτικες ζωγραφιές σε ψηφιακό περιβάλλον





Τεκμήριο 14: Οι μαθητικές αφίσες στο ιστολόγιο του σχολείου





Τεκμήρια 15 & 16: Δημιουργίες από το χριστουγεννιάτικο παζάρι
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