Ο δαίμων του τυπογραφείου

Εισαγωγή

Στα κείμενα που ακολουθούν παρουσιάζονται a) δράσεις μαθητών/τριών, β) αιτήματά τους, γ) μαθητικά graffiti, που μας δίνουν τη δυνατότητα να διερευνήσουμε το ρόλο που αναγνωρίζει στους μαθητές/τριες το σχολείο. 

Δυστυχώς ο …δαίμων του τυπογραφείου δημιούργησε πολλά προβλήματα… Σε κάποια κείμενα μπέρδεψε τη θεματική πρόταση, τα σχόλια και την κατακλείδα στις παραγράφους. Σε άλλα ξέχασε τις συνδετικές λέξεις που συνδέουν τα μέρη της παραγράφου ή τις παραγράφους μεταξύ τους. Το αποτέλεσμα είναι να μη βγαίνει νόημα…..

Αποστολή

Για να μπορέσουμε να κατανοήσουμε το περιεχόμενο των κειμένων και να συζητήσουμε με βάση αυτά, πρέπει να αποκαταστήσουμε τη δομή τους. Δουλειά της ομάδας σου είναι να οργανώσετε τη δομή των παραγράφων με τέτοιο τρόπο, έτσι ώστε τα νοήματα και οι προτάσεις να συνδέονται αρμονικά μεταξύ τους στο κείμενο.

Διαδικασία

Για να τα καταφέρετε, καλό είναι  

· να προσέξετε το συγγραφέα, το είδος του κειμένου, την πηγή προέλευσης, τον/ τους αποδέκτη/ες, τον τίτλο που συνοδεύει κάθε κείμενο,

· να συμβουλευτείτε  το  πλαισιωμένο κείμενο στη σελίδα 35 του σχολικού βιβλίου της  Νεοελληνικής Γλώσσας « Κατάλαβα ότι», για να θυμηθείτε τα σχετικά με τη δομή των κειμένων,

· να δοκιμάσετε με τους συμμαθητές/τριες στη δυάδα σας περισσότερες από μια εκδοχές των κειμένων, αξιοποιώντας τις δυνατότητες του επεξεργαστή Κειμένου (αντιγραφή-επικόλληση αποκοπή-επικόλληση και βέβαια αποθήκευση),

· να συζητήσετε τις διαφορετικές εκδοχές με τους συμμαθητές σας στην τετράδα, 

· να καταγράψετε τόσο την εκδοχή στην οποία καταλήγετε οι περισσότεροι αλλά και την άποψη που διαφοροποιείται,

· να θυμάστε ότι όλες οι φωνές πρέπει να ακούγονται στην ομάδα.

ΚΑΘΕ ΕΠΙΤΥΧΙΑ

ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

Ονοματεπώνυμα: Δημήτρης, Γιάννος, Νικόλας, Φοίβος
Ημερομηνία:5/12/2012
Δραστηριότητα 1:Σε αυτό το κείμενο ο …δαίμων του τυπογραφείου μπέρδεψε τη θεματική πρόταση, τα σχόλια και την κατακλείδα στις παραγράφους. Αντιγράψτε ολόκληρο το κείμενο και επικολλήστε το ακριβώς από κάτω. Ενεργοποιώντας τις εντολές Αποκοπή-Επικόλληση, δοκιμάστε να αποκαταστήσετε το κείμενο. Αν υπάρχουν μειοψηφούσες απόψεις δημιουργήστε παραπάνω από μια εκδοχή.


Ένα βιβλίο για το νερό

Το βιβλίο περιέχει τις εργασίες που έγιναν κατά τη σχολική χρονιά 1997-98 με θέμα το νερό και είναι το δεύτερο βιβλίο της σειράς (το πρώτο είχε τίτλο «Απορρίμματα»). Τα παιδιά «βούτηξαν στα βαθιά» όπως φαίνεται και από τους τίτλους των κεφαλαίων: Υγρότοποι, Το νερό στη γλώσσα μας, στη φιλοσοφία, στη λογοτεχνία, Ρύπανση του νερού, Θερμές πηγές, Ιαματικά νερά, Σκέψεις, Παροιμίες, Εκφράσεις, Παραμύθια, Τραγούδια, Ποιήματα, Παραδόσεις για το νερό κ.λπ. Στο πλαίσιο του προγράμματος «Οικολογικά Σχολεία», υπό την καθοδήγηση της Εταιρείας Προστασίας της Φύσης, εκδόθηκε το βιβλίο «Νερό» από το 13ο και το 21ο Δημοτικό σχολείο Κερατσινίου. Ξεφυλλίζοντας το, καταλαβαίνουμε ότι είναι αποτέλεσμα συλλογικής προσπάθειας.

Περ. «Ερευνητές», εφημ. Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ, 2003
 
              Ένα βιβλίο για το νερό

Στο πλαίσιο του προγράμματος «Οικολογικά Σχολεία», υπό την καθοδήγηση της Εταιρείας Προστασίας της Φύσης, εκδόθηκε το βιβλίο «Νερό» από το 13ο και το 21ο Δημοτικό σχολείο Κερατσινίου. Το βιβλίο περιέχει τις εργασίες που έγιναν κατά τη σχολική χρονιά 1997-98 με θέμα το νερό και είναι το δεύτερο βιβλίο της σειράς (το πρώτο είχε τίτλο «Απορρίμματα»). Τα παιδιά «βούτηξαν στα βαθιά» όπως φαίνεται και από τους τίτλους των κεφαλαίων: Υγρότοποι, Το νερό στη γλώσσα μας, στη φιλοσοφία, στη λογοτεχνία, Ρύπανση του νερού, Θερμές πηγές, Ιαματικά νερά, Σκέψεις, Παροιμίες, Εκφράσεις, Παραμύθια, Τραγούδια, Ποιήματα, Παραδόσεις για το νερό κ.λ.π. Ξεφυλλίζοντας το, καταλαβαίνουμε ότι είναι αποτέλεσμα συλλογικής προσπάθειας.

Περ. «Ερευνητές», εφημ. Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ, 2003

Δραστηριότητα 2: Στο κείμενο που ακολουθεί ο …δαίμων του τυπογραφείου ξέχασε τις συνδετικές λέξεις που συνδέουν τα μέρη της παραγράφου ή τις παραγράφους μεταξύ τους, με αποτέλεσμα να μη βγαίνει νόημα. Ενεργοποιώντας τις εντολές Αντιγραφή-Επικόλληση συμπληρώστε τα κενά, αξιοποιώντας όποιες από τις  συνδετικές λέξεις που σας δίνονται, θεωρείτε κατάλληλες. Αν υπάρχουν μειοψηφούσες απόψεις δημιουργήστε παραπάνω από μια εκδοχή.

ΣΥΝΔΕΤΙΚΕΣ ΛΕΞΕΙΣ: Πρώτα πρώτα, ύστερα, παράλληλα, αντίθετα, επίσης, επιπλέον, ακόμα, τέλος, και, για να, αλλά και, ώστε να, με αποτέλεσμα να, ενώ, όμως.
Κείμενο:  Τι ζητάμε από το Δήμαρχο

Εμείς τα παιδιά είμαστε πρόθυμοι και ανυπομονούμε για μια συνάντηση με τη Δημοτική Αρχή, για να συζητήσουμε με το Δήμαρχο κάποιες προτάσεις μας αλλά και τους προβληματισμούς μας. Μ’  αυτές τις προτάσεις μας μπορεί να βοηθήσουμε στη λύση τους, που πιστεύουμε πως δεν είναι πάρα πολύ δύσκολη. Πρώτα πρώτα , θα θέλαμε ο δρόμος γύρω από το σχολείο μας  να ήταν πιο ασφαλής για μας, με λιγότερες λακκούβες, που γεμίζουν με βρόμικα νερά το χειμώνα, με αποτέλεσμα σκουπίδια που φεύγουν από τους σκουπιδοτενεκέδες. Επιπλέον ήταν χρήσιμο να υπήρχε το πρωί και το μεσημέρι κάποιος που θα φρόντιζε, ώστε να μην κινδυνεύουμε από τα αυτοκίνητα και τα φορτηγά, που, πολλές φορές, μας αγνοούν. 
Επίσης ζητάμε οι τουαλέτες του σχολείου μας να είναι καθαρές, ώστε να  μπορούμε να τις χρησιμοποιούμε με μεγαλύτερη ασφάλεια για την υγεία μας. Τέλος καλό θα ήταν, πιστεύουμε, όλες οι τάξεις του σχολείου μας να ήταν μεγάλες, με ωραία χρώματα βαμμένες.

Άρτεμις Ζωγράφου-Κων/νος Μπάρτζης (μαθητές)

Από την ιστοσελίδα του Δημοτικού σχολείου Ζευγολατιού Κορινθίας

Δραστηριότητα 3: Στο κείμενο που ακολουθεί ο …δαίμων του τυπογραφείου ξέχασε να χωρίσει τις παραγράφους μεταξύ τους, με αποτέλεσμα να μη διαβάζεται καλά το κείμενο. Διαμορφώστε το κείμενο σε παραγράφους.

Κείμενο: Τα graffiti των θρανίων

Παρατηρώντας τα θρανία στις αίθουσες, μπορούμε να προβληματιστούμε, να χαμογελάσουμε απλώς, ακόμα και να εκπλαγούμε.

Τα περισσότερα graffiti  έχουν ως κύριο θέμα τους τον έρωτα, την αγάπη, τη φιλία και τη λατρεία για κάποια ποδοσφαιρική ομάδα ή κάποιο γνωστό ποδοσφαιριστή ή δημοφιλή τραγουδιστή. Ένα μεγάλο μέρος της επιφάνειας των θρανίων καλύπτουν ερωτικοί στίχοι προερχόμενοι από λαϊκά άσματα της εποχής ή αποτελούν προσωπικά δημιουργήματα των μαθητών. Αγάπη, έρωτας, μίσος, πάθος, προδοσία ή απλώς αδιαφορία είναι τα κυρίαρχα συναισθήματα. 
 Μια άλλη μεγάλη κατηγορία στα graffiti εκφράζει το θαυμασμό για κάποια δημοφιλή ελληνική ομάδα ποδοσφαίρου ή μπάσκετ και τη λατρεία για γνωστούς ποδοσφαιριστές ή μπασκετμπολίστες, Έλληνες ή ξένους. Πιο φανατικοί φαίνονται να είναι οι οπαδοί του Ολυμπιακού και του Παναθηναϊκού, που θεοποιούν και ηρωοποιούν  τους παίκτες τους.Εδώ διακρίνουμε το χέρι κατά προτίμηση των μαθητών και λιγότερο των μαθητριών. Παράλληλα, κάνουμε τη δυσάρεστη διαπίστωση πως το φαινόμενο του φανατισμού έχει εισχωρήσει για τα καλά στο σχολικό χώρο.  

Τέλος, υπάρχουν και εικαστικά: πολλοί προτιμούν να ζωγραφίζουν λαβωμένες καρδιές, πρόσωπα, ζώα, πουλιά, λουλούδια, γεωμετρικά σχέδια, τοπία, ακόμα και περιπαικτικά σκίτσα με αντίστοιχα σχόλια για κάποιο συμμαθητή τους. Σε κάθε περίπτωση τα θρανία καθρεπτίζουν συναισθήματα, προτιμήσεις, σκέψεις των εφήβων αλλά σε μεγάλο βαθμό αποτελούν και απόδειξη της πλήξης που συχνά νιώθουν στη διάρκεια του μαθήματος. 
Σοφία Σαρρή, Νέα Ελληνικά TEE, Α΄ Τάξη TEE, OEΔB, 2003 (διασκευή).
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