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Π.3.2.1 Εκπαιδευτικά σενάρια και μαθησιακές δραστηριότητες, σύμφωνα με συγκεκριμένες προδιαγραφές, που αντιστοιχούν σε 30 διδακτικές ώρες ανά τάξη
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 Α. Ταυτοτητα

Τίτλος 

Η αυτοαναφορικότητα σε δείγματα παραδοσιακής και μοντέρνας ποίησης.
Δημιουργός 

Μαριάννα Βενούτσου

Διδακτικό αντικείμενο

Νεοελληνική λογοτεχνία
(Προτεινόμενη) Τάξη

Α΄ Λυκείου
Χρονολογία

Μάρτιος 2013 

Διδακτική/θεματική ενότητα

Παράδοση και μοντερνισμός στη νεοελληνική ποίηση 

Διαθεματικό

Όχι 

Χρονική διάρκεια
8 ώρες 
Χώρος

Σημειώνονται οι χώροι που προβλέπεται να απαιτηθούν για την εφαρμογή του σεναρίου ως εξής: 
Ι. Φυσικός χώρος:
   Εντός σχολείου: αίθουσα διδασκαλίας, εργαστήριο πληροφορικής, αίθουσα προβολών.

ΙΙ. Εικονικός χώρος: ιστολόγιο. 

Προϋποθέσεις υλοποίησης για δάσκαλο και μαθητή

Το παρόν σενάριο διδασκαλίας αξιοποιεί τόσο τη μετωπική, όσο κυρίως την ομαδοσυνεργατική μέθοδο διδασκαλίας. Για την εφαρμογή του σε συνθήκες πραγματικής τάξης κρίνεται απαραίτητη ως προϋπόθεση η εξοικείωση του εκπαιδευτικού και των μαθητών με την εργασία σε ομάδες. Προς τούτο θα συνέβαλε η διαδικασία διαμόρφωσης ομάδας πριν την εφαρμογή του σεναρίου, με κριτήρια που θα όριζε ο ίδιος ο εκπαιδευτικός, εκτός και αν οι μαθητές έχουν ήδη εργαστεί σε ομάδες κατά τη διδασκαλία της προηγούμενης διδακτικής ενότητας, μιας και το εν λόγω σενάριο αναφέρεται στη δεύτερη κατά σειρά ενότητα του μαθήματος της νεοελληνικής λογοτεχνίας, σύμφωνα με το νέο πρόγραμμα σπουδών. Η χρήση και γνώση, επιπλέον, βασικών εργαλείων του Η/Υ αποτελεί προϋπόθεση για την εφαρμογή του παρόντος σεναρίου, όπως αυτή του προγράμματος επεξεργασίας κειμένου (Word), του λογισμικού παρουσίασης (PowerPoint), του φυλλομετρητή (Internet), καθώς και η διαδικασία ανάρτησης στο ηλεκτρονικό περιβάλλον του ιστολογίου (Blog). Όσον αφορά, τέλος, στην υλικοτεχνική υποδομή του σχολείου απαιτείται η χρήση του εργαστηρίου πληροφορικής και έξι τουλάχιστον Η/Υ, της αίθουσας προβολών, του βιντεοπροβολέα και δύο ηχείων.
Εφαρμογή στην τάξη

Το συγκεκριμένο σενάριο είναι πρόταση διδασκαλίας.. 
Το σενάριο στηρίζεται

—
Το σενάριο αντλεί
—
Β. Συντομη περιγραφη/περιληψη
Σύμφωνα με το νέο πρόγραμμα σπουδών για το μάθημα της λογοτεχνίας της Α΄ Λυκείου (ΦΕΚ 1562/2011), η ενότητα «Παράδοση και μοντερνισμός στη νεοελληνική ποίηση», της οποίας πρόταση διδασκαλίας αποτελεί το εν λόγω σενάριο, είναι η δεύτερη κατά σειρά διδακτέα ενότητα. Στο πλαίσιο, λοιπόν, του σεναρίου, οι μαθητές καλούνται, απολαμβάνοντας πότε τα οφέλη της μετωπικής και πότε της ομαδοσυνεργατικής διδασκαλίας, να γνωρίσουν τα βασικά χαρακτηριστικά των παραδοσιακών και μοντέρνων ποιημάτων, προβαίνοντας και σε μία σύντομη σύγκριση μεταξύ τους, να κατανοήσουν τον ρόλο των συμβόλων, του ύφους, των γλωσσικών επιλογών των ποιητών και να σταθούν στον διάλογο των ποιητών με την τέχνη τους, εντοπίζοντας τον ρόλο και τη συμβολή της ποιητικής τέχνης στη ζωή των ανθρώπων, αποσυμβολίζοντας, έτσι, την έννοια της αυτοαναφορικότητας. 
Γ. Εισαγωγη

Σύλληψη και θεωρητικό πλαίσιο
Η παρούσα πρόταση διδασκαλίας έχει ως κύριο στόχο οι μαθητές να γνωρίσουν, να επισημάνουν και να κατανοήσουν πώς και για ποιους κάθε φορά λόγους οι ποιητές συνδιαλέγονται με την τέχνη τους, ανάγοντας τα ποιήματά τους σε ποιήματα ποιητικής. Μέσα από αυτήν τη διαδρομή, οι μαθητές θα έχουν την ευκαιρία να γνωρίσουν και τις αξίες, τη στάση ζωής, τις απόψεις που ο ποιητής πρεσβεύει, αλλά και το πώς όλα τα παραπάνω αποτυπώνονται μέσω της λογοτεχνίας, με ποιους εκφραστικούς τρόπους, σύμβολα, επιλογή ύφους κλπ. 
Η επιλογή κειμένων από διαφορετικές περιόδους της νεοελληνικής λογοτεχνίας, αλλά και η μελέτη ως παράλληλων κειμένων, δειγμάτων ποίησης της ευρωπαϊκής ή της αρχαίας ελληνικής λογοτεχνίας θα συμβάλει στη δημιουργία της καλύτερης δυνατής εικόνας της έννοιας της αυτοαναφορικότητας. Προς την παραπάνω κατάκτηση, θα συμβάλει και η εργασία σε ομάδες, εφόσον έτσι οι μαθητές θα απολαύσουν τα οφέλη της ομαδοσυνεργατικής μάθησης, όπως η πολύτιμη ανταλλαγή απόψεων, η διαμόρφωση κλίματος οικειότητας και συνεργασίας. Επιπλέον, η ένταξη στην εκπαιδευτική διαδικασία των εφαρμογών του Η/Υ καθιστά το μάθημα πιο ελκυστικό και οι μαθητές έρχονται σε επαφή με τους «νέους γραμματισμούς».
Τέλος, σκοπός είναι ο μαθητής να μην γίνει απλώς δέκτης γνώσεων και στάσεων ζωής, αλλά να ερευνά, να δημιουργεί, να συμμετέχει, να ασκεί κριτική, συγκρίνοντας τη στάση που εκφράζει κάθε ποιητής, μέσω του διαλόγου που ανοίγει με την τέχνη του, με τη δική του εποχή και τον δικό του αξιακό κόσμο.

Δ. Σκεπτικο-στοχοι και συνδυασμος τους

Γνώσεις για τον κόσμο, αξίες, πεποιθήσεις, πρότυπα, στάσεις ζωής
Με τη διδασκαλία του σεναρίου επιδιώκουμε οι μαθητές και οι μαθήτριες:
· Να κατανοήσουν πως η ποιητική τέχνη αλλάζει, καθώς αλλάζουν οι απόψεις, οι στάσεις ζωής ανά εποχή, αλλά και οι συνθήκες, μέσα στις οποίες διαμορφώνεται. 
·  Να κατανοήσουν ότι μπορεί η ποίηση ως τέχνη να υπόκειται σε συνεχείς αλλαγές, οι οποίες συνδέονται άμεσα με τις αντιλήψεις της εποχής, όμως η συνομιλία, ο διάλογος του καλλιτέχνη με την τέχνη του αποτελεί μία διαχρονική ανάγκη, η οποία απορρέει άμεσα είτε από την αδυναμία του ποιητή απέναντι σε δυνάμεις ανώτερες των ανθρωπίνων (έρωτας, γήρας, θάνατος), είτε από την επιθυμία του να αντικατοπτρίσει τα χαρακτηριστικά της κοινωνίας μέσα στην οποία ζει. 
· Να συνειδητοποιήσουν πως οι έννοιες του παραδοσιακού και του μοντέρνου δεν αφορούν μόνο στην ποίηση ή στην τέχνη, αλλά σε διάφορες πτυχές του καθημερινού βίου (τρόπος ζωής, ήθη, έθιμα, τρόπος ένδυσης κλπ).

Γνώσεις για τη λογοτεχνία

Με τη διδασκαλία του σεναρίου επιδιώκουμε οι μαθητές και οι μαθήτριες:
· Να γνωρίσουν τα βασικά χαρακτηριστικά που οδηγούν στη διαφοροποίηση παραδοσιακής και μοντέρνας ποίησης, όσον αφορά στη μορφή (γλωσσικές επιλογές, στιχουργική κλπ.) και στο περιεχόμενο.

· Να διερευνήσουν τον ιδιαίτερο ρόλο που διαδραματίζουν τα εκφραστικά μέσα, η κατάλληλη επιλογή του ύφους και της γλώσσας (χρήση ποιητικού ή καθημερινού λεξιλογίου), προκειμένου να αποδοθεί και να αποτυπωθεί μέσω των ποιητικών κειμένων η συνομιλία ποιητή-ποιητικής τέχνης. 

· Να ασκηθούν στη σύνθεση ή διασκευή παραδοσιακών ή μοντέρνων ποιημάτων. 
· Να γνωρίσουν τα χαρακτηριστικά των λογοτεχνικών ρευμάτων (συμβολισμός κ.ά.) και να τα συσχετίσουν με την εποχή κατά την οποία διαμορφώθηκαν και χρησιμοποιήθηκαν ως τρόπος ποιητικής έκφρασης.

Γραμματισμοί
Με τη διδασκαλία του σεναρίου επιδιώκουμε οι μαθητές και οι μαθήτριες να μπορούν:
· Να διακρίνουν, να εντοπίζουν τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της παραδοσιακής και της μοντέρνας ποίησης μέσα στα ποιητικά έργα που θα τους δοθούν προς μελέτη.

· Να εντοπίζουν τα χαρακτηριστικά γνωρίσματα των διαφόρων λογοτεχνικών ρευμάτων και να σχολιάζουν τη λογοτεχνική τους αξία στο προς μελέτη ποιητικό κείμενο.

· Να διασκευάσουν παραδοσιακά –μοντέρνα ποιητικά κείμενα ή να συνθέσουν το δικό τους ποίημα, αφού ασκηθούν στην ορθή χρήση του λόγου, προφορικού και γραπτού, μέσω του κατάλληλου επικοινωνιακού πλαισίου, ύφους ή των κατάλληλων λεκτικών επιλογών..
· Να χρησιμοποιούν απλές εφαρμογές του Η/Υ, να αναζητούν και να αξιοποιούν σωστά πληροφορίες μέσω του διαδικτύου, καθώς και να χρησιμοποιούν το ηλεκτρονικό περιβάλλον του ιστολογίου, στο οποίο θα αναρτούν τις εργασίες τους και το οποίο θα αποτελεί ένα από τα βασικά εργαλεία ανατροφοδότησης. (νέοι γραμματισμοί).

Διδακτικές πρακτικές

Η παρούσα πρόταση διδασκαλίας στηρίζεται στην εναλλαγή μετωπικής και ομαδοσυνεργατικής διδασκαλίας, δίνοντας, όμως, σημαντικό προβάδισμα στην ομαδική εργασία των μαθητών. Από την εργασία σε ομάδες επιδιώκεται να επιτευχθεί, μέσω της καλλιέργειας κλίματος οικειότητας, η δεξιότητα της συνεργασίας των μαθητών μέσω της γόνιμης ανταλλαγής απόψεων. Η ανακαλυπτική-διερευνητική μάθηση, μέσω της ερμηνείας των λογοτεχνικών κειμένων ή της αναζήτησης, κριτικής επιλογής και αξιοποίησης πληροφοριών μέσω του διαδικτύου, σε συνδυασμό με τη δυνατότητα αυτενέργειας των μαθητών, προσθέτουν μία επιπλέον διδακτική αξία. Από την άλλη, ο ρόλος του εκπαιδευτικού είναι κυρίως καθοδηγητικός, συμβουλευτικός και μόνο όταν κρίνει πως υπάρχει αναγκαιότητα να επέμβει, μπορεί να κατευθύνει τους μαθητές, θέτοντας ερωτήματα ή επιλύοντας απορίες των μαθητών.
Ε. Λεπτομερης παρουσιαση της προτασης

Αφετηρία

Η παράδοση και ο μοντερνισμός στη νεοελληνική ποίηση αποτελεί τη δεύτερη θεματική ενότητα που διδάσκεται στην Α΄ Λυκείου, σύμφωνα με το νέο πρόγραμμα σπουδών. Το θέμα του εν λόγω σεναρίου επιλέχθηκε όχι μόνο λόγω της συμβατότητας με το πρόγραμμα σπουδών, αλλά και λόγω του ενδιαφέροντος που έχει η σύνδεση τέχνης και ζωής, μέσω του διαλόγου των εκπροσώπων της τέχνης με την καλλιτεχνική τους δημιουργία. Η προσωπική ενασχόληση αρκετών μαθητών με διάφορες μορφές τέχνης (συγγραφή λογοτεχνικών κειμένων και συμμετοχή σε μαθητικούς διαγωνισμούς λογοτεχνίας, μουσική κλπ.) επιδιώκεται να αποτελέσει τη βάση της προσέλκυσης του ενδιαφέροντός τους, ώστε στηριζόμενοι στα βιώματα, τις εμπειρίες τους και τις γνώσεις τους να σχολιάσουν, να διαφοροποιηθούν ή και να ταυτιστούν με τους προς μελέτη ποιητές και με τα ποιητικά τους κείμενα.

Σύνδεση με τα ισχύοντα στο σχολείο

Η παρούσα πρόταση διδασκαλίας συνδέεται άμεσα με την ενότητα «παράδοση και μοντερνισμός στη νεοελληνική ποίηση» του νέου Π.Σ, για τη Λογοτεχνία της Α΄ Λυκείου, αφού πραγματεύεται, μέσα από την ανάγνωση ποικίλων ποιητικών κειμένων, το θέμα της αυτοαναφορικότητας, δηλαδή του διαλόγου των ποιητών με την τέχνη τους. Στόχος είναι οι μαθητές αφενός να κατανοήσουν πώς οι ποιητές ορίζουν τον ρόλο της ποίησης και της τέχνης γενικότερα στη ζωή των ανθρώπων και αφετέρου να γνωρίσουν τα βασικά χαρακτηριστικά της παραδοσιακής και μοντέρνας ποίησης. Επίσης, στόχος είναι να αντιληφθούν οι μαθητές ότι μπορεί οι συνθήκες, μέσα στις οποίες διαμορφώνεται η ποιητική δημιουργία, να αλλάζουν μέσα στο χρόνο, καθώς αλλάζουν και οι φιλοσοφικές ή οι επιστημονικές τάσεις ανά εποχή (κάτι που αποτελεί και έναν από τους βασικούς στόχους του Π.Σ για τη λογοτεχνία για τη συγκεκριμένη θεματική ενότητα) με αποτέλεσμα να αλλάζει, ως ζων οργανισμός και η ποίηση. Παρά ταύτα η συνομιλία των ποιητών με την τέχνη τους αποτελεί μία ανάγκη διαχρονική που δεν εντάσσεται στα στενά όρια ενός λογοτεχνικού ρεύματος ή μιας συγκεκριμένης εποχής της νεοελληνικής λογοτεχνίας.
Αξιοποίηση των ΤΠΕ

Στο παρόν σενάριο εξέχουσα θέση δίδεται στη χρήση και αξιοποίηση των νέων τεχνολογιών. Η εξοικείωση των μαθητών με τα ανοικτά περιβάλλοντα μάθησης, η απόκτηση ικανοτήτων ως προς την επιλογή, χρήση και αξιολόγηση πληροφοριών στο διαδίκτυο, η ικανότητα παραγωγής γραπτού λόγου μέσω του περιβάλλοντος του επεξεργαστή κειμένου ή του λογισμικού παρουσίασης (Word, PowerPoint), η εξοικείωση με την αξιοποίηση των πολυμέσων (π.χ. βίντεο) για την αισθητική απόλαυση των ποιητικών κειμένων, αλλά και την ερμηνευτική προσέγγισή τους είναι μερικά από τα αναμενόμενα οφέλη για τους μαθητές που απορρέουν από τη δημιουργική αξιοποίηση των ΤΠΕ.

Επιπλέον, το ηλεκτρονικό περιβάλλον του ιστολογίου, λειτουργώντας ως εικονικός χώρος συνάντησης, συνεργασίας, ανταλλαγής απόψεων και ανατροφοδότησης προσδίδει στο σενάριο επιπλέον διδακτική αξία. 

Κείμενα
Λογοτεχνικά κείμενα σχολικών εγχειριδίων

ΚΝΛ Α΄ Λυκείου: 

Ανδρέας Λασκαράτος, «Προβόδισμα» 

Αλέξανδρος Σούτσος, «Επιστολή προς τον βασιλέα της Ελλάδος Όθωνα»

ΚΝΛ B΄ Λυκείου: 
Νίκος Εγγονόπουλος, «Νέα περί του θανάτου του Ισπανού ποιητού Φεντερίκο Γκαρθία Λόρκα στις 19 Αυγούστου του 1936 μέσα στο χαντάκι του Καμίνο ντε λα Φουέντε»
Κ.Γ. Kαρυωτάκης, «Είμαστε κάτι…»
Κ.Γ. Kαρυωτάκης, «Μπαλάντα στους άδοξους ποιητές των αιώνων»
Γιώργος Σαραντάρης, «Δεν είμαστε ποιητές σημαίνει…»
ΚΝΛ Γ΄ Λυκείου: 
Βικτώρια Θεοδώρου, «Εγκώμιο» (απόσπασμα).

Μιχάλης Κατσαρός, «Όταν»
Τίτος Πατρίκιος, «Οφειλή»
Μίλτος Σαχτούρης, «Ο στρατιώτης ποιητής»
Λογοτεχνικά κείμενα άλλων σχολικών εγχειριδίων:
Νεοελληνική Λογοτεχνία Γ΄ Λυκείου Θεωρητικής κατεύθυνσης-Θετικής κατεύθυνσης επιλογής.

Μανόλης Αναγνωστάκης, «Επίλογος»
Νίκος Εγγονόπουλος, «Ποίηση 1948»
Κ.Π. Καβάφης « Καισαρίων»
Νίκος Καρούζος, «Διερώτηση για να μην κάθομαι άνεργος»
Τίτος Πατρίκιος, «Στίχοι-2».
Μαρία Πολυδούρη, «Μόνο γιατί μ’ αγάπησες»
Νεότερη ευρωπαϊκή λογοτεχνία Β΄ Λυκείου (επιλογής)

Ουίλλιαμ Σαίξπηρ, «Σονέτο ΧVIII»
Ανθολόγιο αρχαϊκής λυρικής ποίησης (Β΄ Γενικού Λυκείου-Θεωρητικής κατεύθυνσης)
Σαπφώ, «κατθάνοισα δὲ κείσηι» (58D, 211P)
Λογοτεχνικά κείμενα εκτός σχολικών εγχειριδίων

Τίτος, Πατρίκιος, «Τα ομοιώματα και τα πράγματα». Η αντίσταση των γεγονότων, 54. Αθήνα: Κέδρος, 2000.
Υποστηρικτικό/εκπαιδευτικό υλικό:

Βίντεο

Tι είναι ποίημα; Μια απάντηση από την Κική Δημουλά [πηγή: www.youtube.com]. 
Μόνο γιατί μ’αγάπησες της Μαρίας Πολυδούρη, μουσική Γ. Σπανός, ερμηνεία Πόπη Αστεριάδη, [πηγή: www.youtube.com]. 
Ο κύκλος των χαμένων ποιητών (Αγγλικός τίτλος: Dead poets society), Peter Weir, 1989 [πηγή: www.youtube.com]. 
Ιστοσελίδες

Ίδρυμα Μείζονος Ελληνισμού
Διδακτική πορεία/στάδια/φάσεις

Α΄ φάση-πριν την ανάγνωση (1 διδακτική ώρα)

1η ώρα (αίθουσα προβολών ή εργαστήριο πληροφορικής) 

Βασικός στόχος της A΄ φάσης είναι αφενός η ενημέρωση των μαθητών για το περιεχόμενο της δεύτερης θεματικής ενότητας με τίτλο «παράδοση και μοντερνισμός στη νεοελληνική ποίηση», στην οποία αναφέρεται η παρούσα διδακτική πρόταση και αφετέρου η πρόκληση του ενδιαφέροντος των μαθητών, κάτι που είναι πολύ σημαντικό, μια που γενικότερα η ποίηση, σε αντίθεση με την πεζογραφία, δεν προσελκύει, λόγω της δυσκολίας της και των διαφορετικών τρόπων ερμηνευτικής προσέγγισης, εύκολα το ενδιαφέρον των μαθητών.

Ο εκπαιδευτικός, αν δεν έχει ήδη εργαστεί στηριζόμενος στην ομαδοσυνεργατική διδασκαλία κατά τη διάρκεια της προηγούμενης θεματικής ενότητας, θα πρέπει πριν την έναρξη της παρούσας φάσης να έχει μεριμνήσει για τη διαμόρφωσης ομάδας, ώστε να δημιουργηθεί κλίμα συνεργασίας και οικειότητας μεταξύ των μαθητών. Προτείνεται οι ομάδες των μαθητών να είναι τετραμελείς, όπου κάθε μαθητής θα αναλάβει κι από έναν ρόλο: κάποιος θα είναι ο γραμματέας που θα κρατά το ημερολόγιο της ομάδας, κάποιος άλλος ο συντονιστής κλπ. Καλό είναι οι ομάδες να μη διαμορφωθούν αποκλειστικά με βάση τις επιλογές των μαθητών, αλλά μπορεί οι τελευταίοι να επιλέξουν π.χ. έναν συμμαθητή τους, με τον οποίο μπορούν άμεσα να συνεργάζονται και τα υπόλοιπα μέλη της ομάδας να προκύψουν μέσα από ένα κοινωνιόγραμμα της τάξης, στο οποίο θα λαμβάνεται υπόψη π.χ. και η γνώση Η/Υ, το ενδιαφέρον για την ποίηση ή τη λογοτεχνία γενικότερα). 

Επισημαίνεται πως καλό είναι σε αυτό το σημείο ο εκπαιδευτικός να ενημερώσει τους μαθητές ότι θα πρέπει καθόλη τη διάρκεια εφαρμογής του σεναρίου να κρατούν ημερολόγιο, στο οποίο να καταγράφουν ό,τι γίνεται κατά τις τρεις φάσεις του σεναρίου, αλλά και ατομικό και ομαδικό φάκελο, όπου θα φυλάσσονται οι ατομικές και ομαδικές εργασίες αντιστοίχως. Ο εκπαιδευτικός, επιπλέον, έχει ήδη φροντίσει ώστε οι μαθητές να έχουν εξοικειωθεί με το ηλεκτρονικό περιβάλλον, με το οποίο θα εργάζονται ή καλύτερα θα συνεργάζονται, ανταλλάσσοντας απόψεις. 

Οι μαθητές και ο εκπαιδευτικός μεταβαίνουν στην αίθουσα προβολών του σχολείου ή, αν δεν υπάρχει αυτή η δυνατότητα, παραμένουν στην τάξη, χρησιμοποιώντας τον βιντεοπροβολέα.

Η φάση αυτή ξεκινά με ένα ερώτημα αφόρμηση που τίθεται από την εκπαιδευτικό στην ολομέλεια της τάξης: τι ονομάζουμε, άραγε ποίηση. Τι είναι το ποίημα; Πείτε τις απόψεις σας.

Γίνεται συζήτηση πέντε περίπου λεπτών και οι μαθητές με τη μέθοδο καταιγισμού ιδεών αναφέρουν τις απόψεις τους στο παραπάνω ερώτημα. Ο εκπαιδευτικός καταγράφει αυτές τις απόψεις στον πίνακα, για να μπορούν να τις βλέπουν όλοι οι μαθητές και να συγκρίνουν τις απαντήσεις των συμμαθητών τους, βλέποντας αν ταυτίζονται ή διαφοροποιούνται με τις δικές τους.


Αφού τελειώσει η συζήτηση, γίνεται προβολή δύο μικρών βίντεο με τη βοήθεια του βιντεοπροβολέα. Τα βίντεο αυτά δεν είναι άσχετα με το θέμα συζήτησης, αλλά παρουσιάζουν τις απόψεις για το τι είναι ποίηση από την πλευρά αφενός μιας ποιήτριας και αφετέρου από την πλευρά μίας άλλης τέχνης, αυτής του κινηματογράφου. Ζητείται από τους μαθητές να παρακολουθήσουν με προσοχή τις προβολές και να καταγράψουν σε μία κόλλα χαρτί ατομικά τους προβληματισμούς τους, τις σκέψεις τους, τις απόψεις τους, έτσι όπως θα διαμορφωθούν μετά το τέλος των προβολών. Προβάλλεται το πρώτο βίντεο με τίτλο «τι είναι ποίημα; Μια απάντηση από την Κική Δημουλά: (διάρκεια 0:26΄΄). Ακολουθεί η προβολή του δεύτερου βίντεο από την ταινία «Ο κύκλος των χαμένων ποιητών» (Dead Poets Society). Προτείνεται να προβληθούν κυρίως τα τρία πρώτα λεπτά του βίντεο, αν και αυτό βρίσκεται στη διακριτική ευχέρεια του καθηγητή.

 
Υπενθυμίζεται στα παιδιά να καταγράψουν τις απόψεις, τα συναισθήματα που τους προκλήθηκαν από τις προβολές που προηγήθηκαν και να σχολιάσουν πώς παρουσιάζεται η διαδικασία της ποιητικής δημιουργίας στη κάθε μία από τις προβολές αυτές. Ακολουθεί συζήτηση 2-3 λεπτών, όπου οι μαθητές θα αναφερθούν στις σκέψεις που έκαναν κατά τη διάρκεια των προβολών. (συνολικά 12-13΄).


Στη συνέχεια (3-4 λεπτά περίπου), ο εκπαιδευτικός ζητά από τους μαθητές να εκφράσουν κάποιες απόψεις για το τι γενικά αποτελεί παραδοσιακό και τι μοντέρνο, δίνοντας συγκεκριμένα παραδείγματα από την εμπειρία τους (π.χ. στη μόδα, στα ήθη και έθιμα, στον τρόπο ζωής). Ακολούθως, ο εκπαιδευτικός θέτει το ερώτημα: Ποια νομίζετε πως είναι τα χαρακτηριστικά ενός παραδοσιακού και ενός μοντέρνου ποιήματος. Θυμάστε να δώσετε κάποια παραδείγματα, βασιζόμενοι στα προηγούμενα σχολικά σας χρόνια; Γίνεται συζήτηση για το ποιο ποίημα θεωρούν εκείνοι πως αποτελεί δείγμα παραδοσιακής και ποιο μοντέρνας ποίησης και καταγράφονται στον πίνακα οι απόψεις των μαθητών από τον καθηγητή, ενώ παράλληλα, ζητείται από τους μαθητές να μεταφέρουν το περιεχόμενο του πίνακα στο τετράδιό τους. Προτιμάται να καταγραφούν τα παραπάνω σε μορφή στηλών, για να μπορεί εύκολα να γίνεται από κάθε μαθητή η αντιδιαστολή των χαρακτηριστικών μοντέρνας-παραδοσιακής ποίησης. (5-7΄). 

Τα υπόλοιπα συνολικά 20-21΄ αναλώνονται ως εξής: Αρχικά, δίνεται στους μαθητές φωτοτυπία με το ποίημα της Μαρίας Πολυδούρη «Μόνο γιατί μ’ αγάπησες». Πριν γίνει μεγαλόφωνα από τον καθηγητή η ανάγνωση του ποιήματος (καλό είναι το ποίημα να αναγνωσθεί από τον εκπαιδευτικό καθώς η ανάγνωση αποτελεί τρόπον τινά μέρος της ερμηνείας του ποιήματος), προβάλλεται με τη βοήθεια του βιντεοπροβολέα ένα σύντομο βίντεο (διάρκειας 2:55΄΄) με τη μελοποίηση του συγκεκριμένου ποιήματος προς τέρψη και αισθητική απόλαυση των μαθητών: https://www.youtube.com/watch?v=dZ_Uynhlgrc.


Στη συνέχεια, ο εκπαιδευτικός διαβάζει το ποίημα. Ζητείται από τους μαθητές να εντοπίσουν το θεματικό άξονα του ποιήματος. Αν χρειαστεί δίνει βοηθητικά στοιχεία (τονίζει π.χ. να προσέξουν οι μαθητές το ρήμα του τίτλου «μ΄ αγάπησες» κλπ.). Εύκολα μάλλον θα επισημάνουν οι μαθητές πως πρόκειται για ένα ερωτικό ποίημα, στο οποίο η ποιήτρια καταφεύγει σε μία κατάθεση ψυχής. (3΄) 

Ο εκπαιδευτικός στρέφει την προσοχή των μαθητών στην α΄ στροφή του ποιήματος και ζητά από αυτούς να αποσυμβολίσουν το ρήμα «δεν τραγουδώ», ζητώντας τους να αναφέρουν τι ακριβώς εννοεί η ποιήτρια. Καταγράφει τις απόψεις που θα ειπωθούν στον πίνακα. Αν πάλι οι μαθητές δυσκολευτούν να κατανοήσουν την έννοια του ρήματος «τραγουδώ» ο εκπαιδευτικός κατευθύνει τη συζήτηση. Γίνεται η ερώτηση: ποιο είναι το συναίσθημα που βίωσε η ποιήτρια και την κάνει να «τραγουδά» Κοιτάξτε τον α΄ και β΄ στίχο του ποιήματος. Οι μαθητές θα δώσουν την απάντησή τους, η οποία γράφεται στον πίνακα.Άρα, παιδιά η ερωτική αγάπη είναι η αιτία. Ποιο είναι το αποτέλεσμα; Σε τι καταφεύγει η ποιήτρια για να δηλώσει τα συναισθήματά της; Κοιτάξτε πάλι τον α΄ στίχο. Οι μαθητές θα απαντήσουν και τα πάντα θα καταγραφούν στον πίνακα. 

Μόλις οι μαθητές αντιληφθούν τη σημασία της α΄ στροφής, ζητείται από κάποιον να ερμηνεύσει το νόημα των 5 πρώτων στίχων του ποιήματος.

Γίνεται η ερώτηση: Άρα, τι πιστεύει η ποιήτρια για την τέχνη και την ποίηση; Ποιος είναι ο ρόλος της στην έκφραση των συναισθημάτων της; Γενικότερα ποιος μπορεί να είναι ο ρόλος της ποίησης στη ζωή των ανθρώπων; Δίνονται οι απαντήσεις και καταγράφονται κι αυτές με συντομία στον πίνακα. Η ώρα κλείνει με ένα ερώτημα προς σκέψη και προβληματισμό των μαθητών που θα αποτελέσει και μία σύντομη εργασία για το σπίτι: Μετά τα όσα ειπώθηκαν για τον ρόλο της ποίησης, μπορείτε να καταλάβετε τι ονομάζεται αυτοαναφορικό ποίημα; Γράψτε σε ένα σύντομο κείμενο Word την απάντησή σας και πείτε αν το ποίημα της Πολυδούρη που πραγματευτήκαμε στην τάξη ανήκει στην κατηγορία των αυταναφορικών ποιημάτων. Αν χρειαστεί μπορείτε να συμβουλευτείτε λεξικό λογοτεχνικών όρων ή ένα ηλεκτρονικό λεξικό (15-20΄). Μπορείτε, επίσης, να μεταφέρετε την απάντησή σας στο ιστολόγιο της τάξης, όπου θα έχετε την ευκαιρία της ανταλλαγής απόψεων μεταξύ σας.
Καλό είναι ο εκπαιδευτικός, για να ενθαρρύνει τους μαθητές του να χρησιμοποιούν το ηλεκτρονικό περιβάλλον του ιστολογίου, όχι μόνο ως μέσο μεταφοράς των εργασιών τους, αλλά και ως μέσο ασύγχρονης επικοινωνίας και ανταλλαγής απόψεων, να εισέρχεται συχνά στο περιβάλλον του ιστολογίου της τάξης, προβαίνοντας σε σχολιασμό των εργασιών των μαθητών, επιδοκιμάζοντας την προσπάθειά τους και επιδιώκοντας την κινητοποίησή τους.
Μετά το τέλος της πρώτης διδακτικής ώρας μπορούν τόσο οι μαθητές όσο και ο εκπαιδευτικός να προβούν σε μία αξιολόγηση της Α΄ φάσης, στην οποία θα κληθούν να κρίνουν την επίτευξη των στόχων που είχαν αρχικώς τεθεί, με βασικότερους αφενός την πρόκληση του ενδιαφέροντός τους και αφετέρου την ενημέρωσή τους για το περιεχόμενο της θεματικής ενότητας, με την οποία θα ασχοληθούν.
Προτείνεται η συμπλήρωση από τους μαθητές στο σπίτι ενός πίνακα, ο οποίος μετά τη συμπλήρωσή του θα μπει στον ατομικό τους φάκελο και θα μπορούσε να περιλαμβάνει τα εξής ερωτήματα-κριτήρια, τα οποία οι μαθητές αξιολογούν:

	ΕΡΩΤΗΜΑ-ΚΡΙΤΗΡΙΟ
	
	ΠΟΛΥ
	ΛΙΓΟ
	
	ΚΑΘΟΛΟΥ

	1. Κατανοήσατε το περιεχόμενο της δεύτερης θεματικής ενότητας, με τη οποία θα ασχοληθούμε στο μάθημα της νεοελληνικής λογοτεχνίας;
	
	
	
	
	

	2. Έγινε κατανοητό το θέμα του σεναρίου που θα εφαρμόσουμε;
	
	
	
	
	

	3. Μετά το τέλος της Α΄ φάσης προκλήθηκε το ενδιαφέρον σας για τη συνέχεια;
	
	
	
	
	

	4. Η χρήση των Νέων Τεχνολογιών έκαναν, κατά τη γνώμη σας, το μάθημα πιο ενδιαφέρον και ελκυστικό;
	
	
	
	
	

	5. Ήταν σαφείς οι οδηγίες που σας δόθηκαν κατά τη διάρκεια της α΄ φάσης από τον εκπαιδευτικό;
	
	
	
	
	

	6. Η χρήση της γλώσσας και του λόγου, ήταν τέτοια που σας επέτρεψε να κατανοήσετε βασικούς λογοτεχνικούς όρους κατά την Α΄ φάση; 
	
	
	
	
	


Β΄ φάση-κυρίως ανάγνωση (5 διδακτικές ώρες)

Στη Β΄ φάση, η μετωπική και ομαδοσυνεργατική διδασκαλία εναλλάσσονται, ώστε να μπορέσει να επιτευχθεί τόσο η ατομική αξιολόγηση, όσο και η συνεργασία με τα υπόλοιπα μέλη της ομάδας.

Από τις πέντε διδακτικές ώρες που προτείνονται σε αυτήν τη Β΄ φάση, οι τέσσερεις θα αναλωθούν σε ασκήσεις και δραστηριότητες των μαθητών, ατομικές ή ομαδικές και η πέμπτη ώρα θα αφιερωθεί σε μία σύντομη παρουσίαση των ομαδικών εργασιών στην ολομέλεια της τάξης, προκειμένου όλοι οι μαθητές να ενημερωθούν για τις εργασίες των υπολοίπων ομάδων και να προβούν σε μία σύντομη αξιολόγησή τους, μέσω ενός γόνιμου διαλόγου.
Τα ποιητικά κείμενα που έχουν επιλεγεί καλύπτουν ένα ευρύ φάσμα της νεοελληνικής λογοτεχνίας, αφού αφορούν σε διαφορετικές χρονικές περιόδους (επτανησιακή σχολή, νέα αθηναϊκή σχολή, μεταπολεμική λογοτεχνία) και σε διαφορετικούς εκπροσώπους, κάτι το οποίο θα συμβάλει ώστε τα παιδιά να αντιληφθούν αφενός τη μετάβαση από την παραδοσιακή στη μοντέρνα ποίηση με όποιες αλλαγές αυτό συνεπάγεται στη μορφή και (όχι μόνο) των ποιημάτων και αφετέρου το γεγονός πως η συνομιλία του ποιητή με την τέχνη του δεν εντάσσεται σε κάποιο λογοτεχνικό ρεύμα ή κάποια λογοτεχνική σχολή, αλλά αποτελεί μια διαχρονική ανάγκη. 

Όσον αφορά στην επιλογή των κειμένων, γίνεται προσπάθεια, τουλάχιστον στις περισσότερες ομάδες, να υπάρχει ένα ποίημα πιο κοντά σε αυτό που ονομάζουμε παραδοσιακή ποίηση και ένα πιο μοντέρνο, κυρίως από την εποχή της πρώτης ή της δεύτερης μεταπολεμικής γενιάς.
Προτείνεται, λόγω της μικρής διάρκειας του σεναρίου, οι δραστηριότητες που θα δοθούν σε αυτήν την φάση να είναι δύο στον αριθμό, μία ατομική και μία ομαδική. Σε κάθε ομάδα δίδονται δύο και, κάποιες φορές, τρία ποιητικά κείμενα, κάτι που εξαρτάται από την έκτασή τους.
Η ατομική εργασία αποτελεί την πρώτη δραστηριότητα, για τη οποία δεν απαιτείται η συμβολή των Νέων Τεχνολογιών. Σημειωτέον, ότι μπορεί η συγκεκριμένη δραστηριότητα να χαρακτηρίζεται ατομική, όμως σε κάθε ομάδα θα δοθούν διαφορετικά κείμενα, με τα οποία κάθε μαθητής-μέλος της συγκεκριμένης ομάδας θα εργάζεται ατομικά.

Η ομαδική εργασία, της οποίας η διάρκεια είναι δύο διδακτικές ώρες, απαιτεί τη χρήση του εργαστηρίου πληροφορικής του σχολείου και στη συνέχεια ανάρτηση των εργασιών στο ιστολόγιο. 
Τονίζεται ότι ο εκπαιδευτικός καθόλη τη διάρκεια της Β΄ φάσης έχει ρόλο καθοδηγητικό και συμβουλευτικό, ενθαρρύνει τις ομάδες, επιλύει απορίες, αν χρειαστεί. Αναλυτικά, η διδακτική πορεία της Β΄ φάσης έχει ως ακολούθως:
1η ώρα (σχολική τάξη)
Κατά τη διάρκεια αυτής της ώρας μοιράζονται στους μαθητές τα ποιητικά κείμενα, με τα οποία θα ασχοληθούν. Μπορεί ο εκπαιδευτικός να έχει ετοιμάσει για να μοιράσει στην τάξη ένα ανθολόγιο κειμένων, που θα περιλαμβάνει όλα τα προς μελέτη κείμενα, έτσι ώστε όλοι οι μαθητές να έχουν εποπτεία τα κειμένων που θα ασχοληθούν και οι υπόλοιπες ομάδες, εκτός από τη δική τους. Τους ζητείται να ξεκινήσουν την ανάγνωση, την οποία ολοκληρώνουν σταδιακά, βήμα- βήμα. H ανάγνωση καλό είναι να γίνει στη σχολική τάξη από τον ίδιο τον εκπαιδευτικό ή από κάποιον μαθητή μεγαλοφώνως, καθώς, όπως αναφέρθηκε και σε άλλο σημείο του σεναρίου, πιστεύεται πως η ανάγνωση αποτελεί μέρος της ερμηνείας του κειμένου.
Τα κείμενα, με τα οποία θα εργαστούν οι ομάδες έχουν ήδη αναφερθεί αναλυτικά στο πεδίο Κείμενα. Όσων κειμένων η ανάγνωση δεν ολοκληρωθεί στη σχολική τάξη, κατά τη διάρκεια αυτής της πρώτης ώρας της Β΄ φάσης, θα ολοκληρωθεί, μετά από παρότρυνση του εκπαιδευτικού, σταδιακά στο σπίτι.
Καλό είναι να ζητήσουμε από τους μαθητές (ατομικά), καθώς ακούγεται η ανάγνωση των κειμένων στην τάξη, να κρατούν κάποιες σημειώσεις, ένα «δελτίο ανάγνωσης», αφενός για να γίνει η ανάγνωση πιο ενδιαφέρουσα και αφετέρου για να κωδικοποιήσουν τα πιο κύρια και κομβικά σημεία του κειμένου που διαβάζουν. Ενθαρρύνουμε τους μαθητές να συμπληρώσουν παρόμοια δελτία ανάγνωσης και για τα κείμενα, τα οποία θα διαβάσουν σταδιακά στο σπίτι.
	ΔΕΛΤΙΟ ΑΝΑΓΝΩΣΗΣ

	Συγγραφέας ποιήματος
	

	Τίτλος ποιήματος
	

	Ένταξη του ποιητή σε συγκεκριμένη λογοτεχνική γενιά
	

	Ένταξη του ποιήματος στην παραδοσιακή ή μοντέρνα ποίηση
	

	Παράθεση κυρίως μορφικών στοιχείων που επιτρέπουν το χαρακτηρισμό του ποιήματος ως μοντέρνο η παραδοσιακό
	

	Είναι το ποίημα αυτοαναφορικό;
	

	Ποιος ρόλος της ποίησης προβάλλεται στο ποίημα;
	


Τα τελευταία 2΄-3΄ λεπτά της πρώτης ώρας θα μπορούσαν να αναλωθούν σε ολιγόλεπτη συζήτηση για τις εντυπώσεις των μαθητών από τη μέχρι τώρα ανάγνωσή τους. Με αυτόν τον τρόπο, ο εκπαιδευτικός αξιολογεί τον βαθμό κατανόησης των μέχρι τώρα αναγνωσθέντων κειμένων.
2η ώρα (σχολική τάξη)
Η 2η ώρα της Β΄ φάσης ξεκινά με 2΄-3΄συζήτηση για την πορεία της ανάγνωσης των κειμένων, αλλά και για τις εντυπώσεις που τους δημιουργήθηκαν από τα κείμενα που διάβασαν αναφορικά με τον ρόλο της ποίησης και των ποιητών στο κοινωνικό σύνολο και στη ζωή των ανθρώπων, έτσι όπως προβάλλεται από τους ποιητές, των οποίων τα κείμενα διάβασαν. Οι μαθητές μπορούν να συμβουλεύονται και τα αναγνωστικά δελτία, τα οποία περικλείουν τα κυριότερα σημεία των έργων που τους δόθηκαν προς ανάγνωση. Παράλληλα, αξιολογείται και η κατανόηση των λογοτεχνικών κειμένων που αναγνώστηκαν από τους μαθητές.

Στη συνέχεια υποδεικνύονται τα κείμενα με τα οποία θα εργαστεί κάθε ομάδα, καθώς και τα φύλλα εργασίας. Συγκεκριμένα: στην Α΄ ομάδα θα δοθούν το «Προβόδισμα» του Ανδρέα Λασκαράτου και «Ο στρατιώτης ποιητής» του Μίλτου Σαχτούρη, στη Β΄ ομάδα η «Επιστολή προς τον βασιλέα της Ελλάδος Όθωνα» του Αλέξανδρου Σούτσου και το «Όταν» του Μιχάλη Κατσαρού, στη Γ΄ ομάδα το ποίημα «Είμαστε κάτι…» του Κ.Π. Καρυωτάκη και η «Οφειλή» του Τίτου Πατρίκιου.

Στις τρεις τελευταίες ομάδες θα δοθούν τα ακόλουθα κείμενα: στη Δ΄ ομάδα η «Μπαλάντα στους άδοξους ποιητές των αιώνων» του Κ.Π. Καρυωτάκη και το ποίημα με τίτλο «Στίχοι-2» του Τίτου Πατρίκιου. Στην Ε΄ ομάδα θα δοθούν προς μελέτη το «Δεν είμαστε ποιητές σημαίνει…» του Γιώργου Σαραντάρη και απόσπασμα από το «Εγκώμιο» της Βικτώριας Θεοδώρου, ενώ, τέλος, η ΣΤ΄ ομάδα θα μελετήσει το ποίημα 19 Αυγούστου του 1936 μέσα στο χαντάκι του Καμίνο ντε λα Φουέντε» του Νίκου Εγγονόπουλου και τον «Επίλογο» του Μανόλη Αναγνωστάκη.

Αυτήν την ώρα κάθε ομάδα ασχολείται με τα ποιητικά κείμενα που έχουν επιλεγεί για αυτήν, αλλά κάθε μέλος της ομάδας εργάζεται ατομικά. 
Η ατομική αυτή δραστηριότητα αφορά στη σύγκριση των ποιητικών κειμένων ως προς τη μορφή (στιχουργική, μέτρο), εκφραστικούς τρόπους κλπ, ώστε οι μαθητές να μπορέσουν να τα κατατάξουν στην κατηγορία των παραδοσιακών ή μοντέρνων ποιημάτων. Οι μαθητές σε αυτήν την ατομική εργασία, επίσης, καλούνται να διασκευάσουν ένα από τα δοθέντα ποιήματα σε μοντέρνο ή παραδοσιακό ή και να συνθέσουν ένα δικό τους ποίημα, δίνοντάς τους οποιαδήποτε μορφή (παραδοσιακού ή μοντέρνου ποιήματος) εκείνοι επιθυμούν, κρατώντας, όμως, το θεματικό κέντρο ενός εκ των ποιημάτων που τους έχουν δοθεί προς μελέτη.

3η ώρα (εργαστήριο πληροφορικής)
Αυτή την ώρα, οι μαθητές εισέρχονται στο χώρο του εργαστηρίου πληροφορικής του σχολείου τους και αρχικώς ολοκληρώνουν τις δραστηριότητες που ατομικά τους είχαν ανατεθεί κατά την προηγούμενη διδακτική ώρα, σε περίπτωση, βέβαια, που η ολοκλήρωση των εργασιών δεν είχε επιτευχθεί προηγουμένως. Στη συνέχεια αναλαμβάνουν να αναρτήσουν τις εργασίες τους στο ηλεκτρονικό περιβάλλον του ιστολογίου. Η ανάρτηση μπορεί να γίνει και σε συνεργασία με τα υπόλοιπα μέλη της ομάδας. Είτε δηλαδή ο κάθε μαθητής αναλαμβάνει να αναρτήσει μόνος τους την εργασία του, την οποία κατά την προηγούμενη διδακτική ώρα, είχε σε χειρόγραφη μορφή, είτε κάποιος από τα μέλη της ομάδας που είναι πιο εξοικειωμένος με τους Η/Υ ή με το περιβάλλον του ιστολογίου, αναλαμβάνει την ανάρτηση. Μόλις ολοκληρωθεί η παραπάνω διαδικασία ή τουλάχιστον κατά το μεγαλύτερο μέρος της, ακολουθεί ο σχολιασμός των αναρτημένων εργασιών από τους μαθητές των άλλων ομάδων ή και των άλλων μελών της ίδιας ομάδας. Με αυτόν τον τρόπο δημιουργείται ένα κλίμα οικειότητας, κάθε μαθητής έχει την ευκαιρία να γνωρίσει τα αποτελέσματα των προσπαθειών των υπολοίπων μαθητών, προβαίνοντας σε αξιολόγησή τους και κυρίως επιτυγχάνεται η ανατροφοδότηση, μέσω των σχολίων και των παρατηρήσεων των μαθητών. Ο ίδιος ο εκπαιδευτικός, επίσης, αναλαμβάνει να ανατροφοδοτήσει και αυτός τους μαθητές, κάτι που λειτουργεί ενθαρρυντικά και για τους υπολοίπους.
Προτείνεται η ανατροφοδότηση των μαθητών ή των ομάδων να γίνει κατά τη διάρκεια αυτής της 3ης διδακτικής ώρας και όχι στο σπίτι από τον προσωπικό Η/Υ κάθε μαθητή, όχι μόνο διότι ενδέχεται κάποιοι μαθητές να μην διαθέτουν Η/Υ ή πρόσβαση στο διαδίκτυο, αλλά και επειδή συνήθως οι περισσότεροι των μαθητών δεν κινητοποιούνται αρκετά, όταν οτιδήποτε που τους ανατίθεται δεν εντάσσεται στα πλαίσια των εργασιών τους κατά τη διάρκεια της διδασκαλίας μέσα στον χώρο της σχολικής τάξης.

4η-5η  ώρα (εργαστήριο πληροφορικής)
Κατά τη διάρκεια αυτών των δύο διδακτικών ωρών, τα παιδιά μεταβαίνουν στο εργαστήριο πληροφορικής. Επειδή θα εργαστούν ομαδικά, θα χρειαστούν έξι συνολικά Η/Υ, έναν για κάθε ομάδα.
Ήδη ο εκπαιδευτικός θα έχει επισημάνει στους μαθητές, πριν την έναρξη της Β΄ φάσης, ότι είναι σημαντικό για την εύρυθμη λειτουργία της ομάδας και για την επίτευξη της, όσο το δυνατόν, καλύτερης συνεργασίας των μελών της, η ίδια η ομάδα να έχει διανείμει στο κάθε μέλος της και από έναν ρόλο. Κάποιος για παράδειγμα θα μπορούσε να είναι ο συντονιστής της ομάδας, κάποιος άλλος ο γραμματέας της ομάδας ή ο πιο εξοικειωμένος με τις Νέες Τεχνολογίες να αναλάβει να δακτυλογραφεί την εργασία που θα προκύψει, μετά από τη συνεργασία όλων των μελών.

Η δεύτερη αυτή εργασία, η οποία είναι προϊόν συλλογικής προσπάθειας, επικεντρώνεται στον ρόλο του ποιητή, της ποίησης και της τέχνης γενικότερα στη ζωή των ανθρώπων, στη συνομιλία του ποιητή με την τέχνη του έτσι όπως προβάλλεται σε κάθε ποιητικό κείμενο χωριστά, αλλά και στη συγκριτική μελέτη ως προς το παραπάνω θέμα, των δοθέντων κειμένων με άλλα του ιδίου ποιητή ή άλλων ποιητών που είτε οι μαθητές καλούνται να εντοπίσουν, χρησιμοποιώντας τον συμφραστικό πίνακα της Πύλης για την Ελληνική Γλώσσα, είτε που τους δίνονται να μελετήσουν ως παράλληλα κείμενα.
Ειδικά, όσον αφορά στη χρήση του συμφραστικού πίνακα λέξεων, επιτυγχάνεται η επαφή των μαθητών με τα σώματα κειμένων και η ανάπτυξη της κριτικής σκέψης τους, μέσω της διερευνητικής, ανακαλυπτικής μάθησης, εφόσον οι ίδιοι θα κληθούν να εντοπίσουν και άλλα αυτοαναφορικά ποιήματα, κάτι που προϋποθέτει την κατανόηση και κατάκτηση της έννοιας της αυτοαναφορικότητας στην ποίηση.
6η ώρα (σχολική τάξη ή αίθουσα προβολών)
Την τελευταία αυτή ώρα της Β΄ φάσης γίνεται η παρουσίαση των ομαδικών εργασιών στην ολομέλεια της τάξης, προκειμένου να επιτευχθεί η ανασύνθεση. Όπου χρειάζεται χρησιμοποιείται ο βιντεοπροβολέας. Κάθε ομάδα με τη σειρά των κειμένων των φύλλων εργασίας έχει στη διάθεσή της πέντε περίπου λεπτά να παρουσιάσει εν συντομία τις εργασίες της. Μπορούν οι ομάδες για λόγους οικονομίας χρόνου να έχουν ετοιμάσει μία περίληψη των εργασιών τους. Ακολουθεί (1΄- 2΄) η αξιολόγηση κάθε ομάδας από τις υπόλοιπες με κριτήρια το βαθμό κατανόησης των κειμένων και την ανταπόκριση των ομάδων στις προτεινόμενες δραστηριότητες, την ορθή χρήση του λόγου, τη χρήση επικοινωνιακού πλαισίου, ανάλογα με το είδος του παραγόμενου κειμένου, αλλά και την ικανότητα αξιοποίησης του Η/Υ.

Μετά το τέλος της παρουσίασης των εργασιών των ομάδων μπορεί να δοθεί ατομική εργασία για το σπίτι, στην οποία οι μαθητές καλούνται να αναφέρουν σε ένα σύντομο κείμενο ποιο από τα προς μελέτη ποιητικά κείμενα των άλλων ομάδων τους κίνησε περισσότερο το ενδιαφέρον και γιατί. Η δραστηριότητα αυτή προϋποθέτει οι μαθητές να έχουν παρακολουθήσει με προσοχή την παρουσίαση των εργασιών των άλλων ομάδων, κάτι που συμβάλλει αποφασιστικά στη σφαιρική και ολοκληρωμένη κατανόηση των προς ανάγνωση κειμένων, αλλά και του προς επεξεργασία θέματος του σεναρίου. Ταυτοχρόνως, καλούνται μαθητές και εκπαιδευτικός να προβληματιστούν πάνω στα ακόλουθα κριτήρια-ερωτήματα:

Επιτεύχθηκαν οι στόχοι της Β΄ φάσης; Δηλαδή:

· η παραγωγή γραπτού λόγου, ανάλογα με το επικοινωνιακό πλαίσιο και το κειμενικό είδος (ποίημα, παράγραφος κλπ.), 

· η κατανόηση των χαρακτηριστικών της παραδοσιακής και μοντέρνας ποίησης (στιχουργική, μέτρο, εκφραστικοί τρόποι κλπ.),

· η έννοια της αυτοαναφορικότητας στην ποίηση,
· η ανάγκη του ποιητή, ανεξάρτητα από τη λογοτεχνική γενιά στην οποία ανήκει, να συνομιλήσει με την τέχνη του και να ορίσει τον ρόλο του ποιητή και της ποίησης στο κοινωνικό πλαίσιο. 
Γ΄ φάση-μετά την ανάγνωση (2 διδακτικές ώρες)

Σκοπός της Γ΄ φάσης είναι αφενός να επιτευχθεί η ανασύνθεση και αφετέρου να ελεγχθεί ποιες γνώσεις απέκτησαν οι μαθητές κατά τη διάρκεια της Α΄ και Β΄ φάσης σχετικά α. με τα χαρακτηριστικά γνωρίσματα της παραδοσιακής και μοντέρνας ποίησης και β. τα ποιήματα ποιητικής, τον ρόλο της ποίησης και των ποιητών και πώς κάθε ποιητής, ανεξάρτητα από την εποχή, τη λογοτεχνική γενιά, στην οποία ανήκει ή το λογοτεχνικό ρεύμα, το οποίο υπηρετεί, οδηγείται σε έναν διάλογο με την τέχνη του.
Στη φάση αυτή οι μαθητές συνθέτουν τις ερευνητικές τους εργασίες. Οι δραστηριότητες που θα τους ανατεθούν μπορεί να είναι ατομικές ή προτιμότερα ομαδικές. Οι μαθητές καθόλη τη διάρκεια της Γ΄ φάσης αναρτούν αρχικά μέρος της δουλειάς τους και σταδιακά ολοκληρωμένη την εργασία τους στο ηλεκτρονικό περιβάλλον του ιστολογίου, επιδιώκοντας την ανατροφοδότηση των συμμαθητών τους, αλλά και του εκπαιδευτικού.

Με τις δραστηριότητες που προτείνονται παρακάτω, ο εκπαιδευτικός μπορεί να προβεί και σε μια επί της ουσίας αξιολόγηση του βαθμού κατανόησης από τους μαθητές του περιεχομένου της ενότητας που διδάχθηκε μέσω του σεναρίου, την ορθή χρήση του λόγου, ενταγμένη σε επικοινωνιακό πλαίσιο (σύνθεση ποιημάτων παραδοσιακών ή μοντέρνων, γραφή παραγράφων), τη δημιουργική αξιοποίηση των ΤΠΕ (ανατροφοδότηση από τους ίδιους τους μαθητές μέσω του ιστολογίου κλπ.). Στα τελευταία λεπτά της Γ΄ φάσης ο εκπαιδευτικός θα μπορούσε να μοιράσει στους μαθητές έναν πίνακα με ερωτήματα-κριτήρια ίδια ή παρόμοια με αυτά που δόθηκαν στη Β΄ φάση, προκειμένου να επιτευχθεί η αυτοαξιολόγηση, ο βαθμός συνεργασίας των μαθητών (αν επιλεγεί από τον εκπαιδευτικό οι δραστηριότητες στη Γ΄ φάση να είναι ομαδικές), αλλά και η αποτελεσματικότητα του σεναρίου.
Οι εργασίες είναι κοινές για όλους τους μαθητές, αν τεθούν ως ατομική δραστηριότητα ή κοινές για όλες τις ομάδες, αν η εργασία πραγματοποιηθεί σε επίπεδο ομάδων. Αναλυτικά, οι ώρες της Γ΄ φάσης μπορούν να αξιοποιηθούν ως ακολούθως:

1η διδακτική ώρα (εργαστήριο πληροφορικής)
Ο εκπαιδευτικός κατά την πρώτη αυτή ώρα της Γ΄ φάσης ενημερώνει αρχικά τους μαθητές για τις κοινές δραστηριότητες που θα πραγματοποιήσουν και επιλέγει αν θα είναι ατομικές ή ομαδικές. 

Ζητείται από τους μαθητές, αξιοποιώντας το ανθολόγιο ποιημάτων που τους είχε (τυχόν) διανεμηθεί κατά την Α΄ φάση του σεναρίου, να επιλέξουν ένα από τα ποιητικά κείμενα, του οποίου οι απόψεις για την ποιητική τέχνη και τον ρόλο του ποιητική διαφέρουν από τις δικές τους αντιλήψεις. Οι μαθητές θα κληθούν να γράψουν μία σύντομη παράγραφο, στην οποία θα καταγράψουν τη δική τους άποψη για τον ρόλο που διαδραματίζει η ποίηση και η τέχνη γενικότερα στο κοινωνικό σύνολο, επιχειρηματολογώντας, ταυτοχρόνως, για ποιο λόγο η άποψή τους τυγχάνει να είναι διαμετρικά αντίθετη με του ποιητή, του οποίου το ποιητικό κείμενο επέλεξαν. Οι μαθητές γράφουν τις απαντήσεις τους χρησιμοποιώντας τα εργαλεία του επεξεργαστή κειμένου (Word) και στη συνέχεια τις αναρτούν στο ιστολόγιο, προκειμένου να δεχθούν τα σχόλια των συμμαθητών τους.
2η διδακτική ώρα (σχολική τάξη)
Οι μαθητές σε αυτήν τη διδακτική ώρα αναλαμβάνουν να συνθέσουν το δικό τους ποίημα, παραδοσιακό ή μοντέρνο, στην εξής θεματική ενότητα που τους ορίζεται από τον εκπαιδευτικό και η οποία αναγράφεται στον πίνακα: «Ποιήματα για την ποίηση». Θα δημιουργηθεί δηλαδή από τους μαθητές ένα σύντομο ποίημα δύο περίπου στροφών, το οποίο θα είναι αυτοαναφορικό και θα τονίζει τον ρόλο των ποιημάτων ή των ποιητών στη ζωή των ανθρώπων. Είναι προτιμότερο η σύνθεση των ποιητικών κειμένων να γίνει ανά ομάδες, ένα μέλος των οποίων τα τελευταία λεπτά της ώρας θα αναλάβει να διαβάσει το ποίημα που η κάθε ομάδα συνέταξε στην ολομέλεια της τάξης, προτρέποντας τους συμμαθητές να προβούν σε έναν πολύ σύντομο σχολιασμό.
ΣΤ. Φυλλα εργασιας

Φύλλο εργασίας Α΄- Α΄ομάδα
Κείμενα: 

· Ανδρέας Λασκαράτος, «Προβόδισμα», Κείμενα Νεοελληνικής Λογοτεχνίας Α΄ Λυκείου, σελ. 265.
· Μίλτος Σαχτούρης, «Ο στρατιώτης ποιητής» Κείμενα Νεοελληνικής Λογοτεχνίας Γ΄ Λυκείου, σελ.23.
	Β΄ φάση: δραστηριότητες



1η ώρα. Σχολική τάξη.

Ξεκινά η ανάγνωση των ποιητικών κειμένων στην τάξη.

2η -3η ώρα. Σχολική τάξη και εργαστήριο πληροφορικής
· Ο Ανδρέας Λασκαράτος και ο Μίλτος Σαχτούρης ανήκουν σε διαφορετικές λογοτεχνικές γενιές. Να εντοπίσετε χαρακτηριστικά μορφικά γνωρίσματα των ποιημάτων τους και να τα καταγράψετε σε στήλες. Στη συνέχεια να χαρακτηρίσετε τα ποιήματα που σας δόθηκαν ως παραδοσιακά ή μοντέρνα. Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας σε μία σύντομη παράγραφο 60-70 λέξεων. (ατομική εργασία, σχολική τάξη). 
· Αναρτήστε τις απαντήσεις σας στο ιστολόγιο της τάξης και προβείτε σε σχολιασμό των εργασιών των συμμαθητών σας. (εργαστήριο πληροφορικής).

4η -5η ώρα. Εργαστήριο πληροφορικής

· Μελετήστε τα δύο ποιήματα που σας δόθηκαν και απαντήστε στα εξής ερωτήματα: Πώς ο καθένας από τους ποιητές αντιλαμβάνεται το ρόλο της ποίησης; Είναι εν τέλει τα ποιήματα αυτά αυτοαναφορικά και γιατί; Καταγράψτε σε ένα αρχείο Word τις απαντήσεις σας. 
· Στη συνέχεια εντοπίστε από το διαδίκτυο πληροφορίες για τη ζωή των δύο ποιητών, διαβάζοντας τα βιογραφικά τους σημειώματα. Σε ένα λογισμικό παρουσίασης δημιουργήστε αρχικά δύο διαφάνειες, καταγράφοντας στην κάθε μία τις εμπειρίες ζωής που αποτέλεσαν αφορμή για τους ποιητές να συγγράψουν τα ποιήματα που σας δόθηκαν. 
· Μεταβείτε στην ιστοσελίδα του Ιδρύματος Μείζονος Ελληνισμού και διαβάστε τα σχετικά με τη μεταπολεμική Ελλάδα. Δημιουργήστε άλλες δύο διαφάνειες και πείτε πώς ο Λασκαράτος (γλώσσα, ύφος) συνομιλεί με την τέχνη του και πώς ο Σαχτούρης (λεκτικές επιλογές, ατμόσφαιρα, συναισθήματα). 
· Είναι τελικά η ποίηση αποκομμένη από τις εμπειρίες ζωής; Απαντήστε σε μία σύντομη παράγραφο σε μία τελευταία διαφάνεια που θα δημιουργήσετε. 
· Εντοπίστε από το διαδίκτυο μελοποίηση του ποιήματος «στρατιώτης ποιητής» και χρησιμοποιήστε τη ως «μουσικό χαλί» στο λογισμικό παρουσίασης που δημιουργήσατε (ομαδική εργασία). 
6η ώρα. Σχολική τάξη ή αίθουσα προβολών
Παρουσίαση των εργασιών των ομάδων στην ολομέλεια της τάξης.
	Γ΄ φάση: δραστηριότητες


1η ώρα. Εργαστήριο πληροφορικής
Επιλέξτε ένα από τα ποιήματα που σας δόθηκαν για ανάγνωση κατά την Α΄ φάση, το οποίο να εκφράζει διαφορετική άποψη από τη δική σας για τον ρόλο της ποίησης. Στη συνέχεια γράψτε στο Word μία σύντομη παράγραφο 80-100 λέξεων, στην οποία να αναφέρετε για ποιον λόγο διαφωνείτε με την άποψη του ποιητή, του οποίου το ποίημα επιλέξατε, τονίζοντας, ταυτοχρόνως, και τις δικές σας απόψεις για τον ρόλο που μπορεί να διαδραματίσει η ποίηση και η τέχνη γενικότερα στο κοινωνικό σύνολο.

2η ώρα. Σχολική τάξη

Συνθέστε ένα σύντομο ποίημα δύο στροφών περίπου, παραδοσιακό ή μοντέρνο, το οποίο θα είναι ένα «ποίημα για την ποίηση».

Φύλλο εργασίας Β΄- Β΄ομάδα
Κείμενα: 


· Αλέξανδρος Σούτσος, «Επιστολή προς τον βασιλέα της Ελλάδος Όθωνα» Κείμενα Νεοελληνικής Λογοτεχνίας Α΄ Λυκείου, σελ. 288. 
· Μιχάλης Κατσαρός, «Όταν», Κείμενα Νεοελληνικής Λογοτεχνίας Γ΄ Λυκείου, σελ. 32.

	Β΄ φάση: δραστηριότητες


1η ώρα. Σχολική τάξη.

Ξεκινά η ανάγνωση των ποιητικών κειμένων στην τάξη.
2η -3η ώρα. Σχολική τάξη και εργαστήριο πληροφορικής
· Εντοπίστε στα κείμενα που σας δόθηκαν πέντε ποιητικές και πέντε καθημερινές λέξεις και στη συνέχεια σχολιάστε τη γλώσσα και τη στιχουργική των ποιημάτων. Έχοντας υπόψη τα παραπάνω, κατατάξτε τα από το πιο παραδοσιακό στο πιο μοντέρνο και αιτιολογήστε την απάντησή σας σε μία παράγραφο 50-60 λέξεων (ατομική εργασία, σχολική τάξη). 
· Αναρτήστε τις απαντήσεις σας στο ιστολόγιο της τάξης και προβείτε σε σχολιασμό των εργασιών των συμμαθητών σας. (εργαστήριο πληροφορικής).

4η -5η ώρα. Εργαστήριο πληροφορικής

· Ο σκοπός συγγραφής των ποιημάτων που σας δόθηκαν είναι διαφορετικός. Εντοπίστε τον και καταγράψτε τον σε ένα αρχείο Word, αφού πρώτα βρείτε στο διαδίκτυο πληροφορίες για την εποχή που γράφει ο Σούτσος και τον αποδέκτη του ποιήματός του, αλλά και την εποχή που έζησε ο Κατσαρός. 
· Στη συνέχεια γράψτε άλλη μία παράγραφο στο Word, εκφράζοντας τις απόψεις σας για το αν τα παραπάνω ποιήματα είναι αυτοαναφορικά και ποιος είναι ο ρόλος της ποιητικής τέχνης στο καθένα από αυτά (ομαδική εργασία).
6η ώρα. Σχολική τάξη ή αίθουσα προβολών
Παρουσίαση των εργασιών των ομάδων στην ολομέλεια της τάξης.
	Γ΄ φάση-δραστηριότητες


1η ώρα. Εργαστήριο πληροφορικής
 Επιλέξτε ένα από τα ποιήματα που σας δόθηκαν για ανάγνωση κατά την Α΄ φάση, το οποίο να εκφράζει διαφορετική άποψη από τη δική σας για τον ρόλο της ποίησης. Στη συνέχεια γράψτε στο Word μία σύντομη παράγραφο 80-100 λέξεων, στην οποία να αναφέρετε για ποιον λόγο διαφωνείτε με την άποψη του ποιητή, του οποίου το ποίημα επιλέξατε, τονίζοντας, ταυτοχρόνως, και τις δικές σας απόψεις για τον ρόλο που μπορεί να διαδραματίσει η ποίηση και η τέχνη γενικότερα στο κοινωνικό σύνολο.
2η ώρα. Σχολική τάξη

Συνθέστε ένα σύντομο ποίημα δύο στροφών περίπου, παραδοσιακό ή μοντέρνο, το οποίο θα είναι ένα «ποίημα για την ποίηση».

Φύλλο εργασίας Γ΄- Γ΄ομάδα
Κείμενα: 


· Κ.Γ. Kαρυωτάκης, «Είμαστε κάτι…», Κείμενα Νεοελληνικής Λογοτεχνίας Β΄ Λυκείου, σελ. 178. 

· Τίτος Πατρίκιος, «Οφειλή» Κείμενα Νεοελληνικής Λογοτεχνίας Γ΄ Λυκείου, σελ.78.

	Β΄ φάση-δραστηριότητες


1η ώρα. Σχολική τάξη.

Ξεκινά η ανάγνωση των ποιητικών κειμένων στην τάξη.
2η -3η ώρα. Σχολική τάξη και εργαστήριο πληροφορικής
· Να σχολιάσετε τη στιχουργική, το μέτρο και τους εκφραστικούς τρόπους στο ποιητικό κείμενο του Καρυωτάκη. 
· Συγκρίνετε με την «Οφειλή» του Τίτου Πατρίκιου. Υπάρχουν διαφορές; Που νομίζετε ότι οφείλονται; 
· Στη συνέχεια προσπαθήστε να συνθέσετε ένα σύντομο ποίημα (1-2 στροφές) με περιεχόμενο ίδιο με της «Οφειλής», που, όμως, θα έχει τα χαρακτηριστικά της παραδοσιακής ποίησης (ατομική εργασία, σχολική τάξη). 
· Αναρτήστε τις απαντήσεις σας στο ιστολόγιο της τάξης και προβείτε σε σχολιασμό των εργασιών των συμμαθητών σας. (εργαστήριο πληροφορικής).
4η -5η ώρα. Εργαστήριο πληροφορικής

· Πώς αντιλαμβάνεται κάθε ένας από τους ποιητές (Καρυωτάκης, Πατρίκιος) τον ρόλο του ποιητή και της ποίησης; Μπορούν να χαρακτηριστούν τα ποιήματα αυτοαναφορικά; Καταγράψτε τις απαντήσεις σας σε ένα αρχείο Word.
·  Στη συνέχεια επισκεφθείτε τη σελίδα του Κέντρου Ελληνικής Γλώσσας και εισέλθετε στον συμφραστικό πίνακα λέξεων του ποιητή Κ.Γ.Καρυωτάκη. Πειραματιστείτε με τις λέξεις «ποιητής», «στίχοι», «στίχους» και εντοπίστε και άλλα ποιήματα ποιητικής του παραπάνω ποιητή. 
· Δημιουργήστε σε ένα λογισμικό παρουσίασης έναν πίνακα, στον οποίο θα καταγράψετε τα αποτελέσματα της έρευνάς σας, δηλαδή α. την ποιητική συλλογή στην οποία ανήκει το αυτοαναφορικό ποίημα που εντοπίσατε, β. τον τίτλο του ποιήματος, γ. τον ρόλο της ποίησης. 
· Δημιουργήστε άλλη μία διαφάνεια στην οποία συντόμως θα σχολιάζετε για ποιο λόγο, κατά τη γνώμη σας, τα ποιήματα που εντοπίσατε στον συμφραστικό πίνακα λέξεων ανήκουν στην κατηγορία «ποιήματα για τη ποίηση». 
· Εντοπίστε, τέλος, στο διαδίκτυο τυχόν μελοποίηση του ποιήματος του Καρυωτάκη και χρησιμοποιήστε την ως μουσική επένδυση στο λογισμικό παρουσίασης που δημιουργήσατε.
6η ώρα. Σχολική τάξη ή αίθουσα προβολών
Παρουσίαση των εργασιών των ομάδων στην ολομέλεια της τάξης.
	Γ΄ φάση: δραστηριότητες


1η ώρα. Εργαστήριο πληροφορικής
Επιλέξτε ένα από τα ποιήματα που σας δόθηκαν για ανάγνωση κατά την Α΄ φάση, το οποίο να εκφράζει διαφορετική άποψη από τη δική σας για τον ρόλο της ποίησης. Στη συνέχεια γράψτε στο Word μία σύντομη παράγραφο 80-100 λέξεων, στην οποία να αναφέρετε για ποιον λόγο διαφωνείτε με την άποψη του ποιητή, του οποίου το ποίημα επιλέξατε, τονίζοντας, ταυτοχρόνως, και τις δικές σας απόψεις για τον ρόλο που μπορεί να διαδραματίσει η ποίηση και η τέχνη γενικότερα στο κοινωνικό σύνολο.
2η ώρα. Σχολική τάξη

Συνθέστε ένα σύντομο ποίημα δύο στροφών περίπου, παραδοσιακό ή μοντέρνο, το οποίο θα είναι ένα «ποίημα για την ποίηση».

Φύλλο εργασίας Δ΄- Δ΄ ομάδα
Κείμενα: 


· Κ.Γ. Kαρυωτάκης, «Μπαλάντα στους άδοξους ποιητές των αιώνων» Κείμενα Νεοελληνικής Λογοτεχνίας Β΄ Λυκείου, σελ. 181. 

· Τίτος Πατρίκιος, «Στίχοι-2», Νεοελληνική Λογοτεχνία Γ΄ Λυκείου, Θεωρητική κατεύθυνση-Θετική κατεύθυνση (επιλογής), σελ. 82. 

	Β΄ φάση-δραστηριότητες


1η ώρα. Σχολική τάξη.

Ξεκινά η ανάγνωση των ποιητικών κειμένων στην τάξη.
2η -3η ώρα. Σχολική τάξη και εργαστήριο πληροφορικής
· Σχολιάστε τις επιλογές του Κ.Γ. Καρυωτάκη ως προς το μέτρο, στιχουργική και χρήση συμβόλων, λαμβάνοντας υπόψη πως η μπαλάντα αποτελεί ένα αυστηρό μετρικό είδος. 
· Συγκρίνετε ως προς τα παραπάνω με τον ποίημα «Στίχοι-2» του Τίτου Πατρίκιου. Ποιο θα θεωρούσατε ότι βρίσκεται πιο κοντά σε αυτό που ονομάζουμε παραδοσιακή ποίηση; Αιτιολογήστε τα λεγόμενά σας, στηριζόμενοι σε συγκεκριμένα μορφικά χαρακτηριστικά των ποιημάτων που σας δόθηκαν (ατομική εργασία, σχολική τάξη). 
· Αναρτήστε τις απαντήσεις σας στο ιστολόγιο της τάξης και προβείτε σε σχολιασμό των εργασιών των συμμαθητών σας. (εργαστήριο πληροφορικής).

4η -5η ώρα. Εργαστήριο πληροφορικής
· Συγκρίνετε τα δύο ποιήματα που σας δόθηκαν ως προς τις απόψεις που εκφράζονται για την ποιητική τέχνη και τον ρόλο των ποιητών. Για ποιο λόγο μπορούν να χαρακτηριστούν ως αυτοαναφορικά; Γράψτε την απάντησή σας σε ένα αρχείο Word. 
· Στη συνέχεια μεταβείτε στην ιστοσελίδα του ψηφιακού σχολείου, αναζητήστε το ανθολόγιο αρχαϊκής λυρικής ποίησης και διαβάστε τη μετάφραση του αποσπάσματος 58D, 211P που έγραψε η αρχαιοελληνική ποιήτρια Σαπφώ. Προσπαθήστε να συγκρίνετε το περιεχόμενό του με τα ποιήματα που σας δόθηκαν ως προς τον ρόλο που διαδραματίζει η ποίηση και γενικά η τέχνη στη ζωή των ανθρώπων. 
· Βρείτε ομοιότητες και διαφορές, τις οποίες θα καταγράψετε σε ένα λογισμικό παρουσίασης, στο οποίο ως μουσικό χαλί θα χρησιμοποιήσετε τυχόν μελοποίηση του ποιήματος «Μπαλάντα στους άδοξους ποιητές των αιώνων» του Καρυωτάκη, την οποία να αναζητήσετε στο διαδίκτυο.
6η ώρα. Σχολική τάξη ή αίθουσα προβολών
Παρουσίαση των εργασιών των ομάδων στην ολομέλεια της τάξης.
	Γ΄ φάση: δραστηριότητες


1η ώρα. Εργαστήριο πληροφορικής
Επιλέξτε ένα από τα ποιήματα που σας δόθηκαν για ανάγνωση κατά την Α΄ φάση, το οποίο να εκφράζει διαφορετική άποψη από τη δική σας για τον ρόλο της ποίησης. Στη συνέχεια γράψτε στο Word μία σύντομη παράγραφο 80-100 λέξεων, στην οποία να αναφέρετε για ποιον λόγο διαφωνείτε με την άποψη του ποιητή, του οποίου το ποίημα επιλέξατε, τονίζοντας, ταυτοχρόνως, και τις δικές σας απόψεις για τον ρόλο που μπορεί να διαδραματίσει η ποίηση και η τέχνη γενικότερα στο κοινωνικό σύνολο.
2η ώρα. Σχολική τάξη

Συνθέστε ένα σύντομο ποίημα δύο στροφών περίπου, παραδοσιακό ή μοντέρνο, το οποίο θα είναι ένα «ποίημα για την ποίηση».

Φύλλο εργασίας Ε΄- Ε΄ ομάδα
Κείμενα: 


· Γιώργος Σαραντάρης, «Δεν είμαστε ποιητές σημαίνει…» Κείμενα Νεοελληνικής Λογοτεχνίας Β΄ Λυκείου, σελ. 233.

· Βικτώρια Θεοδώρου, «Εγκώμιο» (απόσπασμα), Κείμενα Νεοελληνικής Λογοτεχνίας Γ΄ Λυκείου, σελ. 68-69. 
· Ουίλλιαμ Σαίξπηρ, «Σονέτο ΧVIII», Νεότερη Ευρωπαϊκή Λογοτεχνία, Β΄ Γενικού Λυκείου (επιλογής).
	Β΄ φάση-δραστηριότητες


1η ώρα. Σχολική τάξη.

Ξεκινά η ανάγνωση των ποιητικών κειμένων στην τάξη.
2η -3η ώρα. Σχολική τάξη και εργαστήριο πληροφορικής
· Σχολιάστε σε μία παράγραφο τη γλώσσα και την οπτική γωνία του ποιήματος του Σαραντάρη. 
· Συγκρίνετε με το ποίημα της Θεοδώρου. 
· Στη συνέχεια δημιουργήστε ένα δικό σας ποίημα παραδοσιακό ή μοντέρνο με θεματικό άξονα παρόμοιο με το ποίημα του Σαραντάρη (ατομική εργασία, σχολική τάξη). 
· Αναρτήστε τις απαντήσεις σας στο ιστολόγιο της τάξης και προβείτε σε σχολιασμό των εργασιών των συμμαθητών σας. (εργαστήριο πληροφορικής).

4η -5η ώρα. Εργαστήριο πληροφορικής
· Ο Σαραντάρης, ακολουθώντας έναν συγκεκριμένο φιλοσοφικό στοχασμό, εκφράζει την άποψή του για τον κοινωνικό ρόλο του ποιητή ως εκπροσώπου της τέχνης και της ποίησης. Ποιος είναι αυτός; Καταγράψτε τις απόψεις σας σε ένα αρχείο Word. 
· Ποια είναι η γνώμη της Θεοδώρου για την ποίηση; Βρείτε τους στίχους που συμπυκνώνουν την άποψή της και σχολιάστε τους, γράφοντας άλλη μία παράγραφο στο Word. 
· Στη συνέχεια, μεταβείτε στην ιστοσελίδα του ψηφιακού σχολείου και διαβάστε το ποίημα του Σαίξπηρ «Σονέτο ΧVIII». Μπορεί και αυτό να χαρακτηριστεί αυτοαναφορικό; Με ποια άποψη των ποιητών των κειμένων που σας δόθηκαν ταυτίζεται και γιατί; Γράψτε την απάντησή σας σε μία καινούργια παράγραφο του Word (ομαδική εργασία). 
6η ώρα. Σχολική τάξη ή αίθουσα προβολών
Παρουσίαση των εργασιών των ομάδων στην ολομέλεια της τάξης.
	Γ΄ φάση: δραστηριότητες


1η ώρα. Εργαστήριο πληροφορικής
Επιλέξτε ένα από τα ποιήματα που σας δόθηκαν για ανάγνωση κατά την Α΄ φάση, το οποίο να εκφράζει διαφορετική άποψη από τη δική σας για τον ρόλο της ποίησης. Στη συνέχεια γράψτε στο Word μία σύντομη παράγραφο 80-100 λέξεων, στην οποία να αναφέρετε για ποιον λόγο διαφωνείτε με την άποψη του ποιητή, του οποίου το ποίημα επιλέξατε, τονίζοντας, ταυτοχρόνως, και τις δικές σας απόψεις για τον ρόλο που μπορεί να διαδραματίσει η ποίηση και η τέχνη γενικότερα στο κοινωνικό σύνολο.
2η ώρα. Σχολική τάξη

Συνθέστε ένα σύντομο ποίημα δύο στροφών περίπου, παραδοσιακό ή μοντέρνο, το οποίο θα είναι ένα «ποίημα για την ποίηση».

Φύλλο εργασίας ΣΤ΄- ΣΤ΄ ομάδα
Κείμενα: 


· Νίκος Εγγονόπουλος, «Νέα περί του θανάτου του Ισπανού ποιητού Φεντερίκο Γκαρθία Λόρκα στις 19 Αυγούστου του 1936 μέσα στο χαντάκι του Καμίνο ντε λα Φουέντε», Κείμενα Νεοελληνικής Λογοτεχνίας Β΄ Λυκείου, σελ. 246.

· Μανόλης Αναγνωστάκης, «Επίλογος», Νεοελληνική Λογοτεχνία Γ΄ Λυκείου, Θεωρητική κατεύθυνση-Θετική κατεύθυνση (επιλογής), σελ.81.
	Β΄ φάση-δραστηριότητες


1η ώρα. Σχολική τάξη.

Ξεκινά η ανάγνωση των ποιητικών κειμένων στην τάξη.
2η -3η ώρα. Σχολική τάξη και εργαστήριο πληροφορικής
· Τα ποιήματα του Εγγονόπουλου και του Αναγνωστάκη που σας δόθηκαν γράφθηκαν με αφορμή διαφορετικά γεγονότα και ως εκ τούτου υιοθετούν διαφορετικό ύφος. Να σχολιάσετε το ύφος και να βρείτε τυχόν διαφορές, τις οποίες και να αιτιολογήσετε. Γράψτε τις απαντήσεις σας σε μία παράγραφο, εντοπίζοντας, παράλληλα, λέξεις ή φράσεις που στηρίζουν την άποψή σας για το ύφος των δύο ποιημάτων. 
· Προσπαθήστε στη συνέχεια να γράψετε ένα δικό σας ποίημα παραδοσιακό ή μοντέρνο, στο οποίο, όπως και οι παραπάνω ποιητές, θα αναφερθείτε στον ρόλο που εσείς νομίζετε πως η ποίηση διαδραματίζει στη ζωή των ανθρώπων (ατομική εργασία, σχολική τάξη). 
· Αναρτήστε τις απαντήσεις σας στο ιστολόγιο της τάξης και προβείτε σε σχολιασμό των εργασιών των συμμαθητών σας. (εργαστήριο πληροφορικής).
4η -5η ώρα. Εργαστήριο πληροφορικής
· Συγκρίνετε τα ποιήματα που σας δόθηκαν ως προς τις απόψεις των δημιουργών τους για τον ρόλο της ποίησης και αιτιολογήστε την άποψη ότι και τα δύο είναι ποιήματα αυτοαναφορικά. Δημιουργήστε ένα λογισμικό παρουσίασης, όπου θα καταγράψετε την απάντησή σας. 
· Σε μία επόμενη διαφάνεια γράψτε λέξεις ή φράσεις από το ποίημα του Εγγονόπουλου που αποδίδουν τον ορισμό της ποίησης, άρα και του ρόλου της στο κοινωνικό σύνολο. 
· Ακολούθως, επισκεφθείτε τον συμφραστικό πίνακα λέξεων του ποιητή Μ. Αναγνωστάκη. Πειραματιστείτε με τις λέξεις «ποιητής», «ποιήματα», «ποιητές» και προσπαθήστε να εντοπίσετε και άλλα αυτοαναφορικά ποιήματα του εν λόγω ποιητή. Επιλέξτε τρία από αυτά και δημιουργήστε άλλη μία διαφάνεια, στην οποία καταγράψτε τις σκέψεις σας για τον ρόλο της ποίησης, έτσι όπως διαφαίνεται στα ποιήματα που εντοπίσατε. 
· Στην προτελευταία (τέταρτη) διαφάνεια δείτε συγκριτικά τον ρόλο της ποίησης και του ποιητή στο ποίημα «Επίλογος» και στα τρία ποιήματα που εντοπίσατε στον συμφραστικό πίνακα λέξεων. 
· Στην τελευταία (πέμπτη) διαφάνεια καταγράψτε τη δική σας άποψη για την ποίηση και τον ποιητή, δίνοντας στην απάντησή σας τη μορφή ορισμού (ομαδική εργασία).
6η ώρα. Σχολική τάξη ή αίθουσα προβολών
Παρουσίαση των εργασιών των ομάδων στην ολομέλεια της τάξης.
	Γ΄ φάση: δραστηριότητες


1η ώρα. Εργαστήριο πληροφορικής
Επιλέξτε ένα από τα ποιήματα που σας δόθηκαν για ανάγνωση κατά την Α΄ φάση, το οποίο να εκφράζει διαφορετική άποψη από τη δική σας για τον ρόλο της ποίησης. Στη συνέχεια γράψτε στο Word μία σύντομη παράγραφο 80-100 λέξεων, στην οποία να αναφέρετε για ποιον λόγο διαφωνείτε με την άποψη του ποιητή, του οποίου το ποίημα επιλέξατε, τονίζοντας, ταυτοχρόνως, και τις δικές σας απόψεις για τον ρόλο που μπορεί να διαδραματίσει η ποίηση και η τέχνη γενικότερα στο κοινωνικό σύνολο.
2η ώρα. Σχολική τάξη

Συνθέστε ένα σύντομο ποίημα δύο στροφών περίπου, παραδοσιακό ή μοντέρνο, το οποίο θα είναι ένα «ποίημα για την ποίηση».

Ζ. Αλλες εκδοχες

Στη Γ΄ φάση της παρούσας διδακτικής πρότασης θα μπορούσε να ζητηθεί από τους μαθητές μόνο η δεύτερη από τις προτεινόμενες δραστηριότητες που αφορά στη σύνθεση ενός αυτοαναφορικού ποιήματος κατά την 1η διδακτική ώρα. H 2η διδακτική ώρα εναλλακτικά μπορεί να αναλωθεί στην κατασκευή από τους μαθητές ενός ιστολογίου για την ποίηση, όπου θα μπορέσουν να αναρτήσουν τα δικά τους ποιητικά κείμενα, που συνέθεσαν κατά την προηγούμενη ώρα. Θα μπορούσαν να ενθαρρυνθούν να συνεχίσουν και μετά τη λήξη του σεναρίου τη σύνθεση ποιημάτων και την ανάρτησή τους στο ιστολόγιο, το οποίο θα μπορούσε να λειτουργήσει ως χώρος συνάντησης των εκκολαπτόμενων ποιητών, αλλά και ως χώρος ανατροφοδότησης από τους επίδοξους ποιητές-συμμαθητές τους. 
Λόγω της θεματολογία του, το εν λόγω σενάριο θα μπορούσε να εφαρμοστεί ως επέκταση στην άτυπη ή ημιτυπική εκπαίδευση, στην οποία δεν υπάρχει το άγχος του χρονικού περιορισμού ή της κάλυψης της ύλης και δίδονται στον εκπαιδευτικό μεγαλύτερες ελευθερίες (Κουτσογιάννης & Παυλίδου 2012; 79).

Δεδομένου, επίσης, πως το παρόν σενάριο αφορά στη δεύτερη θεματική ενότητα του νέου προγράμματος σπουδών για τη λογοτεχνία, η οποία καταλαμβάνει για τη διδασκαλία της, μέρος του δευτέρου τετραμήνου, θα μπορούσε με αφορμή την 21η Μαρτίου που αποτελεί την παγκόσμια ημέρα της ποίησης, να οργανωθεί στο σχολείο μία εκδήλωση-αφιέρωμα, στην οποία, μεταξύ των άλλων, οι μαθητές να αναλάβουν ενεργό ρόλο, παρουσιάζοντας τα δικά τους ποιητικά κείμενα που συνέθεσαν με αφορμή την παρούσα διδακτική πρόταση. 


Αν το σχολείο συμμετέχει σε κάποιες από τις καινοτόμες δράσεις, θα μπορούσε στο πλαίσιο ενός πολιτιστικού προγράμματος, να κληθεί στον χώρο του σχολείου ένας ποιητής, ο οποίος, συν τοις άλλοις, θα ενημερωνόταν από τους μαθητές για τα ποιήματα που συνέθεσαν, κατά τη διάρκεια του σεναρίου, θα συζητούσε μαζί τους, θα μπορούσε να τους μυήσει στα μυστικά της ποιητικής τέχνης, αλλά και να τους «αξιολογήσει» στην ομαδική ή ατομική τους προσπάθεια.

Η. Κριτικη
Το παρόν σενάριο αποτελεί μία διδακτική πρόταση για τη ενότητα «παράδοση και μοντερνισμός στη νεοελληνική ποίηση», η οποία είναι οκτάωρης διάρκειας. Λόγω της περιορισμένης χρονικής διάρκειας, λοιπόν, ίσως ο εκπαιδευτικός να συναντήσει δυσκολία στην τήρηση των χρονοδιαγραμμάτων κυρίως της Α΄ φάσης, εκτός κι αν τονιστεί εξ αρχής στους μαθητές η σημαντικότητά της και απαιτηθεί από εκείνους η δέουσα προσοχή, δημιουργώντας ένα είδος άτυπου συμβολαίου μαζί τους.
Το σενάριο, επίσης, αξιοποιεί τις ΤΠΕ και συγκεκριμένα προτείνει την αξιοποίηση του ιστολογίου της τάξης, ως χώρο ανάρτησης των εργασιών των μαθητών, αλλά και ανατροφοδότησης από τους συμμαθητές τους. Αυτό προϋποθέτει όχι μόνο ο εκπαιδευτικός να έχει μεριμνήσει για μία παρουσίαση του ηλεκτρονικού περιβάλλοντος του ιστολογίου σε ένα εισαγωγικό μάθημα πριν από την εφαρμογή του, αλλά και εξοικείωση των μαθητών και του ιδίου με το συγκεκριμένο ηλεκτρονικό περιβάλλον και τους Η/Υ γενικότερα. 

Θ. Βιβλιογραφια

Πρόγραμμα Σπουδών για τα μαθήματα Αρχαία Ελληνική Γλώσσα και Γραμματεία, Νέα Ελληνική Γλώσσα και Νέα Ελληνική Λογοτεχνία της Α΄ τάξης Γενικού Λυκείου, 2011, (ΦΕΚ 1562/2011 - Αριθμ.70001/Γ2). 

Κουτσογιάννης Δ. & Παυλίδου Μ. 2012. Μελέτη για τον σχεδιασμό, την ανάπτυξη και την εφαρμογή σεναρίων στη Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση: για διαθεματικές δραστηριότητες στο πλαίσιο της ζώνης φιλολογικών μαθημάτων και με άλλα γνωστικά αντικείμενα, για ημιτυπικές και άτυπες σχολικές πρακτικές, με διαδραστικούς πίνακες και φορητούς υπολογιστές. Θεσσαλονίκη: Κέντρο Ελληνικής Γλώσσας. 
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